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3 Kasım 2009 Salı 
BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 10.10 
BAŞKAN : Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 

BAŞKAN VEKİLİ : Recai BERBER (Manisa) 
SÖZCÜ : Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP : Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

(Oturum, Başkan Vekili Recai Berber tarafından açıldı) 
-----0----- 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli Meclis Başkanımız, Sayın Başkan Vekilimiz, 
diğer kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli bürokratları, basınımızın ve televizyonlarımızın değerli temsilcileri; hepinizi 
Başkanlık Divanı adına saygıyla selamlıyorum.  

4’üncü Birleşimin Birinci Oturumunu açıyorum.  
Gündemimizde Türkiye Büyük Millet Meclisi, Radyo ve Televizyon Üst Kurulu, Sayıştay, Cumhurbaşkanlığı ve 

Başbakanlığa bağlı Başbakanlık Millî İstihbarat Teşkilatı Müsteşarlığı, Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği, Diyanet 
İşleri Başkanlığı, Türk İşbirliği ve Kalkınma İdaresi Başkanlığı bütçe ve kesin hesapları yer almaktadır.  

Değerli arkadaşlar, şimdi toplantımıza geçiyoruz ve konuşmalarını yapmak üzere Değerli Meclis Başkanımıza 
sözü veriyorum.  

Buyurun Sayın Başkanım. 
TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe 

Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, kurumlarımızın değerli yönetici ve mensupları, değerli basın mensupları; sözlerimin 
başında şahsım ve Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlık Divanı üyeleri adına hepinizi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum.  

Plan ve Bütçe Komisyonumuz, diğer tüm komisyonlarda olduğu gibi İç Tüzük gereği yeniden oluşturu ldu. Bu 
nedenle Sayın Başkanı ve Komisyonun tüm değerli üyelerini tebrik ediyor, başarılı çalışmalar diliyorum.  

Değerli arkadaşlarım, kurumlarımızın 2010-2012 dönemi bütçe tasarılarını görüşüyoruz. Bütçeleri tüm 
kurumlarımıza şimdiden hayırlı olsun. Hepinizin bildiği gibi Türkiye Büyük Millet Meclisi, milletimiz adına yasama, denetim 
ve temsil görevini yerine getiriyor. Bu hizmetlerin etkin bir şekilde yerine getirilmesi en asli görevimizdir. Türkiye Büyük 
Millet Meclisi kurulduğu günden beri üzerine düşen görevi şerefle yerine getirmiştir, bundan sonra da yerine getirmeye 
devam edecektir. Ülkemizin gelişmesi, demokrasimizin güçlenmesi, insan hak ve özgürlükleri standartlarının yükseltilmesi 
için yeni düzenlemeler yapmaya, Meclisimiz, geçmişte olduğu gibi bundan sonra da büyük bir azimle devam edecektir.  

Komisyonunuzda 2010 yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanun Tasarıları ve bu bağlamda kurumlarımızın bütçeleri 
görüşülüyor.  

Değerli arkadaşlarım, 2010 yılı bütçesi, Meclisimiz için özel bir önem taşıyor. 2010 yılı, Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin açılışının 90’ıncı yılı. Bu yılı, 2009’dan başlayarak çeşitli etkinliklerle bilindiği gibi kutluyoruz. 2010 yılının 23 
Nisanını farklı bir ruhla kutlamaya çalışacağız hep birlikte ve dolayısıyla bu bütçemiz, bu kutlamaları da karşılayacak olan 
bir nevi bütçe olacaktır. 

Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri; 2010-2012 dönemine ait bütçe tasarılarıyla ilgili 
değerlendirmelere geçmeden önce 2008 yılı kesin hesap sonuçları ile hâlen içinde  bulunduğumuz 2009 yılı bütçem ize ait 
kısa bilgiler vermek istiyorum. 2008 yılı bütçemizin başlangıç ödenekleri 420 milyon Türk lirasıydı. Yıl sonu itibarıyla 
harcamalarımız 329,1 milyon Türk lirası olarak gerçekleşti. Bu, yüzde 79,4 oranında bir gerçekleşme demektir. Bu yılki 
bütçemiz ise 436,5 milyon Türk lirası olarak kanunlaşmıştı. Yıl içinde toplam 17,2 milyon Türk lirası özel ödenek aktarıldı. 
453,7 milyon Türk lirası oldu Meclisimizin bütçesi. Ancak bu ödeneklerden Parlamenter Çalışma Birimleri Hizmet Binası 
Kompleksi için ayrılan 29 milyon Türk lirası, kullanılamayacağının anlaşılması üzerine Maliyeye iade edildi. 30 Eylül 2009 
tarihi itibarıyla bütçe ödeneklerimiz 424,7 milyon Türk lirasına inmiş oldu. 

Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri; 30 Eylül tarihi itibarıyla bu ödeneğin yüzde 65,1 oranı 
harcanmış bulunuyor. Yıl sonu itibarıyla 2009 yılı bütçemizin gerçekleşme oranının yüzde 85,6’ya ulaşması 
beklenmektedir. 

Gerek 2009 yılı bütçemizin gerekse 2010 yılı bütçemizin rutin harcamaları dışındaki önemli bir bölümü 
Meclisimizin bilgi ve teknoloji altyapısını güçlendirmek için kullanılıyor ve kullanılacaktır. Meclisimiz bilişim ve iletişim 
altyapısını güçlendirmeye çalışıyoruz. Kısa adı METSİS olan Meclis Enformasyon ve Telekomünikasyon Sistemleri 
Projesi’yle Türkiye Büyük Millet Meclisinin kablo altyapısı tamamen yenilenmiştir. Tüm ses, veri ve görüntü iletişimi tek bir 
merkezde toplanmıştır. Ayrıca, her yıl binlerce vatandaşımızın ziyarette bulunduğu Meclisimizin ana giriş kapıları, çevre 
güvenliği, araç alt tarama, plaka tanımlama, şüpheli paket algılama gibi konularda güvenlik sistemi kurma çalışmaları 
büyük bir hızla devam etmektedir. Diğer yandan, milletvekillerimiz tarafından kullanılan mevcut iletişim altyapısı İnternet 
üzerinden haberleşme imkânı sunacak şekilde yeni sayısal telefonlarla güçlendirilmektedir. 

Bir başka sistem üzerinde daha çalışmalar sürdürülmektedir, o da şudur: Bu sistem gerçekleştiğinde, 
vatandaşlarımız İnternet aracılığı ile milletvekillerimizden e-devlet sistemi üzerinden randevu alabileceklerdir. Bu sistemi 
2010 yılı başında tamamlamayı planlıyoruz.  

Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri; bilindiği gibi, 1998 yılından beri 
kullanılmakta olan Genel Kurul elektronik sistemi sık sık teknik sıkıntıların yaşanmasına neden olmaktadır. Gerek Genel 
Kurul çalışmalarını sorunsuz yürütebilmesi için gerekse bu konuda yaşanan sorunları çözebilmek için vazgeçilmez öneme 
sahip olan sistemin yenilenmesi amacıyla çalışmalar büyük bir hızla devam etmektedir. Ayrıca Türkiye Büyük Millet Meclisi  
Televizyonu tarafından kullanılmakta olan cihaz ve ekipmanların teknolojiye uygun olarak değişimi de söz konusudur. Bu 
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bağlamda sayısal arşiv sistemi, dijital kurgu ve video sunucu sistemi gibi ihtiyaçlarının karşılanması da en kısa zamanda 
gerçekleştirilecektir. 

Değerli arkadaşlarım, diğer yandan, Meclisimizin tüm birimlerinin iş ve işlemlerinin tamamen elektronik ortamda 
yürütülmesi için geliştirilen BİAY yani Bilgi İşlem Altyapı Projesi’ni önümüzdeki süreçte -ki üç yıl için öngörüyoruz- 
gerçekleştirmek istiyoruz.  

Türkiye Büyük Millet Meclisi Kütüphanesi çok sayıda yerli-yabancı araştırmacı tarafından sıklıkla başvurulan 
dünyanın sayılı koleksiyonları arasında yer almaktadır. Kütüphanemizde mevcut gazete koleksiyonunu da elektronik 
ortama aktarmayı hedefliyoruz.  

Değerli arkadaşlarım, sizlerin ve tüm milletvekillerimizin en çok şikâyetçi oldukları konuların başında çalışma 
odaları ve şartlarının geldiğini çok iyi biliyorum. Bildiğiniz gibi, 22’nci Dönemden beri bu konuda Meclisimizin yürütmekte 
olduğu çalışmalar bulunmaktadır. Bu kapsamda geçtiğimiz yıl Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlık Divanı’mız bu 
konuyla ilgili mevcut projenin tadil edilerek yeni yasama yılında ihale safhasına geçilmesi, ardından da inşaat aşamasına 
ulaşılması yönünde karar almıştır. Önümüzdeki yıl içinde yani 2010 yılı içinde 520 milletvekilimizin çalışma şartları 
bakımından büyük önem taşıyan ve teknolojinin imkânlarından en iyi şekilde yararlanmak üzere, içinde çalışma ofisleri, 
toplantı salonları, sosyal donatı alanları da bulunan parlamenterler çalışma birimleri binamızın inşaatını başlatmak 
hedefimizdir. 

Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, değerli arkadaşlarım; Meclisimizin bünyesinde yer alan Millî 
Saraylar da önemli bir birimimiz olarak çalışma yapıyor. Millî Saraylarla ilgili de kısaca sizlere bilgi arz etmek istiyorum. 

Milletimizin bizlere emaneti olan saray, kasır ve tarihî mekânlarımızın titizlikle korunması amacıyla geçmişten 
beri devam eden restorasyon, onarım ve bakım çalışmaları bilet gelirlerinden elde edilen özel ödenek imkânlarıyla 
sürdürülmektedir. Beykoz Kasrı, Aynalıkavak Kasrı ve Florya Atatürk Köşkü’nde süren restorasyon çalışmaları bu yıl 
tamamlanmış olacaktır. Millî iradenin hayat bulduğu, Aziz Atatürk’ün önderliğinde yürütülen bağımsızlık mücadelemiz in 
simgesi olan Birinci Meclis Binası Türkiye Büyük Millet Meclisi Tarafından Kültür ve Turizm Bakanlığından devralınmıştır. 
Birinci Meclis Binamızı hem koruyacağız hem de orada yaşananları, verilen destansı mücadeleyi başta geleceğimizin 
teminatı çocuklarımız olmak üzere tüm milletimize anlatmak için projeler geliştiriyoruz. Sivas Kongre Binası’nın 
Meclisimize devriyle ilgili çalışmalar sürmektedir. Müze olarak kullanılacak Bina’yı tarihî misyonuna uygun olarak yeniden 
düzenlemek istiyoruz. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; ayrıca Antalya’nın Kaş ilçesine bağlı Patara’da bulunan Likya Uygarlığı’na 
ait dünyanın ilk demokratik parlamentosunun restorasyonuyla ilgili geçen yıllarda başlatılan çalışmalar sürmektedir.  

Konuşmamın başında da ifade etiğim gibi, değerli arkadaşlarım, 2010 yılı Meclisimizin kuruluşunun 90’ıncı yıl 
dönümüdür. Meclisimiz 90’ıncı yıl için bu yıldan başlayarak genel kapsamlı kutlama etkinlikleri hazırlamıştır. Şu ana kadar 
gerçekleştirilen etkinliklerimizi bundan sonra da artan bir coşkuyla 23 Nisan 2010 tarihine kadar sürdüreceğiz. 

Saygıdeğer arkadaşlarım, şimdi sizlerle 2010 yılı bütçe büyüklükleriyle ilgili bazı temel rakamları ve bilgileri 
paylaşmak istiyorum.  

2010 yılı bütçe teklifimiz 468,7 milyon Türk lirasıdır. Böylece 2010 yılı bütçe teklifimiz 2009 yılı bütçemize göre 
yüzde 10,3 artışla önerilmiş bulunmaktadır. Detaylı bilgiler sizlere dağıttığımız kitapçıkta yer almaktadır değerli 
arkadaşlarım.  

Parlamentomuzun çalışmalarını bu dönemde de sağduyu, hoşgörü, karşılıklı sevgi, saygı ve uzlaşı anlayışı 
içerisinde sürdüreceğine yürekten inanıyorum.  

Bu duygularla Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri; bütçemizin hayırlı olmasını dilerken, 
Komisyonunuzun siz değerli üyelerine verimli ve başarılı bir çalışma temenni ediyorum. 

Teşekkürlerimi arz ederken, tekrar hepinize saygılarımı sunuyorum. 
Sayın Başkan, sunuş konuşmam burada tamamlanmış oluyor, arz ederim efendim. 
BAŞKAN – Sayın Başkanım, çok teşekkür ediyoruz sunumunuz için. 
Şimdi, Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterimiz Profesör Mustafa İsen Bey’e söz veriyorum. 
Buyurun Sayın İsen. 
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ MUSTAFA İSEN – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Başkan, değerli üyeler; Cumhurbaşkanlığı 2010 yılı bütçesini takdime başlarken hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Bildiğiniz üzere Cumhurbaşkanı devletin başıdır. Bu sıfatla Türkiye Cumhuriyeti’ni ve Türk milletinin birliğini 

temsil etmektedir. Bu yüce makamın hizmetlerinin Türkiye Cumhuriyeti'nin mehabetine yakışır tarzda icra edilmesi ve 
milletimizin uluslararası planda en iyi şekilde temsil edilmesi büyük önem arz etmektedir. Bu nedenle, ihtiyaçlara cevap 
verecek şekilde ekli cetvelde sunulan 2010 mali yılı bütçesi için öngörülen miktar 72 milyon 500 bin TL olarak 
belirlenmiştir. 

Bütçemizi takdim vesilesiyle, Cumhurbaşkanlığı makamının hizmetleri hakkında birkaç hususa değinmekte 
yarar görüyorum. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; bölgemizde ve küresel alanda yaşanan gelişmeler Türkiye Cumhuriyeti'ni yöneten 
kişilerin sürekli dinamik, dikkatli ve girişimci bir ruhla hareket etmelerini gerektirmektedir. Cumhuriyetimizin kurucusu ve ilk 
Cumhurbaşkanımız Gazi Mustafa Kemal Atatürk'ün milletimizin önüne koyduğu "muasır medeniyetler seviyesine erişme" 
hedefi omuzlarımızda bir vazife olarak durmaktadır. Bu bilinçle Sayın Cumhurbaşkanımız, görevdeki üçüncü yılına 
girerken, yoğun bir çalışma temposu içinde yurt içi ve yurt dışı temaslarını sürdürmektedir. Bu süre içerisinde Sayın 
Cumhurbaşkanımız, ülkemizin itibarını daha üst seviyelere yükseltecek ve ekonomimizin gelişmesine katkı sağlayacak 
yurt dışı ziyaretlerde bulunmuştur. Bu çerçevede kırk sekiz ülke ziyaret edilmiş ve resmî erkânın yanında, 30 öğretim üyesi  
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ile 1.200 civarında işadamı sayın Cumhurbaşkanımıza eşlik etmiştir. Yine bu dönemde 32'si resmî ziyaret, 10'u çalışma 
ziyareti olmak üzere 42 yabancı devlet başkanı Sayın Cumhurbaşkanımız tarafından ağırlanmıştır. 

Bu yurt dışı temasların dışında, Sayın Cumhurbaşkanımız, milletimizin moralinin yüksek tutulması ve sorunların 
yerinde görülmesi amacıyla yetmiş bir ayrı yurt içi ziyaret gerçekleştirmişlerdir. Ayrıca hemen her hafta, sorunlarını ve 
dileklerini arz etmek üzere illerimizden gelen heyetler Çankaya Köşkü’nde misafir edilmiştir. 

Bu yoğun iç ve dış temaslar Türkiye'nin bölgesinde etkin olarak barış sağlayıcı bir rol oynaması sonucunu 
doğurmuştur. Avrupa Birliğine tam üyelik yanında bölgesel ve küresel güç olma yolunda hızla ilerleyen bir Türkiye 
gerçeğini tüm dünya kabul etmektedir. 

Zamanın çok hızlı aktığı siyasal, ekonomik, toplumsal anlamda baş döndürücü bir süratin ve ülkeler arası 
rekabetin yaşandığı günümüzde, Atatürk’ün gösterdiği hedefe ulaşmak için devlet ve millet olarak birlik  içinde,  çok  
yoğun  bir  tempoda  çalışmamız  gerekmektedir. 

Komşularıyla sorunları değil çözüm yollarını konuşan, Ulu Önder Atatürk'ün "Yurtta sulh, cihanda sulh." ilkesini 
bayraklaştıran bir Türkiye imajı artık oluşmuştur. Türkiye Cumhuriyeti'nde devlet aklının ortak refleksi hâline gelen bu imaj  
Sayın Cumhurbaşkanımızın gayret ve destekleriyle şekillenmekte, ülkemize de bölgesinde ve dünyada istikrar ve itibar 
olarak geri dönmektedir. Sayın Cumhurbaşkanımız, geçen yıl Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi geçici üyesi seçilen 
Türkiye'nin, çevresinde barış ve güven kuşağı oluşturan bir ülke hâline gelmesine büyük önem vermektedirler. 

Bu çerçevede, küresel aktörler olarak Amerika Birleşik Devletleri, Avrupa Birliği, Çin, Japonya ve Rusya ile 
bölgesel aktörler olarak da Afrika, Orta Doğu, Orta Asya, Balkan ve Kafkas ülkeleri ile sağlıklı diyaloglar ve çok yönlü dış 
politika çalışmaları sürdürülmektedir. Nitekim Sayın Cumhurbaşkanımız, görev süresi boyunca, bahsedilen bütün bu 
ülkeler ile hem ziyaret hem de ikili diplomatik temaslar yoluyla ilişki içerisinde olmuştur. Takdir edersiniz ki Sayın 
Cumhurbaşkanımızın yürüttüğü bu temaslar sadece siyasi getiri sağlamakla kalmayıp iş adamı ve müteşebbislerimize 
ekonomik bağlantılar kurma imkânı da vermektedir. 

Sonuçta, Türkiye'nin toplam kazanç hanesine yazılan bu çabalar geçen iki yılda olduğu gibi 2010 yılında da 
devam edecektir. Bu bakımdan bütçemizin ilgili kalemleri bu duruma uygun şekilde hazırlanmıştır. 

Değerli Başkan, değerli üyeler; Türkiye'deki bütün toplum kesimlerinin temsilcisi olan Sayın Cumhurbaşkanımız, 
iç ve dış faaliyetlerinin yanında kültür, sanat ve toplumsal çalışmalara olan desteğini de sürdürmektedir. Bu çerçevede, 
siyasetçisinden sanatçısına, gazetecisinden bürokratına kadar pek çok ismin ağırlandığı “Çankaya Sofraları” geleneği 
devam etmektedir. Değerli aydınlarımız Talat Halman ve Halil İnalcık ile Kasım 2007'de başlatılan bu yemekli toplantılar, 
2009 yılında da ülkemizin önde gelen değerleri ile devam ettirilmiştir, aynı şekilde 2010 yılında da devam edecektir.  

Yine kültür, sanat ve sosyal faaliyetlere verilen destekler çerçevesinde Sayın Cumhurbaşkanımız ve Sayın 
Hanımefendi, pek çok sosyal sorumluluk projesini himayeleri altına almışlardır. Bu projelerde Cumhurbaşkanlığı 
bütçesinden ziyade, özel sektörden sponsorlar ve hayırsever vatandaşlarımız harekete geçirilmiştir. 

Sosyal sorumluluk projeleri dışında, Cumhurbaşkanlığı olarak, TÜBİTAK Bilim, Hizmet ve Teşvik Ödülleri, 
Cumhurbaşkanlığı Kültür ve Sanat Büyük Ödülleri, Cumhurbaşkanlığı Uluslararası Türkiye Bisiklet Turu ile ilgili 
desteklerimiz sürmektedir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Cumhurbaşkanlığı olarak hem kamu kurumları hem de milletimiz için yapıcı ve 
öncü bir misyon yüklenmemiz gerektiğinin bilincindeyiz. Bu bakımdan, yüce temsil makamının sadece yerleşkelerinin fiziki 
altyapı ve görünümü açısından değil, teknolojik yenilikler itibarıyla da ideal bir konumda olması  büyük önem arz 
etmektedir. 

Sayın Cumhurbaşkanımızın talimatıyla 2008 Temmuzunda yenilenen İnternet sitemiz bir yılda 200 milyon kez 
ziyaret edilmiştir. Hâlen dünya liderlerinin siteleri arasında en çok rağbet gören 3 İnternet sitesinden biri durumundadır.  
Her an güncellenen site üzerinden son bir yılda vatandaşlarımızın yolladığı 60 bin elektronik posta alınarak bunlarla ilgili 
gerekli işlemler yapılmıştır. İnternet ortamında Atatürk Müze Köşkünün vatandaşlarımız tarafından gezilmesine imkân 
sağlayan "Müze Köşkte Sanal Tur" ile Sayın Cumhurbaşkanımızın faaliyetlerinin takip edilmesini mümkün kılan 
"Cumhurbaşkanımız Nerede?" uygulaması, şeffaflık ve halkla bütünleşme anlayışı çerçevesinde uygulamaya 
konulmuştur. 

Kurum içi iletişim, duyuru, tebliğler ve basın haberlerinin takibinde elektronik ortama geçilmesi ve girişlerdeki 
güvenlik kontrolünün dijital ortamda yapılmasıyla birlikte, dikkate değer bir kâğıt tasarrufu sağlanmıştır. 

Çankaya Köşkü ve diğer yerleşkelerin fiber optik hat sistemiyle donatılması ve dijital teknolojilerin en üst 
seviyede kullanılmasının, Cumhurbaşkanlığı makamının temsil niteliğine katkıda bulunduğu gibi, bütçe kalemlerinde ciddi 
bir tasarruf elde etmemizi sağladığını da belirtmek istiyorum. Şunu ifade etmek istiyorum ki, gerçekten teknolojik altyapı 
bakımından Cumhurbaşkanlığı şu anda olması gerektiği gibi Türkiye'nin pek çok kurumuna örnek olabilecek niteliktedir.  

Sayın Başkan, sayın üyeler; görüldüğü üzere 2010 bütçe teklifinde de ödeneklerimizin önemli bir bölümü, Sayın 
Cumhurbaşkanımızın şahsında Türkiye'nin en muteber biçimde temsilini sağlayan faaliyetlere, Cumhurbaşkanlığı 
kurumunun teknolojik altyapısının en ileri seviyeye taşınmasına, fiziki yapılarımızın iyileştirilmesine ve personel giderlerine 
ayrılmaktadır. 

Yüce makamın hizmetlerinin aksatılmadan yürütülmesi için, kaynakların verimli ve akılcı bir anlayışla 
kullanılması gerektiğinin bilincinde olarak çalışmalarımızı sürdürmekteyiz. 

Arz ederim efendim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterimiz Mustafa İsen Bey’e bu güzel sunumlarından dolayı teşekkür 

ediyoruz.  
Şimdi Sayıştayımızın bütçesinin sunumuyla ilgili olarak Sayın Başkan Dr. Recai Akyel’e sözü veriyorum.  
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Buyurun Sayın Başkan. 
SAYIŞTAY BAŞKANI RECAİ AKYEL – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanım, Sayın Plan ve Bütçe Komisyonunun Değerli Başkan ve üyeleri, 

değerli bürokratlarımız ve basınımızın değerli mensupları; konuşmama başlamadan önce hepinizi saygıyla selamlıyor, 
şahsım ve kurumum adına en derin saygılarımı sunuyorum. Yeni yasama yılının hayırlı olmasını temenni ediyorum. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Anayasa’mıza göre Sayıştay, devletin gelir, gider ve mallarını Türkiye Büyük Millet 
Meclisi adına denetleyen, sorumluların hesap ve işlemlerini yargılama yoluyla kesin hükme bağlayan ve denetim 
sonuçlarını Parlamentoya raporlamak suretiyle devletin mali yapısının sağlıklı, düzenli, hukuki ve verimli işlemesine 
katkıda bulunan, yüksek denetim ve yargı görevini üstlenmiş anayasal bir kurumdur.  

Dünyada parlamentolar adına kamu kaynaklarının denetim ve gözetim yükümlülüğünü yerine getiren sayıştaylar 
bağımsız ve egemen her ülkede kamu yönetiminin vazgeçilmez unsuru durumundadırlar. Vatandaşların ödedikleri 
vergilerin karşılığı olarak devletten bekledikleri hizmetlerin etkin ve verimli bir şekilde kendilerine sunulması isteği, 
demokratikleşme ve şeffaflaşma alanlarındaki gelişmeler, sayıştayların demokratik rejimlerdeki önemini giderek 
artırmaktadır.  

Sayıştay, kamu mali yönetiminin, halkımızın refah ve mutluluğuna daha fazla hizmet edecek şekilde 
uygulanmasına ve geliştirilmesine katkıda bulunmayı amaçlamaktadır. Bu amaçlar doğrultusunda Sayıştay, kamu mali 
sistemimizin temelini oluşturan “saydamlık”, “hesap verme sorumluluğu”, “kamu kaynaklarının etkin ve verimli bir şekilde” 
kullanımı gibi temel ilkelerinin hayata geçirilmesini hedeflemektedir.  

Bu yöndeki çalışmalarımızın Sayıştayı denetim alanında çağdaş bir düzeye ulaştıracağına ve Türk kamu mali 
yönetiminin sağlıklı, doğru, güvenilir, etkin ve verimli işleyişine olumlu katkılar sağlayacağına inanıyor ve güveniyoruz.  

Kurumumuz anayasal görevinin bilincinde ve onu eksiksiz ifa etmenin arzusu ve kararlılığındadır. 
Sayın Başkan, değerli üyeler; günümüzde demokratik yönetim sisteminin stratejik bir unsuru olarak kabul edilen 

yüksek denetim, kamu yönetiminde şeffaflığın ve kamu görevlilerinin hesap verme sorumluluklarının güçlendirilmesinde 
kilit bir faktör konumundadır. Çağdaş yüksek mali denetim, bilimsel ve teknolojik gelişmelerden her geçen gün daha fazla 
etkilenmekte, yeni bilgi ve iletişim teknolojileri denetime farklı boyutlar kazandırmaktadır. Yüksek denetim, hata bulma ve 
sorumluları cezalandırmanın çok ötesine geçerek denetlenen kurumlara yol gösterme, rehberlik yapma ve genel olarak 
yönetime değer katma amacına odaklanmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; tüm dünyada olduğu gibi ülkemizde de kamu yönetimi alanında önemli bir değişim 
yaşanmakta, özellikle kamu mali yönetim sistemimizde kapsamlı dönüşüm süreci devam etmektedir. Bu dönüşüm 
sürecinin başarıya ulaşması, mali yönetim sistemimizin sağlıklı bir yapıya kavuşturulması ve etkin bir işleyişe 
kavuşturulabilmesi için Sayıştaya büyük görevler düştüğü malumlarınızdır.  

Bu nedenle Sayıştay, kurumsal yapısını güçlendirmek ve denetim ve yargı işlevlerini geliştirmek amacıyla son 
yıllarda kapsamlı çalışmalar yürütmüş, metodoloji geliştirme ve eğitim faaliyetlerine hız kazandırmıştır. Bu şekilde hem 
dünyada ve ülkemizde gerçekleşen değişime uyum sağlamayı hem de kurumlarımızın değişim yönetimini sağlıklı bir 
şeklide gerçekleştirmeleri için üzerimize düzen görevleri en iyi şeklide ifa etmeyi hedefliyoruz. 

Sayıştayımızın kapasitesini artırmak ve donanımlarını güçlendirmek amacıyla öncelikle insan kaynağımızın 
yönetiminin stratejik bir yaklaşımla ele alınması zorunlu olarak değerlendirilmiştir. Mensuplarımızın kurumsal bilgi, yetenek 
ve üretkenliğinin kuruma değer katacak şekilde geliştirilmesi için İngiltere Sayıştayı ile birlikte yürütülen “Sayıştayın 
Denetim Kapasitesinin Güçlendirilmesi Projesi” kapsamında hazırlanan “Sayıştay İnsan Kaynakları Yönetimi ve Personel 
Gelişimi Stratejisi” ile kurumsal uygulamalarımıza yön verilecektir. Bu çerçevede yürürlüğe konulan Genel Eğitim Planı ve 
her yıl için hazırlanan hizmet içi eğitim programları kapsamında Sayıştayın görevlerini etkin bir şekilde yerine getirebilmesi 
ve son yıllarda sayıları önemli ölçüde artırılmış olan denetim kadrosunun çağdaş denetim yaklaşımları konusunda 
yetiştirilmesini sağlamak amacıyla eğitim faaliyetlerine hız kazandırılacaktır. Böylece mensuplarımıza görevlerinin 
gerektirdiği bilgi, beceri ve davranışların kazandırılması ve sürekli geliştirilmesi hedeflenmektedir.  

Sayıştayımıza Anayasa ve yasalarla verilen görevlerin etkin bir şekilde yerine getirilmesi ve Parlamentomuzun 
ihtiyaç duyduğu her alanda nitelikli raporların üretilebilmesi için Sayıştay kanunu teklifinin yasalaşması ve öngördüğü 
ikincil düzenlemelerin hayata geçirilmesi büyük önem taşımaktadır. Hâlen Türkiye Büyük Millet Meclisi Plan ve Bütçe 
Komisyonunda bulunan Sayıştay kanun teklifinin yasalaşmasıyla birlikte denetim kapasitemizin güçlendirilmesi ve yeni 
denetim metodolojilerine ilişkin bilgi ve becerilerin tüm meslek mensuplarımıza kazandırılmasına yönelik eğitimler daha da 
önemli hâle gelecektir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; 2009 yılı denetim programında önceki yıllardan devam eden ve izlenmesinde 
yarar görülen konuların yer aldığı hesapların tercih edilmesine, iç denetim raporları, ihbarlar, çeşitli yayınlar gibi 
kaynaklardan elde edilen bilgiler ile önceki denetim bulgularına göre riski yüksek olduğu düşünülen hesaplara öncelik 
verilmesine, önceki inceleme dönemlerinde programa alındığı hâlde hesabın zamanında alınamaması, eksik alınması 
veya hiç alınamaması gibi nedenlerden dolayı revizyonla programdan çıkarılan hesapların, yeni yıl hesaplarının 
alınmasına, denetim kapsamı dışında hesap bırakılmaması için mümkün olduğu ölçüde önceki inceleme programlarına 
alınamamış değişik türdeki kamu idaresi hesapları arasından da tercihte bulunulmasına gayret gösterilmiştir.  

Denetimimize tabi kamu idareleri bünyesindeki hesap sayısı 7.114 adet olup, 2009 yılı çalışma döneminde bu 
hesapların 1.811 adedi programa alınmıştır. Programa alınan hesapların bütçe gideri toplamı ise denetime tabi hesapların 
bütçe gideri toplamının yüzde 81’ini oluşturmaktadır.  

Yargılama dairelerince 2008 yılı içinde intikal eden 2.406 yargı raporunun 1.452’sinin yargılaması yapılarak 
ilamı düzenlenmiş, temyiz kuruluna yapılan başvurulardan 690 dosya ise kurulca incelenerek hüküm tesis edilmiştir.  
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2009 yılı dâhil diğer yıllara ilişkin daha ayrıntılı bilgiler 2010 mali yılı bütçe teklifimizin ilgili bölümlerinde yer 

almıştır.  
Yine tüm dünyadaki klasik denetimin yanında çağdaş bir denetim türü olarak uygulanan performans denetimine 

ilişkin çalışmalarımız da devam etmektedir. Performans denetimlerine verilen önem çerçevesinde performans denetimi 
kapasitesi artırılmıştır.  

Bilindiği üzere, Sayıştayımıza 832 sayılı Kanun’a 4179 sayılı Yasa ile eklenen ek 10’uncu madde ile 1996 
yılında performans denetimi yapma görev ve yetkisi verilmiştir. Bu yetki kapsamında bugüne kadar on beş performans 
denetimi çalışması tamamlanmış olup, iki pilot çalışma hariç tamamı Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulmuştur.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; Sayıştay, performans denetimi alanında on üç yıllık çalışmasıyla önemli bir teorik 
ve uygulama birikimi elde etmiştir. 1996 yılında İngiltere Sayıştayının eğitim, rehberlik ve desteğiyle başlanılan çalışmalar  
bu alandaki diğer gelişmiş ülkelerin iyi uygulama örneklerinin de izlenmesi, teori ve pratiğin geliştirilmesiyle performans 
denetimi alanında Sayıştayın yetkin bir konuma gelmesini sağlamıştır. Performans denetimi raporlarımızın konuyla ilgili 
kurumlarda, sivil toplum örgütlerinde, üniversitelerde ve yazılı ve görsel medyada uyandırdığı büyük ilgi memnuniyet 
vericidir.  

Sayıştayımız kendisinden daha deneyimli ülke sayıştaylarının denetim konularına kıyasla kapsamlı ve kompleks 
konularda yürüttüğü başarılı çalışmalarla uluslararası alanda da saygın bir yer edinmiştir. Nitekim uluslararası sayıştaylar 
örgütlerine üye birçok ülkeden Türkiye Sayıştayı ile ortak denetim yürütme talepleri gelmektedir. 

Şüphesiz performans denetimi raporlarının uzun dönemli etkileri ancak ilgili parlamento komisyonlarında 
incelenmesiyle oluşmaktadır. İnceleme ve görüşmelerin bu raporlara özgü bir tarzda gerçekleşmesinin sağlanmasıyla 
birlikte performans denetimi raporlarının kendisinden beklenen yararları sağlamada önemli bir mesafe alacağı 
kuşkusuzdur. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; konuşmamın bu bölümünde 2010 yılı bütçe teklifimiz ile ilgili bilgiler vermek 
istiyorum: 2010 yılı bütçe teklifimiz toplam 120 milyon 372 bin 610 Türk lirasıdır. Bu tutarın 71 milyon 665 bin lirası 
personel giderlerinden, 9 milyon 584 bin lirası sosyal güvenlik kurumlarına devlet primi giderlerinden, 27 milyon  670 bin 
lirası mal ve hizmet alımı giderlerinden, 462 bin lirası cari transferlerden, 10 milyon 990 bin lirası sermaye giderlerinden 
oluşmaktadır. 

Görüldüğü üzere 2010 yılı bütçe teklimizin yaklaşık yüzde 68’i personel giderleri ile sosyal güvenlik kurumlarına 
devlet primi giderlerine, yüzde 23’ü mal ve hizmet alımı giderlerine, yüzde 9’u ise sermaye giderlerine ayrılmıştır.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; hazırladığımız 2010 Mali Yılı Performans Programımızı bütçe teklifimizle birlikte 
Plan ve Bütçe Komisyonunun siz değerli üyelerinin görüşlerine sunmuş bulunmaktayım. 

Stratejik planımızla belirlenen çerçeve içerisinde temel amaçlarımız olan çağdaş denetim yöntem ve tekniklerini 
yaygınlaştırarak denetimde etkinliği artırmak, Sayıştay yargısını hızlı, adil ve etkin sonuç üreten bir yapıya kavuşturmak, 
etkin bir yönetim sistemi kurarak kurumsal yapıyı güçlendirmek için 2010 yılı içerisinde gerçekleştireceğimiz faaliyetlere 
ilişkin hedef ve göstergelerimiz ile kaynak planlarımız bu program ile ortaya konulmuştur.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; özetle Sayıştayımız Anayasa’da belirlenen ilkelere ve uluslararası denetim 
standartlarına uygun, çağdaş demokrasimizin gelişimine katkı sağlayan ve toplumumuzun beklentilerini karşılayan bir 
yapıya kavuşmak için örgütsel işleyişini ve çalışma anlayışını geliştirmek, çağdaş denetim metot ve tekniklerini 
özümsemek, yüksek denetim alanındaki evrensel bilgi ve deneyim birikiminden yararlanmak arzusunda ve 
kararlılığındadır.  

Bu çerçevede, Sayıştayın genişleyen rol ve sorumluluklarına paralel olarak organizasyon yapısını yeniden 
şekillendirmek, uluslararası standartlarla uyumlu olarak çağdaş denetim tekniklerinin daha yaygın şekilde uygulamaya 
geçirilmesini sağlamak, kamu fonlarının kullanıldığı tüm alanların Sayıştay denetimine tabi olmasını sağlamak, Sayıştay 
yargısını günün koşulları doğrultusunda daha etkin kılmak amacıyla hazırlanan Sayıştay Kanun Teklifi’nin yüce 
Meclisimize sunulmuş olduğu bilgileriniz dâhilindedir.  

Kanun teklifinin bir an önce yasallaşması, sadece Sayıştayın değil kamu mali yönetim sistemimizin sağlıklı 
şekilde yapılandırılması ve işlemesi için de hayati bir öneme sahiptir. 

Hâlen Türkiye Büyük Millet Meclisi Plan ve Bütçe Komisyonunda bulunan Sayıştay Kanun Teklifi’nin en kısa 
sürede yasalaşması kurumumuzun en büyük temennisidir. Sayıştay olarak bu konuda değerli katkılarınızı 
esirgemeyeceğinizden eminiz.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; bu temennilerle 2010 yılı bütçe teklifimizi takdirlerinize bırakıyor, yapacağınız 
katkılar için şükranlarımı ifade ediyor ve saygılarımı sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Sayıştay Başkanımız Dr. Recai Akyel’e sunumları için teşekkür ediyoruz.  
Şimdi de Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun bütçesini sunmak üzere Sayın Başkan Prof. Dr. Davut Dursun 

Bey’e mikrofonu veriyorum. 
Buyurun Sayın Başkan. 
RADYO VE TELEVİZYON ÜST KURULU BAŞKANI PROF. DR. DAVUT DURSUN – Sayın Başkan, Sayın 

Meclis Başkanı, Sayın Meclis Başkanvekili, Türkiye Büyük Millet Meclisi Plan ve Bütçe Komisyonunun sayın üyeleri, 
değerli kurum temsilcileri ve saygıdeğer basın mensupları; konuşmaya başlarken şahsım ve kurumum adına hepinizi 
saygıyla selamlıyorum.  

Bildiğiniz gibi Radyo ve Televizyon Üst Kurulu Türkiye’de mevcut idari otoriteler içerisinde anayasal niteliği haiz 
tek üst kuruldur. Bu münasebetle önce Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun mevcut yapısının tadiline ilişkin çalışmalar 
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hakkında bilgi vermek, arkasından da Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun yürüttüğü sürekli nitelikte olan çalışmaları 
anlatmak istiyorum.  

Öncelikle bütçe görüşmelerinin verimli ve başarılı geçmesini diliyorum. Sizlere 2009 yılının ekim ayına kadar 
olan dönemde başta mevcut Kanun’un tadiline yönelik çalışmalar olmak üzere Radyo ve Televizyon Üst Kurulu tarafından 
gerçekleştirilen çalışmalardan ve gelecek yıla yönelik hedeflerimizden kısaca söz etmek istiyorum.  

Bildiğiniz gibi ülkemizde radyo ve televizyon yayıncılığı alanında 90’lı yılların başına kadar devlet tekeli söz 
konusuydu. Önce fiilen, 1993 yılında da Anayasa’da yapılan değişiklikle hukuken devlet tekeli sona ermiş ve bu sektörde 
de özel radyo ve televizyon yayıncılığının önü açılmıştır. 1994 yılında yürürlüğe giren 3984 sayılı Radyo ve Televizyonların 
Kuruluş ve Yayınları Hakkında Kanun’la bu alan düzenlenmiştir. Söz konusu Kanun son on dört yılda yaklaşık yirmi 
değişiklik geçirmiş ve bu değişikliklerle günün şartlarına ve ihtiyaçlarına uydurulmaya çalışılmıştır.  Bu arada Kanun’da 
gerçekleştirilen bazı değişiklikler ve düzenlemeler Anayasa Mahkemesinin iptaline konu olmuş, bundan dolayı da Anayasa 
Mahkemesinin iptali nedeniyle bazı boşluklar hâlâ sürmektedir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; yeni yasa taslağı ile ilgili bilgi verirken, bildiğiniz gibi 3984 sayılı Kanun’un 
yürürlüğe girdiği 1994 yılından bu yana karasal yayın yapan kuruluşlara frekans tahsisi gerçekleştirilememiş ve lisanslar 
verilememiştir. Bundan dolayı da ciddi bir frekans karmaşasının söz konusu olduğunu söyleyebiliriz. Tabii buna bağlı 
olarak ne lisans ücretleri ne de kanal ve frekansların kullanım ücretleri tahsil edilebilmiş, bu nedenle de ciddi bir hazine 
kaybı söz konusudur. Ortada ciddi bir frekans karmaşası vardır. Hazırlanan kanun taslağı ile bu frekans karmaşasına son 
verilmesi ve yeni bir sürecin, dönemin başlatılması amaçlanmaktadır.  

Aynı zamanda dünya ile paralel olarak karasal sayısal yayıncılığa sorunsuz geçilmesi de hedeflenmektedir. 
Hatırlayacağınız gibi bu alandaki analog yayın teknolojileri dünyanın hemen hemen her yerinde sona ermekte ve yerine 
daha verimli bir teknoloji olan sayısal yayın teknolojisi ikame edilmektedir. Türkiye’nin de bu süreçten geri kalmaması 
gerekiyor. O sebeple yasal boşlukların doldurularak sayısal yayına geçilebilmesi imkânının da sağlanması gerekiyor. 
Mevcut kanunda medya sahipliğine ilişkin hükümler sektörün gerçeklerine ve Türkiye’nin hedeflerine uygun 
bulunmamaktadır. Uygulama kabiliyeti bulunmayan mevcut sahiplik konusu yeniden ele alınarak düzenlenmiş bulunuyor. 
Bu konuda radyo ve televizyon sahibi olmayla ilgili sınırlamalar daraltılarak netleştirilmiş, tekelleşmeyi engellemek üzere 
tahsis edilecek frekans kapasitesi ve elde edilen sektörel gelir bazlı bir düzenlemeye gidilmiştir. Ayrıca yayın 
kuruluşlarında yabancı sermaye oranı da şu anda mevcut olan yüzde 25’ten yüzde 50’ye çıkarılması yönünde bir çalışma 
yürütülmüştür.  

Yayıncılık alanında âdeta çok başlılık söz konusudur. 3984 sayılı Kanun ilk yürürlüğe girdiğinde yayın sektörüne 
ilişkin tüm düzenleme yetkisi Radyo ve Televizyon Üst Kuruluna verilmişti. Ancak daha sonra yapılan değişikliklerle radyo 
ve televizyon yayıncılığı alanının düzenlenmesinde yetki ve görevler Haberleşme Yüksek Kurulu, Telekomünikasyon 
Kurumu ve Radyo ve Televizyon Üst Kurulu arasında paylaştırılmıştır. Doğaldır ki bir alanda birden fazla kurumun etkili 
olması o alanda birtakım sorunların gündeme gelmesine sebep olmaktadır. O nedenle bunun da tekleştirilmesi ve görsel 
işitsel yayıncılık sektörünün Radyo ve Televizyon Üst Kurulu tarafından düzenlenmesi ve sorumlulukların tümünün bu 
kuruma verilmesinin daha doğru olduğunu düşünmekteyiz.  

Geçen sene yürürlüğe giren Elektronik Haberleşme Kanunu ile Haberleşme Yüksek Kurulu kaldırılmış ve 
televizyon frekans planlama yetkisi yeniden Radyo ve Televizyon Üst Kuruluna verilmiştir. Böylece Elektronik Haberleşme 
Yasası ile Haberleşme Yüksek Kurulunun kaldırılması ve planlama yetkisinin RTÜK’e verilmiş olmasıyla bir bakıma Radyo 
ve Televizyon Üst Kurulu öne geçirilmiş ve çok başlılık belli bir oranda sona erdirilmiştir diyebiliriz. Fakat bunun yanında 
Türkiye’de mevcut sistemde kamu yayıncısı olan TRT'nin Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun denetim yetkisinin dışında 
bulunması ister istemez uluslararası platformlarda ciddi bir haksız rekabetin varlığına ilişkin eleştirileri gündeme 
getirmektedir. O nedenle Yasa’nın çıktığı 1990’lı yıllarda olduğu gibi kamu yayıncısı olan TRT’nin yeniden Radyo ve 
Televizyon Üst Kurulunun denetim yetkisine alınmasının doğru olacağını düşünmekteyiz.  

Sayın Başkan, sayın üyeler; Üst Kurulun 2005 yılından bugüne kadar hayata geçirmiş olduğu fakat mevzuata 
bağlı bulunmayan, mevzuat açısından bir boşluğun bulunduğu Koruyucu Sembol Sistemi, Sayısal Kayıt, Arşiv ve Analiz 
Sistemi Projesi, İzleyici Temsilciliği, Görsel İşitsel Medya Etik İlkeleri gibi uygulamalar da yeni yasa taslağımızda yasal 
zemine oturtulmuş ve bu çerçevede bunların bir zorunluluk hâline getirilmesi sağlanmıştır. Yayın ilkeleri taslakta AB 
Görsel İşitsel Medya Hizmetleri Yönergesi esas alınarak yeniden düzenlenmiş ve Türkiye’nin önemli bir siyasal projesini 
oluşturan Avrupa Birliğiyle müktesebatın uyumlaştırılması konusunda medya alanındaki müktesebatla ilgili o larak Avrupa 
Görsel İşitsel Medya Hizmetlerinin temel normlarının ve ilkelerinin Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun norm ve ilkelerine 
uydurulması çalışmaları sürdürülmektedir. 

Cevap ve düzeltme hakkı, bildiğiniz gibi, yayıncılık sektörünün en önemli haklarından birisidir. Basın 
Kanunu’nda yazılı basınla ilgili olarak yapılmış olan düzenleme bizim için de, görsel işitsel medya sektörü için de önemli 
bir düzenleme olarak görülüyor. O bakımdan, biz yeni düzenlemede cevap ve düzeltme hakkını, görsel işitsel medyada 
kullanılacak düzeltme hakkını Basın Kanunu’nda yapılan düzenlemeyle paralel hâle getirerek eşit seviyeye çekmiş 
bulunuyoruz.  

Sayın Başkan,değerli üyeler; taslağın getirdiği bir diğer önemli yenilik,  Üst Kurulun gelirlerinin en önemli 
kalemini oluşturan radyo ve televizyon kuruluşlarının yıllık brüt reklam gelirlerinden yüzde 5 RTÜK payı ödemesi 
konusunda şimdiye kadar ciddi eleştiriler sürdürülmektedir. Özellikle sektör temsilcileri bu yüzde 5’in kendileri için bir 
haksızlık olduğunu brüt gelir üzerinden yüzde 5 ödemenin büyük bir oran teşkil ettiğini, o sebeple bunun makul bir 
seviyeye çekilmesi bütün toplantılarda, bütün platformlarda dile getirilmekteydi. O sebeple biz öneri olarak bu yüzde 5’in 
yüzde 3’e çekilebileceğini düşünmekteyiz. Tabii, yüzde 5 RTÜK payının yanı sıra yüzde 5 de eğitime katkı payı 
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olduğundan dolayı radyo-televizyon yayıncıları yüzde 10’luk vergilerin dışında ayrıca brüt gelir üzerinden bir ödeme 
yapmaktadırlar ki bu da birtakım ortamlarda eleştiri konusu olmaktadır.  

Efendim yasa taslağı çalışmalarımızdan kısaca bilgi verdikten sonra diğer çalışmalar hakkında da bilgi sunmak 
istiyorum. Radyo Televizyon Üst Kurulu hem Ankara merkezde hem de taşrada beş bölge müdürlüğünde örgütlü olan b ir 
kuruluştur. Merkez birimlerinde toplam 572, taşra teşkilatı için 98 adet olmak üzere toplam 670 adet kadromuz bulunuyor 
2008 itibarıyla. 31/12/2008 tarihine kadar Üst Kurulumuz merkez teşkilatına 18, taşra teşkilatına 1 olmak üzere toplam 19 
personelin ataması yapılmıştır, eldeki verilere göre. Bu çerçevede aynı tarihte merkez teşkilatında 16, taşra teşkilatında da 
1 kişi çeşitli nedenlerle görevlerinden ayrılmışlar ve dolu-boş kadro durumu merkez için 387 dolu, 185 boş; taşra için de 
42 dolu, 56 boş olmak üzere gerçekleşmiştir.  

Ülkemizde radyo ve televizyon yayınları karasal, uydu ve kablo ortamlarında olmak üzere üç ayrı ortamda 
gerçekleşmektedir. Karasal ortamda yapılan radyo ve televizyon yayınları, 3984 Sayılı Kanun ve bu Kanuna dayanılarak 
çıkarılan yönetmelikler çerçevesinde kuruluşların yayınlarına ilişkin bildirimleri ve 1995 yılında yasal süresi içerisinde 
ulusal, bölgesel ve yerel kuruluşların müracaatları doğrultusunda yapılmaktadır. Halen Üst Kurulumuz yayıncı kütüğünde 
kayıtlı 22 ulusal, 15 bölgesel ve 210 yerel olmak üzere toplam 247 televizyon kuruluşu bulunmaktadır. Bunun yanında 35 
ulusal, 98 bölgesel ve 934 de yerel olmak üzere toplam 1067 radyo kuruluşu yayındadır. Ayrıca kablo ortamında 77 
televizyon, uydu ortamında da 135 televizyon ile 51 radyo kuruluşu faaliyet göstermektedir. 

Değerli Başkan, değerli üyeler; özellikle metropol kentlerde hem radyo yayınlarında hem de televizyon 
yayınlarında ciddi birtakım problemler yaşanmakta. Bu problemlerin halline yönelik olarak… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Başkan, süreniz bitti, bir-iki dakikada toparlayabilirseniz lütfen. 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN – Toparlıyorum Sayın Başkanım. 
Bu nedenle, İstanbul, Bursa, Kocaeli, Yalova, Ankara ve İzmir gibi illerde frekansların yeniden düzenlenmesi, 

planlanması çalışmaları gerçekleştirilmiş ve burada, radyolara yönelik olarak gerçekleştirilen restorasyon çalışmalarında 
daha dinlenebilir bir yayıncılık sektörünün oluşmasına katkıda bulunulmuştur. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; kısaca denetim faaliyetleri hakkında da bilgi vermem gerekirse, Radyo Televizyon 
Üst Kurulu, bildiğiniz gibi, yayınları, yayınlandıktan sonra denetleyebilmektedir, yayınlar, yayınlanmadan önce herhangi bir 
denetim söz konusu değil. Nitekim, böyle bir denetim söz konusu olsaydı bu denetim sansür anlamına gelirdi. O 
bakımdan, herhangi bir yayın yayınlandıktan sonra, mevcut yasanın 4’üncü maddesinde düzenlenmiş olan yayın ilkeleri 
açısından mahzurlu olup olmadığı ilgili uzmanlarımızca tespit edilmesi durumunda, Üst Kurulda rapor görüşülüyor ve buna 
uygun müeyyide uygulanmaya çalışılıyor. Dolayısıyla, birinci denetim usulümüz, bizim kendi kurumumuzda personelimiz 
tarafından, uzmanlarımız tarafından yürütülen denetimi oluşturuyor.  

İkinci denetim usulümüz ise, Radyo Televizyon Üst Kurulunun iletişim merkezine, 444 11 78’e yapılan şikâyet ve 
bilgilendirmeye yönelik denetimlerdir. Vatandaşlardan alınan bu şikâyetler de dikkate alınarak gözden geçiriliyor, eğer ihlal 
anlamına gelebilecek bir uygulama söz konusuysa buna da müeyyide uygulanıyor.  

Bir diğer denetimse, henüz yasal boşluğu olmakla birlikte, yayıncılar tarafından da benimsenmiş olan “izleyici 
temsilciliği” uygulamasıdır, buradan bir tür öz denetim uygulamasına geçmek istiyoruz. O sebeple, bütün yayın 
kuruluşlarında, televizyonlarda, kadrosunda çalışan tecrübeli bir izleyici temsilcisi atanmakta, izleyici temsilcisinin e-maili 
ve telefon numaraları vatandaşa, izleyicilere bildirilmekte, vatandaşlar da şikâyetlerini, o televizyonda programlara ilişkin  
şikâyetlerini izleyici temsilcisine ulaştırarak bir bakıma öz denetim yolunu gerçekleştirmektedirler.  

Sayın Başkanım, bir diğer değineceğim konu kısaca, akıllı işaretler sembol sistemidir. Bu da yine yasal boşluğu 
olmakla birlikte, iki senedir Türkiye televizyonlarında uygulanıyor ve özellikle çocukları yayın öncesinde programın içeriği 
hakkında bilgilendirme amacına yönelik bir uygulama, Türk toplumunda benimsenen bir uygulamadır, yayıncılar da gereği 
kadar özen göstermektedirler. Bu uygulamanın daha da hassasiyetle devam ettirilmesi ve derinleştirilmesi… 

BAŞKAN – Sayın Başkan, toparlayabilirseniz… 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN – Efendim, toparlıyorum. 
2010 yılı bütçesi için bizim önerdiğimiz bütçe rakamı toplam 110 milyon TL’dir, bunun önemli bir kısmı personel 

giderleri olarak kaleme alınmıştır. Bunun yanı sıra, zaten harcanmamış olan kısımlar, ilgili yasalar çerçevesi içerisinde 
Maliye Bakanlığına devredilmektedir. O sebeple, bütçemizin kabulünü saygıyla arz ederim efendim. 

BAŞKAN – Radyo Televizyon Üst Kurulu Başkanımız Sayın Profesör Doktor Davut Dursun Bey’e de teşekkür 
ediyoruz. 

Değerli arkadaşlar, sunuşlarla ilgili açıklamalar tamamlanmıştır. 
Şimdi, bu sunumu yapılan kurumlarımızın bütçeleriyle ilgili, değerli Meclis üyelerimizin görüşlerini, 

değerlendirmelerini alacağız. 
Konuşmalarını yapmak üzere ilk konuşmayı, İstanbul Milletvekili Sayın Esfender Korkmaz Bey’e veriyorum. 
Buyurun Sayın Korkmaz. 
ESFENDER KORKMAZ (İstanbul) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Meclis Başkanı, değerli bürokratlar ve basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Ben konuşmamı, kamuoyunda sürekli tartışılan ve son Bakanlar Kurulu kararı ile bazı tereddütlere yol açan 

bandrol ücretleriyle sınırlı tutmak istiyorum.  
3093 sayılı TRT Kanunu’nun 2’nci maddesine göre, radyo, televizyon, video ve birleşik cihazlardan alınmakta 

olan ücretler ile elektrik enerjisi hasılatından ayrılan paylar ve genel bütçeden yapılacak katkıların kaldırılması gerekir. 
Nedenlerine gelince: 
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1) Bandrol ücreti, radyo ve televizyon yayınları vesilesiyle ve kanunla getirilmiş harç benzeri bir ücrettir, TRT 

hizmetleri için alınıyor. Harç, kamu hizmetlerinden alınır. Radyo ve televizyon hizmetlerini özel sektör de veriyor. Bu 
hizmeti veren yüzlerce radyo ve televizyon işletmesi var. Bütün medya hizmetinin yarı kamusal niteliği var ancak hizme t, 
kârlılık esasına dayanan bir hizmettir, kamusal hizmet değildir. Bu nedenle, harç benzeri bir ücret alınması yanlıştır.  

2) Bu durum, bir devlet kurumunun özel televizyonlara karşı haksız rekabet oluşturmasına neden oluyor, piyasa 
düzenini bozuyor.  

3) Doğrusu şudur: Eğer TRT’nin devlete verdiği özel bir hizmet olacaksa, devlet bu hizmet maliyetini ödesin 
yahut eğer devlet TRT’ye özel bir görev veriyor ise bu görevin maliyetini karşılasın.  

4) Bugüne kadar tüm hükûmetler TRT’yi kendi siyasi amaçları için kullandı. Bir TRT Genel Müdürü, bir 
Başbakanın haberleri denetlemek ve yönlendirmek için bizzat gelip TRT’de oturduğunu anlatırdı. Halkın vergi ve 
harçlarını, siyasi iktidarlarının kendi siyası amaçları için kullanması, diğer partilere ve vergi mükelleflerine karşı 
haksızlıktır.  

5) TRT’nin bazı kişilere ve şirketlere piyasa üstünde yüksek ücretler vermesi, medyada ve kamuoyunda çok sık 
gündeme geliyor, bu durum TRT’ye zarar veriyor. 

6) Devlet tekeli olmayan ve fakat devlet yardımı bekleyen bir TRT, bir işletme olarak etkin ve verimli çalışamaz; 
doğrusu, piyasa rekabet şartları içinde çalışmasıdır.  

7) Bakanlar Kurulunun 18 Eylül 2009 tarihli ve 2009-15482 sayılı son Kararı bu konunun istismar edilebileceğini 
de göstermiştir. Bakanlar Kurulu, radyo ve televizyon yayınlarını almaya yarayan cep telefonları ve üzerinde radyo ve 
televizyon veya bunların yayınlarını almaya yarayan navigasyon cihazı bulunan kara taşıtlarından fabrika araç çıkış fiyatı 
üzerinden yüzde 8 ücret alınmasına karar vermiştir. Bu karar, 3 Temmuz 2009’dan başlamak üzere geriye yürütülmüştür. 
Bu karar, TRT Kanunu ile çelişkili bir karardır çünkü Kanun’da “cihaz” denilmesine rağmen, Bakanlar Kurulu kararında 
“üzerinde cihaz bulunan kara, hava ve deniz taşıtları” denilmektedir. Yani ücret, radyo fiyatı üzerinden değil örneğin araba 
fabrika çıkış fiyatı üzerinden alınacaktır. TRT, tepkiler üzerine “isteyen cihaz faturasını araç faturasından ayrı alarak cihaz 
üzerinden bu ücreti ödeyebilir” diye bir açıklama yaptı. Böyle bir uygulama, TRT’nin böyle bir açıklaması Bakanlar Kurulu 
kararının değişmemiş olmasına karşın getirilen hülle niteliğinde bir uygulamadır. Bu uygulama, devlet ciddiyetiyle 
bağdaşmamaktadır. 

BAŞKAN – Sayın Hocam, kesmek istemedim ama TRT ile ilgili konuları şey yapıyorsunuz. 
ESFENDER KORKMAZ (Devamla) – Bunlar zaten TRT bütçesi. 
BAŞKAN – RTÜK bütçesi. 
ESFENDER KORKMAZ (Devamla) – RTÜK’e bağlı değil mi TRT? 
BAŞKAN – Hayır, ayrı olarak gelecek biliyorsunuz. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – RTÜK vesilesiyle TRT’yi konuşabilir ama Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Elbette ama onun bütçesiyle ilgili değerlendirme yapabilir. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Bütün televizyonlarla ilgili olduğu için. 
ESFENDER KORKMAZ (Devamla) – Bütün televizyonları da ilgilendirdiği için bu… Sayın Başkan, hem TRT’yi 

hem de diğer özel televizyonları da ilgilendirdiği için konuşuyorum. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Birazdan da methederiz olur biter. 
BAŞKAN – Tamam, hayhay, buyurun. 
ESFENDER KORKMAZ (Devamla) – Sonuç: Bir, TRT Yasası’nda değişiklik yapılması lazım. İkincisi, Bakanlar 

Kurulunun son kararının değişmesi lazım. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz, sağ olun. 
Şimdi, Antalya Milletvekilimiz Sayın Mehmet Günal Bey. 
Buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkürler Sayın Başkan. 
Sayın Meclis Başkanım, değerli milletvekili arkadaşlarım, anayasal kurumlarımızın değerli temsilcileri, 

basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Öncelikle, Sayın Meclis Başkanımıza, Sayın Sayıştay Başkanımıza hayırlı olsun diyorum yeni dönemde göreve 

seçildikleri için. 
Bugün, gerçekten, devletimizin en üst kurumlarının bütçelerini tartışıyoruz, değerli temsilcilerimiz, başkanlarımız 

da bize kısa bilgiler verdiler. Her ne kadar zaman yetersizliği nedeniyle sadece birkaç şeyden bahsedip geneline 
giremedilerse de biz burada kendilerine yardımcı olup biraz daha bilgi almaya çalışacağız. 

Öncelikle, burada Sayın Meclis Başkanımızın sunumuna ilişkin birkaç şey söyleyip bazı bilgileri istirham 
edeceğim. Konuşacaklarımız siyaset üstü şeyler olmak zorunda, az önce de söyledim, devletimizin başı olan 
Cumhurbaşkanlığı ve milletimizi temsil eden Meclisimiz burada ve onun adına denetim yapan Sayıştay Başkanlığımız, 
yayınları denetleyen ya da denetlemesi gereken RTÜK Başkanlığımız burada. Onun için, bu söyleyeceklerimi bir 
değerlendirme, devlet adamı sorumluluğu içerisinde bilgi alma gayreti olarak değerlendirmenizi baştan rica ediyorum.  

TBMM’yle ilgili temel söyleyeceğim şey, az önce söylediğim gibi, kendi adına denetim yapan… Sayıştay 
Kanunumuz hâlâ bekliyor, onu ayrıca söyleyeceğim, bir. İkincisi, 5018 sayılı Kanun’u çıkaran, burada denetlemeye ilişkin 
bütün kanunları çıkaran bir kurum Türkiye Büyük Millet Meclisi Sayın Başkanım. Şimdi, sizden yeni başkan olarak, 
özellikle, dış denetim raporu diye bir raporumuz var. İç denetimi nasıl yapıyoruz? Meclis kendi kendini nasıl denetliyor? 
Ben baktığım zaman, dış denetim raporlarının, dostlar alışverişte görsün tarzı -affedersiniz böyle söylemek zorundayım, 
artık siz eğer bizim bilmediğimiz bir şey varsa- ki sadece kendi içinizde değerlendiriyorsunuz, bazıları Başkanlık Divanına 
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bile tam olarak sunulmuyor. Bu denetimi niye gündeme getirdim? Sayın Başkan söylerken dikkatimi çekti, harcama 
raporlarına baktık -2007, 2008, 2009- önce ödeneklerin yaklaşık olarak yüzde 79’u kullanılmış, şimdi yüzde 85’e çıkması 
bekleniyor. Bu, gerçekten, ödenek-harcama oranının bu kadar şey olması, acaba bizim yaptığımız harcama planlarında 
bir eksiklik mi var? Yani etkin bir şekilde kaynakları kullanamıyor muyuz? Sayın Başkanım bir de galiba “29 milyon iade 
ettik.” dedi. O zaman, durup burayı bir irdelememiz gerekir diye düşünüyorum. Bizim, bütün kurumlara örnek olan, yasama 
yapan bir kurum olarak burada bu meseleyi sorgulamamız lazım. Demek ki Sayıştay Başkanımızın dediği gibi -performans 
denetiminden bahsetti, diğer denetim organlarını örnek olarak gösterdi- performansa dayalı denetim yapacaksak öncelikle 
aldığımız bütçeyi doğru ve yerinde harcıyor muyuz, harcayamıyorsak neden harcayamıyoruz; bunların sonuçlarının bizlere 
üyeler olarak gelmesi gerekiyor.  

Sayın Başkanım, burada birtakım şeyler belirtiliyor ama çok basit bir şekilde ben 2919 sayılı Kanun’un 14’üncü 
maddesinin gerekçesine baktım, diyor ki: Burada Başkanlık Divanına yetki verilmekle beraber bunun iç denetime ilişkin 
olduğunu görüyorum yani benim anladığım bu. Eğer yanlış bir şeyse sizlerden bizi bilgilendirmenizi istirham ediyorum. 
Ama dış denetimle ilgili bu konunun nereye gideceği belli değil, “Maliye Bakanlığına gönderilmez.” diyor ama bir eksiklik 
var yani bir yerde, en azından Başkanlık Divanında bunun tartışılması gerekir diye düşünüyorum.  

İç denetçilerle ilgili de yine sıkıntımız var. Normalde, Bakanlar Kurulunun kararına göre galiba 5 denetçimiz 
olması lazım diye hatırlıyorum -yanlış bilmiyorsam- şu anda da bizim 3 iç denetçi kadromuz var. Onlar da ne derece etkin 
çalışıyorlar, hangi görevler veriliyor, ne yapılıyor, o konuda da en azından Başkanlık Divanı nezdinde bir bilgilendirme 
olursa yani ne denetimi yapıyorlar kurumsal olarak… Bunları soruyorum çünkü burasının bir değerlendirme sohbeti 
olacağını söylemiştim, ben öyle biliyorum. Eşim bir kamu kurumunda iç denetçi. Ne kadar çok kursa gidip, ne kadar çok iç 
yönetmelik çıkarıp, nelerle uğraştığını ben bizatihi evde, yirmi dört saat esaslı görüyorum Sayın Başkanım. Onun için, 
şimdi bakıyorum, bizde böyle çok bir şey göremedim. Sizden yeni Başkan olarak hem bu konularda biraz açıklık 
gelmesi… Neden buraya değindim? Aslında bu konulara girmek istemiyordum. Önceki haftalarda Meclisimizdeki yapılan 
işlemlerle ilgili basına yansıyan bir yolsuzluk söylentisi oldu. Bu konuda soruşturma açıldığı da düştü. Öyle olunca ben 
açıp bunlara biraz daha bakmak zorunda kaldım. Bu nedenle bazı şeyleri daha açık bir şekilde yapabilirsek ve 
bilgilendirme olursa zannediyorum bu tip şeyler olmaz diye düşünüyorum. O konuda da eğer bir şey olursa hem bizlerin 
de yanlış bilgilenmemesi açısından hem kamu açısından faydalı olur. Ben meseleye girmek istemiyorum ama o haberleri 
görünce bir milletvekili olarak, TBMM’nin bir üyesi olarak üzüldüm. Onun için de bu denetim konusunun önemli  olduğunu, 
bir sisteme oturtulması gerektiğini tekrar söylüyorum. Daha fazla bu konunun üzerine gitmek istemiyorum. O zaman hem 
bizler daha iyi bilgilendirilmiş oluruz hem de denetimin nasıl yapılacağı, raporlamanın nereye yapılacağı da net bir şekilde 
görülmüş olur.  

Sayın Başkanım, kısaca bunu söyledikten sonra diğer konulara geçeceğim ama biz hem Sayıştay Kanunu’yla 
ilgili… Bizim adımıza KİT’leri denetliyorlar ama biz maalesef geçen sene de aynı şeyi konuştuk, tutanaklara baktım, bütün 
arkadaşlarım aşağı yukarı “Sayıştay Kanunu ne oldu?” diye söylemişler. Gündemde duruyor. Çarşamba günü ek bir şey 
konuşacağız ama o sadece yine arkadaşlarımızın usule uygun yapmadığı sınavdan dolayı Danıştayın bozması nedeniyle 
arkadaşların mağduriyetini gidermek üzere bir kanun teklifi. Bir üye arkadaşımız getirdi ama asıl Sayıştay Kanunu’muz 
yine bekliyor, bütçeden sonra görüşülecek.  

RTÜK’le ilgili de yine sizi ilgilendiren bir husus var çünkü yine biz buradan üyeleri seçip gönderiyoruz. Sayın 
Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterimiz de burada. Cumhurbaşkanlığı ile ilgili görüşümü söyleyeceğim ama her ikinize de 
yönelik olarak bu soruda bir netlik olursa sevineceğim. Bu makamla ilgili, yani RTÜK üyeleriyle ilgili iki senedir tartışılan  bir 
şey var. Herhangi bir soruşturma, herhangi bir şey açıldı mı -Devlet Denetleme Kurulu örneğin, Sayın Genel Sekreterimiz 
belki bilebilir- veya açılması düşünülüyor mu? Yani kamuoyundaki bu bilgi kirliliğinin giderilmesi ancak birtakım 
araştırmalar yapılırsa, suçluysa, suçsuz değilse veya şu konularda hata var denilerek giderilebilir. Aksi takdirde sürekli 
tartışılıyor ve şahıslar değil bu kurumlar yıpranıyor. Kurumsal yıpranmayı önlemek adına bunlara dikkat etmemiz lazım. 
Yani bizde memuriyette bir soruşturma açıldığında bile sadece soruşturmanın selameti açısından geçici olarak görevden 
alınıyor. Sonra haklı çıkarsa, suçsuz çıkarsa hakları iade edilip geliyor Sayın Başkanım. Onun için bu kadar şey 
tartışılırken… Yani Başkanlıktan ayrılmakla beraber hâlâ üyeliği devam edebilir ama bir şeyin açıklığa kavuşması lazım ve 
bir soruşturmanın ortaya çıkması lazım diye düşünüyorum. O konuyu da hassasiyeti nedeniyle fazla konuşmadan… 

Cumhurbaşkanlığıyla ilgili geçen yıldan devam eden sorularımız vardı. Bu süreçte çok fazla… Bir ara Sayın 
Genel Sekreter davet etti ama programımız uymadı, sonra da herhâlde kaldı. Ben bizi bu konularda bilgilendirin diye 
söylemiştim. Yeniden tutanaklara bakıyorum şimdi…  

Değerli arkadaşlarım, yeni Cumhurbaşkanımız atandığında söylemiştik, ödeneklerde ciddi anlamda bir artış 
olmuştu. “Normaldir ama önümüzdeki sene bunu izleyeceğiz.” diye de tutanaklardan baktım, Sayın Genel Sekretere 
söylemiştik. Geçen yıl da “Bakınız, önceki yıl yeni bir cumhurbaşkanı geldiği için tefrişatı normaldir. Bu ödenekleri sonraki  
yıllarda biraz azaltın.” demiştik, tekrar artış gelmişti. Yine bakıyorum -bu ödenek dediğim kısma arkadaşlar tekrar 
bakarlarsa, mal ve hizmet alımlarının içerisinde bu yer alıyor-: 11,9’du geçen sene öngörülen, sonra 12’ye çıkmıştı, o 
16’ya çıkarılmıştı 2009 için. Yeniden 2010’a bakıyorum: 12’den 16’ya çıkmıştı, şimdi de 17,3 olarak öngörülüyor. Yani 
şunu söyledik: Cumhurbaşkanlığı makamı -aynen size geçen yıl söylediğimi tekrar etmek istiyorum- yıpratılmaması 
gereken bir kurum. “Biz orada bir taahhüt işleri yapamayız, varsa bir eksiğimiz yapalım.” demiştik ama bu konularda 
gerçekten hangi proje yapılıyor? Sayın Genel Sekreterin sunumuna baktım, Sayın Cumhurbaşkanımızın faaliyetleri 
anlatıyor ama bütçeyle ilgili bize “Şu, şu projeleri yapacağız. Şundan dolayı şu kadar kaynağa ihtiyacımız var.” gibi bir şey 
yok ve söylediğim gibi ciddi oranda bir artış var. Nerede? Mal ve hizmet alımlarında ve gayrimenkul sermaye giderlerinde, 
gayrimenkul onarım giderlerinde. O zaman “İnsanların burayı konuşmasını ve bu makamı yıpratmasını engelleyemeyiz. 
Biraz daha bilgi vermemiz lazım.” demiştim, hâlâ aynı rakamları gördüğüm için bunları söylemek istiyorum.  
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Çok fazla konuşmadan bir tek şeyi de dikkatinize sunmak istiyorum: Sayın Cumhurbaşkanı Mecliste yapmış 

olduğu konuşmada gündeme uygun olarak birtakım şeyler söyledi, ama tam saydım, 22 defa “farklılık” ve “fark” üzerine, 9 
defaya yakın da “çeşitlilik” üzerine söylemiş. Böyle bir ortamda, biz biraz daha birlik, beraberlik vurgusunun daha önemli 
olacağını ve biraz daha milletin başı olarak, bize yol gösterici olarak bu ortamda daha farklı bir şey olmasını…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, Mehmet Bey, toparlayabilir misiniz. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Toparlıyorum Sayın Başkan.  
Biz biraz daha bu kurumlara devletimizin önemli kurumları olduğu için itibarları konusunda hassasiyet 

gösteriyoruz. Bunların üzerinden siyaset yapılmasının, polemik yapılmasının doğru olmadığını düşünüyoruz ama belli bir 
şey içerisinde bunları da söylemek durumundayız.  

Sayıştayla ilgili de son bir şey söyleyip bitireceğim. Değerli arkadaşlar, -Sayın Başkanımız yeni- yine orada da 
“Dış Denetim Değerlendirme Raporu” diye bir raporumuz var. “Kanun’da yok.” diye bize söyleyebilir ama yeni kanunda da 
olacak. Birtakım şeylerin bizim önümüze Plan ve Bütçe Komisyonu üyeleri olarak, TBMM olarak önceden gönderilmesi 
gerektiğini düşünüyoruz. Çünkü performans denetiminden bahsetti Sayın Başkanım, bunlar güzel şeyler ama mevcut 
kanunun da size bu konuda zaten yetki verdiğini, “Diğer Kanunlarda Belirtilen Hâller” diyerek 5018’de zaten birtakım 
şeylerin size söylendiğini biliyoruz. İnşallah daha sıkı denetim olur. Bu çerçevede bir de belediyelerle ilgili yine geçen yı l 
sorduğum bir soru vardı. Şimdi, bütçelere bakarken hazinenin alacaklarına baktım. Sayın Başkanım, Büyükşehir 
Belediyesinin Ankara’nın EGO’yla beraber 4 milyardan fazla hazineye ödenmemiş, vadesi geçmiş borcu var. Toplamı 8 
olan bir rakamın sadece 4’ten fazlası bir belediyeye gidiyorsa siz nasıl… Bu konularda bir denetim yapıyor musunuz? Bu 
performans denetimi dediğimiz şey, alınan borcun ödenmesi, alınan ödeneğin yerinde harcanması değil midir? Bu kadar 
borcu nasıl tahsil edemiyor? SGK primini ödemeyen bir otelin klimalarını haciz alıp, sökerken… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Günal, teşekkür ederim.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Bitiriyorum Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Peki. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Bu kadar borcunu ödemeyen bir şeye, hangi kurum olursa olsun, neden bir 

şeyler yapılmadığı konusunda da sizlerin denetimlerini ve sonucunda bizleri de bilgilendirmenizi istirham ediyorum.  
Bütçelerimizin hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Günal.  
Şimdi, Şırnak Milletvekili Sayın Hasip Kaplan.  
Buyurun efendim. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, ben hemen söze girmek istiyorum çünkü süremiz kısa.  
Öncelikle, Sayın Meclis Başkanımıza görevlerinde başarılar diliyoruz. Bir önceki dönemden farklı olarak dış 

gezilerde partimize konan ambargonun kalkmış olmasını olumlu bir adım olarak görüyoruz. Aynı uygulamamanın da 
uluslararası komisyonlarda grup hakkı olarak üyelik hukukumuzun, yani Avrupa’daki yerel yönetimler komisyonunun 
uyarısıyla değil Meclisin kendi iradesiyle üyelik hukuklarımızın konulmasını… Avrupa Karma Parlamentosunda DTP’ye 
ayrılan bir milletvekili sandalyesi var. Sandalyesi de ayrıldığı hâlde maalesef bugüne kadar gidememiştir.  

Burada ben Sayın Meclis Başkanımızın bu dönem hem zor hem de onurlu bir görevle karşı karşıya olduğunu 
ifade etmek istiyorum. Özellikle, ülkemizin açılım sürecinde barış, gruplar arası, partiler arası diyalog konusunda Sayın 
Başkanımıza çok önemli görevler düşüyor. Maalesef, Meclisimiz dört grup ama liderler dargınlar gibi duruyor. Bir türlü yan 
yana gelemiyor. Mektup da getiremiyor, kamera da getiremiyor yani öyle bir sıkıntı yaşıyoruz. Yani Cumhurbaşkanının 
periyodik görüşmeleri var, Başbakanın periyodik görüşmeleri var. Meclis Başkanımızın da Mecliste bulunan grup 
liderleriyle ayda bir periyodik bir görüşme takvimi formülü bulmasında büyük yarar görüyoruz.  

Siyasi etik yasasını Meclisin önünde çok önemli bir sorun olarak görüyorum. Gerçekten hâlâ vatan sevmeyi ona 
buna küfretme özgürlüğü, önüne geleni de hain ilan etme gibi alışkanlıkların maalesef Meclisimizin üyeleri arasında dahi 
bulunduğunu ve Meclis Başkanlığımızın artık buna ses çıkarmasını… İster iktidardan ister muhalefetten fark etmez; 
“Şerefsiz.” diyor, “Köpek.” diyor, bilmem ne diyor… Yüce Meclisin, halkın egemenliğinin merkezine bu yakışmıyor yani 
bunu diyen vekile Meclis Başkanının bir formül bulup “Sen bunu diyemezsin arkadaş.” demesi lazım. Kendi parti grupları 
disiplini işlemiyorsa hukuka havale etmek doğru değildir. Kamu vicdanında bunu mahkûm etmek lazım, özür dilemelerini 
sağlatmak lazım, uyarmak lazım diye düşünüyorum.  

İç Tüzük çalışması yine Meclisimizin aktif çalışması için çok gerekli bir husus olarak duruyor. Sayın Başkanım, 
vicdanen bir hukukçu olarak -ki sizler de bir hukukçusunuz- şu dokunulmazlık dosyaları konusu. Yani, biz DTP 
milletvekilleri ki bugüne kadar DEP sürecinde…. Ben 1994’te DEP milletvekillerinin avukatlığını yapmıştım, parlamenter 
seçilmeden önce. Hiçbir fezleke Meclise gelmeden, İç Tüzük 131’inci maddelere göre Anayasa, Adalet Karma 
Komisyonundan geçmeden, Meclise gelmeden, Genel Kurul karar vermeden, dokunulmazlık kaldırılmadan, Anayasa 85’e 
göre de itiraz hakkı kullanılıp Anayasa Mahkemesi karar vermeden hiçbir milletvekilini zorla ifadeye getirilmedi, hiçbir 
milletvekili hakkında da yargılama sürmedi. Bugün 3 Kasım. Susurluk yıl dönümü. Susurluk’un şu an yargılanan sanığı, 
dönemin değişik görevlerinde bulunan Sayın Ağar. Dokunulmazlığı olduğu için hiçbir dönem ifadeye çağrılmadı. Şimdi, 
Sayın Aysel Tuğluk, partimin milletvekili hakkında, maalesef üzülerek söylüyorum, sizin döneminizdeki Adalet 
Bakanlığının işlettiği yanlış bir usulle yazılı emir yoluyla, 9. Ceza Dairesinden durma kararını kaldırması sonucu 
yargılanıyor ve hakkında düşüncesini açıkladığı için ceza veriliyor. Peki, hırsızlık yapan, ihale, soygun, yüz kızartıcı suçlar, 
devletin kasasını boşaltan, bankaların kredilerini kaptığı için hakkında isnat olan vekiller de var. Yani bu vicdan mı? Yani 
hırsızlık yapmak serbest bu ülkede, banka boşaltmak serbest, kayırmak serbest, yolsuzluk serbest ama düşünceni 
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açıkladığın için seni yargılarım, cezaevine atarım. Biz bu ülkenin ne Kunta Kinte’siyiz ne de ikinci sınıf vatandaşıyız. Bunu 
hak etmiyor Meclis. Meclisin onuru burada söz konusudur. Meclisin üyesine saldırı var. Bu konuda duyarlı olmanızı 
istiyoruz.  

17 bin misafir geliyor Meclise. Böyle bir Mecliste milletvekili misafir mi ağırlayacak, yasama çalışması mı 
yapacak? Bu sistemin -ki bir proje var Avrupa Birliğiyle beraber yürüyen, bizim de içinde olduğumuz- bu projenin 
gerçekten hayata geçmesi lazım. Milletvekilinin dokunulmazlığı var ama kâğıt üstünde. Bakın, Dolmabahçe 
resepsiyonunda gördünüz, bürokratın yanında 7 tane koruma vardı. Nereden alıyor maaşı bunlar? Kim koruma veriyor? 7 
koruması var, hiçbir yasa da o kişi hakkında soruşturma açtırtamıyor. Ama milletvekiline geldiği zaman bu konu, duvar 
zayıflıyor. Şimdi, burada, Meclisteki milletvekilinin yasama çalışmasını tam yapması için kendi seçim bölgesinde mutlak 
sistem bir seçim bürosunun, bir çalışma ortamının yaratılması lazım. Bu, kırmızı plaka olayı değil, kırmızı plakayla 
çözülecek bir olay da değil. Beş yüz elli tane kırmızı plaka verseniz, en başta ben karşı çıkarım. Bu doğru değil ama 
gittiğim, gezdiğim ülkelerde… Fransa’da Marsilya’ya gittim, milletvekilinin Marsilya’da seçim bürosu var, Akdeniz bölge 
sorumlusudur; hem hizmetlisi var hem de arabası var ve çalışıyor, seçmeniyle de buluşuyor. Peki, benim ilçe birimimdeki 
bir müdürün bile odası var, arabası var, çalışması var. Yani illaki seçmeni buraya taşıyarak, bu seçmene de eziyet edip 
haksızlık ederek, bu sorunları Meclise bu şekilde taşımanın mutlaka bir çözümünün bulunması gerekiyor.  

Çatımız akıyor, yağmurlar başladı Sayın Başkanım. İki oldu, onu söyleyeyim, birinde kürsüde ben konuşurken 
akmıştı. Bunun çözülmesi gerekiyor.  

Ben, buradan hemen Sayın Cumhurbaşkanımıza bir teşekkürle başlamak istiyorum çünkü Sayın 
Cumhurbaşkanımız hakikaten Köşk’ü halka, sivil topluma, aydınlara, her kesime, bütün farklılıklara açmakla önemli bir 
işlev yaptı. Ama ben, bu sefer, Cumhuriyet Bayramı’nda Köşk’e gitmedim. Eşim sordu “Eşli mi davet?” dedi. Değildir 
dedim. Peki, cins ayrımcılığı yapmak 21’inci yüzyıl Türkiyesi’ne yakışır mı? Neden Köşk’teki resepsiyonları alternatifli 
yapıyoruz? Benim eşim de gelmek istiyor, buradaki 500 milletvekilinin eşleriyle de tanışmak, karşılaşmak istiyor. Ben bu 
ayıbı yaşamak zorunda değilim, bu ülke yaşamak zorunda değil. Baş örtüsü var diye, yok şudur diye, yok budur diye, 
insanlarımızın inançları, düşünceleri, farklılıkları nedeniyle hem Köşk’te hem askerî resepsiyonda böyle bir ayrıma tabi 
tutulmasının doğru olmadığını düşünüyorum. Seçim Yasası’nın bir an önce netleşmesini, Cumhurbaşkanlığı seçiminin bir 
an önce gelmesi zaman açısından önemli, bunun sağlanmasını istiyorum.  

Son süremi Sayıştay Başkanlığına ayıracağım. Burada Sayıştay Başkanımız, bu yasa teklifiyle ilgili her bütçe 
döneminde geliyor, diyor ki “yasa teklifi…” Çok haklı. Bakın, şurada, Acil Eylem Planı’nı konuşmayacağım, Eylem Destek 
Planı’nı, DTP’ye yönelik darbe girişimini de konuşmayacağım, Ergenekon’u da konuşmayacağım. Avrupa ilerleme raporu, 
tam tamına iki sayfayı buna ayırıyor; diyor ki: “Bir ülkede demokrasinin temeli asker-sivil ilişkileridir. Asker, yani güvenlik 
güçleri, sivil otoritenin emri altında olmak zorundadır. Demokrasinin gereği budur. “ Yani bu, bütün katılım ortaklığı 
belgelerinde var. Son ilerleme raporunda da askerî personelle ilgili ağır ceza mahkemelerinde 250’nci madde olayı var. 5 
Kasımda da Anayasa Mahkemesi bu konuda bir karar verecek. Bu karar da, Türkiye'nin demokratikleşmesi açısından -
Anayasa’ya götürülen bu değişiklik- tarihî bir önemi haiz. Yani Türkiye'nin yargısı da sınavda, yalnız yasama organı değil. 
Burada, çok açık, diyor ki: “5 eski generalin de arasında olduğu 19 emekli subay, hâlihazır görev yapan 5 subay bir 
davada, Ergenekon davasında yargılanıyordu.” 90’dan bu yana Doğu ve Güneydoğu’daki faili meçhuller, asit kuyuları 
falan… Ve çok önemli bir tespit de denetim konusuna geliyor. Sayıştayın alanına giren bir konuda ”Silahlı Kuvvetler resmî 
ve gayri resmî mekanizmalar vasıtasıyla uygun görülmeyecek şekilde siyasi etkide bulunmaya devam etmiştir. Silahlı 
Kuvvetlerin üst düzey mensupları Kıbrıs, etnik köken, Güneydoğu, laiklik, siyasi partiler, askerlikle ilgisi olmayan konularda 
iç ve dış politikada sorumluluk alanlarının ötesine girip müdahale ediyor.” diyor. Şimdi, burada, egemenlik kayıtsız şartsız 
milletin mi? Milletinse bunun gereğini yapacağız. Vekilleri isek, biz bu Meclise gelmişsek bu Meclisin üstünde irade 
tanımaması lazım Meclisin.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, toparlayabilir misiniz sözlerinizi lütfen.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Bağlıyorum.  
Şimdi, İç Hizmet Kanunu değişikliği teklifi verdim. Sayın Başkanım, 97 EMASYA gizli protokolü Meclisin 

denetiminden geçmemiş, hâlâ yürürlükte. İlerleme raporu “bunu kaldırın” diyor ve diyor ki: “Askerî bütçe harcamaları 
üzerinde Parlamento denetiminin güçlendirilmesi lazım.” Özellikle, denetçilerimizin, Sayıştay Başkanımız burada, çok açık 
söylüyorum, mahallinde görev yapmalarına izin verilmiyor, masa üzerinde denetim yaptırılıyor bizim Sayıştay üyelerine. 
Sivilde gidiyor, barajı denetliyor, yerini geziyor ama orada yapamıyor. Yine Sayıştay Kanunu kabul edilene kadar, Sayıştay 
askerî taşınır malların denetimini yapamamaktadır. Ben, bu bütçenin yüzde 30’unu silaha harcayacağım, Kobraya 
harcayacağım, Herona harcayacağım, şuraya, buraya harcayacağım. Çocuğumuzun rızkından alacağız, eğitiminden 
alacağız, sağlığından alacağız, ülkemizin kalkınma modelini, planını kuramayacağız ama bu Meclis denetleyemeyecek. 
Bence, demokrasinin en temel sorunu buradan başlıyor Sayın Başkanım. Ben, burada, Sayıştayın –ki hakikaten çok 
sorumlu, çok dikkatli bir görev yürütüyor- kanununun bir an önce çıkarılmasını ve… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, teşekkür ediyoruz. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – …bu konuda, sivil otoritenin sağlanması konusunda aktif ve acil bir çalışma 

yapmalıyız ki biz çetelerden de kurtulalım, devlet de çetelerden kurtulsun, hukuk da onlardan kurtulsun.  
“Eğer barış gelmiyorsa bu ülkeye, eğer hiçbir adalet gelmiyorsa bu ülkeye, biz ne yapıyoruz o zaman? Nasıl 

seveceğiz bu ülkeyi?” diyor yazar. Hamaset nutuklarıyla mı seveceğiz?” Bu konuda duyarlılığınızı biliyoruz. Bu sürece 
hepimizin sorumlulukla katılması gerektiğini söylüyoruz.  

Sorularımı sonraki bölümde soracağım. Teşekkür ederim sabrınız için Sayın Başkanım.  



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :03.11.2009 Grup : Giriş: Sayfa : 14 

  

 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz. Sağ olun.  
Şimdi, Muğla Milletvekilimiz Sayın Gürol Ergin Bey’e mikrofonu veriyorum. 
Buyurun Gürol Bey.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Türkiye Büyük Millet Meclisinin Sayın Başkanı, Sayın Başkan Vekili, Cumhurbaşkanlığı Sayın 

Genel Sekreteri, Sayıştayın ve RTÜK’ün değerli başkanları, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, sevgili basın 
mensubu arkadaşlarım; hepinizi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum.  

Öncelikle, eğer yanlış bilgilenmediysem Sayın Mustafa Açıkalın bir kaza geçirmiş, onun için aramızda yok. 
Kendisine geçmiş olsun dileklerimi iletiyorum.  

Ben, RTÜK üzerinde konuşmayacağım çünkü Alman adaletinin bile “yüzyılın en büyük soygunu” dediği bir 
davada suçluların en başında gördüğü isimler arasında olan bir zat, eğer o kurul içerisinde bulunuyorsa o kurul üzerinde 
konuşmayı zait, fazladan addederim, onun için o konuda konuşmam. 

Meclis Başkanlığına gelince: Meclis Başkanımız yeni atanmıştır, kendisine başarılar dilerim. Önümüzdeki 
dönemde, bu bir yıllık süre içerisinde yaşayacaklarımız üzerine birlikte, burada konuşuruz.  

Tabii, yeni atanan Sayıştay Başkanımıza, RTÜK Başkanımıza da ben başarılar diliyorum.  
Şimdi, Cumhurbaşkanlığı bütçesi üzerinde görüşlerimi ifade etmek istiyorum. Değerli arkadaşlarım, 

Cumhurbaşkanlığı Sayın Genel Sekreteri, çok haklı ve doğru olarak, konuşmasında “Cumhurbaşkanı devletin başıdır, 
milletin birliğini temsil etmektedir.” dedi. Kendisine elbette ki katılıyorum ve bu arada, bu sözler çerçevesinde, benim, 
bugünkü Sayın Cumhurbaşkanına daha önce Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısı iken yöneltmiş olduğum ancak 
yanıtını alamadığım bir soruyu burada gündeme getirmek istiyorum. 30 Nisan 2007 tarihli sorum şöyleydi: ”Basında yer 
alan yazılarda, sizin laiklik karşıtı birçok söyleminiz yer almakta, ayrıca ‘Türk Anayasası’nın girişinin İngilizcesini 
yabancıya verecek olursanız utanırsınız’ şeklinde bir ifadede bulunduğunuz belirtilmektedir. Türkiye Cumhuriyeti 
Anayasası’nın başlangıç kısmında yer alan ifadeler bir Türk yurttaşı olarak beni rahatsız etmek ya da utandırmak bir yana 
son derece mutlu etmektedir. Anayasamızın aşağıya aldığım başlangıç kısmındaki hangi ifade sizi yabancılar karşısında 
neden utandırmaktadır?”  

Şimdi, bu Anayasa’nın başlangıç kısmını sizlere de okumak istiyorum. Bizim, bugünkü Cumhurbaşkanımızı 
utandırdığını ifade ettiği sözler:  

“Türk Vatanı ve Milletinin ebedî varlığını ve Yüce Türk Devletinin bölünmez bütünlüğünü belirleyen bu Anayasa, 
Türkiye Cumhuriyetinin kurucusu, ölümsüz önder ve eşsiz kahraman Atatürk'ün belirlediği milliyetçilik anlayışı ve O’nun 
inkılâp ve ilkeleri doğrultusunda; 

Dünya milletleri ailesinin eşit haklara sahip şerefli bir üyesi olarak, Türkiye Cumhuriyetinin ebedî varlığı, refahı, 
maddî ve manevî mutluluğu ile çağdaş medeniyet düzeyine ulaşma azmi yönünde; 

Millet iradesinin mutlak üstünlüğü, egemenliğin kayıtsız şartsız Türk Milletine ait olduğu ve bunu millet adına 
kullanmaya yetkili kılınan hiçbir kişi ve kuruluşun, bu Anayasada gösterilen hürriyetçi demokrasi ve bunun icaplarıyla 
belirlenmiş hukuk düzeni dışına çıkamayacağı; 

Kuvvetler ayrımının, Devlet organları arasında üstünlük sıralaması anlamına gelmeyip, belli Devlet yetki ve 
görevlerinin kullanılmasından ibaret ve bununla sınırlı medenî bir işbölümü ve işbirliği olduğu ve üstünlüğün ancak 
Anayasa ve kanunlarda bulunduğu; 

Hiçbir faaliyetin Türk millî menfaatlerinin, Türk varlığının, Devleti ve ülkesiyle bölünmezliği esasının, Türklüğün 
tarihî ve manevî değerlerinin, Atatürk milliyetçiliği, ilke ve inkılâpları ve medeniyetçiliğinin karşısında korunma 
göremeyeceği ve laiklik ilkesinin gereği olarak kutsal din duygularının, Devlet işlerine ve politikaya kesinlikle 
karıştırılamayacağı;  

Her Türk vatandaşının bu Anayasadaki temel hak ve hürriyetlerden eşitlik ve sosyal adalet gereklerince 
yararlanarak millî kültür, medeniyet ve hukuk düzeni içinde onurlu bir hayat sürdürme ve maddî ve manevî varlığını bu 
yönde geliştirme hak ve yetkisine doğuştan sahip olduğu; 

Topluca Türk vatandaşlarının millî gurur ve iftiharlarda, millî sevinç ve kederlerde, millî varlığa karşı hak ve 
ödevlerde, nimet ve külfetlerde ve millet hayatının her türlü tecellisinde ortak olduğu, birbirinin hak ve hürriyetlerine kes in 
saygı, karşılıklı içten sevgi ve kardeşlik duygularıyla ve ‘Yurtta sulh, cihanda sulh’ arzu ve inancı içinde, huzurlu bir hayat 
talebine hakları bulunduğu; 

Fikir, inanç ve kararıyla anlaşılmak, sözüne ve ruhuna bu yönde saygı ve mutlak sadakatle yorumlanıp 
uygulanmak üzere, 

Türk milleti tarafından, demokrasiye aşık Türk evlatlarının vatan ve millet sevgisine emanet ve tevdi olunur. “ 
Anayasamızın girişinde yazan ifadeler bunlardır. Bunlarda bizim, Sayın Cumhurbaşkanımızı rahatsız eden 

ifadelerin ne olduğunu Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterliğinden, lütfederlerse, öğrenmek istiyorum.  
Ben, Sayın Cumhurbaşkanımızın 19 Aralık 1992’de, Refah Partisi Milletvekili sıfatıyla katıldığı Türkiye Gönüllü 

Kültür Teşekkülleri 3’üncü İstişare Toplantısı’nda yaptığı bir konuşmadan da alıntılar yapacağım ve yine, şu soruyu 
soracağım: Sayın Cumhurbaşkanı, o günkü ifadelerine bugün de sahip midir, arkasında durmakta mıdır?  

Şöyle söylüyor Sayın Cumhurbaşkanı, o günkü Refah Partisi Milletvekili sıfatıyla:  “Şimdi, halkına zıt, halkıyla 
barışık olmayan, ona düşman bir sistem. Bu sistemdir ki bizi bugün Türkiye'nin ve ülkenin bütünlüğünü gündem hâline 
getiren böyle bir sistem içerisindeyiz doğrusu yetmiş senedir.” Yani cumhuriyet kurulduğundan bu yana. “İşte, bunun 
içindir ki bugün, bu milletin bir parçası olan, senelerdir beraber olduğumuz bazı insanlar ayrılıkçı mücadele içerisine 
girmişler. Bu şartlar altında bütünlüğü bile koruyamaz, ülke bütünlüğünü bile, memleket bütünlüğünü bile tehlikeli duruma 
getirir hâle gelmiş böyle bir sistem.  
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Türkiye’nin bir Irak’a, Libya’ya benzeyen çok yanları var. Neden? Aynı, tek adam pozisyonu. Bugün gidin, Irak’ta 

da, Libya’da da, Suriye’de de tek insanın resimleri vardır her yerde. Varsa, tek insanların heykelleri vardır ama Batı’da 
kumandanların, sanatkârların, devlet adamlarının heykelleri vardır, resimleri vardır. İşte, demokrasiyle idare edilen 
ülkelerde çok seslilik vardır ama biz bu hâlimizle, işte bu demokratik ülkelere değil, aynı, o beğenmediğimiz tam 
diktatörlükle idare edilen ülkelere benzeme vasfından hâlâ kurtulabilmiş değiliz.  

Cumhuriyetin ilkelerinden diğer birisi olan milliyetçilik maalesef bir nevi bir ırkçılık şeklinde devam etmiştir. 
Milliyetçilik Türkçülük şeklinde alınmış ve bu, ister istemez aksini de bazı insanların aklına getirmiştir. Mesela, bunları açık 
söylemek zorundayım, ‘Ne mutlu Türkü’m diyene’ lafını tutup her yere yaza yaza ve bunu özellikle hiç olmayacak yerlere 
yaza yaza Türkiye aslında ilkel bir hâle dönmüştür. ‘Bir Türk dünyaya bedel’ gibi. Bu laflar aslında Türkiye'nin o 
bütünlüğünü, Türkiye'nin o geçmişteki, bütün insanları İslam kardeşliği etrafında toplayan bu bütünlüğünü tehdit eder 
anlama gelmiştir. Bunlar, tek parti devrinden kalan ve halkın kendi inanç değerleriyle bütünleşmeyen bir dünya sistemini 
halka zorla kabul ettirmektir. Türkiye'nin bütünlüğünü tehdit eden, en ziyade tahribatı vermiş olan sistemin ilkelerinden 
birisi de laiklik ilkesidir, laiklik olayıdır. Türkiye’de de tabii, ‘din’ dediğimizde İslam potansiyel tehlike olarak görülmüş ve 
devamlı devlet buna karşı teyakkuz hâlinde olmuştur.” 

Şimdi, değerli arkadaşlarım, son zamanlarda Avrupa’dan, Avrupa Birliğinden Türkiye’ye yansıyan bir kısım 
söylemler var. Nedir bu söylemler? Örneğin, “Atatürk’ün resimlerini resmî dairelerden kaldırın.” söylemi, “Ne mutlu 
Türk'üm diyene sözlerini dağdan, taştan silin.” söylemi. Bu gibi söylemlerle Sayın Cumhurbaşkanının geçmişte söylediği 
bu sözlerin paralelliği doğrusu beni yürekten zedeliyor, eziyor ama istiyorum ki Cumhurbaşkanının kendi ağzından veya 
Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterinin ağzından “Hayır, bugün Sayın Cumhurbaşkanı bu düşüncelerde değildir.” desin, biz 
de bir ölçüde olsun rahatlayalım diyorum, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Sayın Ergin’e teşekkür ediyoruz. 
Şimdi, Balıkesir Milletvekili Sayın İsmail Özgün Bey’e… 
Buyurun lütfen. 
İSMAİL ÖZGÜN (Balıkesir) – Sayın Başkan, Meclisimizin Değerli Başkanı, değerli bürokratlar, değerli basın 

mensupları, Komisyonumuzun değerli üyeleri; ben de hepinizi saygıyla, hürmetle selamlıyorum. Yapmakta olduğumuz 
çalışmalarımızın milletimiz, memleketimiz için hayırlı hizmetlere vesile olmasını temenni ediyorum.  

Sayın Başkanım, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına seçilmenizden dolayı sizi tebrik ediyorum ve 
önümüzdeki süreç içerisinde çalışmalarınızda başarılar diliyorum.  

Ben, konuşmamın ilk bölümünde Türkiye Büyük Millet Meclisiyle ilgili bazı düşüncelerimi sizlerle paylaşmak 
istiyorum. Sayın Başkanımızın sunuş konuşmasında dikkatimi çeken bir husus oldu. Gerçi geçtiğimiz günlerde Türkiye 
Büyük Millet Meclisi Birinci Meclis Binası’nı da ziyaret etmiştim, orada da konuyu öğrenmiştim; Kültür Bakanlığından 
Türkiye Büyük Millet Meclisine geçmiş olması fevkalade uygun olmuştur ve bizleri sevindirmiştir. İnşallah, orada tabii, 
Meclisimiz tarafından yapılması gereken işler var, onların da önümüzdeki süreç içerisinde yapılacağına inanıyoruz. Bir 
defa bu sevincimi sizlerle paylaşmak istedim.  

İkincisi: Türkiye Büyük Millet Meclisinde milletvekillerinin, belki de ziyaretçilerin, bizleri ziyarete gelen insanların 
en büyük sorunu bu çalışma mekânlarıyla ilgili, çalışma ofisleriyle ilgili sorun. Bu konu geçtiğimiz bütçelerde de 
konuşulmuş bir mevzu. Gerçekten de gelen misafirlerimiz kalabalık olduğu zaman odamızda oturacak yer bulamıyor. Bu, 
tabii, sıkıntı oluyor. Bu konuda birkaç proje daha önce yapılmıştı, benim temennim bir an önce bu projenin hayata geçirilip 
böyle bir çalışma düzeninin bir an evvel kurulması ve bu sıkıntının ortadan kaldırılması. Bu konuda -siz de zaten 
konuşmanızda değindiniz- hangi proje uygulanacaksa, hangi projede ne gibi tadilatlar yapılacaksa buna bir an evvel karar 
verilip bunun gerçekleştirilmesini bekliyoruz Sayın Başkanım.  

Bir de tabii, MEGASİS Projesi’nden bahsettiniz. Yani kütüphanedeki gazete arşivlerinin bilgisayar sistemine 
geçirilmesiyle ilgili. Bu da önemli bir proje, bunun da bir an evvel gerçekleşmesini temenni ediyorum. Ayrıca, 
kütüphanemizin depo kısmında, o eski kitapların, eski gazetelerin muhafaza edildiği bölümde bildiğim kadarıyla bir sıkıntı 
var. Buraya yeni bir bina yapılmasından söz ediliyordu daha önceleri, muhafazanın daha iyi şartlarda yapılabilmesi 
bakımından. Belki de o konu üzerinde de durmak gerekir diye düşünüyorum.  

Yapılan harcamalara bakıldığı zaman yine tasarrufa dikkat edildiğini görüyoruz. Tahsis edilen ödeneklerinin 
aşağı yukarı yüzde 75-yüzde 80 civarındaki bir kısmının harcanıp geri kalan kısmının tasarruf edildiğini görüyoruz. O 
bakımdan da bu dikkatlerinizden dolayı teşekkür ediyorum. 

Burada, bir de millî saraylarla ilgili bir iki konuya değinmek istiyorum. Millî saraylarla i lgili yapılan tadilat 
çalışmaları Türkiye Büyük Millet Meclisimiz açısından fevkalade önemlidir. Kendi tarihimize, kültürümüze yapılmış olan en 
güzel hizmetler olarak orayı görüyorum. Çünkü Dolmabahçe Sarayı’nın çok önceki tarihlerine baktığımız zaman ne hâlde 
olduğunu biliyoruz, televizyon ekranlarına, bazı programlara yansımış. Oradaki değerli eşyaların rutubetli ortamlarda ne 
kadar kötü manzaralarla karşılaştığımızı geçmişte biliyoruz ama 2002’den bu tarafa yapılan çalışmalarla gerçekten 
Dolmabahçe Sarayı’nın en tepesinden en bodrum katlarına kadar hepsi elden geçirilmiş ve tadilatları yapılmıştır. O 
bakımdan, bu çalışmalarda emeği geçen herkesi kutluyorum. Yine, Beykoz Kasrı, Aynalıkavak Kasrı, bunların da -
konuşmanızda biraz önce söylediniz- önümüzdeki yakın süre içerisinde bitirileceğini ifade ettiniz. Bunlar memnuniyet 
vericidir. Bu kasırları biz vaktiyle gittik, gezdik, gördük, o kadar perişan vaziyetteydiler ki. Hele o Beykoz Kasrı çok kötü  
durumdaydı. Bunların bugün toparlanmış olması ve insanlarımızın beğenisine sunulmuş, onların ziyaretlerine sunulmuş 
olması Meclisimiz açısından fevkalade güzel çalışmalar diye düşünüyorum.  

Tabii, Cumhurbaşkanlığı bütçesiyle ilgili de bir iki hususa değinmek istiyorum. Söylendiği gibi, 
Cumhurbaşkanımız devletimizin başıdır. Cumhurbaşkanlığıyla ilgili tabii, yapılan harcamalarla ilgili “azdır, çoktur” burada 
konuşuluyor ama benim kanaatim, Cumhurbaşkanlığı Köşkü’yle ilgili yapılacak, yapılmakta olan harcamaları burada 
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konuşmak “Çok harcama yapılıyor, harcamalar yıldan yıla artıyor.” gibi eleştirileri doğrusu, devletimizin başı olan, 
devletimizi temsil eden böyle bir köşk için, makam için doğru bulmuyorum. Oraya ne yapılsa milletimiz, devletimiz için 
yapılmaktadır. O bakımdan, bu yapılan çalışmaları takdirle karşılıyorum.  

Cumhurbaşkanımız geçtiğimiz süre içerisinde çok aktif bir çalışma orta yere koydu, büyük bir performans orta 
yere koydu. Devletimizin itibarını daha üst seviyelere yükseltmek ve Türkiye ekonomisine katkıda bulunmak gayesiyle 
gerçekten hem yurt içinde hem de yurt dışında büyük bir performans sergiledi. Yapılan sunuş konuşmasında da söylendiği 
gibi aşağı yukarı 48 ülke ziyaret edilmiş, dışarıdan da 42 yabancı devlet başkanı Cumhurbaşkanlığı Köşkü’nde ağırlanmış 
bulunuyor. Bu rakamlar geçmişle mukayese edildiği zaman gerçekten büyük bir çabanın orta yere koyulduğu görülüyor. 
Ayrıca, Türkiye içerisinde de 71 yurt içi ziyaretin gerçekleştirilmiş olması da fevkalade önemlidir diye düşünüyorum. Tabii, 
hemen her hafta sonu ülkemizin değişik illerinden heyetlerin Çankaya Köşkü’ne misafir ediliyor olması da önemlidir. Ben, 
Balıkesir’e gittiğim zaman vatandaşlarla görüşürken, bazı sivil toplum kuruluşlarıyla görüşürken “Cumhurbaşkanlığı 
Köşkü’nü ziyarete gittik, Sayın Cumhurbaşkanımızla görüştük, şu, şu, şu sorunlarımızı aktardık.” diye duyuyorum. Bu 
sevindiricidir, devlet-millet kaynaşması elbette bu şekilde sağlanacaktır. 

Sayın Cumhurbaşkanımızın, özellikle komşularımızla sorun değil çözüm yollarını konuşan Türkiye imajının orta 
yere konmasında, komşularımızla sıfır problem imajının, politikasının orta yere konmasında büyük katkıları olmuştur. Bu 
bakımdan Sayın Cumhurbaşkanımızı tebrik ediyorum, ona teşekkür ediyorum. Bugün, Türkiye’nin, bölgesinde ve dünyada 
istikrarlı, itibarlı bir ülke hâline gelmiş olmasında şüphe yok ki Sayın Cumhurbaşkanımızın katkıları büyüktür. Bugün, 
Türkiye’nin, tam ortasına bulunduğu Orta Doğu, Balkanlar ve Kafkaslarda güven ve istikrar ve barışın teminatı olarak 
görülmeye başlanmış olması da hepimizi sevindirmektedir. Sayın Cumhurbaşkanımızın, Türkiye'nin çevresinde barış ve 
güven kuşağı oluşturan bir ülke hâline gelmesine büyük önem vermesinden dolayı da kendilerine teşekkür ediyorum.  

Ayrıca, Sayın Cumhurbaşkanımızın, Türkiye Büyük Millet Meclisinde açılış konuşmasında ifade ettikleri, 
farklılıklara saygıyla yaklaşan bir birlik idealini de önemsediğimi ifade ediyor, bütçelerin hayırlı, uğurlu olmasını temenni  
ediyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Özgün. 
Şimdi, konuşmalarını yapmak üzere Antalya Milletvekili Osman Kaptan… 
Buyurun lütfen. 
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Meclis Başkanımız, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli 

basın; hepinizi saygıyla selamlarım.  
Sayın arkadaşlarımız, Anayasa’mıza göre Cumhurbaşkanı devletin başıdır. Türkiye Cumhuriyeti’ni ve Türk 

milletinin birliğini temsil eder. Anayasa’mızın uygulanmasını, devlet organlarının düzenli ve uyumlu çalışmasını gözetir. 
Gereğinde fren, gereğinde denge görevi yapması gerekir ancak Sayın Cumhurbaşkanı Türk milletinin birliğini temsil 
etmesi gerekirken daha çok AKP’nin siyasi temsilcisi gibi hareket etmektedir. Gereğinde hükûmetin uygulamasına fren 
görevi yapması gerekirken gaz görevi yaparak daha da hızlandırmaya çalışmaktadır.  

23’üncü Dönemde Türkiye Büyük Millet Meclisinden 333 tane kanun çıkmış, bunun 330 tanesi Sayın 
Cumhurbaşkanınca imzalanmıştır, 3 tanesi geri gönderilmiştir. Bu 330 kanunun 35 adedi Cumhuriyet Halk Partisi 
tarafından Anayasa Mahkemesine gönderilmiş, bunların 5’i kabul edilmiş Anayasa Mahkemesince, 1’i reddedilmiş, birisi 
de kısmen reddedilmiştir, 28’i de daha görüşülmemiştir. 

Sayın arkadaşlarım, Sayın Cumhurbaşkanı 1 Ekim 2009 tarihinde Türkiye Büyük Millet Meclisi açılış 
konuşmasında, kendi sorunlarını kendi iradeleriyle ülkelerin çözmesi üzerinde duruyor. Çok doğru bir olay, kendi 
sorunlarımızı elbette ki kendimiz çözeceğiz ama kendi sorunlarını kendi iradesiyle çözemeyen devletlerin sorunlarını 
başkaları onlar için gelir ve çözer anlamına gelen sözler de söylemiştir. Şimdi, Sayın Cumhurbaşkanının söylediği bu 
sözler ne anlama geliyor? Ülkenin sorununu bir başka ülkenin gelip de çözdüğü şimdiye kadar görülmemiştir. Türkiye 
bağımsız bir ülkedir, Sayın Cumhurbaşkanı da bu bağımsız Türkiye Cumhuriyeti’nin Cumhurbaşkanıdır. Yoksa sorunları 
çözmemiz açından Meclise tavsiye niteliğinde ise bu sözler yine de ağır anlamlar taşımaktadır. Yine, bir bakıma Türkiye 
Büyük Millet Meclisine tavsiyenin ötesinde tehdit anlamında bulunulabileceği kanısındayım. Böyle bir anlayış, Birinci 
Dünya Savaşı’nda egemen olmadı arkadaşlar. Nitekim, böyle düşünenler, söyleyenler, yazanlar yok değil, elbette vardı 
ama hiçbirisi, Damat Ferit dâhil hiçbirisi, dışarıdan bir müdahaleyi kabul etmemiştir. O nedenle, bu konulara daha hassas, 
daha duyarlı olunması gereğine inanıyorum.  

Sayın Cumhurbaşkanımız, yine aynı konuşmasında, 1 Ekim 2009 tarihli Türkiye Büyük Millet Meclisi açış 
konuşmasında “Türkiye daha fazla şehitler vermeden, daha fazla mali kaynak ve enerji harcamadan, terör sorununu 
geride bırakmaya yarayacak yeni yöntemleri devreye sokma kapasitesine ulaşmıştır.” demiştir.  

Sayın arkadaşlar, bu yöntemler ve kapasiteler nelerdir? Daha fazla şehit vermeden, daha fazla mali kaynak ve 
enerji harcamadan, terör sorunu madem çözülebilecekti de şimdiye kadar neden beklenildi? AKP 2002’de iktidar 
olduğunda, terör durma noktasına gelmişti. Madem terörle mücadelede sürdürülebilen bu mevcut yöntemin dışında bir 
yöntem varsa, mevcut kapasiteler varsa, şimdiye kadar niye bu şehitler verildi de niye şimdiye kadar bu yöntemler 
kullanılmadı? 

Sayın arkadaşlar, yine Sayın Abdullah Gül, Sayın Cumhurbaşkanı, rahmetli Özal’ın cenazesinde Ermenistan 
Cumhurbaşkanı katıldı diye o zaman sert eleştirilerde bulunuyor. O zaman, muhalefet partisi sözcüsü olarak diyor  ki: 
“Hükûmet bu politikasıyla yani Özal’ın cenazesine Ermenistan devlet yetkililerini çağırmasıyla geleceğimizi gerçekten 
ipotek altına almıştır ve öyle ipotek altına almıştır ki Ermenistan Cumhurbaşkanı, Türkiye Cumhurbaşkanının cenaze 
merasimine katılma cesaretini göstermiştir. Sizin yüzünüzün ne kadar yumuşak olduğunu bildiği için cesaret bulmuş ve 
Türkiye’ye gelmiştir. Siz bana bir ülke gösterin ki kardeşleriniz savaş hâlinde olacak, kardeşleriniz katledilecek ve onlar 
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katledilirken ‘Avrupa’nın haritaları bellidir, yerine oturmuştur fakat Orta Doğu’nun, Asya’nın haritaları nihai şeklini 
almamıştır’ diye açıklamalar yapacak, Kars’ın Ermenistan toprağı olduğunu iddia edecek. Bütün bunlardan sonra o adam 
Türkiye’ye gelecek ve siz de elini sıkacaksınız.” diyor.  

Şimdi, bu sözleri Sayın Cumhurbaşkanımız Abdullah Gül söylüyor. Tabii, o zaman Cumhurbaşkanımız 
Cumhurbaşkanı değildi, muhalefet partisi sözcüsüydü ama Çankaya’dan Ermenistan mı farklı görülüyor, Azerbaycan mı 
farklı görülüyor, yoksa son zamanlardaki konjonktür mü bu noktalara getiriliyor? Bu konuların da açıklanmasının yararlı 
olacağı kanısındayım.  

Hepinize saygılar sunarım ve bu arada Meclis Başkanımızı kutluyoruz. Zaten yeni seçilmiştir, Meclis Başkanımız 
açısını da artık önümüzdeki dönemlerde değerlendirmeyi yapacağız. Fakat, herhâlde sürem var, bu RTÜK Başkanına bir 
önerim olacak.  

Sayın Başkan, bu 4 milyar lira, eski Başkana bir lojman olayı var. Yani, 4 milyar lira, hiçbir yerde lojman kirasının 
verildiği söz konusu değil. Bu, bu kadar önemli bir adamsa, yani öyle gözüküyor Türkiye’de, bu Deniz Feneri’nde önemli 
ilişkisinin olduğu, Türkiye’de televizyonlar kurulmasında önemli olduğu ortaya çıkıyor. Eğer öyleyse, buna bir lojman 
Çankaya’da, kendisine münasip bir şekilde bir yer bulunsun ki orada artık bu kamuoyunda bu türlü rahatsızlıklar olmasın. 
Hakikaten, kamuoyunda 4 milyar lira, 4 bin TL lojman kirasını insanlar tepkiyle karşılamaktadır. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Kaptan, teşekkür ederiz. 
Şimdi, Trabzon Milletvekili Sayın Mehmet Akif Hamzaçebi, buyurun lütfen. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Türkiye Büyük Millet Meclisinin Sayın Başkanı, Cumhurbaşkanlığı Sayın Genel Sekreteri, Sayıştayın ve Radyo 

ve Televizyon Üst Kurulunun Sayın Başkanları, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, bürokrasinin değerli 
temsilcileri; öncelikle Türkiye Büyük Millet Meclisi Sayın Başkanımıza ve Sayıştay ile RTÜK’ün Sayın Başkanlarına 
görevlerinde başarılar diliyorum, kendilerini bu göreve seçilmelerinden dolayı tebrik ediyorum. 

Değerli arkadaşlar, ben hemen her kurumun bütçesine ilişkin olarak birtakım değerlendirmelerde bulunacağım. 
Öncelikle Cumhurbaşkanlığı bütçesine üzerine, Cumhurbaşkanlığı seçimi konusunda bir değerlendirme yapmak istiyorum. 
Yaşadığımız değil bundan sonra yaşayacağımız Cumhurbaşkanlığı seçimleri konusunda çok kısaca görüşlerimi ifade 
etmek istiyorum.  

Hepinizin bildiği gibi, Türkiye’de 2007 seçimleri sonrasında Anayasa değiştirilerek Cumhurbaşkanının seçim 
sistemi değiştirildi. Artık, bundan sonra eğer Anayasa’da herhangi bir değişiklik yapılmazsa Cumhurbaşkanını halk 
seçecek. Yine, Cumhurbaşkanının görev süresi yedi yıldan beş yıla indirildi. Ayrıca, bir kimse üst üste iki kez 
Cumhurbaşkanı seçilemez yönündeki hüküm de değiştirilmek suretiyle Cumhurbaşkanının iki kez üst üste seçilebilmesi 
olanağı getirildi. Bunların Türkiye’deki parlamenter sistemde hangi değişikliklere yol açabileceği konusundaki endişelerimi, 
kanaatlerimi ifade etmek istiyorum. Bizim Anayasa’mız, gerek 82 Anayasası’nın son değişikliğe kadar yürürlükte olan 
hükümleri gerekse değişiklikten sonra getirilmiş olan hükümleri, Cumhurbaşkanının sorumsuzluğunu esas alır yani 
Cumhurbaşkanı, yaptığı işlemlerden dolayı sorumlu değildir. Bu son derece önemli bir hükümdür. Sorumsuzluk esas 
itibarıyla parlamenter sistemde olan bir müessesedir. Demokrasileri iki gruba ayırırsak birinci grubu parlamenter sistem 
oluşturur, parlamenter demokrasiler oluşturur; ikinci grubu da başkanlık sistemi oluşturur. Her iki sistemde de bir 
parlamento vardır, her iki sistemde de yasama organı halk tarafından seçilir, halkın temsilcilerinden oluşur yasama organı, 
her iki sistemde de kuvvetler ayrılığı ilkesi vardır. Bütün problem, bütün fark, yürütme organının gücü konusundadır, 
yürütme organı nasıl şekillendirilecektir? Cumhurbaşkanıyla veya devlet başkanıyla başbakan ve hükûmet arasındaki 
yetki bölüşümü nasıl yapılacaktır? Buradaki bölüşüm o sisteme, parlamenter sistem veya başkanlık sistemi özelliğini 
vermektedir. Bizim 61 Anayasa’mız parlamenter sistemi esas almışken, parlamenter sistemde Cumhurbaşkanı sembolik 
yetkilere sahiptir ve sorumsuzdur, bu nedenle sorumsuzdur. 82 Anayasası, ne parlamenter sistem diyebileceğimiz ne 
başkanlık sistemi diyebileceğimiz o dönemin Cumhurbaşkanına mahsus olarak isimlendirilebilecek bir  özel düzenleme 
yapmıştır. Yine sorumsuz Cumhurbaşkanıdır ama sembolik yetkilere sahip olan bir Cumhurbaşkanı değildir. Onun 
ötesinde daha geniş yetkilere sahiptir. Ancak bu geniş yetkiler, başkanlık sistemindeki başkanın yetkilerinin daha 
gerisindedir. Yine başkanlık sisteminde başkanı halk seçtiği için o başkan doğal olarak son derece güçlüdür, arkasında 
halkın desteği olan bir başkan, Cumhurbaşkanı veya devlet başkanı, hem güçlüdür hem halka karşı sorumludur hem 
parlamentoya karşı sorumludur. 

Şimdi, biz Anayasa’da bu yönde, Anayasa’nın bu hükümlerinde herhangi bir değişiklik yapmaksızın yine 
işlemleri nedeniyle sorumsuz olan Cumhurbaşkanını halkın seçmesi modelini getirmek suretiyle, 82 Anayasası’ndaki 
Cumhurbaşkanından çok daha güçlü bir Cumhurbaşkanını ortaya çıkarıyoruz, böyle bir modeli kuruyoruz ama bu 
Cumhurbaşkanı, hiçbir işleminden dolayı sorumlu olmayacaktır. Anayasa’mız bu kuralı öngörüyor. Bu kuralda herhangi bir 
değişiklik yok.  

İkincisi, halkın seçtiği Cumhurbaşkanı, tarafsız Cumhurbaşkanı olma özelliğini kaybeder. Anayasa’mız, 
tarafsızlık öngörür Cumhurbaşkanı için ama halk seçtiği andan itibaren bu kaybolur. Şu nedenle kaybolur: Vatandaş, 
seçmen, bir taraftır, bir taraf olmak ister yani kendi görüşüne yakın olan kişiyi seçer. Bu çok doğaldır,  demokrasilerin 
gereği budur. Seçildiği andan itibaren… 

ALAATTİN BÜYÜKKAYA (İstanbul) – Parlamentoda da aynı şey. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Efendim bakın, ama halka seçtiriyorsunuz, çok daha güçlü oluyor.  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (İstanbul) – Parlamentoda da halkın seçtiği temsilciler var. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Devam ediyorum, bakın, devam edeyim ben bitireyim.  
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İkincisi, bu Cumhurbaşkanına şimdi seçim için ödenek verilmesi yönünde bir yasa hazırlığı var. Şimdi, bu 

Cumhurbaşkanı, daha doğrusu Cumhurbaşkanı adayı seçime gireceği zaman yapacağı propagandada acaba halka neyi 
vaat edecektir? Yani, Anayasa’daki görevlerine baktığınızda, Cumhurbaşkanının halka, rektör atamalarında tarafsız 
olacağım, atamalarda tarafsız davranacağım, kanunların Anayasa’ya uygunluğunu objektif bir şekilde gözeteceğim 
şeklinde bir taahhüt dışında başka bir taahhütte bulunma şansı yok, Anayasa ona başka bir görev vermiş değil. Yani, 
böyle bir modelde Cumhurbaşkanını halkın seçmesini ben doğru bulmuyorum. Bence, eski model, 61 Anayasası modeli 
daha uygundur, sembolik yetkilere sahip sorumsuz Cumhurbaşkanı modeli daha iyidir ama 82 Anayasası’nın şimdiki 
şekline daha iyi derseniz 82 Anayasası’nın değişiklik öncesindeki modelini bugünkünden daha ehvenişer olarak 
gördüğümü ifade ediyorum. 

Cumhurbaşkanlığı konusundaki değerlendirmelerimi bitirdikten sonra diğer bütçelere geçiyorum.  
Sayıştay bütçesiyle ilgili şunları ifade etmek istiyorum: Sayıştayın son üye seçimlerinde, Sayıştay maalesef bir 

itibar kaybına uğramıştır. Sayıştay Yasası’na göre, Sayıştay üyeliğine seçilebilmek için başvuran adaylar arasından 
Sayıştay Genel Kurulu otuz gün içinde bir değerlendirme yapmak suretiyle boşalan her üyelik için o 4 aday adayını 
belirleyerek Türkiye Büyük Millet Meclisine bildirir. Otuz gün içinde Sayıştay bu seçimini yapamamıştır, bu nedenle seçimi 
Türkiye Büyük Millet Meclisi yapmak zorunda kalmıştır. Ben merak ediyorum, Sayıştay otuz gün içinde bu seçimini neden 
yapamamıştır? Acaba, Sayıştay Genel Kurulu toplanamamış mıdır, çoğunluğu sağlayamamış mıdır? Birtakım anlaşmalar 
mı olmuştur acaba, burada çoğunluk sağlanmasın veya seçim yapılmasın, seçimi Parlamentoya bırakalım… Yani, seçim 
engellenmiş midir acaba, seçimin engellenmesi süreci mi yaşanmıştır Sayıştayda? Bunu son derece üzücü bulduğumu 
ifade etmek isterim. 

Sayıştay, performans raporları konusunda bence çok daha yoğun çalışmalıdır. Sayıştayın yıllar itibarıyla hangi 
konularda kaç performans raporu düzenlediğine baktım, örneğin 2009 yılında, hâlen herhangi bir rapor görebilmiş değilim. 
Belki, 2009 yılı bitmiş değil, düzenlenecek olabilir bilemiyorum ama Sayıştayın performans raporlarının çok önemli 
olduğunu düşünüyorum. Daha önce düzenlemiş olduğu raporların yürütme organı için, Parlamento için son derece yol 
gösterici olduğunu da görüyorum, son derece nitelikli raporlardır. Bu raporların çok daha fazla sayıda, konuda 
düzenlenmesi gerektiğini düşünüyorum. 

Sayıştay askerî harcamaları denetliyor arkadaşlar. Bazı arkadaşlarımız, sanki silahlı kuvvetlerin harcamalarının 
bir imtiyaza sahip olduğu, denetlenmediği şeklinde bir görüş ifade ettiler. Silahlı kuvvetlerin askerî harcamalarının 
denetlenmemesi gibi bir hüküm hatırlamıyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Hamzaçebi, lütfen toparlayın. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Sadece Silahlı kuvvetlerin mal varlığına, daha doğrusu mallarına 

ilişkin bazı hükümler vardı, onun da değiştiğini hatırlıyorum. Dolayısıyla silahlı kuvvetlerin harcamalar konusunda herhangi 
bir imtiyazının olmadığını, bütün kamu harcamaları gibi onların harcamalarının da denetlendiğini ifade etmek isterim. 

Radyo ve Televizyon Üst Kurulu, maalesef, eski başkanı döneminde büyük bir itibar kaybına uğramıştır. Yeni 
başkana bu zorlu görevinde bir kez daha başarılar diliyorum. Sayın Başkanın önündeki en önemli mesele, RTÜK’ü tekrar 
Türkiye’de itibarlı bir kurum hâline getirmektir. Eski başkanın üyeliği bu konuda bir zorluk arz ediyor olabilir ama Sayın 
Başkanın duruşu bütün bunları aşmaya yeterli olur diye düşünüyorum. 

Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun, radyo ve televizyonların reklam gelirlerinden yüzde 5 oranında almış olduğu 
bir pay var. Bu, RTÜK’ün gelirleri içerisinde yer alıyor.  

Değerli arkadaşlar, yüzde 5’lik oran, olağanüstü yüksek bir orandır. Yani cironun yüzde 5’ini radyo ve televizyon 
şirketleri RTÜK’e veriyor. Tabii ki RTÜK düzenleyici, denetleyici kurul. Sektörden bağımsız olacak, hükûmetten bağımsız 
olacak, kendi özel kaynaklarının olması gerekir. Bütçeye, bizim merkezî yönetim bütçesinden ödenek alan bir kurum 
konumunda olmaması gerekir. Ancak RTÜK’ün gelirlerine baktığımda, RTÜK gelirlerinin oldukça fazla olduğunu 
görüyorum. Yani bu yüzde 5’lik hasılatları harcayamıyor kendisi. Bakın, 2007 yılında sadece hazineye 16,5 milyon TL 
aktarmış durumda. Gelir fazlası… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Hamzaçebi, toparlayabilirseniz, lütfen… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Bu rakam 2008’de 31,8 milyon TL, 2009’un ilk dokuz ayında da 19,8 

milyon TL. Yani RTÜK gereksiz yere vatandaştan… Sonuçta vatandaştan çıkıyor. Yani o reklam fiyatları, reklamın maliyeti; 
tüketicinin kullandığı, tükettiği ürünün maliyeti içerisinde. Bu da yansıyor, bu da vatandaştan çıkıyor.  

Şimdi, vatandaşın omzunda böyle fazladan bir yük var. Bu, sektörün omzunda da yüktür. Dolayısıyla bu oranı 
makul bir seviyeye, örneğin -o yüzde 5 ile ne geliyor bilemiyorum ama-  yüzde 4; 3 ne ise bir makul orana çekmekte yarar 
var diye düşünüyorum.  

Son cümlelerim, Türkiye Büyük Millet Meclisi bütçesiyle ilgili. Şimdi bütçeye hiç değinmezsem Sayın Başkanımız 
alınabilir. O nedenle birkaç cümle de orada etmek istiyorum. 

Sayın Başkanım, önceki yıl bütçelerinde de sürekli dile getirdiğim bir konu vardır. Bu konuyu sizin dikkatinize 
sunuyorum: Komisyonların görev dağılımı, Türkiye Büyük Millet Meclisi İç Tüzük’ünde yazmamakla birlikte, bu, İç Tüzük’ün 
madde gerekçelerinde yazılıdır. Plan ve Bütçe Komisyonunun görev alanı belirlenmiştir. Ancak Başkanlığın kanun tasarı ve 
tekliflerine ilişkin olarak yapmış olduğu dağıtım planında, Plan ve Bütçe Komisyonunun görev alanına girdiği hâlde, başka 
komisyonlara gönderilen, başka komisyonların asli komisyon olarak görevlendirildiği tasarılar oldu. Örneğin Vakıflar Yasası, 
ARGE Yasası, Sosyal Güvenlik Yasası’nda değişiklik öngören yasalar gibi yasalara esas oluşturan tasarı veya teklifler Plan 
ve Bütçe Komisyonu yerine başka komisyonlara havale edildi.  
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Plan ve Bütçe Komisyonunun ihtisas alanında olan bir tasarının başka 

komisyona gönderilmiş olması, Plan ve Bütçe Komisyonunun birikimini o tasarılara yansıtamamış olması nedeniyle eksik 
çıkabilme ihtimaline sahiptir. Eksik, yanlış çıkabilir. Bu, bir komisyon kıskançlığı değil, sadece bu komisyonun uzmanlığını,  
birikimini o tasarılara yansıtma endişesinden kaynaklanan bir ifadedir. Bunu o çerçevede dikkatinize sunuyorum.  

Çalışma ofislerine ilişkin olarak da birkaç cümleyle görüşlerimi ifade ederek konuşmamı sonlandıracağım.  
Değerli arkadaşlar, Sayın Başkan; şu Meclis ana binası ile “halkla ilişkiler” olarak isimlendirilen, bizim çalışma 

odalarımızın olduğu binaların birbiriyle uyum içinde olduğunu görürüz. Yani biri tabii ki modern mimariye uygun olarak 
yapılmış, diğeri daha eski dönemin, belki “klasik” olarak isimlendirebileceğimiz mimari özelliklere sahip, o özellikleri taşıyan 
bina. Ama şu anda yeni yapılmış olan bir bina var, hangi birimler var bilemiyorum, ama oraya bakın, o binanın bu iki bloktan 
oluşan mimariyle uyum içinde olmadığını görürüz. Son derece yüksek, yoldan baktığınızda bu arkadaki binaları gölgeleyen, 
onlarla uyum içinde olmayan bir bina tasarlanmış, inşa edilip bitirilmiştir. Yeni yapılan binanın mimarisini bilemiyorum. 
Mevcut binalarla uyum içinde olacak mıdır, bilemiyorum, ama uyum içinde olmayabilir endişesini taşıyorum.  O nedenle…  

Ama asıl kanaatimi burada ifade edeyim: Ben yeni bir bina yapılması gerektiği kanaatinde de değilim. Yeni bir 
bina, daha geniş ofisler belki hepimizi mutlu edecektir ama bunun gerisinde yatan düşünce, vatandaşların Ankara’ya sürekli 
geliyor olması nedeniyle odalarımızın yetmiyor olmasıdır. Yani vatandaşların hep Ankara’ya gelmesini esas alıyoruz. Oysa 
uzun vadede Türkiye, Türkiye Cumhuriyeti, Türkiye demokrasisi, Türkiye’nin parlamenter sistemi, Türkiye'nin yönetimi; 
vatandaşları Ankara’ya getirmeyecek bir aşamaya, seviyeye mutlaka gelecektir, gelmelidir. Hedefimiz bu olmalıdır. O 
nedenle benim samimi kanaatim bu binanın yapılmaması gerektiğidir. Ama yapılacaksa da en azından bu ana bloklarla 
uyum içinde olmalıdır diye düşünüyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Hamzaçebi. 
Şimdi İstanbul Milletvekili Sayın Alaattin Büyükkaya. 
Buyurun Sayın Büyükkaya. 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Çok değerli Meclis Başkanımız, Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterimiz, Sayıştay Başkanımız, RTÜK 

Başkanımız, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, basın mensupları; önce hepinize saygılar sunuyorum.  
Bugün, şu anda, tabii, Türkiye'nin en önemli kurumlarının bütçelerini konuşuyoruz. İster istemez bu konudaki 

görüşlerimizi de ifade ediyoruz. Ancak bir hususu belirterek sözlerime başlamak istiyorum. Bunda ölçüyü kaçırmamak lazım 
ve bu kurumlar, unutmayalım ki devletimizin varlığının, birliğinin temelidir. Bu kurumlar Türk devletinin geleceği için de, 
bugünü değil, bundan sonraki hayatı için de önemlidir. Ölçüyü kaçırmadan burada bir eleştirimiz varsa bunu böyle 
yapmalıyız. Aksi takdirde bizler korumazsak bu kurumları, milletvekilleri olarak korumazsak, sonra kime ne söyleyebiliriz? 
Onun için, ölçüyü kaçırmamaya özen göstermemiz gerektiğini belirtmek isterim.  

Cumhurbaşkanımız gerçekten -şimdi Osman Bey’in söylediği sözü tekrar etmek istemiyorum ama- Türk 
devletinin varlığını ve birliğini temsilde özlediğimiz bir cumhurbaşkanlığı sergilemektedir. Sadece Çankaya Köşkü’ne 
sıkışmış bir Cumhurbaşkanı yerine, dünyanın her yerine giden, Türk devletinin itibarını sergileyen, Türk devletinin 
çıkarlarını gözeten bir Cumhurbaşkanıdır. Bu tablosuyla özlediğimiz bir Cumhurbaşkanlığını sergilemektedir ve bu manada 
kendisine sonsuz teşekkürlerimi sunuyorum.  

Ve bazı meselelere… Mesela Ermeni meselesini söylediniz. Bence Cumhurbaşkanımız bu konuda, gerek 
Erivan’da yapılan maça gitmekle, gerek buradaki olaylarla… Dünya değişiyor, unutmayalım. Bir arada bu coğrafyada 
beraber yaşayacaksak tabii ki Türk devletinin çıkarını koruyarak gereğini yapmak zorundayız ve son protokolle de Türk 
devleti kazanmıştır, kaybetmemiştir. Bunu hepimiz biliyoruz. Dolayısıyla Azerbaycan’ın da lehine bir tablo ortaya çıkmıştır. 
Bu çok önemli bir gelişmedir. Komşularıyla sürekli kavga eden, onlarla sürekli problem yaşayan bir ülke yerine komşularıyla 
barışık, bu bölgenin güçlü devleti olmak herhâlde Türk devletinin özlediği bir tablodur. Onun için bu hususu belirtmek 
istedim.  

Ayrıca ben ilk defa Çankaya Köşkü’ne, açıkçası, rahmetli Özal’dan sonra Abdullah Gül Bey, Sayın 
Cumhurbaşkanımız seçildiğinde gittim. Ondan önce gitmemiştim, çünkü daha önceki Cumhurbaşkanımızın tutumunu 
biliyorsunuz. 

GÜROL ERGİN (Muğla) – Ben de şimdi gitmiyorum aziz hemşehrim. 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Olabilir, bir şey demiyorum. O zamanki tutumunu, sadece bazı 

tutumlarını…  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Ben de biraz önce okuduğum nedenlerle gitmiyorum. 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Olabilir, bir şey demiyorum. Ama ben şunu söylemek için bunu belirttim… 
BAŞKAN – Sayın Ergin, siz görüşlerinizi söylediniz. Lütfen... 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Gerçekten ben Çankaya Köşkü’nün Türk devletinin itibarına uygun bir yer 

olduğunu düşünüyordum. Gittiğimde ben çok şaşırdım. Açıkçası, yani bu Türk devletinin en tepe noktasında bulunan 
Cumhurbaşkanlığı makamının böyle bir yerde mi olması gerektiğini açıkçası kendi kendime sordum.  

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Bu yıl mı? 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Yok, iki yıl öncekini söylüyorum. Ama çok da değişen bir şey yok. Birazcık 

değişti ama… Buranın, bir kere…  
Bakın, bazı görevlerin temelinde itibar sergilemek vardır. Buraların Cumhurbaşkanı… 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Alaattin Bey, itibarla şatafatı karıştırıyorsunuz. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Dekoru mu kastediyorsun Alaattin Bey? 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Dekoru da, binanın durumunu da, hepsini söylüyorum. 
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MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Bakın, biraz önce, çok yaralı olduğumuz Ermenistan meselesindeki 

yorumlarınızı bize aktardınız. Hiç gerek yoktu. Şimdi, bakın… 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Müsaade eder misiniz… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Bir şeylerin önünü açmayın lütfen. 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Ben bir şeyi açmıyorum, bir şeyi açmıyorum. Şunu söylemek istiyorum…  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Herkes Cumhurbaşkanlığı makamının tartışılmaması gerektiğinde hemfikir. 

Lütfen açmayın! 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz bir şey söylemiyoruz. “Polemik yaratma o makamlar üstünden.” dedik. Dün de 

yaptınız aynı şeyi.  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Bakın, ben şunu söylüyorum… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Hayır efendim… 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Hayır efendim, bırakın da nasıl konuşacağıma ben karar vereyim, siz değil 

efendim. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Hayır, karar vereceksiniz, ama gözümüze baka baka… 
BAŞKAN – Lütfen.. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Bakın, Cumhurbaşkanlığı makamının tartışmaların dışında olması lazım. 
BAŞKAN – Şöyle… Tamam, şu anda…  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Ben tartışmıyorum, ben bir teklifte bulunuyorum. Ben teklifte bulunuyorum. 
BAŞKAN – Hocam… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Ermenistan meselesi… 
BAŞKAN – Sayın Kutluata… Sayın Kutluata… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Elimiz ayağımız tutmuyor. 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Bakın, arkadaşımızın Ermenistan konusunda söylediğine bir cevap verdim 

ben. 
BAŞKAN – Sayın Kutluata, siz de söz alacaksınız, orada görüşlerinizi söylersiniz. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Lütfen… 
BAŞKAN – Ama lütfen, bırakın. Burada herkes nezaketle birbirini dinledi şimdiye kadar. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkanım, lütfen hatibi de uyarır mısınız, dün de aynısı yaptı. “Polemik 

yapmayın bu politika üzerinden.” dedik.  
BAŞKAN – Hayır, kendi görüşlerini söylüyor.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Bakın, Alaattin Bey…  
BAŞKAN – Şimdi, bakın, burada herkes kendi görüşlerini söylerken hiç kimse müdahale… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Bu sene buranın nezahetinin bozulma tehlikesi var. Dün de benzer şeyleri 

yaptınız. 
BAŞKAN – Lütfen… 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Hayır efendim... Dün de sadece ekonomiyle ilgili bilgileri sundum. Hiçbir 

kimseyi hedef alan tek bir kelime söylemedim. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Bakın, söz alma niyetinde değildim, düğmeye biraz önce bastım. Çünkü 

Cumhurbaşkanlığı makamını… 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Benim söyleyeceğimi dinlemeden bunları söyleme hakkınız yok efendim. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – … tartışmaların içine çekiyorsunuz. 
BAŞKAN – Sayın Kutluata, bitsin gönüllü konuşmaları, ondan sonra siz de söz alırsınız, konuşursunuz, 

görüşlerinizi söylersiniz.  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Ne söyleyeceğimi bir dinleyin ondan sonra. Ben şunu söylüyorum… 
BAŞKAN – Müdahale etmeye gerek yok ki! 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Bakın, buranın bir düzeni var, onun dışına çıkılıyor. 
BAŞKAN – Ama müdahale etmenize gerek yok, lütfen yani. Biraz sabırlı olun. 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Nasıl konuşacağıma, müsaade ederseniz, ben karar veririm. 
BAŞKAN – Biraz sabırlı olun, lütfen yani. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Ama o konuşmalara tahammül edip etmemek bizim karar vereceğimiz  bir şey. 
BAŞKAN – O zaman, tahammül etmiyorsanız dinlemezsiniz ama müdahale etmeyin lütfen. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Bütün makamlarda, bütün mahfillerde, her yerde bunlar işleniyor, bari burada bir 

adalet olsun. 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Müsaade eder misiniz efendim… 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, şimdi burada siz de görüşünüzü söylerseniz… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tamam o zaman. Alaattin Bey her istediğini söylesin.  
BAŞKAN – Her istediğini… Bakın, burada nezaket çerçevesinde… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Madem siyaset, ben de söyleyeceğim o zaman.  Ben biraz sonra söyleyeceğim o 

zaman. 
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Yani biz Cumhurbaşkanına destek vermedik. Destek verenler dahi kızıyorsa onu 

bir dinleyin. 
BAŞKAN – Hayır, şimdi, bakın… 
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MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Bakın, bir Anayasa dibacesinin okunması bir başka yerde olsaydı bu 

yadırgayacağım bir şeydi. Şimdi bizi bunlara niye sokuyorsunuz?  
Burada ferahlayarak dinledim, bari varmış diye. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Teşekkürler. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Belki son defa dinliyorum. Olur mu böyle şey? Hayır, olamaz efendim. 
BAŞKAN – Siz de söyleyin görüşünüzü, söz vereceğiz.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Hayır, siz haklısınız, haklısınız ama evveliyatı olan bir şey. 
BAŞKAN – Ama olmaz yani. Siz şimdi biraz sabırlı olun. Sayın Kutluata, biraz sabırlı olun lütfen.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Siz bana tutup benim Cumhurbaşkanımın millet yanar tutuşurken Ermenistan 

tribününde boy göstermesini methiyeyle söylüyorsunuz.  
BAŞKAN – Sizin görüşünüzü biraz sonra söylersiniz Sayın Kutluata. 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Efendim, siz öyle düşünebilirsiniz, biz böyle düşünüyoruz.  
BAŞKAN – Tamam, siz öyle düşünüyorsunuz, Alaattin Bey böyle düşünüyor.  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Yani, herkes aynı sizin gibi düşünmek zorunda değil.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Ama, millet istemiyor.  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Sizin gibi düşünmek zorunda değil efendim.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Milletin ıstırabı var ama bunlara girmek istemiyorum. Mecbur etmeyin, 

Cumhurbaşkanlığı makamını tartışmaların içine çekmeyin.  
BAŞKAN – Sayın Kutluata, lütfen…  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Biz konuşalım.  
BAŞKAN – Alaattin Bey, siz devam edin, buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yürütmenin rolü Alaattin Bey’e düşmüş, o savunma makamı olmuş artık. 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Efendim, kimi, neyi savunacağım benim vereceğim karardır, sizin değil! 
BAŞKAN – Arkadaşlar, burada herkes sözünü söyleyecek, sonunda…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Alaattin Bey hükûmet sözcüsü oldu. 
BAŞKAN – Hayır… Lütfen…  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Sizin değil efendim, benim vereceğim karardır, ben bu Komisyonun 

üyesiyim.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, biraz sonra… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kimseye ders vermeyeceksiniz!  
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar…  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Ben kimseye ders vermiyorum, fikrimi söylüyorum.  
BAŞKAN - Değerli arkadaşlar, lütfen! 
Biraz sonra kurumların temsilcileri zaten burada kendi bütçeleriyle ilgili, sizin ortaya koyduğunuz görüşlerle ilgili 

görüşlerini iletecek.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz de onu söylemeye çalışıyoruz. Bize ders vermesine gerek yok Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Hayır, kendi görüşlerini söylüyor. 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Kimseye ders vermiyoruz biz burada, fikrimizi söylüyoruz. 
BAŞKAN – Kendi görüşlerini, fikrini söylemeyecek mi?  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Yani, herkes söyleyecek, bize gelince söylemeyeceğiz, öyle mi? 
BAŞKAN – Lütfen müdahale etmeyin, tamam. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Başkan, kusura bakmayın, şunu söyleyerek şey yapıyorum: Bakın, 

konuştuğumuz, bugün görüştüğümüz, öğleden sonra görüşeceğimiz makamlar Türkiye'nin zirveleridir. Bu noktada çok 
dikkatli olmak mecburiyetindeyiz. Arkadaşlarımız, milletimizin yaralı olduğu birtakım konuları buraya getirip de bizleri bu 
şeyleri söylemek zorunda bırakmasınlar. Ricamız budur, siz de buna lütfen özen gösterin. 

BAŞKAN – Yani biz burada biraz önce görüşlerini belirten hiçbir milletvekiline müdahale etmedik, dolayısıyla 
Sayın Büyükkaya’nın da görüşlerini dinleyeceğiz hep birlikte, sabırla. Ondan sonra da siz katılmıyorsanız ayrıca söz 
alacaksınız.  

MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Bizim bugüne kadar -iki senedir- hiçbir arkadaşımıza müdahale ettiğimizi 
hatırlamıyorum, hiçbir arkadaşımızın sözünü kestiğimi hatırlamıyorum. Bir şey var demek ki ve bu da Alaattin Bey’e 
düşmüyor.  

BAŞKAN – Sayın Hocam, lütfen…  
Sayın Büyükkaya, buyurun lütfen.  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Müsaade ederseniz ben fikrimi söyleyeyim. Sizi, lütfen, sabırla dinlemeye 

davet ediyorum.  
Benim söylemek istediğim şu efendim… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – O zaman, hiçbir surette sabredemeyeceğimiz şeyleri önümüze getirmeyin.  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Benim söylemek istediğim şu: Cumhurbaşkanlığının Köşkü’nün tamiri, ne 

yapılması gerekiyorsa -söylemek istediğim bu- bunun yapılması gerektiğini söylüyorum. Bunun için her türlü bütçe, ne 
yapılması gerekiyorsa, buna tahsis edilmelidir ve bu konu tartışma konusu yapılmamalıdır diyorum. (Gürültüler) 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen, ne söylemek istediğini açıklıyor.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, ne kadar kibar söylendiğini burada görüyorsunuz. Dedik ki “İzah 

edin sadece.” 
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BAŞKAN – Bakın, yanlış anlaşılmayı düzeltmek için açıklama yapıyor. Lütfen müsaade edin de açıklama 

yapsın. 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Ben bunun yapılmasını söylüyorum, dinlerlerse anlayacaklar.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kime, ne cevap veriyorsun, onu anlamıyorum. Sadece “İzah edin nereye gittiğini, 

şaibe altında kalmasın.” dedik.  
BAŞKAN – Ama, izah ediyor.  Şimdi, “Ben yanlış anlaşıldım.” diyor.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Neyi izah ediyor? Ona mı düştü? Sayın Genel Sekreter izah eder.  
BAŞKAN – Hayır, kendi açıklamalarını izah ediyor. Lütfen ya… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biliyor mu kaç para harcandığını? 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Söylüyor mu? Neyi izah ediyor? 
BAŞKAN – Kendi açıklamasını izah ediyor. “Bakın, yanlış anlaşıldım, ben şunu kastediyorum.” diyor.  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Hayır, ben zaten bir şey söylemedim ki, söylemeye kalmadı ki…  
BAŞKAN – Ama, lütfen ya… Bu kadar tepki… 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Söylemeye kalmadı ki… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Sayın Hamzaçebi, lütfen… Tamamlasın görüşünü, ondan sonra… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Sayın Kutluata gibi bütün görüşlerini gayet sakin bir üslup içerisinde… 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Ben de sakin olarak söylüyorum. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – …ifade eden bir sayın milletvekili bugün bu psikolojiye girmişse 

eğer… 
BAŞKAN – Ama sözünü bitirmeden müdahil oldu. Sözünü bitirse muhtemelen o da olmayacak. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Sayın Büyükkaya, bunun biraz üzerinde durulması gerekiyor.  
BAŞKAN – Lütfen, siz buyurun. Açıyorum mikrofonunuzu.  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Sayın Başkan, eğer sükûneti sağlamayacaksanız konuşmama devam 

etmeyeyim. Çok hevesli değilim. 
BAŞKAN – Hayır… Lütfen… Lütfen, Alaattin Bey… 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Evet, sizi de ilgilendirmiyor, özür dilerim.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bizi ilgilendiriyor. 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Hayır, ilgilendirmiyor. Benim fikrimi ben biliyorum ve ben söylerim, siz 

değil! 
BAŞKAN – Tamamlasın, lütfen, bir saniye arkadaşlar. 
Evet, buyurun Sayın Büyükkaya. 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Sadece bu kadarla değil, Dolmabahçe Sarayı’nın Cumhurbaşkanlığı 

makamına açılması gerektiğini düşünüyorum ve bunun Türk devletinin temsilinde önemli bir rol üstleneceğini görüyorum. 
Dolayısıyla, buraların -yine sözümün başında söylediğim- lüzumsuz tartışma konusu değil, bu makamlar için ne 
gerekiyorsa onu yapmakta Türk devleti cömert olmalıdır diyorum. Benim söylemek istediğim bu, başka bir şey 
söylemiyorum.  

GÜROL ERGİN (Muğla) – Yani, krizde falan değil Türkiye. Allah’a bin şükür olsun, krizde falan değil.  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Çok şükür, çok şükür… 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Krizde falan değil! 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Diğer bir noktaya geleyim, Sayıştay konusuna… 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Birkaç tane de uçak alsın bari. 
BAŞKAN – Ama, Hocam, lütfen… 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Alması lazım… Alması lazım…  
BAŞKAN –  Lütfen müdahale etmeyin. 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Alması lazım efendim, hiç bunlarda tereddüt etmiyorum.  
BAŞKAN – Evet, siz devam edin.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Senin babanın parasıyla olsa alması lazım. 
BAŞKAN – Sayın Ergin, lütfen… 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Kamudaki bazı yerlere harcanan paraları düşündüğümüz zaman neyin 

nerede olduğunu daha iyi anlarız. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Bu, fakir fukara, aç milletin parası! Milletin yarısı aç yatıyor, siz ne söylüyorsunuz? 

Sizin tuzunuz kuru! 
BAŞKAN – Sayın Ergin, lütfen… 
Siz devam edin.  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Sayıştay bütçesinin en önemli noktası: Tabii, kanun meselesidir. Kanun 

konusunda geçen dönemde çalışmalar yapıldı, alt komisyon metni hazırlandı. Birkaç noktada sadece -sanıyorum üç dört 
tane noktada- bir mutabakat sağlanamamıştı. Dolayısıyla, bu dönemde bunun çıkması gerektiğini söylüyorum. 

Tabii ki, daha önce sadece Cumhuriyet Halk Partisi ve AK PARTİ vardı, şimdi iki parti daha Meclistedir.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Demokrat Parti de geldi, üç oldu.  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Dolayısıyla, bunların da tabii görüşlerine dikkat edilmesi lazım, onların da 

görüşlerine bakılması lazım ama Sayıştay Kanunu’nun bir an önce çıkması gerektiğini söylüyorum. Çünkü, eğer bütçe 
hakkını kullanan Meclis bütçe hakkının nasıl kullanıldığını denetletmiyorsa orada sıkıntı vardır. Bugün denetleniyor gene 
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ama yeni değişen kanunlarımıza uyumlu bir şekilde bunun yapılması lazım. Onun için, Sayıştay Yasası’nın bir an önce 
çıkarılması gerektiği hususunu belirtmek istiyorum.  

Bu arada, Sayın Meclis Başkanım, -tabii, hayırlı uğurlu olsun- Meclisimizde birçok şeyin daha iyiye gideceğini 
görüyorum ama ben geçen dönemlerde de hep söylediğim bir hususu müsaade ederseniz tekrar etmek istiyorum. O da 
şu: Bizim Meclis Genel Kurulu salonuna girdiğimiz zaman… Ki bütün millî meclislerin genel kurul salonlarında o ülkenin 
bayrağı açık ve o binanın mütemmim cüzü niteliğindedir, sabit bir şekildedir.  Bu Meclisimizde tabii ki bayrağımız vardır 
ama sabit, açık ve binanın mütemmim cüzü, yani ayrılmaz bir parçası olarak, sabit bir şekilde monte edilmiş bir 
bayrağımız yoktur. Ya Meclis amblemimizi taşıyan bir bayrak… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Büyükkaya, toparlayabilir misiniz. 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Tabii ama, sözümü çok kestiler biliyorsunuz.  
BAŞKAN – Biliyorum, zaten verdim tekrar ilave.  
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (Devamla) – Buraya bir bayrak konulmasının sanıyorum millî meclis mantığımız 

açısından önemli olduğunu… Daha önceki dönemlerde ben bununla ilgili yapılmış, yurt dışındaki uygulamaları da 
kapsayan notlar verdim. Sizden de istirham ediyorum. Burası Türkiye Büyük Millet Meclisi, Türk devletinin en yüce 
makamıdır. Burada Türk Bayrağı'nın her türlü görüntüde arkadan görülecek şekilde konulması ve bunun dünyaya da bu 
şekilde geçilmesi çok önemlidir. Bu hususu tekrar bilgilerinize sunuyorum. Lütfen, bu konuya özen gösterirseniz sevinirim.  

Türk Birliği Asamblesi konusunda yaptığınız çalışmalar için teşekkür ederim. Bunun bir an önce neticelenmesi 
ve bu Parlamentonun toplanması hepimiz için büyük bir gurur vesilesi olacaktır.  

Ben tekrar bütçelerimizin hayırlı uğurlu olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ederiz Sayın Büyükkaya. 
Şimdi, İzmir Milletvekili Sayın Bülent Baratalı, buyurun lütfen.  
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, çok değerli Meclis Başkanım, Sayın Meclis Başkan Vekili, Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel 

Sekreteri, RTÜK ve Sayıştayın Sayın Başkanları, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli basın 
mensupları; hepinize saygılar sunuyorum. Seçilen ve atanan değerli arkadaşlarımıza da başarılar diliyorum süreleri içinde.  

Ben biraz tansiyonu hafifçe azaltayım. Ben parlamentolardan ve Türkiye’deki parlamenter rejimin uygulama 
sıkıntılarından biraz bahsetmek istiyorum. 

Hepimizin bildiği gibi, geçmişte “parle” fiilinden gelen bir kelime, “konuşmak” anlamına geliyor, “Parlamento” da 
“konuşulan yer” anlamında kullanılmış. Parlamentoların başlıca görevleri, bizim Anayasa’mızın 87’nci maddesinde de 
yazıldığı gibi, yasama -kanun yapmak, değiştirmek kaldırmak- bütçeyi onaylamak, kesin hesap, hükûmeti ve yürütmeyi 
denetleme şeklinde görülüyor. Tabii, savaş ilanı, para basma ve buna benzer -af gibi- diğer yetkileri de var ama yine 
kuvvetler ayrılığı prensibi içinde en önemli görevlerden bir tanesi de yürütmeyi denetleme görevidir, Türkiye’de de bu 
böyle görülmektedir. Bunlar görev süresi belli olan ve seçimle gelen meclis veya meclislerdir. 

Parlamentarizm ise “Hükûmetin, yürütmenin seçim sonucu oluşmuş yasama organlarına karşı sorumlu olduğu 
siyasal düzen.” biçiminde tanımlanmaktadır. Gelişimi ise 1215 Magna Carta Libertatum’dan başlamış, daha sonra 
Fransa’da Etajenero’yla devam etmiş. Türkiye’deki gelişime bakarsak, âyan meclisleri, Islahat ve Tanzimat Fermanları, 
Birinci ve İkinci Meşrutiyet anayasaları, Şûrayı Dâniş’ler, 21, 24, 61 ve 82 Anayasası’nda ise vücut bulmuş bulunmaktadır.  

Günümüzde genel kabul gören tanımıyla, parlamenter rejim, yürütmenin gücünün yasama gücünden 
kaynaklandığı ve ona karşı sorumlu olduğu anayasal demokrasi tipidir. Türkiye’de 61 ve 82 Anayasalarında ayrı ayrı 
uygulanmış olmasına karşın, şimdi 82 Anayasası’nda değişik bir sistem uygulanmaktadır. Çünkü 82 Anayasası gerçi 61 
Anayasası gibi bir tepki anayasasıdır ama o zamanki askerî güçlerin başının devlet başkanı olması sıfatıyla parlamenter 
demokrasiyle belki uyum göstermeyecek şekilde güçlendirilmiş bir yapısı bulunmaktaydı, bu yapı hâlâ devam etmektedir.  

Parlamenter demokrasi, 20’nci yüzyıl başına kadar çok iyi bir şekilde gitmesine karşın, şimdi uygulama şekliyle 
ise, yürütmenin etkisinde, altında kalan ve yürütme karşısında kan kaybeden bir durumdadır. Buna “parlamento krizi” veya 
“parlamentonun sönümlenmesi” denmektedir. Bu dönemde, yani şimdi içinde olduğumuz dönemde de parlamento 
çoğunluğu elde eden siyasi partinin liderinin ve kadrolarının diğer parti gruplarını baskıladığı bir sistem olarak devam 
etmektedir. Onun için, artık, şimdi uygulama şekliyle, hem Batı’da -hem ada hem de continental Avrupasında- hem de 
Türkiye’de bu sistem çok ciddi bir şekilde tenkit edilmeye başlanmıştır.  

Ben de, iki dönemdir milletvekili olarak, Sayın Meclis Başkanımızın nezdinde Türkiye’de uygulama biç imiyle ilgili 
biraz tespitlerimi ve tenkitlerimi ortaya koymaya çalışacağım. Bu yedi sene içinde gördüm ki bizim Parlamentomuzda 
tamamen bir Meclis üstünlüğü sistemi uygulanmaktadır. Yani 1950’lerde Batı Avrupasının harpten sonra terk ettiği Meclis 
üstünlüğü sistemi Türkiye’de uygulanmaktadır. Oysa Avrupa’da anayasal üstünlük sistemi uygulanmaktadır. Türkiye’deki 
tezahüre bir bakıyorum -eğer yanlışım varsa doğrulayın- kendim dâhil, muhalefet milletvekillerinin verdiği kanun teklifleri 
bugüne kadar hiçbir şekilde kanunlaşmadı. Bir örnek hatırlamıyorum. Ne oluyor? Muhalefet partisi milletvekilleri bir 
konuda kanun teklifi verdiği zaman, eğer bu kanunlaşacak ise, hemen iktidardan yeni bir teklif geliyor, bu teklifler 
birleşiyor, muhalefet milletvekillerinin dediği değil, iktidar partisinin milletvekillerinin verdiği kanun teklifi kanunlaşıyor. 

Diğer bir tespitim ve tenkitim ise sözlü ve yazılı soru önergelerine verilen sıradan cevaplardır. Bütün arkadaşlar 
verdikleri yazılı soru önergelerinin cevaplarına baksınlar, çok sıradan cevaplardır. Güncelliğini kaybettikten sonra -bir, iki 
ay, üç ay sonra- cevaplar gelmektedir. Bu konuda Kanunlar ve Kararlar Dairesinin bile tenkitleri vardır. Sorduğunuz 
sorulara değil, istendiği gibi cevaplar verilmektedir. Yani muhalefetin önemli görevi olan denetleme görevi yedi yıl içinde 
maalesef çok sıradan bir duruma gelmiş bulunmaktadır.  
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Şimdi, bütçeye beraberce bakacağız. Biz de burada muhalefet sıralarında oturan milletvekilleriyiz. Biz de burada 

önergeler vereceğiz. Şimdiden peşin olarak söylüyorum, verdiğimiz hiçbir önergenin kabul edilmeyeceğini burada ifade 
ediyorum. İsterseniz bu on beş, yirmi günlük süre sonunda önergelerinize bakalım ya kanun tekniği açısından veya Türkçe 
açısından verdiğimiz sıradan önergeler kabul edilmektedir ama hiçbir şekilde bizim bütçeyle ilgili verdiğimiz önergeler 
bugüne kadar kabul edilmiş bulunmamaktadır. Bunu geçmişte gördük 22’nci Dönemde, şimdi 23’üncü Dönemde de 
umarım 20’sinde burada maraton bitiyor, 20’sinde tekrar bunu görüşebiliriz. 

Bir diğer konu ise: Genel af çıkarma yetkisi belirli bir çoğunlukla Türkiye Büyük Millet Meclisinindir. Sayın 
Cumhurbaşkanın da görevleri arasında belirli şekilde, kocamış, hasta vesaire gibi olanlara da bir af çıkarabiliyor ama 
genel af çıkarma yetkisi tamamen Türkiye Büyük Millet Meclisine aittir. Şimdi ben size soruyorum: Bundan bir müddet 
önce Habur Kapısında olaylar yaşandı. PKK’lı teröristler geldiler. PKK’lı teröristler dağda Türk ordusuyla savaştıkları 
kıyafetlerle geldiler, sınırdan girdiler, zafer işaretleri yaptılar yani uniform şekilde. Nedir uniform? Bir şekildir. O şekil nedir? 
PKK’lı teröristin giydiği kıyafettir. Ne yapmıştır? Türk ordusuna ve Türk milletine karşı savaşmıştır, sınırdan girmiştir, za fer 
işareti yapmıştır. Yani Churchill’in yaptığı şu işaret daha sonra PKK tarafından belirlenmiştir -şu işaret- “V” harfinin, 
İngilizce zafer işaretinin işaret olarak gösterilmesidir. Bunları yapmışlardır. Sınırda karşılanmıştır bunlar, çadırlar 
kurulmuştur, karargâhlar kurulmuştur; yürütmenin bütün birimleri oradadır, Yargı oradadır, seyyar mahkemeler 
kurulmuştur. Yani buna benzer bugün söylerken çok sıkıldığım, üzüldüğüm, sinirlendiğim bütün her şey orada yapılmıştır. 
Bunlar benim duygularım herkes katlanır veya katlanmaz ama şehit bir subay çocuğu olarak söylüyorum, eski bir harbiyeli 
olarak  söylüyorum: Bunlar beni üzmüştür, bunlar beni sıkmıştır, bunlar gelecekten benim umudumu kaybettirmek 
üzeredir. Ben buraya Türkiye Cumhuriyeti halkının menfaatlerini korumak için geldim. Bunları ben söylüyorum, bana  göre 
olanları.  

Şimdi, pişman olmadığını da söylemiştir. Yani  “Ben buraya barış elçisi olarak geldim.” demiştir. Yani 
“Pişmanım, ben bu elimdeki silahı Türkiye Cumhuriyeti’nin geleceğine döndürdüm ama gördüm ki bu silahla bir şey 
olmuyor. Bu silahı bırakmak istiyorum. Bundan sonra, yaptıklarımdan da yargılanmak üzere Türkiye Cumhuriyeti’nin 
devletinin şefkatli kollarına sığınıyorum.” dememiştir, pişmanlık göstermemiştir. Yani daha önce Meclisin çıkardığı Ceza 
Muhakemesi Kanunu’nun ilgili maddesinde konuş nedeni olan Latince ifadesiyle “ratio legis” dediğimiz etkin pişmanlığın 
tanımlarına hiç uymamıştır.  

Peki, ne olmuştur burada? İşte burada Sayın Başkan, yürütme yasamanın üzerine çıkmıştır. Bu PKK’lı 
teröristlere örtülü af çıkarılmıştır. Ya nereye sokuyorsunuz şimdi bunu? “Pişman değilim.” diyor.  Üniformayla geliyor. 
“Teslim de olmaya gelmedim yani iddia için geldim, barış elçisiyim.” diyor. Ama şimdi orada devletin bütün yetkililerinin 
gözü önünde, her konuda ve elini kolunu sallayarak gidiyor ve bence az önce söylediğim gibi yasama meclisinin yani 
Türkiye Büyük Millet Meclisinin yetkisinde olan genel af veya neyse özel af veya Sayın Cumhurbaşkanının yetkisinde olan 
bu sistem yürütme tarafından Habur sınır kapısında kullanılıyor. Yani yürütme yargıyı da bastırmıştır bu dönemde, 
yürütme yasamayı da bastırmıştır. Tamamen, uygulanan sistemin adı bence parlamenter demokrasi değildir, presidantial 
sistem de değildir. Aynen Latin Amerika’da olduğu gibi ihtilallerle gelen … 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN –  Sayın Baratalı lütfen toparlayabilir misiniz? 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – …insanların, başkanların uyguladığı bozuk president sistemdir. Tamamen 

Türkiye’de kuvvetler ayrılığı prensibi bitmiştir. Kuvvetler birbirinden ayrı değildir. Kuvvetler, yargı ve yasama tamamen 
yürütmenin etkisi altındadır, bastırılmış bulunmaktadır. Tamamen yürütme artık Türkiye’yi bu şekilde yürütmeye devam 
etmiştir. 

Şimdi, Sayın Başkan, ben Meclis Başkanımızdan, sizden -yeni görevinizde başarılar diliyorum- Parlamentonun, 
milletvekillerinin saygınlığını korumanızı istiyorum. Türkiye’de parlamenter demokrasiden başka seçimle gelen ve 
meşruiyetini halktan alan, seçimle gelen bu sistemden başka sığınacağımız başka bir sistem yok.  

Ben 1961’de ihtilal yapan 27 Mayıslı bir subayın çocuğuyum. Ben 1980’de ihtilal yapan başka bir subay 
tarafından belediye başkanı iken görevden alınmış olan bir insanım. Bütün sistemleri, darbeleri, şunları bunları denedik. 
Ben sizden Parlamentonun saygınlığını bekliyorum. 

Saygılarımı sunuyorum. 
Sorularım için daha sonra konuşacağım, teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Baratalı.  
Şimdi, İzmir Milletvekili Harun Öztürk.  
Buyurun Harun Bey.  
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Teşekkür ediyorum Sayın  Başkan.  
Sayın milletvekilleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin Sayın Başkanı, Cumhurbaşkanlığının, Sayıştayın, RTÜK’ün, 

bürokrasimizin ve basınımızın değerli  temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Türkiye Büyük Millet Meclisinin bütçesiyle ilgili olarak görüşlerimi açıklıyorum: 2008 Yılı Kesin Hesabının 

başlangıç ödeneğine göre harcamalarda yüzde 21,6’lık bir azalma olduğunu görüyoruz. Bu yıla bakıyoruz, yüzde 15,3 
oranında yine bir azalma görülüyor. 2010 ve 2012 bütçe başlangıç ödeneklerinin yanı sıra bu yıllara ilişkin  harcama 
tahminlerini de yaptığınızı görüyoruz başka bütçelerde görmediğimiz bir şekilde. Belki bunu yıl içerisinde çıkabilecek 
birtakım ihtiyaçları dikkate alarak ihtiyat payı olarak öngördüğünüz anlaşılıyor ancak bütçe tahminlerini gerçek 
harcamamız ne olacak ise -çünkü önceki iki yıl onu gösteriyor- gerçek harcamamız düzeyine yani tahminlerinizin düzeyine 
çekmenizin uygun olacağı kanaatindeyim. 

2008 yılı kesin hesabında sermaye giderlerinde gerçekleşme oranının 28,2; 2009’ da da 16,2 olması bekleniyor 
yani 2008 kesin, 2009 tahmin ve 2009 yılında gayrimenkul sermaye üretim gideri için ayrılan 31,9 milyon TL ödeneğin 
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hemen hemen tümünün 2009 yılında kullanılmayacağı anlaşılıyor. Şimdi yeniden bu kalem için 55,3 milyonluk sermaye 
gideri ödeneği talep ediliyor ve içinde 2009’da harcamadığımız kısım da var. Bu 2009 yılında hizmet binası kompleksi için 
ayrılan ödenek acaba niçin harcanamamıştır? O konuda bilgilenirsek sevinirim.  

Genel kurulda ışık düzeninin uzun süre oturulduğunda gözü rahatsız eden bir durumu var. Bu konuda teknik  bir 
değerlendirme yapılmasının uygun olacağı kanaatindeyim.  

Yine, milletvekillerinin uzun süre bilgisayarlarından faydalanabilmeleri için bir güç kaynağı sistemine ihtiyaç 
bulunmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Cumhurbaşkanlığı bütçesiyle ilgili olarak 2008 Yılı Kesin Hesabına 
baktığımızda 2007 yılına göre yüzde 111,9’luk bir artış görüyoruz. Kesin hesap tasarısına göre yıl sonu harcamasının 
başlangıç ödeneğine göre yüzde 16,2 oranında aşıldığı anlaşılmaktadır. 

Sermaye giderlerindeki bu yıl 18,8 yerine yani baştan konulan ödenek yerine 28,4 milyon TL’lik harcanma 
yapılmıştır. Ödenek üstü yapılan bu harcamanın bilgileri verilirse sevinirim.  

2009 yılı bütçesiyle ilgili olarak: Ağustos itibariyle mal ve hizmet giderlerinin yüzde 81’ini -yuvarlak olarak- 
harcamış görünüyorsunuz. Merkezî yönetim bütçesinin eylül itibariyle gerçekleşme oranı 67,8.  

Ağustos ayı itibariyle sermaye giderlerine baktığımızda Cumhurbaşkanlığının harcama oranı 72,8; merkezî 
yönetimin bir ay sonraki harcama oranı 69,6. 

2009 yılı harcamaları başlangıçta verilen bütçe ödenekleri içinde kalabilecek mi bu söylediklerim çerçevesinde 
öğrenmek isterim.  

2010 yılıyla ilgili olarak : Özellikle sermaye giderleri ödeneğinin kullanılacağı alanlar konusunda ben de 
komisyonumuzun detay açıklamalara ihtiyacı olduğunu düşünüyorum. 

Bu yıl yeniden on sekiz araç alınması talep ediliyor. Cumhurbaşkanlığının halen envanterine kayıtlı araç sayısı 
ve dökümü nedir? 

Sayın Genel Sekreterin konuşma metninin üçüncü sayfası ikinci paragrafındaki “Takdir edersiniz ki Sayın 
Cumhurbaşkanımızın yürüttüğü bu temaslar, sadece siyasi getiri sağlamakla kalmayıp…” şeklinde devam eden ibaredeki 
“siyasi getiri” ifadesini “uluslararası ilişkilerimizde siyasi getiri” şeklinde anladığımı belirtmek istiyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayıştay bütçesiyle ilgili olarak da: Haziran sonu itibariyle bütçenin 
sermaye giderlerindeki harcama oranının yüzde 10,5 olduğunu görüyoruz. Geçen yıl da aynı düşüklüğü eleştirdiğimi 
zannediyorum. 

2010 Yılı Bütçesinde: 2009 yılında konulan sermaye giderleri ödeneğinin harcanması konusunda soru işaretleri 
ortada iken 2010 yılında bu kalem için yeniden 11 milyon TL ödenek talep edilmektedir. Sayıştay binasının yeni olduğunu 
düşünüyorum. Yaklaşık 6 milyon TL tutarındaki büyük onarımın içinde neler yer alacaktır?  

Yine 4 milyon TL’lik lojman onarımına ayrılacağı anlaşılan bir tutar var. Bu tutarda da lojmanda oturanlarca 
karşılamayacak onarım gideri nedir, o konuda bilgi verilirse sevinirim. 

Bir başka konu : 2008 Yılı Kesin Hesap Kanun Tasarısı’na baktığımızda 227 milyar liralık bütçe harcaması 
içinde 5 milyar liralık ödenek üstü harcama bulunmaktadır. Ödenek üstü harcamanın çoğu başlangıçta bütçe açıkları eksik 
gösterilmek için bilerek eksik konulan personel ödeneklerinin yetersizliğinden kaynaklanmaktadır. Bütçe hakkına sahip 
çıkarak ya başlangıçta yeterli ödeneği koymak için burada tartışmaları tam yapmalıyız ve ödeneğini koymalıyız  ya da yıl 
içinde ödenek ihtiyacı çıkıyorsa bütçe hakkının doğal sonucu olarak ek bütçe ödeneği talep etmek üzere Hükûmetin 
Türkiye Büyük Millet Meclisine gelmesinin uygun olacağı kanaatindeyim.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; son olarak değinmek istediğim konu : Şubat 2009’da yapılan “Sayıştay 
denetçi yardımcısı adaylığı” sözlü sınavında başarısız sayılan bazı kişilerin başvurusu üzerine, Danıştay tarafından sözlü 
sınavlarla ilgili olarak yürütmenin durdurulması kararı verilmiştir. Bu kararın gereğinin yerine getirilmesi, sözlü sınavda 
başarılı olan ve olmayanların mağduriyetlerinin bir an önce giderilmesi açısından önemlidir. Ancak, sözde ortaya çıkan 
mağduriyetleri gidermek amacıyla Bilecik Milletvekili Fahrettin Poyraz tarafından hazırlanan kanun teklifinin yarın 
görüşülmek üzere komisyonun gündemine alındığını görüyoruz. Diyebilirsiniz ki: “Bu konudaki görüşlerinizi niçin yarına 
bırakmıyorsunuz?” Elbet yarın detaylı görüşlerimizi ifade edeceğiz ancak bugün Sayıştay yetkilileri de burada iken teklifin 
bazı sakıncalarına dikkat çekmek istedim. İstedim ki yarına kadar burada dile getirilen sakıncalar üzerinde Sayıştay yetkili 
kurullarında bir kez daha sağlıklı bir değerlendirme yapma imkânı bulsun. 

Değerli milletvekilleri, Danıştay kararında deniliyor ki: “Hukuk devleti ilkesinin gereği olarak bir sözlü sınavın 
objektif olduğundan söz edilebilmesi için dikkate alınan kriterlerin ve bunlara ilişkin ölçütlerin, değerlendirme esaslarının 
ve uygulanacak yöntemin belirlenmesi ve bu hususların ilgili yönetmelikte düzenlenmesi gerekir. Aksine bir durum idari 
işlem niteliğinde olan sözlü sınavların yargısal denetimini güçleştirecek, hatta imkânsız kılacaktır. 

Sözlü sınavda başarısız sayılma işleminin diğer tüm idari işlemlerin yargısal denetiminde olduğu gibi yetki, şekil, 
sebep, konu ve maksat olmak üzere işlemin tüm unsurları yönünden yargısal denetiminin yapılması esas olmalıdır. İdari 
işlemin yetki, şekil gibi salt usule ilişkin unsurları ile sınırlı olmak üzere yapılan bir yargısal denetimin, hukuk devleti 
ilkesinin sağladığı güvenceyi temin etmeyeceği açıktır. Dolayısıyla sözlü sınavda başarısız sayılma işleminin yargısal 
denetimini sağlayacak alt yapının tüm unsurlarıyla oluşturulmasını sağlamak hukuka bağlı idarenin görevidir.  

Komisyon üyelerince takdir edilen notun gerekçesiyle ortaya konulmaması, sınavın sesli ve görüntülü kayıt 
yapılmak suretiyle gerçekleştirilmemesi nedeniyle yapılan sözlü sınavda ve davacının bu sınavda başarısız sayılmasına 
ilişkin işlemde hukuka uyarlık bulunmamaktadır. 

Sözlü sınavın niteliği gereği birtakım hususların tutanakla saptanması ve adayların başarısızlığına ya da 
yetersizliğine ilişkin tespitlerin açıkça ortaya konulması, yargı denetimi açısından zorunlu olduğundan sorulara verilen 
cevaplar ve belirlenen hususlar yönünden adaylara komisyon üyelerince takdir edilen puanların ayrı ayrı gerekçeleriyle 
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belirtilmesi zorunluluğu karşısında yönetmeliğin 16’ncı maddesinin ilgili kısmında hukuka uyarlık bulunmamaktadır.” 
denilmektedir.  

Şimdi, teklife bakıyoruz, bu gerekçelere nasıl uyulmak istendiğini görmek istiyoruz teklifte. Ancak kararın 
gerekçelerine uyulmadan yargı kararı nasıl aşılabilir, onun arayışının teklife yansıdığını görüyoruz.  

Sınavın ÖSYM’nin yanı sıra sınav yapan kamu kurum ve kuruluşlarına da yaptırılacağı hükmü getiriliyor teklifte.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Toparlayabilirseniz lütfen, on dakikalık süreniz doldu. İki dakika ilave vereyim.  
HARUN ÖZTÜRK (Devamla) – Sayın Başkanım, genel tolerans içerisinde tamamlayacağımı düşünüyorum.  
BAŞKAN – Buyurun.  
HARUN ÖZTÜRK (Devamla) – AKP İktidarı, bu konuda yapmakta olduğu düzenlemeler ile objektifliği üzerine 

kimsenin söz söyleyemeyeceği ve etkide bulunamayacağı ÖSYM kurumunu sınavlarda devre dışı bırakmak istemektedir.  
Eleme sınavı konuları arasında yer alan yabancı dil bilgisi sınav konuları arasından çıkarılmaktadır. Eleme 

sınavında 70 ve üzeri not alma koşulu kaldırılmakta ve sınav ilanında belirtilen kadronun 5 katı adayın yazılı sınava 
çağrılacağı belirtilmektedir.  

Kanun teklifinde, yazılı sınav sonucunda en yüksek puanı alandan başlamak üzere eleme sınavı ilanında 
belirtilen kadronun 3 katı aday mülakata çağrılacağı hükmü getirilmiştir. Bu hüküm ile yazılı sınavda 70 üzeri not alma 
koşulu kaldırılmış olmamakta mıdır?  

Teklifte, her şeyden önce bilgiyi ölçen sözlü sınav yerine subjektif değerlendirmelere açık mülakat sistemine  
niçin geçilmek istenmektedir?  

Yine teklifte, geçtiğimiz aylarda kaymakam adaylarının sözlü sınavlarının ne şekilde yapılacağına dair 
değişikliğe paralel bir düzenleme yapılmaktadır. Teklif, tutanak dışında mülakat ile ilgili herhangi bir kayıt sistemi 
kullanılamayacağını hükme bağlamaktadır. Bu değişiklikle, mülakat sonucu tutulacak sonuç tutanağı dışında sesli ve 
görüntülü kayıt yapılmayacağı yasal düzenleme altına alınmaktadır. Böylece yargı kararı arkasından dolanılarak aşılmakta 
ve aynı gerekçe ile yeniden idari yargı önüne gidilmesi önlenmeye çalışılmaktadır. Geriye yasanın Anayasa’ya aykırılık 
denetimi kalmaktadır. Teklifle özünde yapılmak istenen “Ben, mülakatta istediğimi kazandırırım, kimse de bana 
karışamaz.” anlayışının kamu personel alımında adım adım yerleştirilmeye çalışılmasını kabul etmemiz mümkün değildir 
diyor, yüce heyetinizi tekrar saygıyla selamlıyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Öztürk.  
Şimdi, Sakarya Milletvekili Sayın Kutluata… 
Buyurun lütfen.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Başkan, Sayın Meclis Başkanımız, Değerli Meclis Başkan Vekilimiz, 

Değerli Genel Sekreter, Cumhurbaşkanlığımızın Sayın Genel Sekreteri, Değerli Sayıştay Başkanımız ve RTÜK 
Başkanımız; önce heyetimizin yeni seçilen üyelerini tebrik ederek sözlerime başlıyorum. Meclis Başkanımızı tebrik 
etmiştik, tekrar hayırlı olsun. Sayıştay Başkanımızı ve RTÜK Başkanımızı da tebrik ediyorum.  

Efendim, biz, dün başladığımız süreç içerisinde bütçenin uygunluğunu, yeterliliğini, kalemlerin yerindeliğini, 
önceki yıllarla kıyaslamasını yaparak bu görüşmeleri götürme arzusundayız, gereken de budur ama bu çerçeveyi 
muhafaza konusunda çoğunluk sahibi arkadaşlarımızın çok titiz olması gereği de ortadadır. Mesela, dün bütçenin genelini 
değerlendirirken hiç bütçe dışına çıkmadık. Hâlbuki kanaat olarak biliyoruz ki teknik olarak gördük, bu bütçe yetersizdir. 
Kanaatimiz de odur ki –Hükûmet- hele hele son yerel seçimlerden sonra, bir oy  düşüşünü de yaşadıktan sonra bir 
hükûmetin yapacağı iş, dönüp milletin dertleriyle ilgilenmektir ve bunun da bu gelecek bütçeye yansıması beklenirdi. Ama 
böyle siyasi bir zorunluluk olmasına rağmen iktidarın Ermeni meselesi peşinde koştuğunu, Kürt meselesi peşinde 
koştuğunu, Kuzey Irak’ın şekillenmesine yardım verdiğini görüyoruz ama hiçbirini bütçeye dün getirmedik, Hükûmet ne 
yapıyor demedik, bütçeyi kendi sınırları içinde tartışmaya çalıştık.  

Dün yine oldu, bir arkadaşımız… Yani bunun sebebini biz tahmin ediyoruz, böyle olmamasında fayda var. 
Şimdi, bugün de bu çerçevede konuşmaktı niyetim ama bir iktidar sözcüsü arkadaşımızın tutup da Cumhurbaşkanı 
icraatlarını methiyeye kalkışması o konuyu da gündeme taşımıştır. Onun için arzu etmemem hâlinde şimdi uzak 
duramayacağımız bir konu hakkında birtakım açıklamalar yapmak zorundayım. Ama önce Meclis Başkanımızı tekrar 
tebrik ederek Türkiye Büyük Millet Meclisimizle ilgili olarak beklentilerimizi –bunlar çok tabii beklentilerdir, söylenmesine 
bile gerek yoktur ama- tekrarda fayda görüyorum.  

Türkiye Büyük Millet Meclisinin varlık sebebiyle çelişilen görüntülere fırsat verilmemesi gerekiyor efendim. Bunu 
daha önceki dönemde bazı örneklerde yaşadık. İtibarını sarsacak uygulamalara fırsat verilmemesi gerekiyor. Bir de 
özellikle Meclisin gündemi ile Türkiye'nin gündemi ve milletin sıkıntılarının paralel gitmesinde hassasiyet göstermeniz 
gerektiğini düşünüyorum.  

Bu genel ifadelere ne gerek vardı, diye düşünen olursa bir örnek vereyim. İşte, biz bir misafir devlet başkanını 
Mecliste ağırladık, misafir ettik, o da konuşmalar yaptı. Pazartesi günüydü, Meclis olağanüstü toplantıya çağrıldı ama o 
devlet başkanı salı günü de Türkiye’de idi. O zamanın Meclis yönetiminden beklerdik ki Türkiye Büyük Millet Meclisinin 
salı günkü toplantısında misafir devlet başkanını davet etsin ve konuştursun ama özel toplanıldı. Hani günü uymaz , onu 
anlarız ama ertesi gün de o devlet başkanı Türkiye’de idi. O zaman misafir devlet başkanının konuşmasını da dinledikten 
sonra, ölçüyü aşarak Türkiye Büyük Millet Meclisine talimatlar sıraladığını da gördükten sonra bu toplantının özellikle bir 
gün öne alındığını ve Meclisin itibarının zedelenme teşebbüsü olduğunu en azından algılamış bulunuyoruz. Bunlara fırsat 
verilmeme… Ama bir zaruret hâlinde elbette misafirlerimizi nasıl ağırlayacağımızı biz biliriz ama konuşmanın metnine 
bakınca ve üzülerek gördük ki arkadan alkışlar da alındı ve nitekim o süreç şu anda devam ediyor. Bari bu salı günü 
olsaydı diye bir örnek vermek istedim.  
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Efendim, Cumhurbaşkanı, devletimizin başıdır, milletimizin bütünlüğünü temsil eder, bu tartışmanın dışındadır. 

Cumhurbaşkanlığı makamının ve Cumhurbaşkanının da Sayın Cumhurbaşkanımızın ve bütün cumhurbaşkanlarının bu 
tartışmanın dışında tutulması bizim devlet ve millet anlayışımızın bir gereğidir ve bütün insanlarımızın da böyle 
düşündüğünü ve düşünmesi gerektiğini kabul etmek zorundayız, öyledir. Ama mademki açıldı -hiç açmayacaktım- şunları 
söylemek zorundayız: Sayın Cumhurbaşkanımızın, Türk milleti dünyada bu sıkıntılarla karşı karşıya bırakılmışken, 
vatandaşlarımız gittikleri ülkede bir millete uygulanan, milletimize uygulanan bir kanlı zulmü başka millet adına tescil etmiş 
bir ülkede “Soykırımı yoktur.” dediği hâlde mahkûm olabildiği bir ortamda Türkiye Cumhuriyeti’nin Cumhurbaşkanının 
Ermeni tribünlerinde boy göstermesi Türk milletini rencide etmiştir ve o şekilde başlatılan sürecin sonuçları şu anda 
ortadadır. Bunu burada inşallah herkes hatasını kabul eder diyerek temas etmemekte yarar olabilirdi ama arkadaşımız 
fırsat vermedi.  

Sayın Cumhurbaşkanının “İyi şeyler olacak.” diyerek Türkiye’yi nereye götürdüğü belli olan bir süreci teşvik veya 
ona öncülük yapmak mahiyetindeki sözleri, gelinen bu noktada milletimizi rencide etmiştir. “Kendi sorunlarımızı 
çözemezsek başkaları gelir çözer.” sözü milletimizi rencide etmiştir. Bu sözü… Böyle bir şey yok dünyada. Hayır, başka 
bir şey var. Dünyada bazı milletlerin önüne, birilerinin önüne, bazı ülkelerin yöneticilerine bir sorun veriliyor “Bunu çöz, 
çözmezsen gelir çözerim ha.” diyor. Böyle bir şeyi de Türkiye’de hiç kimseye, hiçbir makam sahibine yakıştırmıyorum ama 
bu söz, böyle bir söz olamaz. İkincisini zaten kabul edemeyiz, yakıştıramayız. Bu niye söylenmiştir? Söylenmemeliydi. 
Bunları sıralamak mümkündür ve Cumhurbaşkanlığı makamında olsun Başbakanlık makamı, bir başka makamda olsun 
insanların bir geçmişi var, geçmişlerinde başka sebeplerle bir şeyler söylemiş olabilirler ama milletin varlığı ve bütünlüğü 
konusundaki söylenenler eğer bir süreklilik arz ediyorsa o zaman birçok insan da döner buna temas eder ama ben 
bunlara temas etmiyorum, etmeyeceğim. Ama devlet görevi yüklendikten sonraki sürece baktığımız zaman yine çok 
rencide olmuş vaziyettedir bu millet.  

Şimdi, bakınız, Sayın Cumhurbaşkanımızın Başbakanlığı döneminde Başbakanlıkta oluşturulmuş bir çalışma 
grubu vardı. Bu çalışma grubu bir rapor hazırladı. Bu çalışma grubunun temsilcileri televizyonlara çıktılar –lütfen 
izlemeyeniniz varsa buldurun, bakın- bu rapor tenkit edildikten sonra ve daha kamuoyuna ertesi gün açıklanacaktı, o 
akşam unvanlı bir şahıs televizyonlara çıktı aynen şunları söyledi: “Devletin ve milletin bölünmezliği ne demektir? Hadi 
devlet bir topraktır, onu bir şeyle, güçle korursunuz. Milletin bölünmezliği ne demektir.” diyerek oradaki çalışma grubunu 
deşifre etti. Çalışma grubunun oluşturulmasını deşifre etti demiyorum, diyemiyorum, dilim varmıyor. Ama bu ne çalışma 
grubuydu böyle? “Efendim, o zaman bir şey oldu, bir grup oluşturuldu, iyi niyetle katılanlar bir şeyler yapmışlar.” demeyi 
gönlümüz çok arzu eder. Peki, gelinen nokta, onun devamıdır. Şimdi, o bakımdan, devlet görevine geldikten sonra bu 
anlayışların veya bu tutumların devam etmesi hususu fevkalade rencide edicidir.  

Bir başka husus: Hiçbir Cumhurbaşkanımızın konuşmasını ben milletimizin adını zikretti mi etmedi mi diye takip 
etmedim. Eğer şimdiki Cumhurbaşkanımızın konuşması bu şekilde takip ediliyorsa bir hassasiyet var demektir. Çok 
yaygın bir şey görüyoruz televizyonlarda ve birçok konuşma zemini bulan birçok insanda: “Milletimiz” deniliyor geçiyor. 
“Milletimiz” deyince bizim anlayacağımız, adı belli sanı belli, biz bu milletimizi kastediyoruz ama arkasından başka şeyler 
çıkıyor. Dolayısıyla adı olmayan bir millet demek ne demektir? Bunun anlamı, Türk milletinin varlığını reddetmedir. Bu bir 
hamakattır. Bütün dünya böyledir, Avrupa’nın tarihi böyle oluşmuştur, dünyada bu böyledir ama “Türk milleti” diyemeyen, 
altına başka şeyler sıkıştıran “milletimiz” diye birtakım tipler ortalarda geziyor. Bunlara fırsat ve zemin devletimizin zirveleri 
tarafından verilmemelidir. O bakımdan, Sayın Cumhurbaşkanımızın Meclisteki açış konuşmasında sadece bir kere “Türk 
milleti” diyerek onu da bir atıfta bulunmak için kullandığı ifadeyi hassasiyetle takip eden insanlara “Niye böyle takip ettin iz 
de böyle bir… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kutluata…  
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) - …nokta buldunuz?” demek yerine böyle bir hassasiyete insanlarımız niye sevk 

ediliyor bu makamdaki yöneticilerimiz tarafından diye değerlendirmek lazım. 
Özet olarak benim söylediğim şudur: Bu makamlarımızı tartışmaların dışında tutmalıyız. Bu makamlarımızda 

bulunan yetkililerimiz de buna bu ölçüde hassasiyet göstermelilerdir diye düşünüyorum. 
Şimdi, burada Türkiye Büyük Millet Meclisinin tamiratında, yapımında harcanan şeyler bir bütçe mantığı içinde 

elbette tartışılır, edilir ama bunların, işin özü hem olmayacak yönden bir savunma hâline getirilip hem de arkadan bunlar 
söylenecek olursa bir anlamı olmaz diye düşünüyorum.  

Ben, Türk milletinin yüce makamlarının tartışma dışında tutulması ve özellikle de makamlarda bulunan 
insanlarımızın bu olgunluğu, bu hassasiyeti göstermesi gerekir diye düşünüyorum. 

Milletimizin dara düştüğü noktada gözler Cumhurbaşkanlığı makamında olmalıdır. Siyasette bu sıkıntı var, 
acaba ne diyecek diye. Eğer bu etkinlik günden güne artıyorsa iyi yoldayız demektir. Günden güne zayıflıyorsa bu ümitler, 
herkesin bir şeyleri gözden geçirmesi, sorumluluklarını gözden geçirmesi gerekir diye düşünüyorum. 

Pratiğe yönelik son olarak bir şey söylemek istiyorum Sayın Meclis Başkanım: Bu servislerin kaldırılması 
hususunda, tabii bir alışkanlığın devamı isteniyor diye de düşünülebilir ama Meclisteki personelin amirleri tarafından çok 
hassas takip edildiği ve görevlerinin önemli olduğu düşünülürse bunların servislerinin tekrar konulması konusunda çok 
ciddi bir talep var, makul görünüyor. 

Ayrıca, bunlara servisin kalkması karşılığı verilecek primlerin de verilmediği, ücretlerin de verilmediği biliniyor. 
Bu anlamda bu servis konusunun gündeme alınması ve çözümünde personelimizin huzuru ve verimi bakımından fayda 
olduğunu düşünüyorum. 

Süremin de dolduğunu görüyorum.  
Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. Hepinize saygılar sunuyorum. 
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BAŞKAN –  Teşekkür ediyoruz Sayın Kutluata. 
Şimdi, Sayın Başkanım, normalde bir buçukta ara veriyoruz. Arzu ederseniz Bitlis Milletvekili Sayın Zeki 

Ergezen’in talebi vardır. 
Buyurun Sayın Ergezen. 
ZEKİ ERGEZEN (Bitlis) – Sayın Meclis Başkanım, Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreteri, Sayın Sayıştay 

Başkanı, RTÜK’ün Başkanı, Plan ve Bütçe Komisyonunun Saygıdeğer Başkanlığı, çok kıymetli arkadaşlarım, 
milletvekilleri ve değerli bürokratlar; sözlerime başlarken hepinize en derin saygılarımı sunarım. 

Sayın Başkan, 91’de Meclise girdiğimizde Türkiye Büyük Millet Meclisinde her 2 milletvekilinin 1 sekreteri vardı. 
Milletvekillerinin danışmanı da yoktu ve TRT-3 de yoktu. Milletvekillerinin çalışmaları Meclisin içinde kalırdı. Gazeteciler 
yazarsa yazar işte, onların vicdanına kalmış veyahut da buraya gelen seçmen Anadolu’ya “Şu parti şöyle çalışıyor, böyle 
çalışıyor.” diye götürürse götürülürdü. Yani 91’den bu tarafa yapılan çalışmalar sonucunda… O gün Meclis Başkanı Sayın 
Cindoruk’tu, şimdi aktif siyasetin içindedir. Kendisine bu durumlar götürüldüğünde 2 milletvekilinin 1 sekreteri 
olamayacağını, her milletvekiline 1 sekreter gerektiğini… Dolayısıyla 91’de bizzat ben de bunun öncülüğünü yapmıştım. 
Mutlaka Avrupai düzeyde parlamenter çalışmaları gerektiğini söylemiştik. 1 danışmanı zor bela… “Yardımcı hizmetli” 
deniliyor şimdi, “yardımcı eleman” deniliyor, biz “danışman” olarak… O zaman TRT-3’te yediye kadar, hatta yediye beş 
kalıncaya kadar, eleman yok işte, nasıl yapalım, bütçe yok. Zorlamalar sonucunda TRT-3 bugün Türkiye’nin göz bebeği 
olmuştur, Meclisi takip ediyor. Yurt dışındakiler bile, kendi Meclislerini, temsilcilerini, partilerini, liderlerini, komisyonları bu 
kanal vasıtasıyla seyredebiliyorlar. Gelinen noktanın iyi olduğunu söylemek için söylüyorum ama çok yetersiz olduğunun 
da altını çizmek istiyorum. 

Şimdi, milletvekillerinin –Sabahleyin  tekrar hanımefendiden rica ettim, Anayasa’ya bir daha bakayım dedim- iki 
tane önemli görevi var: Yasama ve denetim. Ama biz yasama ve denetimin dışında başka işlerle meşgulüz çünkü 
sistemde bir yanlışlık var. Yani biz partili yetkililerimize, iktidar ve muhalefet… Ben yirmi yıldır buradayım, hiç ara 
vermedim, on bir yıldır da Plan ve Bütçede üyelik yaptım, yeniden Plan ve Bütçeye geldim, buranın çok önemli bir 
komisyon olduğunu biliyorum. Sağ olsun, partili yetkililerimiz bizi tekrar buraya gönderdiler, bundan dolayı da mutluyum. 
Hiçbir şey yapmasak sadece burada otursak, konuşulanlardan çok şey öğrendiğimizin de altını çizmek istiyorum. Çok 
önemli bir komisyon olduğunun, burada sert tartışmalar değil daha bilimsel tartışmalar, daha faydacı söylemlerin yararlı 
olacağının altını da çizmek istiyorum. Çünkü dışarıda kucaklaşacağız, seçmenin içinde kucaklaşacağız, birbirimize 
muhabbet besleyeceğiz gönlümüzde. Kelimelerimizi, cümlelerimizi seçerken de çok dikkatli olmamızda yarar olduğu 
kanaatindeyim.  

Şimdi, bizim asıl görevimiz olan yasama ve denetime gerekli zamanı ayırmaya, onları araştırmaya, denetlemeye 
imkânımız yok. Odamızda otururken gruptan… Muhalefet de öyledir, ben orada oturuyordum, önce muhalefet şuradaydı 
şurada oturuyorduk, sonra orada oturduk, şimdi buradayız. İleride yerler değişebilir. Ben bunu söylerken ben sizin tabii 
Genel Müdürlük döneminizde de makamınıza çok geldim gittim, biliyorsunuz Sayın Hamzaçebi.  

MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Biliyorum Sayın Bakanım. 
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) - Erbakan Hoca gönderirdi beni sana da, işte şu işleri halledelim diye. O zaman 

oradaydım, bugün buradayız, sizin de yarın nerede olacağınız belli olmaz, onun için çok dikkatli adımlar atmak 
mecburiyetindeyiz, çok dikkatli konuşmak mecburiyetindeyiz.  

Şimdi, ben odamda otururken gruptan telefon geliyor veyahut da mesaj: Kanun görüşülüyor, acele yetişin, 
efendim muhalefet işte yoklama istiyor… Örnek veriyorum. Koşa koşa geliyorsun, soruyorsun “Ya ne görüşülüyordu, hangi 
madde?” Yani bizim asli görevimiz ya, yasama. O kanunu bilmeden ne yapacaksın? “Evet” diyeceksin, biz de “Evet” 
diyoruz veyahut da “Hayır” diyeceksiniz. Size de öyle diyorlar “Hayır” diyeceksiniz. Görüyorum, çünkü siz de öbür taraftan 
koşuyorsunuz. Geliyorsunuz “Hayır.” Niye “Hayır” dediğinizi de bilmiyorsunuz, biz de niye “Evet” dediğimizi bilmiyoruz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz biliyoruz. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Bazen karışıyor da. 
BAŞKAN – Zeki Bey, tamamlar mısınız sözünüzü. 
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Yani ben önemle altını çizmek istiyorum, ben yasama ve denetimin ne kadar 

önemli olduğunun altını çizmek istiyorum. 
Hatta hatta komisyon üyeleri kendi komisyonlarında görüşülen kanunların içeriğini bilmeden komisyonda… 

Çünkü niye? Gereksiz, lüzumsuz bir koşuşturma var milletvekillerinin sırtında. Milletvekili odasındaki seçmene diyor ki 
“Bekle, geliyorum.” O da orada bekliyor. Sonuçta sen siyaset yapıyorsun, tabanla senin siyasetin devam ediyor, 
vatandaşın desteğini alman lazım, onları sen küstüremezsin, mecbur. Burada günlerce de bekletemezsin. Bunu niye 
söylüyorum? Sistemde bir yanlışlık var, bizim sistemimizde bir yanlışlık var. Bu sistem üzerinde Meclis Başkanlığının 
beyin fırtınası yapması lazım, çalışması lazım.  

 Bürokratik desteğe daha fazla ihtiyacımız olduğu kanaatindeyim. Kanunların üzerinde çalışırken istediğimiz 
bürokratı çağırdığımızda o bürokrat gelebilmelidir, iktidar ve muhalefet fark etmeden, çünkü muhalefetin de oksijene 
ihtiyacı var. Muhalefet olmadan iktidarın bir anlamı yoktur. Onların varlığı bizim varlığımızı daha çok kıymetlendirecektir. 
Onların da nefes alması gerekiyor. Dolayısıyla onlar da bir talepte bulundukları zaman bu bilgi ler verilmelidir ki Meclisin 
çalışma düzeyi, seviyesi daha çok artsın.  

Bir de acaba -geçmişten beri tartışılıyor- illerimizde birer danışmanlık bürosu açılsa da Avrupai anlamda… Biz 
Avrupai anlamda çok şey istemiyoruz, Avrupai anlamdaki şeyler geçmişte burada çok tartışıldı. Onları söylesek belki 
gazeteciler, işte “Milletvekilleri kendilerine bir şey istiyor.” diye bizim gazeteciler haber beklemek için çırpınıp duruyorlar, 
eyvah birisi ağzından yanlış bir laf çıkarır mı diye. Bizim hakikaten burada faydalı olmamız lazım. Yarın Sayıştay Kanunu 
görüşülecek, Allah aşkına kaçımız içeriğini biliyoruz? Biz kendi partililerimizin yetkilerine güvenerek… Yani biz Komisyon 
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Başkanına bakacağız, tamam mı tamam, “Parmağınızı kaldırın.” diyecek, parmak kaldıracağız. Bunu bizim biraz daha ileri 
götürmemiz gerekir diye düşünüyorum.  

Bir de Sayın Başkanım, kendiniz, zatıaliniz Muş’ta da şahit oldunuz ama yıllardan beri süregelen bir olay var, 
milletvekillerinin illerde ve Ankara’daki protokol sırası nedir? Bazen açıyor, İçişleri Bakanlığındaki Mahallî İdareler Genel 
Müdürlüğünden bilgi alıyoruz. Yani milletvekili niye itilsin kakılsın illerde, havaalanlarında? Gerçeği bilmemiz lazım. Valin in 
sağında mı oturacak milletvekili solunda mı oturacak, o ildeki jandarma komutanının neresinde oturacak? Yani bunların 
bilinmesi lazım. Biz kendimize sahip çıkmalıyız. Saygınlığımızın artması lazım. Sizden bunları bekliyoruz. Siz çünkü 
tabandan geliyorsunuz. Fatih İlçe Başkanlığınızdan milletvekilliğine, Meclis Başkanlığına, bu büyük bir şans, bizim için de 
bir şans, Meclis için de bir şans sizin varlığınız. Benim kanaatim, çok iyi bir fırsat. Bunları ele almanızda yarar var. 

Bir de Sayın Başkanım, tabii arkadaşlar söylüyorlar, belki farklı bir dille söyleniliyor ama ben de şahsen… Biz 
Avrupa’nın önerisiyle yasa, anayasa değişikliği yapmamamız lazım. Yani Avrupa bizi örnek alsın diyorum. Yani zeki 
milletiz diyoruz, çalışkan milletiz, yani Avrupa bizi örnek alsın. Niye Avrupa’nın önerileriyle yasa değişiklikleri oluyor? B izim 
önerilerimizle… Avrupalı gelsin, “Gidelim bakalım, Türkiye bu işi çok güzel yaptı, çok başarılı. Bizim de sorunlarımız var, 
biz Türkiye’den bir şeyler kapalım” demeleri lazım. Bu konuda da bir çalışma yapılmasında fayda var.  

Kanunlar çıkarılırken çok acelecilik yapılıyor, öyle acelecilik yapılıyor ki…  Bizim bürokratlarımızın bir yanlışı var: 
Bürokratlar çözümsüzlüğü kanunlarda arıyorlar. Bana göre çözümsüzlüğü kendi zihinlerinde aramakta fayda var. Siyasetçi 
de aynı mantığın içinde. Yani bürokrat ve siyasetçi çok kanun çıkarmayı başarı zannediyor. Bana göre çok kanun 
çıkarmak değil… Şimdi, çatılar kanun dolu, depolar dolu, bodrum katlar dolu, masalar dolu, dolaplar dolu, evler dolu, 
arabalar dolu. Akşam bir avukata, bir de bir iş adamına özellikle sordum: “Allah aşkına, kanunların çokluğu sizi rahatsız 
ediyor mu?” Öyle şeyler söylediler ki hepinizin dinlemesini isterdim. Ben bunu birkaç defa da geçmişte burada gündeme 
getirmiştim. Çok kanunla başarılı olunmaz, çok kanunla kalkınılmaz, sorunlar çözülmez. Herhâlde ne kadar çok kanun 
çıkıyorsa sorunlar o kadar çözümsüzlüğe doğru gidiyor.  

Ben örnek vereceğim: İhale Yasası Sayın Derviş zamanında aşağıda çıkarıldı, biz de o zaman muhalefet 
tarafındaydık. MHP ile Ecevit, Anavatan herhâlde hükûmettiler. O Kanun’un bir bölümünde ben konuşmuştum, kendim 
Bayındırlıkçı olmam hasebiyle. Yani “Beğenmediğiniz yasa çok kötü değil, getirdiğiniz yasa da çok iyi değil.” demiştim, 
“Asıl problem insanımızın zihniyetindedir.” demiştim. Siz insanımızın zihniyetini ve yüreğini değiştirmediğiniz müddetçe 
yasalar ne kadar iyi olursa olsun bir müddet sonra deliniyor. Uzatmayacağım, çok şeyler söyledik, bu Yasa çıktı. Bu Yasa 
çıktığında biz de bakandık, zatıaliniz de bakandınız, iyi hatırlamanız lazım: Ben “Bu Yasa’nın değişmesi lazım.” dedim. 
Medya, bazı çevreler, özellikle Yasa’nın değişmemesine direndiler, ben pes ettim, ellerimi kaldırınca pes ettim. Bir binanın 
çatısı uçtuğu zaman yüz on beş günden önce o binanın çatısını yapamıyordunuz o Yasa olduğu zaman ama o Yasa bu 
Meclisten geçti hem de allandı pullandı. Derviş Bey Amerika’dan geldi. Bir de Derviş Bey’in bir propagandası yapıldı. 
Ağzından çıkan her şey Allah’ın kelamı gibi, hiç itiraz eden yok, şu Yasa olduğu gibi Meclisten geçti. Ben itiraz ettim. 
Zaman geldi, Bakanlar Kurulunda dedim ki: “Bu yasayla bu memleketin meseleleri çözülmez. Bir yatılı okulda bir radyatör 
patladığı zaman yüz on beş günden önce siz o radyatörü ihale edemiyorsunuz. Yüz on beş günde eğitim bitecek.” 
Hakikaten çok sıkıldım, kendim de Bayındırlık Bakanıyım. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Ergezen, lütfen toparlayabilir misiniz. 
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Öyle mi? Eyvah, söyleyeceğimiz sözler var. 
Nihayet aradan uzun zaman geçtikten sonra herkes dedi ki “Bu Yasa değişsin.” 42 madde değişti. Ama 

Meclisten geçmişti, 42 maddesini değiştirdik.  
Şimdi, dolayısıyla çok kanun çıkarmak, acele çıkarmak Türkiye’nin işine yaramıyor. Bu konuda bizim dikkatli 

olmamız gerektiği kanaatindeyim.  
Şimdi, demin Cumhurbaşkanlığıyla ilgili konuşmalar yapıldı. Cumhurbaşkanı o makamı hakikaten halkın takdir 

ettiği bir seviyeye çekiyor. Başkanım, affınıza sığınıyorum, bir iki dakika başka konuşmalarımdan keserseniz, dün 
konuşmadım zaten. Plan ve Bütçe üyesi olarak konuşma hakkımız var burada ama yine de siz bilirsiniz. 

BAŞKAN – Toparlayabilirseniz iyi olur, çünkü saat bir buçuk oldu. 
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – O makam eskiden sembolik bir makamdı. “Cumhurbaşkanı kırmızı ışıkta 

geçmedi…” Aman Allah’ım, Türkiye yerinden oynadı, çok önemli bir şey. Cumhurbaşkanı başarılı olsun da kırmızı ışıkların 
hepsi onlara feda olsun. Cumhurbaşkanlığını kırmızı ışıkta değerlendiriyoruz. Milletimizin değerlendirme kriterlerine bakın. 
Bir Cumhurbaşkanı kırmızı ışıkta durmaz, onun zamanı çok önemlidir. Cumhurbaşkanı o makamı, iktidarları zora sokan 
yasaları sık sık iade etme imajından  daha temkinli iade etmeye çekmiştir. İkincisi, Sayın Cumhurbaşkanı, birkaç yurt içi 
seyahatle o makamı bayramdan bayrama hatırlanma makamı olmaktan çıkarmış, ülkemizin, başka bir ifadeyle, Sayın 
Cumhurbaşkanı Türkiye’nin önünü açmakta, sorunları çözmekte, içeride ve dışarıda gösterdiği dikkatli, kararlı ve cesaretli 
girişimlerle her türlü takdirin üstünde davranışlarda bulunuyor ve halkın içinde olan bir Cumhurbaşkanı, halkın içinde olan 
bir Meclis Başkanı. Bunları devam ettirmeleri gerekir. Zaten Başbakanlar halkın içindedir. Geçen Muş’ta beraberdik, halkın 
çok hoşuna gitti. Cumhurbaşkanları böyle korumaların arasında, panzerlerin arasında, işte böyle normal sembolik 
toplantılar, Meclis Başkanı sembolik toplantılar… Halkla kucaklaşacak, halkın içinde olacak ki halk da gerçekten cesaret 
bulsun, gerçekten Cumhurbaşkanımızın, Meclis Başkanımızın, Başbakanımızın halkla ilişkileri milletimizin cesaretini 
artırıyor. Yanlış yapmaz mı Tayyip Bey? Yanlış yapmaz mı Cumhurbaşkanı? Yanlış yapmaz mı Meclis Başkanı? Biz yanlış 
yapmıyor muyuz? Mühim olan, yanlışlar varsa iyi niyetle, iyi bir üslupla hatırlatmakta, bilgi takviyesi yapmakta yarar var 
diyorum.  
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Bütçemizin hayırlara vesile olması temennisiyle Sayıştayın da RTÜK’ün de bütçeleri hayırlı olsun. Yeni 

görevlerinde kendilerini tebrik ediyoruz. Cumhurbaşkanımızın da Meclis Başkanımızın da hepimizin Allah yardımcısı olsun 
diyorum. 

Saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Ergezen. 
Değerli Komisyon üyelerimiz, Sayın Meclis Başkanımız; saat 14.30’da tekrar toplanmak üzere ara vermek 

durumundayız. 
Saat 14.30’da toplanmak üzere birleşime ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 13.31 
İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati:14.41 
BAŞKAN : Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 

BAŞKAN VEKİLİ : Recai BERBER (Manisa) 
SÖZCÜ : Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP : Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

(Oturum, Başkan Vekili Recai Berber tarafından açıldı) 
------ 0 ------ 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Meclis Başkanım; 4’üncü Birleşimin İkinc i 
Oturumunu açıyorum. 

Görüşmelerimize kaldığımız yerden devam edeceğiz. 
Şu anda, Konya Milletvekili Mustafa Kalaycı’nın, en son, konuşma talebi vardı. 
Buyurun Sayın Kalaycı. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, Sayın Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı, Cumhurbaşkanlığı 

Genel Sekreteri, Sayıştay ve Radyo ve Televizyon Üst Kurulu Başkanları, kıymetli bürokratlar, çok değerli arkadaşlarım, 
sayın basın mensupları; öncelikle hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 

Kamu mali yönetiminde hesap verebilirlik ve saydamlık ilkelerinin önemi her geçen gün artmakta. Vatandaşların 
kendilerinden toplanan vergilerin nerelere, ne kadar harcandığından gitgide artan ölçüde haberdar olma istekleri, daha 
kaliteli kamu hizmeti beklentileri de Sayıştayların önemini daha da artırmıştır.  

Ülkemizde Sayıştay yaklaşık yüz elli yıllık mazisiyle, bağımsız statüsüyle hukuk devletinin temel taşlarından biri 
olma özelliğini taşımaktadır. Anayasamızın 160’ıncı maddesine göre Sayıştay, merkezi yönetim bütçesi kapsamındaki 
kamu idareleri ile sosyal güvenlik kurumlarının bütün gelir ve giderleri ile mallarını Türkiye Büyük Millet Meclisi adına 
denetlemek ve sorumluların hesap ve işlemlerini kesin hükme bağlamak ve kanunlarla verilen inceleme, denetleme ve 
hükme bağlama işlerini yapmakla görevlidir. Bununla ilgili öngördüğü kanun da -832 sayılı Kanun- şu an yürürlükte. 

Sayıştaya 5018 sayılı Kanun’la uluslararası denetim standartlarına uygun mali ve performans denetimleri 
gerçekleştirilmesi ve sonuçlarının Parlamentoya sunulması görevi de verilmiştir. 5018 sayılı Kanun bildiğiniz gibi 2003 
yılında çıkarıldı. Bazı hükümleri yürürlüğe girmekle birlikte tümüyle 2005 yılında yürürlüğe girdi. 5018 sayılı Kanun’un “Dış  
Denetim” başlıklı 68’inci maddesinde de Sayıştaya verdiği görev açıkça tadat edilmiş durumda. Yine 41, 42, 43’üncü 
maddelerinde de hangi raporları düzenleyip Meclise sunacağı belirtilmekte, amir hüküm olarak belirtilmekte. Ancak, 5018 
sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu hükümleri doğrultusunda Sayıştay tarafından hazırlanması gereken dış 
denetim genel değerlendirme raporu, faaliyet genel değerlendirme raporu, mali istatistikleri genel değerlendirme raporu ve 
diğer ilgili raporlar Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulmamaktadır. Bu nedenle de parlamenter denetim etkin olarak 
yürütülememektedir.  

Değerli arkadaşlarım, Sayıştayın genel uygunluk bildirimleri, bu raporlar olmadan kuru rakamlardan başka hiçbir 
şey ifade etmemektedir. Bakıyoruz genel uygunluk bildirimine, hiçbir değerlendirme yok. Kesin hesap yine aynı şekilde. 
Bir sürü rakamlar var ancak bir analiz içeren, denetim sonuçlarını aktaracak şekilde hazırlanmış değil.  

5018 sayılı Kanun’da bu raporların düzenleneceği ve genel uygunluk bildirimlerinin de bu raporlara göre 
hazırlanacağına ilişkin hükümler, biraz önce dediğim gibi, yürürlükte. Sayıştay Kanunu’nda bu raporların hazırlanmasını 
engelleyen hükümler bildiğim kadarıyla da yok, 832 sayılı Kanun’da böyle bir hüküm yok, tam tersi raporlamayı teşvik 
eden, gerektiğinde Sayıştayın Meclise rapor sunacağına dair de hükümler var.  

Ben daha önceki yıllarda da -iki yıldır- aynı soruyu soruyorum. Değerli Başkanım yeni atandılar, hayırlı olsun, 
başarılar diliyorum. Ben kendisine de bu soruyu soracağım: 5018 sayılı Kanun’un yürürlükte olan hükümleri ve Sayıştay 
Kanunu’na engel bir durum olmamasına rağmen Sayıştay bu raporları neden düzenlememekte ve uygunluk bildirimlerini 
neden eksik hazırlamaktadır? Bu durum teknik bir eksiklikten mi kaynaklanıyor ya da idarelerden mi kaynaklanıyor? Bunu 
öğrenmek istiyorum, buna bir cevap alamadım. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; dünyada Sayıştay raporlarının görüşüldüğü ve karara bağlandığı esas 
zeminlerin parlamento komisyonları olduğu bilinmektedir. Sayıştay raporlarını görüşecek Meclis komisyonunun 
kompozisyonu, çalışma tarzı, üreteceği raporun içeriği ve formatı, komisyon raporundaki tavsiyelerinin izlenme usul ve 
esasları da son derece önemlidir. Hâlen yürürlükte bulunan Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğü’müzde Sayıştay 
raporlarının hangi işleme tabi tutulacağı hususunda herhangi bir düzenleme yapılmamıştır. Öte yandan Sayıştayın genel 
uygunluk bildirimleri ve hazine işlemleri raporlarının görüşüldüğü Plan ve Bütçe Komisyonumuzun iş yükü de dikkate 
alındığında Sayıştay raporlarını görüşmek üzere özel bir komisyon oluşturulmasının parlamenter denetimin etkinliği 
bakımından daha yararlı olacağını düşünüyorum. 
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Türkiye Büyük Millet Meclisiyle ilgili de birkaç konuya değineceğim. Sayın Başkanım, gerçekten Türkiye Büyük 

Millet Meclisinin yolsuzluk, usulsüzlük, kayırmacılık, hatta ahlaksızlık gibi konularla gündeme gelmesinden gerçekten çok 
rahatsız olduğumu belirtmek istiyorum. Bu konuları açmayacağım, çünkü bilinen konular, medyada son günlerde yer alan 
konular. Burada bana göre daha da önemlisi bu tür gelişmelere elverişli zemin bulunabilmesi. İnanıyorum ki bu konuda 
tedbirler alacaksınızdır. Biraz önce söylediğim herhâlde… Sayın Başkanım ben açmıyorum çünkü rahatsız oluyorum. 
Biliyorsunuzdur o konuları, usulsüz atamalardan tutun da, yolsuzluk iddialarına kadar. 

Bir diğer konu: Sayın Başkanım, Türkiye Büyük Millet Meclisi biliyorsunuz 657 sayılı Devlet Memurları 
Kanunu’na göre istisnai kadroda memur çalıştırabiliyor ama -faaliyet raporunuzdan da bakıyorum- Türkiye Büyük Millet 
Meclisi Genel Sekreterliğinde 4/a kadrolu personelimiz var, 657’nin 4/b sözleşmeli personelimiz var, 4/c geçici 
personelimiz var, yine 2919 sayılı Kanun’umuzun ek 1’inci maddesinin birinci fıkrasına göre kadro karşılığı sözleşmelimiz 
var, ikinci fıkrasına göre geçici sözleşmelimiz var. Yani diyeceğim çok fazla statüde, değişik statülerde eleman 
çalıştırıyoruz. Hâliyle her statünün kendine göre özlük hakları düzenlemesi var, sosyal haklar düzenlemesi var. Aynı işi 
yapan personel arasında farklı uygulamalara neden olabiliyoruz.  

Burada da özellikle 4/c’ye dikkat çekmek istiyorum. Bu tabii yeni bir uygulama değil, öteden beri gelen bir 
uygulama ama yaygınlaşan bir uygulama. Bu konu, benim Başbakanlık ve Devlet Personel Başkanlığımızın bütçeleri 
görüşülürken de dikkate getirdiğim bir konu. 657 sayılı Kanun’un 4/c maddesi maalesef kanunda  öngörülen hükmün 
dışında bir uygulamayla karşı karşıya. Ben bunu bir Orta Çağ zihniyeti, kölelik düzeni olarak görüyorum. Gerçekten her 
gittiğimiz yerde de 4/c’li o mağdurlar karşımıza çıkıyor, o 4/c’lilerin dramıyla her yerde karşılaşıyoruz.  

Buradan şuna geleceğim: Yani bizim Türkiye Büyük Millet Meclisi olarak 657 sayılı Kanun’da istisnai memur gibi 
bir avantajımız var, yani atamada, değerlendirmede serbestiz. Böyle bir hakkımız varken neden bu kadar çok statüde 
eleman çalıştırıyoruz? Yani bu 4/c’lileri kadrolara almamızın ne mahzuru var?. Hem de ikide bir sızlanmalardan, 
şikâyetlerden -ki birçoğu haklı- kurtulmuş oluruz. Türkiye Büyük Millet Meclisi olarak da örnek oluruz. 

Sayın Hocam söyledi, bu personel servisleri konusunda eğer Plan ve Bütçe Komisyonu olarak ödenek 
anlamında bir desteğe ihtiyaç varsa biz buna varız, kabul ederiz Sayın Başkanım. O konuda sıkıntı nedir, neden kaldırıldı, 
uygulamaya konacak mı tabii bilemiyorum. Bizden bir destek istenirse biz o konuda gerekli desteği vereceğimizi 
belirtiyorum.  

Teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Kalaycı. 
Şimdi, Edirne Milletvekili Sayın Necdet Budak. 
Buyurun Necdet Bey. 
NECDET BUDAK (Edirne) – Sayın Başkan, sayın üyeler, sayın bürokratlar; öncelikle hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. Görüştüğümüz bütçelerin hayırlı olmasını diliyorum. 
Meclis Başkanımızı tekrar tebrik ediyoruz, başarılarının devamını diliyoruz. Aynı şekilde RTÜK ve Sayıştay 

Başkanımıza da başarılar diliyoruz. 
Ben de iki konuyla ilgili kısa bir konuşma yapmak istiyorum. Bir tanesi, birçok milletvekilimizin burada sabahtan 

beri gündeme getirdiği Parlamentonun saygınlığına ilişkin, itibarının zedelenmesine ilişkin, özellikle son zamanlarda 
basında da yer alan konuların, yeni dönemde Meclisin saygınlığını korumak görevine sahip Meclis Başkanımızın ve 
Divanın bu konuda gerekli çalışmaları yapacağına inanıyorum. Bütün bunları dile getirmemizdeki neden, biz de AK PARTİ 
milletvekili olarak bundan rahatsızlık duyuyoruz.  

Bütün bunları gündeme getirmemizin bir nedeni, burada Meclisin itibarı düşüyor ve topluma gittiğimizde olayların 
iç yüzü bilinmeden toplumdan milletvekilleri olarak bizlere de ithamlarda bulunuluyor. O bakımdan Meclisimizde sicil 
amirleri -başta Genel Sekreterlik de olmak üzere- bu son zamanlardaki olaylarla ilgili görevden ayrılan var mı bilmiyorum, 
ya da ayrılmayı düşünen var mı? Bu konularla ilgili muhakkak Meclis Başkanlığının çalışma yapması gerektiğini 
düşünüyorum. Aslında buradaki asıl görevi personelin görevini yapıp yapmadığını, Parlamento personeline yakışan ahlak, 
bilgi, eğitim, görünüş ve doğruluğa sahip olup olmadığına bakarak o insanların sicil amirleri olanların aslında neler 
yaptıklarını, iddialar da olsa -ki öyle olmadığını temenni ediyoruz ve öyle olmadığına da inanıyoruz- basından ve gittiğimiz 
yerlerdeki insanlardan işitmemiz bizleri rahatsız ediyor. 

İkinci bir konu da devamlı burada Plan ve Bütçede de, Parlamentoda da tartışılıyor. Yani bizim Parlamentoda 
şef, müdür yardımcısı, müdür, daire başkanı, genel sekreter yardımcısı, genel sekreter, yani Mecliste kaç saat 
çalışıyorlar? Hangi okullardan mezun olmuşlar? Ne kadar maaş alıyorlar? İkramiyeleri ne? Temettüleri ne? Dil tazminatları 
ne? Elbise paraları ne? Yani kısaca aldıkları paralar, eğitim altyapısı, ne zaman bu görevlere atanmışlar? Devamlı biz 
iktidar partisi milletvekili olarak ithamda bulunuluyoruz ve sanki yanlış bir şeyleri koruyormuşuz ithamlarıyla karşı karşıya  
kalıyoruz. Ben bunun böyle olmadığına inanıyorum. Bu konuda da -Meclis Başkanımızın geçmiş dönemlerden, Bakanlığı 
dönemlerinden de biliyorum aktif yapısını- bu konuların ele alınması, bunların bir sistem içerisinde iktidarlar, hükûmetler 
değişse de bir sistem içerisinde Parlamentonun saygınlığına yakışır bir biçimde eğitim altyapısıyla, yabancı diliyle 
personel alımının doğru yapılması gerektiğini düşünüyorum. 

Son olarak da çok basit bir şey: Avrupa Parlamentosunda geçen dönem görev yaptık. Gündüz günü hiçbir 
şekilde bir çöp toplayan bir hizmetli, milletvekillerinin odalarında dolaşmıyor. Bizde akşam üzerleri, özellik le saat 15.00’ten 
sonra çöp torbasını bir hizmetli alıyor -sizin odanız dolu, misafirler var- “Çöpü alacağım.” diyor. Çöpü alıyor, çöp 
dökülüyor. O yardım ediyor, şudur budur, yani hoş bir görüntü olmuyor. Bunları gece yapmak daha doğru olmaz mı ya da 
sabah erken saatlerde yapmak daha iyi olmaz mı diye düşünüyorum. 

Bu düşüncelerimin katkıda bulunmak amacıyla olduğunun bir kez daha altını çiziyorum. Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Necdet Bey’e teşekkür ediyoruz. 
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Şimdi, Adana Milletvekilimiz Sayın Necdet Ünüvar. 
Buyurun Sayın Ünüvar. 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Meclis Başkanım, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreteri, 

Sayın Sayıştay Başkanımız, Sayın RTÜK Başkanı, Sayın Meclis Genel Sekreteri ve değerli bürokratlar; hepinizi saygıyla 
selamlıyorum. 

Benim de konuşmam asıl Meclis ve RTÜK üzerine olacak. Tabii bütçe görüşmeleri esasında sadece bütçelerin 
konuşulduğu değil, aynı zamanda kurumların stratejisinin, vizyonunun, misyonunun konuşulduğu oturumlardır. O sebeple 
ben de birkaç konuya değinmek istiyorum.  

Sayın Başkanım, bizim -siz konuşmanızda da ifade ettiniz- çok güzel, değerli bir kütüphanemiz var. Gerçekten 
kütüphanemizi gezdiğimiz zaman Türkiye'nin en donanımlı kütüphanelerinden birisi olduğunu hemen fark ediyoruz, 
görüyoruz.  

Kütüphaneler biliyorsunuz okuma ve yazmayı teşvik eden, kültürü, dolayısıyla üretkenliği teşvik eden 
müesseselerdir. Burada hem RTÜK’ün hem Meclisin bütçesinin aynı anda konuşulması aslında özellikle kitap, televizyon, 
İnternet ilişkisini konuşmak açısından da oldukça faydalı. Maalesef, gerek İnternet gerek televizyon, çocuklarımızın, çok 
istediğimiz hâlde, yeterince kitaba eğilmesini engelleyen unsurlar, ama daha önemli bir şey var, biz Hükûmet olarak da 
gerçekten övünüyoruz,yüzde 90’ların üzerinde okuma yazma oranı var diye. İnsanların şüphesiz okuma yazma oranını 
artırması önemli. İnsanlar elli yaşından, altmış yaşından sonra da okuma yazmayı öğrense gerçekten çok önemli.  

Benim rahmetli babamın okuma yazması yoktu ama çok iyi bir inşaat ustasıydı. Yaptığı işi gayet iyi yapıyordu 
ama hep okumayı, bir tabela okumayı, yolu başkasına sormadan, okuyarak öğrenmeyi hep arzu eden ama bir türlü nasip 
olmayan bir kişiydi. Bu anlamda tabii onun belki bize faydası bizi, hani “Ceketimi satarak okuturum” şeklinde okutması 
oldu. Onun için rahmetli babamı da şükranla bu vesileyle yâd etmiş oluyorum. 

Bu anlamda biz toplumda sadece okuma yazma oranını değil, aynı zamanda etkin okuryazarlığı da öğretmemiz 
gerekiyor. Eski bir öğretim üyesi olarak maalesef bazı akademisyenlerin bile zaman zaman okuryazar olmadığını 
düşündüm hep. Yani titri var ama ne okuyor ne yazıyor. Yani uçakta beraber gidiyorsunuz “Hocam, ben çok okudum, 
gazete bile okumuyorum artık.” falan şeklinde bunu ironik olarak ifade ediyor. Bizim mutlaka etkin okuryazarlığı, yani 
üretime katkı sağlayacak okuryazarlığı teşvik etmemiz lazım.  

Bu anlamda kütüphaneler çok önemli ve bizim Meclis Kütüphanesinin de aslında dünya çapında bir lider 
kütüphane olması gerekiyor. Bunu Sayın Genel Sekreterimiz ve ilgili daire başkanı arkadaşlarımız da, müdürlerimiz de 
hatırlayacaktır, hep kütüphaneyi biz dünya çapında bir kütüphane hâline getirebilir miyiz şeklinde ifade ettim.  

Kütüphanelerin bence görünürlüğü de çok önemli. Gerçekten, bizim kütüphaneyi en alt zemine kadar gezmiş 
birisi olarak rahatlıkla ifade edebilirim ki neredeyse asırlık birtakım dokümanları çok rahat bulabiliyoruz ama kütüphanemiz 
maalesef dünya kütüphanelerinin aksine aşağı doğru, yerin altına doğru büyüyor ama aldığım teknik bilgi çerçevesinde 
artık 2010’dan sonra aşağıya da büyüyemeyecek belki aldığımız birtakım yeni dokümanları da saklama sıkıntısı olacak bir 
durumda. Ama Amerika’daki Kongre Kütüphanesine, Kanada’daki Parlamento Kütüphanesine, Avusturya’daki, 
Almanya’daki, Fransa’daki muhteşem kütüphanelere baktığımız zaman onların gerçekten bina olarak da son derece 
ihtişamlı binalar olduğunu görüyoruz. Bu anlamda kütüphanemizin mutlaka lider bir kütüphane hâline getirilmesi gerekiyor.  

Ben süremin de kısıtlı olduğunu düşünerek detayına girmeyeceğim ama mutlaka Meclisin yapısına uygun, 
mimarisine uygun yeni bir yapı… Hatta Meclisin şu andaki kütüphanesiyle entegre bir yapının yapılmasında çok büyük 
yarar olduğunu düşünüyorum.  

Geçenlerde Millî Kütüphaneye gittim. Gerçekten çok değerli eserlerin olduğu, çok çalışkan arkadaşların olduğu 
bir yer. Orada arkadaşlara çok basit bir şey sordum, dedim ki: Bir yazma eser arıyorum veyahut da çok nadir bulunan bir 
eser arıyorum. Sizde diyelim ki yok, bunu hangi kütüphanede bulabileceğimi söyleyebilir misiniz? Arkadaşlar: “Efendim, 
bizim bir Tokat projemiz var.” dediler. Yanlış hatırlamıyorsam, TÜBİTAK, Orta Doğu Teknik Üniversitesi ve İstanbul 
Üniversitesiyle birlikte yürütülen bir projeden bahsettiler, “O proje hayata geçerse kitapların hepsini değil ama bir kısmının 
en azından nerede olduğunu size söyleyebileceğim.” şeklinde ifade ettiler. Ben de onlara basit bir örnekten bahsettim. 
Bundan iki hafta önce bir outlete gittik hanımla beraber. Orada bir eşofman takımı beğendim kendime göre, rengi ile bedeni 
tam uymuyor. Yani rengini beğendiğimin bedeni yok, bedeni uyanın da rengini beğenmedim. Hemen oradan stok 
yönetimine girdiler “Efendim, bizim Nişantaşı mağazamızda bu eşofman takımı var, size üç gün içinde getirebiliriz.” ded iler. 
Ben de bunu arkadaşlara anlattım, dedim ki: Devlet bu basit bir eşofman takımı üreten firmadan daha mı güçsüzdür ki 
benim aradığım kitabı siz bana bildiremiyorsunuz? Bu anlamda kütüphaneleri sadece fiziki ortam olarak da değil, aynı 
zamanda bir yönetimsel açıdan, organizasyon şeması içinde de değerlendirmek gerekiyor. Belki Meclisin bu kütüphane 
konusuna el atması en azından böyle bir problemi de ortadan kaldıracaktır diye düşünüyorum. 

Bir başka konu sağlık birimimizle ilgili Sayın Başkanım. Malumunuz eski bir sağlıkçı, sağlık müsteşarı olarak da 
buna geçen dönem bir vesileyle el atmaya çalışmıştık. Ali Osman Bey çok iyi hatırlayacaktır. Bir komisyon toplantımız 
esnasında Hükûmeti temsilen oturan bir bürokratımız rahatsızlık geçirdi ve aşağıdan baktığımız zaman doktor yok, 
herhangi bir birimde görevli arkadaş yok. İşte ben de keşke tansiyon aletimle, dinleme aletim yanımda olsaydı hiç olmazsa 
tansiyonunu ölçer, nabzına bakardım diye espri yaptım. Sonra -sağ olsun- Köksal Bey’le konuştuğumuz zaman bir talimat 
verdi. Ali Osman Bey, ben, Sağlık Komisyon Başkanımız, Sağlık Müsteşarımızı çağırmıştık, 112 sistemini kurduk ama 112 
sistemini kurduktan sonra, hatta o birimi birazcık daha etkin hâle getirelim şeklinde konuştuktan sonra maalesef bazı 
arkadaşlarımız, doktor arkadaşlarımız, hemşire arkadaşlarımız acaba bizi kapatıyorlar mı filan şeklinde endişeye kapılarak 
değişik kanallardan bizim düzenimiz bozulmasın şeklinde birtakım yaklaşımlarda bulundular. Hâlbuki biz burada çalışan 
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doktorlarımızın, hemşirelerimizin tabii ki huzurunu korumak zorundayız ama asıl yapmamız gereken, o birimin yapması 
gereken görev ama üzüntüyle görüyorum ki o maalesef oluşmadı. 

Aşağı, şeref kapısının girişinin hemen sağ tarafında acil sağlık birimi var. Giden dostlarımız görecektir, bilecektir. 
Orada 112 sistemi var şimdi ama ne hazindir ki bizim Meclisteki görevli arkadaşlarımızın hepsi orayı terk etmişler. Hâlbuki o  
arkadaşlarımızın reçete yazma hakkı bile yok çünkü onlar kırsal kesimdeki bir 112 sistemi gibi yani âdeta biz bir mezradaki 
veya bir yerleşim birimine uzak yerde bir 112 kurmuşuz, oraya koymuşuz gibi bir görüntü var. Bu görüntü de açıkçası benim 
hoşuma gitmiyor. Bunu aslında 5283 sayılı Yasa’yla SSK başta olmak üzere diğer sağlık kuruluşlarının Sağlık Bakanlığına 
devriyle ilgili konuda da -ben müsteşar olarak görevli olduğum zaman hatırlıyorum- bazı parlamenter arkadaşlarımız 
“Elimizde bir sağlık birimimiz var onu da Sağlık Bakanlığına devretmeyelim.” filan dediler. Şu anda Sağlık Bakanlığına 
devredilmedi ama istisna kapsamında da olmadı. Sonra şu anda bir kurum hekimliği konumunda. Yani 500 kişiden daha 
fazla çalışan kurumların kuracağı bir kurum hekimliği niteliğinde. Bunu, sağ olun sizinle görüştüğümüz zaman da bize bir 
talimat verdiniz “Siz hocam çalışın, ben hazırım.” diye ama o konuyla ilgili de mutlaka bizim yetkili kurumlarla çalışarak o 
birimi işlevsel hâle getirmemiz lazım. Şu anda çok işlevsel olmadığını üzüntüyle görüyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)   
BAŞKAN – Sayın Ünüvar, toparlayabilir misiniz lütfen?  
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Herkesi ilgilendirdiği için bir-iki dakika daha konuşabilirim herhâlde değil mi? 
BAŞKAN – İki dakika ilave ediyorum. 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Peki. 
Kısa kısa geçiyorum Sayın Başkanım.  
Odalarda ve kulislerde maalesef istenilen arzuda çalışılmıyor. Âdeta odalar ve kulisler kapısı olmadan ve kapı 

vurulmadan girilen mekânlar gibi. Çalışırken çat diye kapınız açılıp rahatlıkla girilebiliyor.  
Çalışma sistemini düzeltmemiz lazım. Yani şüphesiz daha önce konuşan milletvekili arkadaşlarımızın ifadesiyle 

işleri birazcıkda taşraya yöneltmemiz lazım ama sistemi birazcık düzeltmemiz lazım. 
Genel Kurulun ışık, ses ve oturma düzeninin uygun olmadığı kanaatindeyim. Yani oturduğumuz koltukların renk 

seçimine kadar uygun olmadığı kanaatindeyim. Mesela Meclisin Genel Kurulundaki koltuk rengi burada olsa biz bu kadar 
uzun süre burada oturamayız. O renk çünkü bizi dışarıya doğru sevk eden bir renk. 

Bir de dışarıda kuliste açıkçası Genel Kuruldakinden daha iyi takip edilebiliyor. Yani sadece çayı, kahveyi 
kastetmiyorum ama o televizyonun sesi gerçekten Genel Kuruldan çok daha iyi. Belki en ön sırada oturduğunuz zaman çok 
rahat takip edebiliyorsunuz ama arkada olduğunuz zaman gerçekten takipte ciddi sıkıntılar olabiliyor.  

RTÜK’le ilgili de son bir-iki şey söyleyip daha sonra konuşmamı bitireceğim. Sayın Başkanım, Radyo Televizyon 
Üst Kurulu gerçekten önemli bir kurum ama bazen, zaman zaman, sabah programlarına gözüm takıldığı zaman gerçekten 
üzüntü duyuyorum. Yani RTÜK, bir kişiye veya bir kuruluşa hakaret ettiği zaman o yayın kuruluşunu cezalandırıyor ama 
açıkçası özellikle sabah programlarında -bunun istisnası falan da neredeyse yok yani maalesef- o mahalle arasında 
insanların yaptığı toplantıya benzer toplantılar ve çok da reyting alan… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, Sayın Ünüvar, toparlıyorsunuz herhâlde. 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Bitiriyorum.  
…o diyalogları gördüğüm zaman gerçekten RTÜK’ün o programlara Türkçeye hakaretten, Türk örf ve 

geleneklerine hakaretten ceza vermesi gerektiği kanaatindeyim çünkü gerçekten Türkçeyi katleden… Hatta bir gecekondu 
bölgesinde yaşayan yaşlı bir teyzemizin ifadesiyle artık ben sokağa çıkmaya gerek duymuyorum çünkü sokak artık benim 
televizyonlarımda yapılıyor filan şeklinde serzenişler var. Gerçekten onları da dikkate almamız gerekir diyorum. 

Cumhurbaşkanlığıyla ilgili de çok… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Bir cümle… 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Yarım dakika… 
Sayın Kutluata için de ifade etmek istiyorum. İkimizde müsteşarlık yaptık çok geniş odalarda, sekiz kapılı 

odalarda sekreterlerimizle, danışmanlarımızla beraber çalıştık ama o makamlar bize kalmadı. Ben şu anda 
Cumhurbaşkanlığı için yapılan onarımın, tadilatın da Sayın Gül için yapılmadığı kanaatindeyim. Yani bunların hiç birisi 
onlara kalıcı olmayacak. 

MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Hiç onlardan bahsetmedim. 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Onun için, oraya yapılan, devlete yapılandır, devletin ihtişamını artırmaya 

matuftur diye düşünüyorum.  
Hepinize saygılar sunuyorum. 
Bütçelerimizin hayırlı olmasını ve Meclis Başkanımızın, Sayıştay Başkanımızın ve RTÜK Başkanımızın da yeni 

görevlerinin hayırlı olmasını temenni ediyor, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Ünüvar. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Bir cümleyle lütfen Sayın Başkan… 
Ben hiç onlardan bahsetmedim. Hatta onların, o değerlendirmelerin, konuların içinde gündeme gelmeyeceğini 

eğer ifade etseydim gayet iktisadi laflar söylerdim.  
BAŞKAN -  Teşekkür ederiz. 
Evet, Antalya Milletvekilimiz Sadık Badak. 
Buyurun Sadık Bey. 
SADIK BADAK (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
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Sayın Meclis Başkanım, Cumhurbaşkanlığımızın Değerli Genel Sekreteri, Sayın RTÜK ve Sayıştay Başkanları, 

Değerli Meclis Genel Sekreteri, değerli komisyon üyeleri, sayın bürokratlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Ben de sözlerime Meclis Başkanımızın görevine seçilmesi sebebiyle başarı dileklerimi bildirerek başlamak 

istiyorum ve Meclis Bütçesi üzerinde görüşmek istiyorum. Özellikle hizmet binası konusunda birkaç hususu katkıda 
bulunmak amacıyla dile getirmek istiyorum. Yeni hizmet binasının parlamenterlerin çalışmalarındaki etkinliği artırmak 
amacıyla planlandığı açık. Maksat, parlamenterlerin şu andaki küçük olduğu belirlenen, ifade edilen, hakikaten zaman 
zaman da küçük görülen odaların daha rahat çalışabilir hâle getirilmesi olarak görülüyor. Ancak ben bu konunun, bu 
yönüyle bir kere daha gözden geçirilmesi, değerlendirilmesinde fayda olduğu kanaatindeyim. 

Ülkemizde -biraz önce de ifade edildi- sivil siyasetin merkezi, kalbi Büyük Millet Meclisi. Bütün müesseselerimiz, 
aklıselim bütün kesimler Parlamentonun itibarının artırılması için iş birliği içerisinde, el birliği içerisinde çaba gösteriyor. 
Parlamentonun itibarının artırılması aynı zamanda ülkemizde sivil siyasetin genişlemesi ve derinleşmesiyle de doğru 
orantılı. Bu bakımdan hem Ankara’da hem illerimizde, ilçelerimizde sivil siyasetin derinleşmesi ve genişlemesi için hepimiz 
elimizden geleni yapıyoruz. Yapılacak yeni hizmet binası parlamenterlerin odalarının biraz büyütülmesini sağlayacak, 
doğru. Acaba ülkemizde sivil siyasetin genişlemesi ve derinleşmesine de bir katkıda bulunacak mı? Asıl hedefimizin, 
hepimizin, sizlerin de bu olduğu kanaatindeyim. Acaba biz parlamenterlerin odalarındaki iyileşmeyle beraber hizmet 
altyapısında ve üretilen hizmetlerdeki iyileştirmeyi de göz önünde bulundursak doğru olur mu? Taşradan gelen misafirlerin 
mevcut odalarda yeterince misafir edilemediğinden hepimiz şikâyet ediyoruz. Bu yeni yapılacak yatırımlar özellikle 2015’ten 
sonraki Türkiye’ye hizmet edecek odalar. 2015’ten sonraki Türkiye’yi hemen şurada bir-iki cümleyle değerlendirecek 
olursak tabii ki kemiyet ve keyfiyet itibarıyla daha gelişmiş, daha büyümüş, etki alanı daha büyümüş bir Türkiye. Bunun 
yanında özellikle son yıllarda il özel idarelere verilen yetkilerin artırılmasıyla, havzalarda kurulan kalkınma ajansları. Her biri 
en fazla 100’er kişiden oluşan kalkınma kurulları oluşturuldu. Bu kalkınma kurullarıyla havza bazında sosyoekonomik 
planlamalarını yapacaklar ve uygulamaları takip edecekler. Bu değerlendirmeler ışığında sosyoekonomik gelişmelerin 
havzalarda takip edileceğini kabul ederiz ve Parlamentoya, Ankara’ya gelecek ziyaretçilerin önümüzdeki üç-beş yıldan 
itibaren giderek azalacağını değerlendirmek mümkün görünüyor. Burada acaba bizim parlamenterlerimizin hizmet üretirken 
yasama ve yetki faaliyetlerini, hizmetlerini yaparken etkinliğini artırmak için bu yeni binayı planlamak mümkün olabilir mi? 
Yasama ve denetleme yetki ve sorumlulukları bireysel faaliyetlerden ziyade Parlamentoda on yedi komisyon aracılığıyla 
gerçekleştiriliyor.  

Gerek Hükûmet kanadından gelen yasalar gerek parlamenterlerin hazırladığı yasalar komisyonlarda 
değerlendiriliyor ve komisyonların da mutfağı diyebileceğimiz uzmanları, arkasındaki danışmanları vasıtasıyla 
değerlendiriliyor. Bugünkü yapıda, komisyonlarımızın mutfaklarında bütün iyi niyetlere rağmen, yeterli mekânlar belki 
olmadığı için, yeterli altyapıya sahip olunamadığı için yeterli hizmet verilemiyor.  

Nitekim, Değerli Bakanımız Ergezen, biraz önce bütün iyi niyetlere ve büyük alkışlara rağmen, çıkarılan bazı 
kanunların eksik ve hatalı çıktığının birkaç yıl içinde görüldüğü, tekrar tekrar aynı kanunlar üzerinde düzenlemeler, 
değişiklikler yapılmak mecburiyeti doğduğunu ifade etti. Bütün bunlar, kanunlar iyi bir hazırlanma prosesinden geçmediği 
için, sürecinden geçmediği için zaman kaybedilmekte,  kanunlar etkisini kaybetmekte.  

Acaba yeni yapılacak bina daha çok, komisyonların arkalarında o komisyonlara hizmet verecek uzmanların 
görevlendirileceği, gelen yasa tekliflerinin gerek Türkiye içinde gerek dünyadaki örneklerle, istatistikleriyle, sosyoekonomik 
analizleriyle uzun zaman değerlendirilip daha sonra Meclise sevk edileceği bir altyapı olarak değerlendirilse ve 
parlamenter arkadaşların görev odalarının bugünkü hizmet binalarında, binaların içerisindeki havalandırma tertibatı 
değiştirilmek suretiyle, belki mobilyaları değiştirilmek suretiyle yeniden bir gözden geçirilmesi doğru olabilir mi diye 
dikkatinize sunmak istiyorum. 

Mutlaka analiz yapılmıştır. Genellikle yatırımlar yapılırken ne kadar süre bu yatırımın kullanıldığı analizlerle 
incelenir. Bir milletvekilinin bir haftada kaç saat odasını kullandığı -ortalama olarak- eminim değerlendirilmiştir veya 
değerlendirilecektir. Pek çok kurum ve kuruluş mesela Devlet Su İşleri, bir yerde bir yatırım yapacağı zaman ortalama bir 
debi ölçer veya bir oradaki ihtiyaç analizlerini uzun zaman yapar. Acaba milletvekili bugün veya yarın, önümüzdeki on -
yirmi yılda bir haftada kaç saat odasını kullanacak, odalar hangi fonksiyonlar için kullanılıyor, yapılacak yatırımla bu acaba 
doğru orantılı mı diye bunların mutlaka analizleri yapılmıştır. Bu doğrultuda yapılacak yeni yatırımın komisyonların 
arkasını, mutfağını güçlendirecek fonksiyonlara imkân tanıyacak şekilde değerlendirilmesini temenni ediyorum.  

Ben, bu değerlendirmelerle bugün görüşmekte olduğumuz bütçelerin ülkemize, Meclisimize, 
Cumhurbaşkanlığına, RTÜK’e ve Sayıştaya hayırlı olmasını diliyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Badak.  
Şimdi Çorum Milletvekilimiz Sayın Cahit Bağcı.  
Buyurun. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Meclis Başkanımız, Cumhurbaşkanlığımızın Sayın Genel Sekreteri, Sayıştay Başkanımız, 

Sayın RTÜK Başkanı, değerli arkadaşlar, kamu kuruluşlarının değerli temsilcileri, sayın basın mensupları; hepinizi 
saygıyla selamlıyorum. 

Konuşmamda RTÜK üzerinde durmayı planlıyorum, vaktim yettiği ölçüde. Elimde 3984 sayılı Radyo Televizyon 
Kuruluş ve Yayınları Hakkında Kanun var. Sayın RTÜK  Başkanı, konuşmasında ağırlıklı olarak RTÜK’ün frekans 
denetleyen veyahut da frekans ağırlıklı teknik bir özelliğini bize yansıttı, belki vakit buna el verdiği ölçüde ama ben 
beklerdim ki, Radyo Televizyon Üst Kurulunun düzenleyici ve denetleyici rolü burada ağırlıklı konuşulsun isterdim.  

Zira, kanunun 4’üncü maddesi yayın ilkelerinden bahsediyor. Yayın ilkeleri nelerdir? Kısaca bir bakalım: Genel 
ahlaka uygun olarak kamu hizmeti anlayışı çerçevesinde yayın yapılması, toplumu şiddete, teröre, etnik ayrımcılığa sevk 
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eden veya halk, sınıf, ırk, dil, din, mezhep, bölge farkı gözeterek kin ve düşmanlığa tahrik eden veya toplumda nefret 
duygularını oluşturan yayınlara imkân verilmemesi; yayınların toplumun millî ve manevi değerlerine ve Türk aile yapısına  
aykırı olmaması, suçlu olduğu yargı kararıyla kesinleşmedikçe hiç kimsenin suçlu ilan edilmemesi veya suçluymuş gibi 
gösterilmemesi ilkesi gibi çok sayıda ilke, üzerinde durmamız gereken, özenle, hassasiyetle, titizlikle denetlememiz 
gereken ilkelerden bahsedilmektedir. Gençlerin ve çocukların fiziksel, zihinsel ve ahlaki gelişimini zedeleyecek türden 
programların bunların seyredilebileceği zaman ve saatlerde yayınlanmaması ilkesi 4’üncü maddede düzenlenen 
hükümler.  

Şimdi, bu hükümlerle, şu anda yaklaşık kaç televizyon kanalı var bilmiyorum. 50’ye yakın kablo tv’de kanal 
izliyoruz. Hangisi, televizyon yayıncılığı yapan televizyonlarımızın ne kadarı bu ilkelere uygun hareket ediyor? Açıkçası 
bunun ciddi anlamda sorgulanması ve bunun olumlu verebileceğimiz bir cevabının olmadığını düşünüyorum. Burada 
sayılan ilkelerin yüzlerce kez, onlarca kez her gece televizyon yayınlarında ihlal edildiğini hepimizi gözlemliyoruz.  

Ben, entelektüel bir alandan, medya alanından gelen bir Başkanın ağırlıklı olarak mesaisini, uzmanlarla birlikte, 
sosyologlarla, psikologlarla, iletişimcilerle, televizyon yayıncılığı konusundaki denetleme işine biraz daha ağırlık vermesi 
gerektiğini düşünüyorum. Zira, televizyonun davranış kalıplarına etkisi, rol model oluşturma etkisi ve en önem lisi 
televizyonun çocukların üzerindeki etkisi ve toplumun ahlaki, dinî, manevi değerleri üzerindeki yıkıcı etkisi konusunda 
ciddi araştırmalara da yönlenmesi, finanse etmesi, bu alanda hizmet satın alması gerektiğini vurgulamak istiyorum.  

Topluma sunulacak görüntüler kadar rol modeli olarak verilecek kişiler de önemlidir. Hepimiz şöyle oturup 
konuştuğumuzda, geçmişi şöyle bir zihnimizde yokladığımızda çok beğendiğimiz tv dizileri vardır ve birçoğunda da 
konsensüs sağlarız. Evet, herkes “bu dizi gerçekten çok güzeldi.” Ama bugün üzerinde anlaşabileceğimiz kaç tane tv dizisi 
var? TRT dizileri veyahut da özel kanallarda, gerçekten bu dizi güzel diyebileceğimiz kaç dizimiz var ve prime time 
dediğimiz zamanda yayınlanan kaç dizimiz var? Bunun sorgulanması gerekir diye düşünüyorum. Toplumun değer 
yargılarıyla çatışan, aileyi ve diğer sosyal kurumları değersizleştiren, insan bedenini ve ruhsal değerlerini maddeleştiren, 
insanlığın ortak değer ve doğrularına aykırı olan aşırılıkların ne kadar denetlendiğinin sorgulanması gerektiğini 
düşünüyorum.  

Bu, sadece RTÜK’ün değil tabii ki medya yapımcılarının da görevi olmalı, olması gerekir kanaatini taşıyorum. 
Medya etiğinden bahsetmek istiyorum. Yapımcıların ve yayına kadarki süreçte, her noktada, metnin hazırlanmasından 
yayın aşamasına kadarki her noktada kontrol edilmesi, belli gözlerle bakılması ve en son yayın noktasında da bunun 
kontrol edilmesi gerektiğini hatırlatmak istiyorum. 

Televizyonun şiddetin yaygınlaşmasında değil onun önlenmesindeki işlevsel rolüne değinmek  istiyorum. Bugün 
sunulan rol modelleri çocuklara okullarda bir araştırma yaptığımızda, gidip kendimiz bir araştırma yaptığımızda –ben bir 
sosyal bilimciyim, yüzlerce araştırma yapmış birisiyim- bugün okullara gidip rol modeli olarak erkek çocuklara kimi rol 
model olarak benimsediklerini sorarsanız alacağımız cevap sanıyorum, Polat Alemdar’dan başkası olmaz. Bunu ne kadar 
tasvip ediyoruz? İzlediğimiz dizilerdeki Behlüller, Bihterler, Ferhundeler ne kadar benimsediğimiz karakterler, toplum 
tarafından onaylanan rol modelleri? Bunların sorgulanması gerektiğini düşünüyorum.  

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; mafya dizileri gerek içerdikleri aşırı şiddet görüntüleri gerekse verdikleri açık 
ve örtülü mesajlarla yasa dışılığı bir anlamda sosyopatiyi de özendirmekte hatta meşrulaştırmaktadır. Bu konuyu da gene 
burada huzurlarınızda Sayın RTÜK Başkanının dikkatine sunmak istiyorum.  

Zamanı da etkin kullanarak televizyonun dört alandaki etkilerini de belirterek sözlerimi tamamlamak istiyorum. 
Çocukların saldırgan davranışları göstermesi etkisi, etnik ya da cinsel rollerine ilişkin kalıplar oluşturma etkisi, okul 
faaliyetlerine katılımda ya da okuma alışkanlıklarındaki azalma etkisi -bilimsel araştırmalarla belirlenen etkiler- kötü 
alışkanlıklara ya da davranışlara sahip olma etkisi.  

Bu olumsuzlukları tekrar dile getirerek son olarak Türkiye Büyük Millet Meclisinde bir kazaya uğramış birisi 
olarak, Sayın Başkanıma durumu hatırlatarak sözlerimi tamamlamak istiyorum. Arkadaşlarım da burada. Mecliste sunulan 
hizmetlerde… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet Sayın Bağcı, lütfen. 
CAHİT BAĞCI (Devamla) –  Bitiriyorum Sayın Başkan. 
Mecliste milletvekillerinin, ziyaretçilerin ve diğer çalışanların aldıkları hizmet kalitesindeki sorunlar dile getirildi. 

Evet, ben de bu konuda mağdur olmuş birisiyim. Hakikaten de üzüldüğümü belirtmek istiyorum. Kazayı yaşadıktan sonra 
aşağıdan yukarıya hiçbir idari görevli tarafından geçmiş olsun diye aranmamış birisiyim. Bu, insanı üzüyor. Herkesin 
başına bir kaza gelebilir ama bir geçmiş olsun da denilebilirdi diyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Bağcı. 
Şimdi, Isparta Milletvekilimiz Sayın Süreyya Sadi Bilgiç Bey. 
Buyurun. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Divandan konuşma oluyor mu? 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Tarafsızlığınızı yitirirsiniz. 
BAŞKAN –  Hepimiz adına bilgilendirme yapacak.  
Buyurun Sayın Bilgiç. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkanım, Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterimiz, Sayıştay ve 

RTÜK başkanlarımız ve Meclis Genel Sekreterimiz, değerli komisyonumuzun değerli üyeleri ve kıymetli bürokratlarımız ve 
basın mensupları… 

Bilindiği üzere 1990’lı yıllardan itibaren kamu mali yönetimi alanında dünyada yaşanan gelişmelere de paralel 
olarak Türk kamu mali yönetimi ve kontrol sisteminde de reform niteliğinde düzenlemeler yapılmış ve 5018 sayılı Kamu 
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Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu çıkarılmıştır. Bu çerçevede, Parlamentonun bütçe hakkı ve bütçe üzerindeki saydamlık 
ve denetim hakkına paralel olmak üzere Meclisin bütçe üzerindeki kontrol ve denetiminin güçlendirilmesi açısından 
komisyonumuzun altında iki tane alt daimî komisyon kurulması konusunda bir kanun teklifi hazırlanmıştır ve 
beklemektedir. Komisyon olarak hem bu denetim sisteminin çok daha güçlü olarak yapılabilmesi açısından bir an önce bu 
kanunun çıkartılması noktasında desteklerinizi beklediğimizi bir kez daha ifade etmek istiyoruz.  

Buna paralel olarak, aynı zamanda da bu yeni düzenlemeyle birlikte iş yükü büyük ölçüde artmış olan 
komisyonumuz ve Bütçe Müdürlüğümüzün de teknik kapasitesinin de gittikçe daha fazla güçlendirilmesi, insan kaynakları 
açısından da daha fazla güçlendirilmesi gerekmektedir ve aynı şekilde Bütçe Müdürlüğümüzün de komisyonumuzun 
değerli üyelerine ve parlamenterlerimize gerek bütçe süreci gerek kesin hesap süreci gerekse tasarı ve teklif süreçleriyle 
ilgili olarak daha iyi destek verebilmesi açısından bir analiz birimi oluşturulmuştur. Bu analiz birimiyle ilgili olarak da Sayın 
Başkanlığınızın da desteğiyle –yanlış hatırlamıyorsam- 6 tane uzman burada atanmıştır. Aynı şekilde buradaki işlemlerin 
daha kontrollü götürülebilmesi açısından bu uzman birimin başına da bir Başkan daha doğrusu bir Bütçe Müdür 
Yardımcısı atanması konusunda da bir talebimiz Başkanlığınızda beklemektedir, bu her iki konuda da desteklerinizi 
beklediğimizi ifade etmek için söz almıştım.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Sayın Bilgiç’e biz de teşekkür ediyoruz.  
Manisa Milletvekili Sayın Erkan Akçay.  
Buyurun lütfen.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Meclis Başkanımız, Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterimiz, Çok Değerli Sayıştay ve RTÜK 

Başkanı, değerli komisyon üyeleri, değerli bürokratlar; hepinizi saygıyla selamlayarak sözlerime başlamak istiyorum.  
Bu benim katıldığım üçüncü bütçe görüşmeleri, 2007 yılından bu yana üçüncü bütçe görüşmelerine iştirak 

ediyorum ve aslında hiç konuşmak istemediğim bütçe görüşmelerinden birisi de Cumhurbaşkanlığı bütçesi üzerine 
görüşmelerde hiç söz almıyorum. Daha evvel iki defa söz almak durumunda kaldık, yine bugün zaman zaman gündeme 
gelen tartışmalarla ilgili, o sırada yaptığım konuşmalarda -tutanaklarda da görüleceği üzere- makam üzerine yapılan 
masraflar tartışma dışı kalmalı elbette, fakat öyle konuşmalar yapıldı ki biraz evvel, bunun üzerine Fuzuli’nin sözleri aklıma 
geldi: “Söylesem faydası yok, sussam gönül razı değil.” misali, o nedenle söz aldım.  

Muhterem arkadaşlar, büyük Türk milletinde devlet büyüklerine saygı, onlara olumsuz bir söz söylememe bu 
milletin bir devlet terbiyesi, bir devlet bilincinin de gereğidir, hatta bir hayat felsefesidir Türk milletinde ve kültürümüzün de 
bir özelliğidir, çünkü Türk milleti “devlet ebet müddet” anlayışına sahip bir millettir. Bizim kültürümüz böyledir ve bizler de 
bu şuurla yetiştik ve bu şuurla da bu yüce çatı altında görev yapıyoruz. Bu makamların tartışma dışı kalması en başta 
bizlerin arzusudur, ancak zaman zaman konular gündeme geldiğinde, elbette ki milletvekili olarak bu çatı altında bazı 
görüşlerimizi usulü dairesinde ifade etmekten de imtina etmememiz gerektiğini düşünüyorum.  

Sabahki oturumda konuşma yapan arkadaşlarımızın görüşlerine ana hatlarıyla katılmakla birlikte -tabii bu 
görüşlerin tutarlı olması büyük önem taşıyor- daha önceki Cumhurbaşkanlarımız hakkında söylemediğini bırakmayan bazı 
arkadaşlarımızın, şimdiki Sayın Cumhurbaşkanımızla ilgili övgülerde bulunmasını da bir çelişki olarak değerlendiriyorum. 
Hangi çelişki? Kurumlara saygıyı ve özeni gözetme bakımından bir çelişki. Kurumları koruyalım, kurumlara saygı 
gösterelim, ancak sabahki konuşmalardaki ifadeleri, kurumları gözetmek ve kurumlara saygı göstermek şeklinde 
algılamakta biraz müşkülat çekiyoruz.  

Ve bu arada iki örnek, iki taze örnek aklıma geliyor. Bundan yaklaşık bir ay evvelki Milliyetçi Hareket Partisinin 
bir toplantısında, Sayın Genel Başkanımızın bir konuşması esnasında Sayın Cumhurbaşkanımıza salondan tepki sesleri 
yükseldiğinde, saniyesinde ve anında Sayın Genel Başkanımız o tür bir tepkiyi daha doğmadan reddetti ve susturdu, 
gereken tepkiyi de gösterdi ve Cumhurbaşkanlığı makamının her türlü tartışmadan uzak olması gerektiğini gayet güzel bir 
şekilde ifade etti, fakat ben bir Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı olarak, maalesef hatırlıyorum ki 2007 seçimleri Afyon mitingi  
konuşmasında, Sayın Başbakanımız Afyon’da zamanın Cumhurbaşkanı Sayın Ahmet Necdet Sezer’i eleştirirken, o miting 
alanındaki binlerce kişi Sayın Cumhurbaşkanını yuhaladılar ve kendi gözlerimle bizzat televizyondan da izledim, onu da 
ifade etmeden geçemeyeceğim.  

Demem odur ki kurumlara, temsilcilerine özen gösterelim, saygı gösterelim, ancak öncelikle o kurumlarda 
oturan kişilerin de oturdukları büyük makamların mehabetine uygun bir tutum ve davranış içerisinde bulunmaları gereği de 
öncelikli olarak bir ihtiyaç hâlindedir  

Ve Sayın Cumhurbaşkanımız 1 Ekim tarihinde Türkiye Büyük Millet Meclisinin açılışı nedeniyle bir konuşma 
yaptığından dolayı -bu da tabii kamuoyunda çeşitli şekillerde yankı buldu- ben de bir milletvekili olarak çok kısa bir şekilde 
bu konudaki görüşlerimi de, bu konuşma Türkiye Büyük Millet Meclisi çatısı altında ve milletvekillerine hitaben yapıldığı 
için de ifade etmeyi, gönlüm arzu etmese de bir borç biliyorum ve tutanaklara da girmesi açısından… 

Devletimizin başı olan bir makamla elbette siyasi bir tartışma içerisine girmekten baştan da ifade edeyim ki 
imtina ederim, ancak Sayın Cumhurbaşkanımızın Mecliste yaptığı konuşmalarda temas ettiği bir iki hususu veya 
gördüğümüz bazı hususlara duyarsız kalmamız da bu yüce çatı altında görev yapan bir milletvekili olarak mümkün 
değildir, çünkü Anayasa’mızın 104’üncü maddesi gereğince devletin başı sıfatını taşımaktadır Cumhurbaşkanımız ve 
Türkiye Cumhuriyeti’ni ve Türk milletinin birliğini temsil etmektedir, ancak Sayın Cumhurbaşkanımızın konuşmasının 
tamamına yakını da ayrılıklar ve farklılıklar üzerine oturtulmuş, milletin birliği ve bütünlüğüne yönelik çağrışımlar farklılıklar 
üzerine oturtulmuştur. Cumhuriyet tarihinde ilk defa bir Cumhurbaşkanı birlik ve bütünlük gibi pozitif mesajlar yerine, bizce  
sanki daha önceden saklı tuttuğu bazı kişisel düşüncelerinin izdüşümü olan farklılıklara özenle vurgu yapmıştır.  
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Yine Anayasa’da adı konulmuş ve tanımlanmış olan “Türk milleti” kavramı Cumhurbaşkanının konuşmasında 

yer almamıştır ve buna da özen gösterildiği imajı edinilmiştir. Bir defa “Türk milleti” kavramı kullanılmış, o da Anayasa’ya 
atıfta bulunma nedeniyle ve konuşmada tam 36 defa milletten bahsetmiş olmasına rağmen, temsil ettiği milletin adını 
maalesef zikretmemiştir. Bu özenle kaçınma, ciddi bir siyasal sapmanın ve milletine yönelik bir etnik bakışın izlerini 
taşıdığı endişesini bizlerde ziyadesiyle uyandırmıştır.  

Sayın Cumhurbaşkanımızın konuşmasındaki en manidar ifadelerden birisi de çözülmemiş sorunlarımızın başka 
devletlerin istismarına açık olduğuna yönelik asla kabul edemeyeceğimiz anlayıştır.  

Benzeri şekilde yine aynı konuşmada yer alan, millî sorunların başka devletlerin müdahalesine açık alanların 
ortaya çıkmasına yol açacağına ilişkin yaklaşımını da kabul etmemiz kesinlikle mümkün değildir.  

Yine bu bağlamda, Türkiye'nin içindeki gelişmelerin uluslararası şartlarla uyumlu hâle geldiğini, bunun ise ülke 
güvenliğini garanti altına alma imkânlarını getirdiğine dair yorumu ülkemiz üzerindeki dayatmaları açıklayan tehlikeli bir 
yaklaşımın sonucu olarak görüyoruz. Bu düşüncelerimi ifade etmekten dolayı gerçekten üzüldüğümü de belirtmek 
istiyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Akçay, lütfen toparlar mısınız.  
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Teşekkür ederek hepinize saygılarımı sunuyorum.  
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz.  
Tekirdağ Milletvekilimiz Sayın Faik Öztrak.  
Buyurun Faik Bey.  
FAİK ÖZTRAK (Tekirdağ) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Meclis Başkanı, Değerli Başkanlar, Sayın Genel Sekreter, değerli bürokratlar, değerli 

basın mensupları; sözlerime başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Aslında ben konuşma yapmak istemiyordum, soru soracaktım ama, konuşmaların, yani müzakerelerin cereyan 

ediş biçimi çerçevesinde bir iki yorum yapma ihtiyacını duydum, o nedenle de konuşmaya döndüm, ama konuşmamın 
içinde soruları da soracağım, ondan sonra da soru sormayacağım.  

Şimdi birinci dikkatimi çeken konu, Sayın Meclis Başkanımızın sunumunda ikinci tabloda, kullanılabilir bütçe 
ödenekleri 2009 yılında 424 milyon lira olarak gözüküyor, ama bütçe dokümanında 436 milyon lira olarak gözüküyor, ikis i 
arasında farklılık var, sanıyorum sunumdakini esas almamız daha doğru olacaktır diye düşünüyorum… 

TBMM BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN – Onun izahını yapmıştım.  
FAİK ÖZTRAK (Devamla) – Ama ikisi de kullanılabilir ödenek olunca böyle bir farklı şey çıkıyor ortaya. Bir tanesi 

kesintili herhâlde 424 olan, bir de ilaveler olmuş.  
TBMM BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN – Evet, iade oldu ondan.  
FAİK ÖZTRAK (Devamla) – Şimdi, Sayın Başkan, bu özellikle sermaye giderlerindeki azalışın, düşük 

harcamanın ne olduğunu bize izah ettiniz, bir projeden vazgeçilmiş, yeniden önümüzdeki yıl proje girecek, harcamadan 
vazgeçilmiş. 

TBMM BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN – Evet. 
FAİK ÖZTRAK (Devamla) – Ancak bu mal ve hizmet alım giderleri (Tablo 11), burada da ciddi düşüklükler var. 

Örneğin üretime yönelik mal ve malzeme alımlarının sadece bu yıl altıda 1’ini harcayacağımızı söylüyorsunuz. Yine görev 
giderlerinin sadece beşte 1’ini harcayacağınızı söylüyorsunuz. Menkul malların bakım onarım giderleriyle ilgili olarak 
sadece yarısını harcayabileceğim deniliyor. Yine gayrimenkul malların bakım onarım giderlerinde de yine yarısını 
harcayacağım deniliyor.  

Şimdi, tabii başlangıçta bu bütçe yapılırken, mutlaka burada belli projelerin, belli hizmetlerin gerçekleştirilmesi 
öngörülmüştü. Şimdi, bakıyorum mesela bu temsil tanıtma giderleri tam tutmuş, hatta bir miktar da aşıyoruz temsil 
tanıtmayı, ama bu Meclisimizin yaptığı görevleri kolaylaştıracak, o görevleri daha etkili hâle getirecek birtakım harcamaları  
da yarıya indirmişiz ya da altıda 1 seviyesine indirmişiz.  

Benim merak ettiğim Sayın Başkan, sormak istediğim, biz nelerden vazgeçtik, yani bunları böyle altıda 1 
harcama yapmak suretiyle veya diğer kalemlerde yarısını harcamak suretiyle hangi hizmetlerden vazgeçtik, bu konuda 
bizi bilgilendirirseniz aynen sermaye giderlerinde olduğu için, teşekkür ederiz.  

Şimdi, onun dışında esas biraz yorum yapma ihtiyacını duyduğum konu, Cumhurbaşkanlığı bütçesiyle ilgili oldu. 
Buradaki tartışmalara baktığım zaman, Cumhurbaşkanlığı bütçesiyle ilgili sanki hiç konuşulamazmış, o harcamalarla ilgili 
hiçbir yorum yapılamazmış gibi bir hava esiyor. İşte, hakkıdır. Tabii hakkıdır. Temsil görevi vardır, o temsil görevinin, o 
makamın bihakkın yerine getirmesi için gerekli harcamaları yapması hakkıdır, buna bir şey demek mümkün değil, ama bir 
şey daha olması lazım. Ne yapıldığının da saydam, şeffaf, açık olması, milletin de bilmesi lazımdır.  

Bu çerçevede, ben değerli arkadaşlarıma şunu hatırlatmak istiyorum: Geçtiğimiz hafta, Fransa’nın Avrupa 
Dönem Başkanlığı sırasında Cumhurbaşkanı Sarkozy’nin yapmış olduğu harcamalar tüm Fransız kamuoyuna açıklandı. 
Bu Sarkozy’nin itibarını mı zedeledi? Veya bizim Plan ve Bütçe Komisyonunda bu milletin yetkilendirdiği vekiller olarak 
millet adına bu denetimi yapmamız, yapılan harcamaların açıklığa kavuşmasını istememiz, o makamın saygınlığına gölge 
düşürmez, aksine saygınlığını artırır. Demokrasilerde hiçbir kutsal makam yoktur; her makamdan, her makamın yaptığı 
harcama burada, bu Komisyonda ve Meclisimizde açıklığa kavuşturulmalıdır.  

SADIK BADAK (Antalya) – Açık zaten her şey.  
FAİK ÖZTRAK (Devamla) – Şimdi, Sayın Başkan, bu çerçevede biraz daha açıklık ihtiyacı içindeyim, açıklığa 

kavuşma ihtiyacı içindeyim. O çerçevede, ben sorumu sorayım:  
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Cumhurbaşkanlığı bütçesinde en fazla artan kalem sermaye giderleridir. Sermaye giderlerinin altında da 

gayrimenkul büyük onarım giderleri vardır. Geçtiğimiz iki yıl, yani bu yıl artı geçen yıl, burada, eski parayla 30 trilyon 
harcama gözükmektedir. Bu 30 trilyon tek bir projede mi harcanmıştır? Proje proje bölünmüş müdür? Ben Genel 
Sekreterlikten bu bilgiyi istiyorum. Bu harcamaların proje proje ayrıntısı varsa bunun dökümünü istiyorum. Yok ise neler 
yapılmıştır? Bu konuda ayrıntılı bilgi istiyorum.  

Aslında, Sayın Genel Sekreter sunuş konuşmasında biraz bunlara yer ayırsaydı biz, burada belki de bunları 
sormak durumunda kalmazdık.  

Son sorum da Sayıştay Başkanlığının 2010 bütçesiyle ilgili.  
Sayın Başkan, burada, yine bütçenizde mal ve hizmet alım giderlerinde yüzde 54’lük bir artış var. Bu yüzde 

54’lük artışla Sayıştayımız ne yapmayı düşünüyor? Bu konuda bilgi verirseniz teşekkür ederim.  
Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Sayın Öztrak biz de teşekkür ediyoruz.  
Komisyonumuzun değerli üyeleri, kurumlarımızın bütçeleriyle ilgili görüşmeler ve konuşmalar tamamlandı. 

Şimdi, soruları da alıp daha sonra kurumlarımızın cevaplarını alacağız. Soru sormak isteyenler lütfen butonlara bassınlar.  
Lütfen, sadece soru, çünkü açıklama kısmı bitmiştir.  
Sayın Osman Kaptan, buyurun.  
SORULAR VE CEVAPLAR 
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterine iki sorum var, iki de Sayın Meclis Başkanımıza var.  
1- Sayın Cumhurbaşkanına imza için Hükûmet tarafından kaç tane üçlü kararname gönderilmiştir? Bunun kaçı 

iade edilmiş kaçı imzalanmıştır?  
2- Eski Cumhurbaşkanı Sayın Ahmet Necdet Sezer tarafından imzalanmayıp Hükûmete iade edilen kaç üst 

düzey yönetici kararnamesi Sayın Cumhurbaşkanı tarafından imzalanmıştır?  
Sayın Meclis Başkanımıza iki sorum var:  
Sayın Başkan “Şehit aileleri Türk Bayrağıyla Meclise alınmadı.” diye basında bir haber çıktı. Bu haber doğru 

mudur? Herkes her kılıkta, kıyafette Türkiye Büyük Millet Meclisine girebilirken, Türk Bayraklı şehit ailelerinin Türkiye 
Büyük Millet Meclisine girmemesinin veyahut alınmamasının bir nedeni var mıdır?  

İkinci sorum: Politikacılara güven konusunda, Dünya Ekonomik Forumu raporuna göre Türkiye, halkın 
politikacılara güveni endeksinde 55 ülke arasında geçen yıl 31’inci sırada iken, bu yıl 10 sıra gerileyerek 41’inci sıraya 
düşmüştür. Bu düşüşün sizce nedeni nedir? Politikacılara güveni artırıcı ne gibi önlemler alacaksınız?  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN –Trabzon Milletvekili Sayın Hamzaçebi, buyurun.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Ben, Meclis Başkanımıza bir soru yöneltmek istiyorum. Ülkemizde 2006 yılından bu yana bütçeler, merkezî 

yönetim bütçe kanun tasarıları Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu’na göre hazırlanmaktadır. Buna göre ilgili 
kurumların performans esaslı bütçeleme anlayışı çerçevesinde bütçelerini hazırlamaları gerekmektedir. Bunun altında da, 
performans esaslı bütçenin altında da performans raporları vardır. Bu, son derece önemli bir değişiklik kamu mali 
yönetiminde. Yine kurumların bu performans raporlarının Türkiye Büyük Millet Meclisine bütçe tasarılarıyla birlikte 
gönderilmesi gerekmektedir. Yani, Plan ve Bütçe Komisyonuna bütçelerle birlikte son derece sayısı fazla olan performans 
raporları geliyor.  

Ayrıca, aynı kanunla bütçe hakkının çok geniş bir şekilde tanımlanmış olması nedeniyle Plan ve Bütçe 
Komisyonuna gelen bütçe kanun tasarısı sayısı fazlalaşmıştır. Çünkü daha önce Meclise gelmeyen bütçeler de şimdi 
Meclise gelmektedir. Bu nedenle, Plan ve Bütçe Komisyonunun desteklenmesi gerekiyor. Bunu Milletvekili Arkadaşımız  
Sayın Süreyya Sadi Bilgiç de ifade etmiştir. Ancak aynı zamanda, bu destek yanında Türkiye Büyük Millet Meclisi 
İçtüzüğü’nde de değişiklik öngören ve hâlen Genel Kurulda bekleyen bir değişiklik tasarısı mevcuttur. Bunun da yürürlüğe 
girmesi gerekmektedir. Ancak yürürlük öncesinde belki yine son gelişmeler ve ihtiyaçlar ışığında, onun, yine gruplar 
arasında oluşturulacak bir komisyon, grupların temsilcilerinden oluşturulacak bir komisyon marifetiyle bir kez daha 
değerlendirilmesi uygun olur. Sayın Başkan bu konuda acaba ne düşünüyor? Onu merak ediyorum.   

RTÜK’le ilgili sorum da şu: Konuşmamda özel televizyon ve radyoların brüt reklam gelirlerinin yüzde 5’i oranında 
RTÜK’e ödemekte oldukları payın son derece yüksek olduğunu ifade etmiştim. Özel televizyonların ve radyoların reklam 
gelirleri üzerinden ayrıca yüzde 5 oranında ödedikleri bir eğitime katkı payı vardır. Yani ikisini birlikte düşündüğümüzde 
hasılatın yüzde 10’unun vergi veya vergi benzeri isimler adı altında kamuya ödendiği bir sektör söz konusudur . Bu, son 
derece ağır bir yüktür. Eğitime katkı payını değerlendirme dışı bırakmıştım, yine değerlendirme dışı bırakıyorum. ancak 
diğer yüzde 5’in indirilmesi konusunda acaba RTÜK Hükûmete ve Türkiye Büyük Millet Meclisine bir öneri getirmeyi 
düşünüyor mu?  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Sayın Hamzaçebi, biz de teşekkür ederiz.  
Şimdi, İzmir Milletvekili Sayın Bülent Baratalı, buyurun.  
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Öncelikle Millet Meclisi Başkanımıza bir iki soru yöneltmek istiyorum.  
Sayın Başkan, bildiğiniz gibi, Sayın Bülent Arınç’ın himayesinde Türkiye Büyük Millet Meclisi ve TOKİ arasında 

bir ortak proje başlatılmıştı. Gölbaşı’nda yapılan 3.800 konut dün itibarıyla teslim edilmiş. Sizin himayeniz devam ediyorsa,  
oradaki olumsuzluklardan bahsetmek istiyorum.  
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Sanıyorum, orada sükna raporları olmadığı için herhâlde, Başkent Gaz, BEDAŞ, ASKİ gibi, yani teknik altyapı 

donatıları bağlanamamış. Ayrıca, yollar yapılamamış. Oradaki insanlar perişanlıklarını ifade ediyorlar. Bu konularda,  eğer 
hakikaten bir himaye varsa, sizlere de müracaat etmişler dilekçelerle, ne yapılabilir? Bunu bir sormak istiyorum.  

Diğeri, pek inanmak istemiyorum, ama yaygın bir kanaat var. Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulunda 
yapılan görüşmelerin, kampüs içinde milletvekili, sekreter, danışman ve çalışanların telefonla görüşmelerinin kayıt altında 
tutulduğu iddiaları var. Bu konuda herhangi bir bilgi verebilir misiniz? Bunu çok önemsiyorum.  

Sayın Başkan, diğeri, artık Türkiye Büyük Millet Meclisi kampüsü içine yeni yatırımlar yapmayın diye 
düşünüyorum. Milletvekilleri dışarılarda bürolar tutsunlar. Kendileri de karşılayabilir, ama devlet de karşılayabilir. Bu 
sistemi biraz değiştirmenizi öneriyorum. Ben, milletvekili maaşlarından son derece memnun, odalarından son derece 
memnun, Allah devletimize ve milletimize zeval vermesin, bunları bir şeref, bir onur olarak duyuyorum, onun için bunlara 
hiç itiraz etmedim. Ama biraz daha çağdaş bir şekilde, pas biletler vererek, belki, yörelerden gelen milletvekillerimizi  orada 
rahatlatarak çalışmalar yapılabilir diye düşünüyorum. Bunları bir görüş olarak da ifade ediyorum.  

Diğer sorum Sayın Sayıştay Başkanına: 
Sayın Başkan, 2009 bitmek üzere sizin denetim yılınızda. Kaç tane büyükşehir belediyesi, kaç tane il belediyesi,  

kaç tane ilçe belediyesi ve özellikle kaç tane belde belediyesi denetlenmiştir? Kaç tane il idaresi denetlenmiştir? Bunu 
öğrenmek istiyorum. Bu konuda biraz yavaş gittiği kanısındayım denetimlerin. O yönden sormak istiyorum.  

Diğer sorum RTÜK Başkanına. Bunu Sayın Meclis Başkanımızın da dinlemesini rica ediyorum: 
Şimdi, RTÜK üyeleri devletin en prestijli memurları, yani milletvekillerinden daha prestijli. 6 bin lira maaş, 

ortalama 4 bin lira kira yardımı, makam arabası, çift sekreter, şoför, yolluklar ve buna benzer çok önemli desteklerle 
donatılmış olan arkadaşlarımız. Ancak, bu yetmediği gibi, doğruluğunu ben sizden öğrenmek istiyorum, elimde bir teklif 
veya bir tasarı metni var, bunu biliyor musunuz, bilmiyorum ama, az önce devlette 22 tane müsteşar, belki bir o kadar da 
üst kurul, bağımsız kurul üyesi vardır. Yani, 50’ye yakın müsteşar düzeyinde bir devletin ajanı var. Ancak, bu tasarıyla 
bütün RTÜK üyeleri müsteşar düzeyine yükseltiliyor ve yaptıkları görevler, bu görevlerde geçirilen süreler idari, mal i ve 
hukuki yönden müsteşarlık görevinde geçmiş gibi addediliyor, bu da yetmediği gibi, diğer bir geçici maddeyle ise daha 
önce yaptıkları görevler bu müsteşar düzeyindeki görevlerle birleştirilip önemli bir emeklilik düzeyine bu arkadaşlarımız 
getirilmek isteniyor. Bunun doğru olup olmadığını bilmiyorum. Böyle bir şey var mı yok mu, sizden öğrenmek istiyorum.  

Çok teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Sayın Baratalı, biz teşekkür ederiz.  
Şimdi, Şırnak Milletvekili Sayın Kaplan, buyurun.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Öncelikle RTÜK Başkanına sormak istiyorum.  
İlerleme raporunda da özellikle kültürel haklar, dil, eğitim konusundaki kısıtlamalara dikkat çekiliyor. TRT Şeş bir 

yıldır yayında. Personel değişikliğine de gittiniz üst düzeyde bu aralar. Ancak, biraz o alanla ilgili olduğum için özellikle 
söylemek istiyorum. Çünkü, ben Kürt sanatçıların, tiyatrocuların, sinemacıların hemen hemen çoğunun avukatlığını 
yaptığım iç içeyim yani. Şunu sormak istiyorum: Bu prodüksiyon şirketleriyle, aracı şirketlerle, TRT’yle iş konularında 
birtakım sıkıntılar yaşıyorsunuz, bu bir. Bunu gidermek için özel bir çaba var mı?  

Dil konusunda, Kürtçeyi resmen katledercesine Kürtçe bilmeyenlerin çıkarıldığı bir programa dönüşmesi 
faydadan çok da zarar veriyor. Bu konuda da çok ciddi şikâyetler var. Ama asıl sanatçılar, tanınmış sanatçılar, önemli 
kişilikler konusunda da TRT’nin çok ciddi bir çabası olduğunu da görmüyoruz. Flaş birkaç isim konusunda oldu, Şivan’la 
ilgili oldu. Yakın zamanda da beraberdim, ben Almanya’da gördüm. Tabii, gelmeden bir program yapmak istemiyor, öyle 
sorunları var onun. Ancak, Sting gibi dünyaca tanınmış sanatçıların bu sanatçılarla beraber bu çabaları oluyor.  

Türkiye Eurovision’da Kürtçe de söyleyebilir bir yarışmacı çıkarabilir gibi bir değerlendirme de oldu. Yani, Kürtçe 
bir türkü yarışmaya girebilir. Nasılsa Türkiye’yi İngilizce şarkılar temsil etti. Böyle bir şey gündeminize geldi mi? Yani 
konuşuldu mu gerçekten veya şöyle denildi, Kürtçe, Türkçe beraber bir şarkı olabilir denildi. Yani bu, birliğimize, 72 milyon 
insanımızın birlikte kardeşçe yaşamasana katkı sunabilir mi?  

YÖK Başkanı ile geçen gün uçakta beraberdik. Bir açıklamasını görünce üzüldüm. Demişti ki açıklamasında: 
“Kürtçenin yüzde 75’i Farsça, yüzde 25’i Arapça, yüzde 5’i Türkçedir.” Dedim: “Kürtler yüzde 5 de borçlu kaldı size. Biraz 
insaf yani…” 

BAŞKAN – Sayın Kaplan, soruyu kısaca sorarsanız…  
HASİP KAPLAN (Devamla) - Bu konuda TRT 6 deneyimi var. Onu soracağım ama… 
BAŞKAN – Hayır, değerlendirme uzun sürmesin. Soruyu sorun lütfen.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Ama bunu açıklayamadan TRT 6’nın niçin kurulduğunu anlayamayız ki.  
“TRT 6 Kürtçe yayın yapıyor. Bir sorsanız da oradan bilgi alırdınız, sizi yanıltmışlar.” dedim. Böyle bir talebi oldu 

mu bu konuşmamızdan sonra? Onu merak ettim.  
Bir de kültür, sanat, tiyatro eserleri konusunda Kültür Bakanlığı ile bir protokolünüz oldu mu? Çünkü tiyatro, 

Kürtçe tiyatro, kültür, müzik, sinema konularında, çocuk programları konusunda özellikle sanatçılar katkı ayrılmadığı 
konusunda şikâyetçiler, yani öyle bir katkı payı düşünüyor musunuz? 

Açılıma siz de hazır mısınız, onu da merak ediyoruz. RTÜK kanalında, açılımda neler düşünüyorsunuz? 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Kaplan.  
Manisa Milletvekili Sayın Erkan Akçay. 
Buyurun lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ediyorum. 
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Sayın Başkan, benim öncelikle sorum Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanımıza.  
1 Ekim tarihinde, Meclisimizin açılması sırasında bir konuşma yaptı. O konuşması sırasında benim dikkatimi 

çeken iki önemli kelime oldu. Yüzleşmekten ve prangalardan kurtulmaktan bahsetti Sayın Başkanımız. Bunlar izaha 
muhtaç kavramlardır. Yüzleşme, suçlu ile mağdur arasında veya zanlı ile mağdur arasında olur. Bir kere, mağdur kimdir? 
Zanlı kimdir? Suçlu kimdir? Pranga nedir?  

Sayın Meclis Başkanımıza tabii başarı dileklerimle birlikte, özellikle tarafsızlığı konusunda biraz daha özenli 
olması gerektiğini bir düşünce olarak ifade ediyorum.  

Yine diğer bir sorum, geçtiğimiz hafta şehit ve gazi yakınlarının Meclisi ziyareti esnasında bayrakların kim 
tarafından, neden toplandığı ve toplatıldığı konusunun kesinlikle çok açık bir şekilde ortaya konulması gerekmektedir ve 
bir de Habur’dan giriş yapan –özellikle “Giriş yapan” diyorum. Çünkü “Teslim olan” maalesef diyemiyoruz- bu PKK’lıların 
randevu isteyeceklerine ilişkin basın mensuplarının size sorusu oldu “Böyle bir randevuya yanıt verir misiniz?” şeklinde. 
“Önümüze böyle bir talep gelirse içeriğine bakar, değerlendiririm.” dediniz. Oysa bu talebin içeriği basında çok yaygın 
şekilde yer aldı. Bu içerikten bilgi sahibi değil misiniz?  

Diğer bir soru, Meclisteki personelde önemli değişiklikler yaptınız kavaslar dâhil. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Akçay, buyurun.  
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Bu bir rotasyon mudur? Yoksa bu değişikliklerin sebebi nedir?  
Diğer sorum da Sayın RTÜK Başkanına.  
RTÜK’e sürekli olarak açıktan veya kurumlar arası nakil yoluyla personel alınmaktadır. 1 Ocak 2008 tarihinden 

bu yana açıktan ve nakil yoluyla RTÜK’e kaç personel alınmıştır? RTÜK’ün mevcut personeli yetersiz midir? Şu anda kaç 
personeliniz hakkında soruşturma veya inceleme yapılmaktadır ve bu, personel üzerine bir baskı ve sindirme imajı 
uyandırmıştır.  

Bir diğer husus da, yine personelle ilgili olarak, neden yıllardır atama ve terfiler çıkarılacak bir yönetmelikten 
yoksun olarak gerçekleştirilmektedir? Bu yönetmelik ne zaman çıkarılacaktır? 

Son olarak da, tüm radyo ve televizyon yayın kuruluşlarına tarafınızdan eşit mi yaklaşılmaktadır? Yoksa bazı 
yayın organlarına çeşitli sebeplerle, yayın açma, yayın kapama ya da reklam gelirlerinin zamanında veya geç tahsil 
edilmesi gibi konularda farklı yaklaşımlar sergilenebilmekte midir? 

Çok teşekkür ediyorum, sorularım bu kadar.  
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Akçay. 
Sayın milletvekillerimiz, kurumlarımızın bütçeleri hakkındaki görüşler ve soruları aldık.  
Kurumlarımız adına şimdi sırasıyla söz vereceğim ve Sayın Meclis Başkanımızdan başlayacağız.  
Teknik birtakım konular olursa onları da daha sonra yazılı olarak da üyelerimize, Komisyon üyelerimize 

iletebilirsiniz.  
Buyurun Sayın Başkanım.  
TBMM BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN – Sayın Başkanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, yeniden hepinize 

sevgilerimi, saygılarımı sunuyorum.  
Başta Türkiye Büyük Millet Meclisi bütçesi olmak üzere diğer kurumlarımızın da bütçeleri üzerinde, geneli 

üzerinde değerlendirmeler yapmak üzere yirmi arkadaşımız söz aldı, altı arkadaşımız da eksik olmasın sorularıyla 
bütçelerimizin daha iyi anlaşılmasına katkı sağlamak için sorular yönelttiler. Tüm arkadaşlarımıza teşekkür ediyorum.  

Tabii, ben Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı bütçesi bağlamında bana yöneltilen sorulara cevap vermeye 
çalışacağım. Vakit çerçevesi içerisinde, sizleri sıkmadan ve zamanı da iyi kullanarak değerlendirme yapmaya özen 
göstereceğim. 

Hemen şunu ifade edeyim ki, özellikle Türkiye Büyük Millet Meclisi bütçesi ve Meclis çalışmalarıyla ilgili 
arkadaşlarımızın önemli bir bölümü katkı sağlama amaçlı değerlendirmeler yaptılar. Meclisin, Meclis çalışmalarının daha 
verimli olması, daha doğrusu Genel Kurul çalışmalarının verimini sağlamak için Genel Sekreterlik bünyesinde personelce 
yapılan çalışmaların daha iyi olması konusunda temennilerini, önerilerini ifade ettiler ve ben ve arkadaşlarım bu önerileri 
kuşkusuz ki, büyük bir memnuniyetle dinledik, not aldık ve tabii ki, bunlardan yararlanacağız.  

Şimdi, ben arkadaşlarımızın açıklama beklediği sorularla ilgili kısa kısa değerlendirmeler yapmak istiyorum.  
Türkiye Büyük Millet Meclisinde iç ve dış denetim nasıl yapılmaktadır? Çünkü 5018 sayılı Yasa çıktı, bu konuda 

yeni hükümler getirdi. Bu konu, tabii ki Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Sekreterlik Teşkilat Yasası’na da yansıdı. 
Nitekim bu konuda, 14’üncü maddede de değişiklik yapıldı, buyurdu arkadaşlarımız.  

Tabii bu değişiklikten sonra, kendilerinin de çok yakinen takip ettiği gibi 4 kişiden oluşan Dış Denetim 
Komisyonu ve 3 kişiden oluşan da iç denetçiler görev yapmaya başladılar.  

Ayrıca, bu denetçi komisyonlarının yasal düzenleme çerçevesinde yapmış oldukları çalışmalar ve raporlar her  
yıl eylül ayı sonuna kadar, Divan kararıyla Genel Kurul bilgisine de sunulmaktadır.  

Bugüne kadar 2006, 2007 ve 2008 yıllarına ilişkin dış denetim raporları bu şekilde Başkanlık Divanına 
sunulmuş, görüşülmüş ve birimlerimiz de burada ifade edilen eleştiriler istikametinde çalışmalarını yürütmektedirler.  

Hemen ifade edeyim, Dış Denetim Komisyonunda  2 mülkiye başmüfettişi ve 2 Sayıştay denetçisi görev 
yapmaktadır.  

Arkadaşlarımızın önemli bir bölümü yapılması planlanan parlamenter hizmet binasıyla ilgili değerlendirmelerde 
bulundular. Söz alan arkadaşlarımızın bir bölümü böyle bir ihtiyaç olduğunu ifade etti, ama söz alan bazı arkadaşlarımız 
da buna gerek olmadığı şeklinde fikirler ileri sürdüler. Arkadaşlarımızın bu konudaki düşünceleri saygıdeğer 
düşüncelerdir.  
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Şu anda gelinen noktada durum nedir, sizleri bilgilendirmek istiyorum:  
Şu anda milletvekili arkadaşlarımızın hizmet yürüttükleri odaların durumunu izaha gerek yok. Hepiniz orada 

görev yaptınız, ben de oralarda çalıştım. Meclis Başkanı seçildikten sonra beni ziyarete gelen milletvekili arkadaşlarımızın 
büyük bir çoğunluğu bu odaların kullanıma elverişli olmadığı, bir vatandaşla görüşürken yandaki konuşmaların kendileri 
tarafından dinlendiği, kendilerinin konuşmalarının komşu milletvekili tarafından dinlendiği ve birçok sıkıntılarla 
karşılaştıklarını ifade ettiler ve kaldı ki bu sorun, sadece bugünün sorunu değil. Sanıyorum daha önceki dönemlerde de 
milletvekili arkadaşlarımızla ilgili parlamenter odalarının çağdaş standartlara uygun yapılması konusu hep gündeme 
gelmiş. Bu konuda çalışmalar yapılmış, projeler geliştirilmiş.  

Ben göreve geldiğimde, 250 parlamenter odasının projelendirilmiş olduğunu gördüm. Ancak bunun yeterli 
olmadığı şeklinde bir değerlendirme yapılmış Türkiye Büyük Millet Meclisi Divanında. Bir Divan kararı var. Divan kararında 
deniliyor ki: “Bu sayının işte 530’lara çıkarılması ve bir an önce projelerin tamamlanarak ihale yapılması” şeklinde bir kara r 
alınmış.  

Dolayısıyla Divanın bu kararı benim önümde iken benim de yapmam gereken, Divanın bu kararı istikametinde 
bir an önce bu projenin hayata geçirilmesi idi. Çünkü gerek Bülent Bey döneminde gerekse Köksal Bey döneminde bu 
konuda önemli çalışmalar yapılmış ama şu ana kadar bu proje başlatılamamış idi.  

Geldiğimiz şu noktada siz Komisyon üyesi arkadaşlarıma bu konuyla ilgili şunları söylemek istiyorum:  
Artık bunu bir takvime bağlamamız gerekir. “Şu zaman yapacağız, bu zaman yapacağız, çalışıyoruz.” söylemleri 

bir anlam ifade etmemeye başladı.  
Şimdi ben huzurunuzda ifade ediyorum. “Nereye yapılacak, hangi vasıfları taşıyacak, ne zaman 

başlayacaksınız?” sorularına şimdi kısaca cevap vermeye çalışacağım.  
Toplam 11 kattan ibaret olacak yeni parlamenterler binası. 92.071 metrekare kapalı inşaat alanına sahip olacak, 

3 kat bodrum, 2 kat zemin ve 6 kat normal kat olmak üzere planlanıyor. 506 adet parlamenter odası 40 metrekaredir. 26 
adet komisyon toplantı odası 60 metrekaredir. 26 adet komisyon başkanı odası 40 metrekaredir. 26 adet sekreterya 
odası, tabii komisyon başkanlarının sekreteryaları 22 metrekaredir. 8 adet eski başkanlar odası, Türkiye Büyük Millet 
Meclisi başkanlığını yürütmüş ve şu anda hayatta olan Meclis başkanlarımız da arzu ettikleri takdirde, Meclise 
geldiklerinde onlar için de birer oda yapılması bu projede öngörülmektedir.  

Ayrıca, 623 araçlık da kapalı otopark altında düşünülmektedir. Ziyaretçi giriş holü, ziyaretçi toplu görüşme 
odaları, fuaye, toplantı salonları, seminer odaları, doktorluk, yemek salonları, bürokratlar yemek salonu 465 metrekare, 
personel yemek salonu 361 metrekare, parlamenter yemek salonu 574 metrekare, idari ofisler, arşiv depoları, çalışma 
ofisleri, mutfak ve müştemilatı, atölyeler, WC ve duşları ve tabii her katta 4 oda çay ocağı olmak üzere planlanmıştır.  

Nereye yapacağız? Şu anda sağlık hizmetlerinin yürütüldüğü doktorluk bölümü ve yanında şu anda boşaltılmış 
olan binalarla birlikte, onlar yıkıldıktan sonra oraya inşa edilecektir.  

Peki, ne zaman başlayacaksınız? Sağlık hizmetlerinin yürütüldüğü o doktorluk bölümünü hemen yanda bir 
binaya geçici olarak taşıyacağız ve bu taşıma işi Mart 2010’un başında bitmiş olacak. Arkadaşlarımızla çalışmamızı yaptık 
ve tabii yıkım işleri var. Bunlar da hemen Mart ayının başında başlayacak. Temeli en geç Temmuz sonundan önce atmış 
olacağız.  

Tabii, inşaat teknolojisi Türkiye’de gelişti. Bizim gece gündüz çalışarak inşaatları çok kısa sürede bitiren çok 
başarılı müteahhitlerimiz var. Bu demin anlattığım projeyi kısa sürede gerçekleştirmek istiyoruz.  

Tabii, ben aslında sizlere bilgi için, arkadaşlarım hazırlamışlar… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Kısa süreyi ne kadar tahmin ediyorsunuz toleranslı olarak?  
TBMM BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN (Devamla) – On sekiz ay tabii ama eğer müteahhit daha önceden 

bitirebilirse, çünkü ödenek sorunu olmayacaktır.  
HASİP KAPLAN (Şırnak ) – Milletvekillerinin yüzde 70’inin belki şansı olmayacak… 
TBMM BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN (Devamla)  – Onu bilemem ama eğer arzu eden arkadaşlarımız varsa 

“İşte bu odalar nasıl olacak?” diye, bununla ilgili arkadaşlarımız bir şey hazırlamışlar. Nereye yapılıyor? İşte, binanın 
bittikten sonraki dış görünüşü falan… Arkadaşlarımıza dağıtabilirsiniz şunları. 

OSMAN ÖZÇELİK (Siirt) – Mevcut halkla ilişkiler binası ne olacak? 
TBMM BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN (Devamla) – Orayla ilgili henüz bir karar vermedik.  
Tabii, Meclisimizde yeni ihtiyaçlar ortaya çıkıyor. Örneğin biraz önce kütüphanenin yeterli olmadığı, kütüphane 

için yeni alanlara ihtiyaç olduğu şeklinde birtakım ifadeler kullanıldı, buna benzer birtakım ihtiyaçlar var. Bunları ileriki  
süreç içerisinde arkadaşlarımızla değerlendireceğiz. Yeni yapılacak binayla ilgili, arkadaşlarımıza bu kadar bilgi vereyim. 

Ben başlamış olan bir projenin çok kısa sürede bitmesini arzu ederim. Bunun da takipten geçtiğini biliyorum. 
Takip edilmeyen işler genellikle sürüncemede kalıyor. Şimdi, arkadaşlarımızla birlikte demin söylediğimiz takvimi 
uygulayarak inşallah demin söylediğimiz tarihten önce temelini atmış olacağız. 

Soruları kısa kısa cevaplandırmaya devam ediyorum. Genel Kurul salonuna bilgisayarlar için güç kaynağı 
konulmasının yararlı olacağını bir arkadaşımız söylemişti. Değerli arkadaşlarım, 2010 yılı içerisinde elektronik oylama-
yoklama sisteminin değiştirilmesini ve tadil edilmesini planlıyoruz. Bu bağlamda bu ihtiyacı da gidermeyi düşünüyoruz. 
Arkadaşlarımız bu konuyu da yapacakları çalışmaların içerisine aldılar.  

Sanıyorum Harun Öztürk Bey, İzmir Bağımsız Milletvekili Arkadaşımız… 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – DSP… 
TBMM BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN (Devamla) – DSP mi? Affedersiniz, yanlış yazmışlar kusura bakmayın. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Yanlış değil, bağımsız kontenjanından, öyle seçiliyoruz “grubu olmayan” diye… 
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TBMM BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN (Devamla) – Tamam, peki. Ama Demokratik Sol Parti Milletvekilisiniz 

özür dilerim.  
Genel Kurul salonunun aydınlatılmasıyla ilgili bir parlaklık sorunundan bahsetmişsiniz, arkadaşlarımız bana not 

göndermişler. Genel Kurul salonu 1998 yılında tadilattan sonra tekrar faaliyete alındığında salon aydınlatılması 1.100 lüks 
olarak belirlenmiş. Milletvekili arkadaşlarımızdan gelen parlama ve baş ağrısı şikâyetleri üzerine ışık seviyesi tedricî olarak 
700 lükse düşürülmüş. Başkanlık Kürsüsünün arkasındaki beyaz mermer kaideye uzun süre bakıldığında gözde yorulma 
şikâyetlerinin arttığı ifade ediliyor. Ancak -şimdi teknik arkadaşlar bana bildirdiler- “Söz konusu kaide telif hakları 
çerçevesinde müellifin mülkiyeti kapsamında olduğu için müdahale edilememektedir.” diye bir not var. Tabii bu benim 
dikkatimi çekti. Mesela görüşülebilir bu müellifle eğer gerçekten buradan kaynaklanıyorsa, teknik olarak, arkadaşlarımızın 
gerçekten uzun süre bakıldığında göz yorulmalarına neden olacak bir sorun var ise tabii bunun üzerinde de durulması 
gerektiğini düşünüyorum. Arkadaşlarımızla bunu biz tekrar değerlendirelim.  

“Çatı akıyor.” demişti Hasip Bey. Önüme notlar gelmiş. Şimdi, ihale yapılmış Sayın Kaplan. Firma geçtiğimiz 
ayın… Yani bundan birkaç gün önce işe başlamış, yıl sonuna tamamlanacak efendim. 

Personel servisleriyle ilgili bir soru yöneltildi arkadaşlarımız tarafından. Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlık 
Divanı 10 Ekim 2003 tarihinde 19 no.lu Karar’la ekonomik ömürlerini tamamlayan servis araçları yerine yenilerini hizmete 
sokamaması nedeniyle personel servisleri 2003 yılında kaldırılmış. Sadece faal olan, ki on araçmış, bu araçlarla sabahları 
hizmetli servisi yapılabilmekte, ayrıca Genel Kurulun 22.00’den sonraki çalışmalarında da nöbetçi servis araçları 
kullanılmaktadır. Şu anda mevcut durum budur ama bu konudaki bir sızlanma ve şikâyet bana da geldi. 

MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Düzenleme düşünülüyor mu kiralamayla? 
TBMM BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN (Devamla) – Bu konuyu henüz arkadaşlarımla… Bana yeni geldi böyle 

bir talep. Arkadaşlarımla değerlendireceğim, bir çözüm inşallah bulmaya gayret ederiz. 
Sayın Ünüvar’ın “Genel Kurulun ses düzeninde bir problem var.” değerlendirmesine verilecek cevap… Biraz 

önce ifade ettiğim, 2010 yılı içerisinde bu konuda gerçekten Genel Kurulda ciddi bir çalışma yapacağız. Bu bağlamda 
bütün bu şikâyetleri gidermeyi amaçlıyoruz.  

Sayın Badak uzman personel istihdamının önemini vurguladılar ve bu konuda uzmanlaşmaya önem vermemiz 
gerektiğini ifade ettiler. Şu anda Türkiye Büyük Millet Meclisinde 73 uzman ve 41 uzman yardımcısı istihdam edilmektedir. 
Meclis komisyon ve diğer birimlerindeki ihtiyaç profili göz önünde bulundurularak yeni uzman yardımcısı alımı konusu şu 
anda Başkanlık olarak gündemimizdedir. Bunu da arz etme ihtiyacını duyuyorum. 

Sayın Mustafa Kalaycı, personel, özellikle 4/C istihdamıyla ilgili bir soru yönelttiler. Bilindiği gibi 4/A -siz de çok 
yakinen biliyorsunuz- asli ve sürekli görevleri yürüten personel için kullanılan bir statüdür. 4/C ise destek hizmeti veren 
personel içindir. Zaten Devlet Memurları Kanunu’nun 4/A’sıdır, 4/B’sidir, C’sidir. Şimdi, bir yıldan az süreli çalışmalara “4/C 
personeli” diyoruz, Devlet Memurları Kanunu’nun 4/C… Ama Türkiye Büyük Millet Meclisi dışında 4/C personeli olarak 
çalışan personel şu anda bildiğim kadarıyla on ay çalışmaktadırlar, on ay bir yılda ücret almaktadırlar. Doğrusu Devlet 
Bakanı ve Başbakan Yardımcısı bulunduğum dönemde, özelleştirme nedeniyle işsiz kalan vatandaşlarımızın sorunlarına 
çare bulmak için sendikanın teklifiydi o, Türk-İş’in teklifiydi “4/C personeli olarak bunları değerlendirebilirsek sorun 
çözülür.” demişlerdi. Ben de o zaman personelden sorumluydum. Böyle bir düzenlemeyi Meclisten geçirerek Bakanlar 
Kurulu kararıyla bu vatandaşlarımız 4/C statüsüne geçti ama tabii talepler bitmiyor “4/C yaptınız, bizi sonra 4/B yapın. 
Hadi o olmaz 4/A yapın.” ama o tabii özelleştirme nedeniyle işsiz kalan vatandaşlarımızın emekli oluncaya kadar 
istihdamını sağlamak düşüncesiyle bir çıkış yoluydu. Ancak bizim Mecliste 4/C statüsünde çalışan personelimiz, Divan 
kararıyla ne kadar alınacağı belirlenmiş, o çerçevede istihdam ediliyor ama özlük hakları dışarıda çalışan 4/C 
personelinden daha iyi durumdadır. Bunların yiyecek, giyecek ve sağlık yardımından yararlanmaları zaten şu anda 
yapılmaktadır. Maaşları da -siz de herhâlde takip ediyorsunuz- dışarıda çalışan 4/C personelinden daha iyi bir noktadadır. 
Şunu sordunuz: “Bunları 4/A yapar mısınız?” Şu anda böyle bir düşüncemiz yok, onu hemen belirteyim.  

Meclisin yolsuzluklarla anılmaması gerektiğini söylediniz Sayın Kalaycı. Tabii size tamamen katılıyorum. 
Yolsuzlukla Türkiye Büyük Millet Meclisi kelimeleri asla yan yana gelmemelidir. Bu konuda en ufak bir şikâyeti dahi 
değerlendiririz. Şu anda sanıyorum 2 tane bu konuda görevlendirdiğim denetçi arkadaşlar var, onlar çalışmalarını 
yürütüyorlar. Sonuç geldikten sonra onu bir vesile sizlerle paylaşırım. Bu konuda biz en az sizin kadar titiz, onu ifade 
etmek istiyorum. 

Sayın Baratalı “Milletvekillerinin verdiği tekliflerin hiçbiri kanunlaşmadı.” dediniz. Ben de çok merak ettim, ilgimi 
çekti doğrusu bu.  

BÜLENT BARATALI (İzmir) – Muhalefetin… 
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Bir de iktidar veriyor aynı anlamda, birleştiriliyor.  
TBMM BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN (Devamla) – Evet, şimdi bana bir not getirdiler. Mesela bu dönemde yani 

23’üncü Dönemde yüz dokuz tane kanun teklifi kanunlaşmış ama nasıl kanunlaşmış? Bunların içerisinde müstakil olarak 
kanunlaşanlar da var, başka kanun teklifleriyle, hatta tasarılarıyla birleştirilerek kanunlaşanlar da var. Ben “hiçbiri” deyince 
bunu genel olarak değerlendirdiğiniz düşüncesiyle arkadaşlarıma dedim ki: Böyle bir şey olmaması lazım.  

BÜLENT BARATALI (İzmir) – Hayır, muhalefet milletvekilleri… Muhalefetin verdiği bir tane örnek istedim. 
TBMM BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN (Devamla) – Çünkü milletvekili arkadaşlarımızın tekliflerinin de ben 

Genel Kurulda görüşüldüğünü ve kanunlaştığını biliyorum. Bana bir not getirdiler ben de bunu sizlerle paylaştım.  
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Sayın Başkanım, oradaki şey Bakanlar Kurulunda görüşme sürecini atlamak için 

kanun teklifi… 
TBMM BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN (Devamla) – Ben tabii “Muhalefet partilerine mensup milletvekili 

arkadaşlarımızca verilmiş, kanunlaşan kaç tane kanun teklifi var?” şu anda bunun cevabını verecek durumda değilim ama 
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o konu da bana göre önemli bir soru. Onu da ayrıca arkadaşlarımdan bir çalışmalarını yapıp bana bildirmelerini istirham 
edeceğim.  

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Başkanım madalya verelim çıkarsa. 
TBMM BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN (Devamla) – Sayın Akçay mı sormuştu tam bilemiyorum, Genel Kurul 

salonundaki kavasların değiştirildiği… Genel Kurul salonunda kavaslık yapan 7 personelden 5 tanesinin görev yeri 
değiştirilmiş. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sadece kavaslar değil  Sayın Başkanım. 
TBMM BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN (Devamla) – Kavasların tamamının görev yeri değişmemiş. 1 kavas 

arkadaşımız ve 1 garson görev yerlerinin değiştirilmesini kendileri talep etmişler. 1 kavas arkadaşımız yükseköğrenimini 
tamamlamış, o nedenle genel idari hizmetler sınıfına tabi memurluk kadrosuna atanmış. 1 kavas arkadaşımız yıl içinde 2 
defa kalp spazmı geçirmiş, sağlık durumu nedeniyle bir başka yerde görevlendirilmiş. 2 kavas ve 1 garsonun ise iş 
motivasyonu, hizmet verimliliği ve etkinliği göz önüne alınarak görev yerleri değiştirilmiş. Konu bundan ibarettir yani 
kimseye herhangi bir özel işlem falan yapılmış değil. İşte demin ifade ettiğim gibi kimi sağlık nedeniyle kimi kendi talep 
ettiği için kimi yüksekokulu bitirdiği için, 2 arkadaşımızın da verimlilik nedeniyle yerleri değiştirilmiş. 

Şimdi, tabii çokça önümde notum var ama bunların hepsini cevaplandırmam mümkün değil. 
BAŞKAN – Sayın Başkanım, onları yazılı olarak… 
TBMM BAŞKANI MEHMET ALİ ŞAHİN (Devamla) – Yazılı olarak cevaplandıracağım diğer soruları, 

arkadaşlarım kusura bakmazlarsa. 
Tabii, ben sadece Meclis Başkanlığı Bütçesiyle ilgili değerlendirmeler ve sorulara cevap veriyorum. Diğer 

kurumlarımız, başta Cumhurbaşkanlığı olmak üzere onlara ilgili arkadaşlarımız cevap verecekler ancak şunu belirtmeden 
geçersem görevimi eksik yapmış olurum diye düşünüyorum: Şu an itibarıyla ben Sayın Cumhurbaşkanımıza vekâlet 
ediyorum efendim. Dolayısıyla Sayın Cumhurbaşkanlığı makamıyla ilgili yapılan değerlendirmeler şu an itibarıyla ve şu 
saat itibarıyla Cumhurbaşkanı Vekili olarak beni de yakından ilgilendirmektedir. Sayın Cumhurbaşkanımız yurt dışındadır, 
sanıyorum bugün akşamüstü dönecekler. O dönünceye kadar da Cumhurbaşkanı Vekilliği sıfatını da taşıyorum. Tabii 
arkadaşlarımızın önemli bir bölümü Cumhurbaşkanlığı makamının ne kadar saygın bir makam olduğu konusunda 
değerlendirmeler yaptılar, onlara katılmamak mümkün değil. Ancak eğer eksik bir şey yapılmışsa tabii ki nezaket 
çerçevesi içerisinde o eksikliği “Düzeltilsin.” diye dile getirmekte de bir sakınca görmüyorum. Ancak bu makamın 
saygınlığını korumaya özen göstermenin gerekliliğini izin verirseniz vurgulamak istiyorum. Arkadaşlarımız da zaten  
konuşurken buna azami miktarda özen göstermeye çalıştılar. 

Ben Sayın Cumhurbaşkanımızın siyasetin içinden gelen bir kişi olduğunu biliyorum. Hepiniz kendisini yakinen 
tanıyorsunuz. Halkla çok sıkı temas hâlinde olmaya özen gösteren, onların duygu, düşünce lerini, beklentilerini 
karşılamaya özen gösteren bir yapıdadır. Nitekim Cumhurbaşkanlığı görevini üstlendikten sonra da buna özen 
göstermiştir. Ben Sayın Cumhurbaşkanımıza görevinde üstün başarılar dilemenin dışında şu aşamada bir şey söyleyecek 
değilim ama açıklama yapma ihtiyacını duyarsa Sayın Genel Sekreterimiz herhâlde bu konuda açıklamalar yapacaktır. 

Ben katkısı olan tüm arkadaşlarıma, katkı sunan tüm arkadaşlarıma teşekkür ediyorum. Önerileri, şikâyetleri, 
beklentileri mutlaka en iyi şekilde Meclis Başkanlığımızca değerlendirilecektir.  

BAŞKAN – Sayın Başkanımız, çok teşekkür ediyoruz bize verdiğiniz cevaplar için. 
Şimdi, sırasıyla Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterimize söz veriyorum. 
Buyurun Sayın Genel Sekreterim.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ MUSTAFA İSEN – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Ben müsaade ederseniz sınırlı sayıda soruya ve bu toplantılar sırasında yapılan eleştirilere yazılı olarak cevap 

verme iznini istirham edeceğim zatıalinizden. 
Buradaki tartışmalardan biz kendi çerçevemiz içinde şüphesiz çok yararlandık. Sadece şu kadarını arz etmek 

istiyorum. Özellikle devlet başkanlığı düzeyinde yapılan faaliyetlerin hiç olmazsa yüzde 60’lık diliminin psikolojik etkilerle 
gerçekleştiğini buradaki yüksek hazırun elbette çok takdir edeceklerdir. Bizim yakın tarihimizdeki “Pembe İncili Kaftan” 
hikâyesi bunun en güzel örneklerinden birisidir. 

Çok teşekkür ediyorum. Saygılarımla. 
BAŞKAN – Evet, biz de teşekkür ediyoruz. 
Şimdi, sırasıyla yine Sayıştay Başkanımıza söz veriyorum. 
Buyurun Sayın Başkanım. 
SAYIŞTAY BAŞKANI RECAİ AKYEL –  Sayın Meclis Başkanım, Sayın Plan Bütçe Komisyonu Başkanım ve 

değerli üyelerim; şu andaki bilgim ölçüsünde cevap vermeye çalışacağım sorulara ancak verdiğim cevaplar yeterli 
görülmediği takdirde de daha sonra şifahen ya da yazılı olarak değerli milletvekillerimizi bilgilendireceğimi ifade ediyorum.  

Sayın Bülent Baratalı’nın sorusu, 2009 yılında programa alınan mahallî idareler konusunda sayısal veriler 
olmuştur. Büyükşehir belediyesinin 16 adet, tamamı, 65 il belediyesinin 63’ü, 749 ilçe belediyesinin 388’i ve 1.976 belde 
belediyesinin 68’i ve il özel idaresinin 81’i, tamamı denetlenmiştir. Bütçesel olarak bütün mahallî idare bütçe giderleri 
toplamının yüzde 92’si böylece denetlenmiştir.  

Sayın Faik Öztrak’ın sorusunda, 2009’a göre 2010’daki mal ve hizmet alımı kısmındaki yüzde 54 artışın nedeni 
sorulmaktadır. Aslında burada artı yeniden konulan bir kalem olmamakla birlikte, yakacak, elektrik, akaryakıt alımı, 
personel servis kiralamada bir miktar değişme, temizlik hizmetleri alımında artış ve özel güvenlik hizmetlerinde artış oldu. 
Bunun sebebi de şu: Daha önce genel kamu personeli, memur olarak görev yapan güvenlik görevlisi personelimizin genel 
idareye geçmesi, onların görevlerinden boşalan kısmın özel hizmet alımına düşünülmesi. Ayrıca, bütün Türkiye kamu 
harcamalarının arşivlendiği yeni tesisler kuruyoruz. 2010’da o tesislerin özel güvenlik hizmetlerine ihtiyacı olacak. Bir de 
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yine eğitim amaçlı sosyal tesisimiz 2010’da hizmete geçecek. Bunlarla birlikte hesapladığımızda mal  ve hizmet alım 
kısmındaki yüzde 54 artışın nedeni bu. 

Sayın Harun Öztürk’ün sorusu, sermaye giderlerindeki kalemlerin neden oluştuğu ve henüz haziran ayında 
yüzde 10 gerçekleşme oranı olduğu hâlde neden bu kadar fazla olduğu soruldu. Haziran ayındaki yüzde 10 gerçekleşme 
bu ay itibarıyla yüzde 75, aralık ayı itibarıyla da yüzde 95 olarak gerçekleşecek ve yeni kalemlerin artış nedeni de şu: 
Sayıştay binamız –hepinizin malumudur- 2000 yılında hizmete açıldı. 2010 yılı itibarıyla, bugüne kadar, bu saate kadar 
henüz herhangi bir boya, badana, herhangi bir bakım, büyük tamirat olmadı. Sayıştay binamız da Türkiye'nin en büyük 
kamu binalarından birisi; bin altı yüz on odası var. Bu binamızın on yıl içerisindeki yıpranmasının giderilmesi konusunda 
bir çalışmamız olacak. 

Lojmanlar konusu da yine yirmi yaşına yaklaşan lojmanlarımız var. Bunların da uzun zamandan beri bakımları 
yapılmamıştı ve buradaki bakımlar da yine Maliye Bakanlığının ve mevzuatımızın müsaade ettiği kalemlerde bu çalışmalar 
yapılacak. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Sayıştay anayasal bir kurum olmakla birlikte, yargı niteliğinde yüksek mali denetim 
organı olmasının yanı sıra görevini bağımsız ve tarafsız yapıyor ve aynı zamanda Türkiye Büyük Millet Meclisi adına 
denetim yapmaktadır. Sayıştay kendisini Meclisin bir parçası olarak görmektedir. Meclisin vermiş olduğu yetki ve diğer 
görevlendirmeler çerçevesinde kaliteye, verimliliğe ve hukuka uygun görevlerini yerine getirecektir.  

Sayın vekillerimizin görüş belirtmede ifade ettikleri, sordukları bazı hususlar vardı. İşte bunlar: Dış denetim 
değerlendirme raporunun neden hazırlanamadığı ya da performans raporlarının çok önemli olduğu ve daha çok 
performans raporu üretilmesi gerektiği ve ayrıca, Avrupa Birliği ilerleme raporunda da ifade edildiği şekilde, uzun 
zamandan beri bekletilen Sayıştay yasa teklifinin bir an önce gerçekleştirilmesini bekliyoruz. Sayıştay Kanunu (832 sayılı 
Kanun), 1050 sayılı Muhasebe-i Umumiye Kanunu’na paralel çalışıyordu. 2003 yılında 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve 
Denetim Kanunu yürürlüğe girdi. 68’inci maddesi dış denetimi Sayıştaya verdi ve Sayıştayın denetim ve yargılama 
görevlerinin usulünün ilgili kanunda düzenleneceği belirtildi. Sayıştay, yargılama ve performans denetimi yapma, Meclis 
adına biraz önce saydığım raporların hazırlanmasında, bunun usulünün belirtilecek yasanın çıkması gerekmekte. Bu 
Sayıştay yasa teklifimizin çıkmaması 2003’ten bu tarafa, 5018 sayılı Kanun’dan itibaren Sayıştay bir duraksamaya ve 
görevlerini yapmada, “Bu sene kanunumuz çıkacak, önümüzdeki sene kanunumuz çıkacak.” beklentisi içerisinde 
Sayıştaydan beklenen görevlerin etkin, verimli gerçekleştirilmesi hususunda siz değerli komisyon üyelerinden Sayıştay 
kanunumuzun bir an önce çıkarılması konusunda himmet ve desteklerinizi bekliyoruz.  

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Biz gündemi belirlemiyoruz.  
BAŞKAN – Evet Sayın Başkanım… 
SAYIŞTAY BAŞKANI RECAİ AKYEL (Devamla) – Sayın Başkan, değerli üyeler; bilgilendirmem yetersiz 

görüldüğü takdirde, daha sonra yazılı ve şifahi olarak da her zaman değerli üyelerimizi, vekillerimizi bilgilendireceğimizi 
ifade ediyorum, saygılarımı sunuyorum. 

2010 yılı Mali Bütçesi hayırlı olsun diyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
Şimdi, Radyo Televizyon Üst Kurulu Başkanımız… 
Sayın Başkan, buyurun. 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN – Sayın Başkan, teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, değerli üyeler; Radyo Televizyon Üst Kuruluna yönelik olarak sorulmuş birkaç soru var, o soruları 

cevaplamak istiyorum. 
Öncelikle Sayın Ünivar’ın bir tespitiyle ilgili bir iki bir şey söylemek yerinde olur sanıyorum. Bu, sabah 

programlarıyla ilgili biz 2007 yılında bir kamuoyu araştırması yaptırmıştık ve bu programların izlenmesi ve şikâyetine ilişkin 
tespitlerde bulunmuştuk. O çerçevede, hem ilgili yayın kuruluşlarıyla hem de prodüksiyonu gerçekleştiren kesimlerle 
gerçekleştirilen ilişkiler çerçevesinde bu programların büyük bölümü yayından kalkmıştı fakat bu arada, son bir iki ay 
içerisinde bu programların bir kısmının yeniden yayına girdiğini görüyoruz. Tabii bunları yasaklamak, bunları yayından 
kaldırmaya ilişkin elimizde sağlıklı bir hukuki zemin yok. O nedenle bunları ancak kişisel ilişkilerle ve birtakım rölasyonlarla 
ancak mümkün olabiliyor. Bu Üst Kurulun gündemindedir, yeniden bu konuyu ele alacağız.  

Tabii Türkçenin konuşulması, Türk dilinin programlarda yer alması, sağlıklı bir şekilde konuşulması meselesi. 
Zaten yayın ilkeleri arasında Türkçenin kurallara uygun konuşulması ilkesi var. Bu çerçevede de pek çok programa 
müeyyide uyguladığımızı söyleyebilirim. 

Sayın Bağcı’yla ilgili olarak, Sayın Bağcı, RTÜK’ün düzenleme boyutunun öne alınması gerektiğini ifade ettiler. 
Doğrusu ben de aynı kanaati paylaşıyorum Sayın Bağcı’yla birlikte. Programlarla ilgili olarak uygulanan pek çok 
müeyyidenin yargı denetimine tabii olmaklığımız nedeniyle yargısal yorum ve mahkemelerin verdikleri kararlarının öne 
geçtiğini ve önem kazandığı söylemem gerekir. O nedenle, bazı müeyyidelerimiz, yayın ilkelerinde düzenlenmiş olmakla 
birlikte yargısal süreçte etkisiz hâle gelebiliyor. Bir de bu aşamalı olduğundan dolayı, birinci aşama bitmeden ikinci 
aşamaya geçilememesi gibi sorunlarda sorun yaratıyor.  

Kamuoyu araştırmalarıyla ilgili bir vurgunuz vardı. Kısaca belirtmekte yarar var sanıyorum: 2006 yılında 
televizyon izleme eğilimleri kamuoyu araştırması, ilköğretim çağı çocuklarının televizyon izleme eğilimleri araştırması; 
2007 yılında televizyon haberleri izleme eğilimleri araştırması, radyoyu dinleme eğilimleri araştırması, kadınların 
televizyon izleme eğilimleri araştırması, özürlü vatandaşların televizyon izleme ve dinleme eğilimleri araştırması, 
Avrupa’da yaşayan Türklerin televizyon izleme tercihleri; 2008 yılında da televizyonlardaki spor programlarının izleme 
eğilimleri araştırması ile  televizyon izleme eğilimleri araştırması-2 şeklinde araştırmalar gerçekleştirilmiştir. O bakımdan 
bizde mevcut olan Kamuoyu Araştırmaları Dairesi bu tür faaliyetleri sürdürüyor. Araştırmalar yapmıyoruz değil, belki biraz 
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daha sıklaştırmak mümkün olabilir. Şu anda gündemde olan, radyo yayınlarının dinlenmesiyle ilgili araştırmanın ikincisini 
bugünlerde devreye sokuyoruz. Yine kadınların program izleme eğilimleri araştırmasının yine ikincisi devreye girecek. Onu  
da dikkatinize arz etmek istiyorum. 

Sayın Hamzaçebi’nin şahsımla ilgili iltifatkâr sözlerinden dolayı teşekkür etmek isterim. Evet, Radyo Televizyon 
Üst Kurulunun itibarı elbette önemlidir. Bu itibarı korumak ve daha da yükseltmek için elimizden gelen çabayı 
göstereceğimizi sayın üyelerin bilmelerini isterim. İfade ettiği ve soruya dönüştürdüğü yüzde 5, radyo televizyon yayın 
kuruluşlarının reklam gelirlerinden yüzde 5 RTÜK payı, yüzde 5’de eğitime katkı payı olmak üzere yüzde 10’luk bir, brüt 
üzerinde pay, bir bakıma vergi ödeniyor. Bu, hem yurt içinde hem yurt dışında ciddi eleştiriler alan bir uygulamadır ama ne 
var ki kanunda olduğundan dolayı bundan vazgeçmek kanun değişmedikçe mümkün olmuyor. Biz yeni çalışmamızda, 
yasa taslağıyla ilgili çalışmamızda bu oranın yüzde 3’e indirilmesinin, Radyo Televizyon Üst Kurulunun giderlerini 
karşılama noktasında yeterli olacağını düşünüyoruz.  

MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Yüzde 5’i mi yüzde 3’e, yüzde 10’u mu yüzde 3’e? 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN (Devamla) – Hayır RTÜK payının yüzde 3’e indirilmesi. Yüzde 5 eğitime 

katkı payı bizimle ilgili değil malumunuz, o başka bir kanunla düzenleniyor ama bildiğim kadarıyla zaten eğitime katkı payı 
2009 yılının sonunda kalkıyor, eğer yeniden uzatma söz konusu olmazsa, 2009’un sonunda eğer yanlış hatırlamıyorsam 
ben. Eğer kalkarsa zaten eğitime katkı payı kalkmış olacak, yüzde 5 RTÜK payının da yüzde 3’e indirilmesi durumunda, 
toplayıp maliyeye aktarmaktansa yayıncıların daha rahat nefes almasını sağlayabiliriz diye düşünüyoruz.  

Sayın Baratalı’nın sorusu ve yorumuna ilişkin olarak bir iki bir şey söylememe müsaade ederseniz mutlu olurum. 
Bir kere Radyo Televizyon Üst Kurulu üyelerinin 6 bin lira ortalama maaşları yok, maaşları daha azdır. Benzer üst kurullar 
içerisinde en az maaş alan üyelerdir. Bunu belirtememe lütfen müsaade edin. Lojman harcamalarıyla ilgili olarak da 
elimde olan cetvelde 9 üyenin 7 üyesine lojman kiralanmış bulunuyor. Bu üyelerimizden birisinin lojmanı –ifade ettiğiniz 
gibi- 4 bin lira, birisinin 3 bin 500 lira, bir arkadaşımızın 2 bin liranın altında ve diğer 3 arkadaşımıza da 2 bin 500 lira 
civarında lojman kiralanmış bulunuyor. O sebeple, bütün üyelerin 4 bin lira lojman masrafı, lojman gideri verildiği şeklinde 
bir kanaat sanıyorum yanlıştır. Sadece 1 üyemiz için böyle bir düzenleme yapılmıştır.  

Onun dışındaki sorular, Sayın Kaplan’ın soruları vardı. Sayın Kaplan, bildiğiniz gibi TRT, Radyo Televizyon Üst 
Kurulunun denetim… 

BÜLENT BARATALI (İzmir) – Sayın Başkan, diğerleri, onlar neden 4 bin liralık lojmanda kalmıyor?  
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN (Devamla) – Hayır, öyle bir ihtiyaç duymamışlar. Onlar daha… 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – İhtiyaç duyan neden? 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN (Devamla) – Şimdi, efendim, isterseniz buna daha sonra ben yazılı olarak 

daha detay bir bilgi vereyim. 
BAŞKAN – Listeyi yazılı olarak versin. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Malikâne istememiş diğerleri… 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN (Devamla) – Sayın Kaplan’ın sorusu TRT’yle ilgili, TRT Şeş’le ilgili. TRT Şeş 

malumunuz, TRT kamu yayıncılığı içerisinde bir kanal. Radyo Televizyon Üst Kurulunun denetimine tabii olan bir kanal 
değildir. O münasebetle bizim Radyo Televizyon Üst Kurulu olarak hem TRT Şeş olsun hem TRT’nin diğer kanalları olsun 
herhangi bir şey yapma, etkide bulunma şansımız yok.  

Bu çerçevede, “Eurovision’a Kürtçe şarkıyla gidilebilir mi?” şeklinde bir ifadeniz vardı. O da yine TRT’nin 
yetkisinde olan bir konudur. Radyo Televizyon Üst Kurulunun bu konuda hangi dille Eurovision yarışmasına katılacağı 
konusunda bir belirlemesi söz konusu değil.  

“YÖK Başkanının sorusu var mı?” diye sordunuz. Şimdiye kadar bildiğim kadarıyla böyle bir soru bana gelmedi 
veya bana ulaşmadı.  

Çocuk programlarıyla ilgili, bizim yeni tasarıda, taslakta çocuk programlarıyla ilgili, çizgi filmlerin en az yüzde 
20’sinin yerli yapım olması şartını getiriyoruz, bir kota koyuyoruz. Bu kotayı tabii biz icat etmiş değiliz. Avrupa ülkelerindeki 
yayın hukuku incelendiği zaman şöyle bir şey dikkatimizi çekmişti. Özellikle Japonya ve Amerikan yapımı çizgi filmlerin 
saldırısına karşı Batı ülkelerinin kendi çocuklarını koruyabilmek ve millî kültürün gelişimine katkıda bulunabilmek için bell i 
bir kota uyguladıklarını görüyoruz. Bu kota bir yandan millî kültürün gelişmesine olumlu katkıda bulunuyor, diğer yandan 
da çizgi film sektörünün gelişmesine katkıda bulunuyor. Biz de yeni düzenlemede böyle bir kota düşünüyoruz. Ayrıca, 
çocuk yayınlarıyla ilgili de en az yüzde 50’sinin yerli yapım olması şeklinde bir kota düşünüyoruz. Eğer bu yasalaşma 
imkânı bulursa, sanıyorum çocuk kanalları ve diğer kanallardaki çocuk programlarıyla ilgili bir yerlileşme imkânı doğabilir 
diye bir düşüncemiz var. 

Affedersiniz, bir de Sayın Baratalı’nın bir sorusu vardı, üst kurul üyelerinin müsteşarlık meselesi. Malumunuz, 
mevcut yasada zaten üst kurul üyeleri en yüksek devlet memuruyla ilişkilendirilmiş bulunuyor. Malumunuz, en yüksek 
devlet memuru Başbakanlık Müsteşarı. Ancak çalışırken ücret ve benzeri gibi ödemelerde onunla ilişkilendirilirken 
emeklilik konusunda herhangi bir düzenleme yapılmamış bulunuyor. Bütün üst kurullarda veya kurullarda üyelerin hepsi 
müsteşar düzeyinde emeklilikle ilişkilendirilmiş bulunuyor, diğerleri. Sadece RTÜK üyelerinin böyle bir şeyi söz konusu 
değil. O bakımdan, biz diğer kurul üyeliklerini de dikkate alarak müsteşarla ilişkilendirilmesinin doğru olacağını düşündük.  

Bir de şöyle bir şey ilave etmeme müsaade ederseniz, efendim şimdi bizim yasamız, üst kurul üyeliği sona eren 
kişilerin iki sene sektörde çalışamama hususunu getiriyor. Üyeliği biten bir kişi ikinci gün işsiz duruma geliyor. Şu anda da , 
mesela temmuzda üyeliği biten 2 arkadaşımız neredeyse işsiz durumdadırlar. Dolayısıyla diğer kurumlardaki üyeler için 
düşünülen “Devlet kendi müktesebatına uygun bir yerde görev verir.” şeklindeki ifade bizim yasamızda yer almadığı için 
ikinci günü üyelerimiz işsiz kalıyor, kendi sektöründe de çalışamıyor. Dolayısıyla bunun bir biçimde düzenlemesi gerekir 
diye düşüyoruz.  



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :03.11.2009 Grup : Giriş: Sayfa : 46 

  

 
Ayrıca, emeklilikle ilgili olarak da şöyle bir problem var: Kamu kurumlarından gelen arkadaşların Emekli 

Sandığıyla ilişkisi devam ediyor. Ben üniversiteden geldim. Üniversitede kadrom devam ettiği için emekliliğim de emekli 
sandığı üzerinden sürüyor. Ama özel sektörden gelen, kamu kurumlarında çalışmayan arkadaşların emeklilikleri maalesef 
Emekli Sandığıyla ilişkilendirilmediği için bir sorun olarak ortada duruyor. Bunun da bir biçimde giderilmesi için yasada 
buna ilişkin bir düzenleme yaptık.  

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Ama sorun olmaması gerekiyor. 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN – Maalesef sorundur.  
Sayın Türkiye Cumhuriyeti Parlamentosu bu konuda eğer bir düzenleme yaparsa bizim sorunumuz da giderilir 

diye düşünüyoruz.  
Efendim, şahsınızda Sayın Başkana, sayın üyelere, sayın parlamenterlere ve katılan kamu kurumlarının 

temsilcilerine teşekkür eder, saygılar sunarım. 
Cevaplanmayan konularla ilgili olarak da yazılı cevap vereceğimi ifade etmek isterim. 
BAŞKAN – Evet, ben de onu belirteceğim. Şu anda kurum temsilcilerimiz, başta Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Başkanımız olmak üzere açıklamalarını yaptılar. Cumhurbaşkanlığıyla ilgili olarak zaten yazılı olarak Sayın Genel 
Sekreterlik ileteceklerini belirttiler. Eksik olan hususları, şu anda burada cevaplandırılmayan hususları yazılı olarak bütün 
üyelerimize, komisyon üyelerimize bekliyoruz. 

Ben de Sayın Başkanımıza ve bütün kurum temsilcilerimize teşekkür ediyorum. 
Değerli arkadaşlar, kurum bütçeleriyle ilgili görüşmeler tamamlanmıştır.  
Şimdi oylamaya geçiyoruz. 
Birinci olarak Türkiye Büyük Millet Meclisinin 2010 mali yılı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
PROGRAMLAR VE ÖNERGELER 
 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BÜTÇESİ VE KESİNHESABI 
 
01 Genel Kamu Hizmetleri                                           467.888.000 TL 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
02 Savunma Hizmetleri                                                           2.000 TL 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
03 Kamu düzeni ve güvenlik hizmetleri                               100.000 TL 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
07 Sağlık Hizmetleri                                                           743.000 TL 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Genel toplam:                                                             468.733.000 TL 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Şimdi, Türkiye Büyük Millet Meclisinin kesin hesabını okutuyorum: 
Genel ödenek toplamı:                                            414.286.258,99 YTL 
Toplam harcama:                                                      329.110.986,72 YTL 
İptal edilen ödenek:                                                     69.951.803 YTL 
Ertesi yıla devredilen ödenek:                                     15.223.469,27 YTL 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Şimdi, Cumhurbaşkanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

 

CUMHURBAŞKANLIĞI BÜTÇESİ VE KESİNHESABI 
 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Şimdi, kesin hesabı okutuyorum: 
(Kesin hesap okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Şimdi, Sayıştay bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

 

SAYIŞTAY BÜTÇESİ VE KESİNHESABI 
 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(02 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(09 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
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(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Şimdi Sayıştay kesin hesabını okutuyorum: 
(Kesin hesap okundu)  
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Şimdi, Radyo ve Televizyon Üst Kurulu Bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 

 

RADYO VE TELEVİZYON ÜST KURULU BÜTÇESİ VE KESİNHESABI 
 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(02 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(08 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Şimdi Radyo ve Televizyon Üst Kuruluyla ilgili olarak, Bütçe Kanunu’yla ilgili olarak bir önerge vardır. 
Önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan Radyo ve Televizyon Üst Kurulu 2010 Yılı Bütçe Tasarısına bağlı (E) Cetveli B fıkrasının 

üçüncü bendinde yer alan “Uzman, Üst Kurul Uzman ve Uzman Yardımcıları ile Uzman Denetçi kadrosuna ilişkin olarak 
sınıf değişikliği yapmaya ve bu kadroların ücret ve mali haklarını yeniden belirlemeye” ibaresinin metinden çıkarılmasını 
arz ve teklif ederiz. 

Süreyya Sadi Bilgiç 
Isparta  

BAŞKAN – Önergeyle ilgili konuşuyor musunuz? 
Gerekçesini okutuyorum: 
Gerekçe:  
Bu değişiklikle; sınıf değişikliği yapılması, kadroların ücret ve mali haklarının yeniden belirlenmesine yönelik Üst 

Kurulu yetkilendiren düzenleme metinden çıkarılarak kamu personel mevzuatına uyum sağlanması amaçlanmaktadır. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Önergeyle ilgili söz almak isteyen? Yok. 
Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler…  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Esasen (E) cetvelinde böyle bir şeyin olmaması gerekiyor. 
BAŞKAN – Evet, dolayısıyla çıkarılması önergesi var. Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 

etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Şimdi, kadro (B) cetvelini okutuyorum: 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(05 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Toplam gelir okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Kadro cetvelini okutuyorum: 
(Kadro cetveli okundu) 
ÖNERGELER 
BAŞKAN – Önerge var, önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan Radyo ve Televizyon Üst Kurulu 2010 Yılı Bütçe Tasarısına bağlı kadro cetvelinde yer alan 

birinci derece hukuk müşaviri kadrosunun 5, birinci derece üst hukuk müşaviri kadrosunun 14 olarak düzeltilmesini arz ve 
teklif ederim. 

Süreyya Sadi Bilgiç 
Isparta  

MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Bu konuda bir bilgi alabilir miyiz? 
Üst kurul müşaviriyle hukuk müşaviri arasında, ikisi de birinci derece ama özlük hakları yönünden ne fark var? 

Onu bir öğrenebilir miyiz. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hukuk müşavirliği kadrosundakileri sadece avukatlardan ve hukukçulardan 

müteşekkil yapabiliyorlar. Ama orada bir kadro fazlası var. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Onu anladım, ihtiyaç var. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – O yüzden buraya kaydırma yapılıyor. 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN– Hiçbir fark yok. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Özlük hakları aynı öyle mi? 
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SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Evet, sadece kadro kaydırması yapılıyor. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Niye o zaman iki tane kadro tanımı var madem fark yok? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Atama koşulları farklı. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Başka bir şey yok öyle mi, hukuk mezunu olması gerekmiyor?  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Üst kurum müşavirliği, üst hukuk değil ama orada bir… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Bir saniye o zaman bu önemli bir değişiklik. Yani ihtiyaç nedir? Üst 

kurum müşavirliğine atama planınız var o zaman… 
BAŞKAN – Sayın Hamzaçebi, siz söz istiyorsunuz herhâlde önergeyle ilgili? 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Şimdi, evet konu biraz daha açıklığa kavuşuyor. Demek ki hukuk müşavirliği kadrosuna ihtiyaç bulunmuyor. 

Yani bu sayılan adette birinci derecede 5 adet hukuk müşaviri kadrosuna ihtiyaç yok. Bunun fazla olduğu anlaşılıyor. 
Mevcut hukuk müşaviri sayısı nedir? Önce onu öğrenmek istiyorum. 

İkincisi de, üst kurul müşaviri kadro sayınız nedir şu anda? Üst kurul müşaviri kadro sayınız nedir? Bu üst kurul 
müşavirleri hangi işi yapmaktadır? Bu kadrolarda kimler vardır ve ilave olarak istediğiniz 5 adet üst kurul müşaviri 
kadrosuna nasıl bir atama planlıyorsunuz? Evet yani merak ediyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN - Bu konuda Harun Bey. 
Buyurun. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Öncelikle öğrenmek istediğim yani Bütçe Kanunu’na ekli cetvellerdeki kadrolarda derece, unvan değişiklikleri 

geçmişten itibaren yapıyor muyuz? Bu konuda bilgi… Bütçe Kanunu da bir kanun, dolayısıyla ekinde kadrolar yer alıyor 
ama kadrolar ekinde yer alır demek başka, burada yer alan kadrolarda birtakım unvan ve kadro değişikliği yapıyoruz. Yani 
birisinden beş kadroyu alıyoruz, diğerinin kadrosunu beş artırıyoruz. Yani teamülümüzde bu var mı? Onu öğrenmek 
istedim.  

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Buyurun. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Öztürk’ün sorusunu da tamamlayacak bir soruyu ilave etmek istiyorum. Bu kadro değişikliği konusunda 

Devlet Personel Başkanlığının görüşünü almak gerekir. Çünkü normalde kadro değişiklikleri kanunla yapılmaz. Devle t 
Personel Başkanlığına teklif edilir, daha sonra her yıl bir Bakanlar Kurulu kararıyla bunlar yapılır. 

Bir, Devlet Personel Başkanlığının görüşüne ihtiyaç var yani Meclis olarak, buna Plan ve Bütçe Komisyonu 
olarak eğer karar vereceksek o görüşü almamız gerekir diye düşünüyorum.  

İkincisi, daha önce Devlet Personel Başkanlığına böyle bir teklif yapılmış mıdır? Yani önceki yıllarda yapıldı 
acaba sonuç alınamadı mı, yoksa ilk kez buraya mı getiriliyor bu teklif? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Peki, bir soru daha var onu da alalım Sayın Başkan ondan sonra… 
Mehmet Günal Bey, buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkürler Sayın Başkanım. 
Şu anda ben RTÜK Başkanlığı içerisinde boş ve dolu kadrolar nelerdir? Birincisi onu merak ediyorum. 
İkincisi, şu andaki bu on dört rakamı size yetecek mi? Üç sene sonra yeniden kurul üyeleriniz boşta kaldığı 

zaman… Zannediyorum ki kendi müktesebatlarına uygun bir yer oluşturulmaya çalışılıyor burada. Yani eğer öyle değilse 
neden şimdi aceleyle bütçeye getiriyorsunuz Sayın Başkanım, araya sıkıştırıyorsunuz? Eğer acele bir ihtiyaç yoksa o 
zaman bu da yetmeyecek daha fazla kadro verelim;  düzgün bir şekilde bize norm kadro nedir, ne kadar boşluğunuz var, 
ne kadara ihtiyacınız var? Diğer kadrolarda da eksiğiniz varsa bize onları da söyleyin o zaman artıralım diye söylüyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Şimdi evet Sayın Başkan, bunlara kısa bir cevap isteyeceğiz. 
Buyurun. 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Öncelikle şu anda üst kurulda 10 adet üst kurul müşavirliği kadrosu var, bunun 7’si doludur, 3’ünün de yakında 

dolması söz konusudur. 11 hukuk müşavirliği kadromuz var, bu kadronun 5’i dolu, 6’sı boştur. Dolayısıyla hukuk 
müşavirliği kadrosunda 11 kadronun bulunması şimdiye kadarki tecrübelerimizden fazla olduğu anlaşılıyor. O sebeple üst 
kurul müşavirliğine bunun 4 tanesinin aktarılmasıyla üst kurul müşavirliği kadrosunun bir biçimde  ihtiyaç duyulması 
durumunda o ihtiyacın karşılanması söz konusu olabilir diye düşünüyoruz. İfade ettiğiniz gibi üst kurul üyeleri için herhangi 
bir şey yaratılıyor değil çünkü şu anda üst kurul müşavirliği kadrosunu işgal eden arkadaşlarımızın hiç birisi üst kurul üyes i 
değiller, ne önce ne şimdi. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sonrası için söylüyorum. Siz dediniz ya az önce Başkanım, uygun yerimiz yok 
boşta kalıyorlar demediniz mi? 

RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN – Efendim, o ayrı bir tartışma konusuydu. Orada ifade etmek istediğim 
şuydu: Üst kurul üyeleri üyelikleri bittikten sonra diğer üst kurul üyeliklerinde olduğu gibi mükteseplerine uygun herhangi  
bir devlet kadrosuna aktarılmadıklarından dolayı boşta kalıyorlar, bazen işsiz kalıyorlar. O nedenle bu arkadaşlarımızın 
sorununun çözülmesi gerekiyor. Eğer yüce Meclis… 

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) - Milletvekilleri de işsiz kalıyor seçilemeyince o sorun da var. 
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RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN – Efendim, bunu uygun görmezseniz “Gerek yok.” dersiniz problem yok ama 

bu üst kurul üyeleri için… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, bizim 7 tane üst kurul şeyine mi ihtiyacımız var anlayamadım. 
Affedersiniz Başkanım… 
BAŞKAN – Sayın Başkan açıklama yapıyor burada yani sizin diyaloga girmenize gerek yok. Sorduğunuz soruya 

cevap verdi.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Anlayalım diye, 3 boş dedi, 14 olarak düzeltiliyor, 7 tane ihtiyacımız mı var üst 

kurul müşavirliğine? 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN – Şu anda 1 tane üst kurul müşavirliği kadrosu boş gözüküyor. 4 tane eğer 

aktarma imkânımız olursa o zaman 5 tane üst kurul müşavirliği kadromuz… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – 3 boş dediniz. 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN – Onların doldurulmasıyla ilgili bir süreç işliyor. O bakımdan bir tane boş 

kalacak önümüzdeki bir-iki ay içerisinde o sebeple her hâlükârda personel hareketleri içerisinde diyelim ki herhangi bir 
nedenle bir birim amirini veya herhangi birisini kaydırmamız söz konusu olduğu zaman elimizin rahat olmasını istiyoruz. 

İkincisi, biz, biliyorsunuz yasal olarak TRT’nin personel rejimine tabi olan bir kurumuz. O nedenle TRT personel 
rejiminde yapılmış olan değişiklikler dolayısıyla bizi de şu veya bu şekilde etkilemektedir. TRT’de –bildiğiniz gibi- 
geçtiğimiz dönemde çıkardığı yasayla orada iki tür müşavirliği teke indirerek o müşavirliklere de daire başkanlıkları ve 
benzeri gibi idari birimlerin amirlerinin alınması durumunda oraya aktarılacağını düzenlemişti. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir sürü yer kapattı Başkanım. Müdahale etmeyim diyorum ama bir sürü… 
BAŞKAN – Mehmet Bey, sorunuza cevap alamadıysanız tekrar açalım, sorun ama… 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN – İşaret etmek istediğim nokta farklı bir şey. TRT personel rejiminde 

gerçekleştirilen değişikliğe bizim de ayak uydurmamız gerekiyor. Kısaca onu demek istemiştim. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bu Radyo Televizyon Üst Kurulu Kanunu’nda madde 12’ye baktığımızda 

şöyle bir ibare var: Üst Kurulun bütçesi ve kadro cetvelleri Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı bütçesiyle birlikte 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Plan ve Bütçe Komisyonunda incelenir ve Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulunda 
görüşülerek karara bağlanır. Bu çerçevede buraya geliyor, bu kadro değişikliği talebi. 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) - Alelacele filan değil yani. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Bir daha okuyabilir misiniz? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Madde 12: Üst Kurulun bütçesi ve kadro cetvelleri Türkiye Büyük Millet 

Meclisi Başkanlığı bütçesiyle birlikte Türkiye Büyük Millet Meclisi Plan ve Bütçe Komisyonunda incelenir ve Türkiye Büyük 
Millet Meclisi Genel Kurulunda görüşülerek karara bağlanır. Kanun gereği. 

BAŞKAN – Sayın Hamzaçebi, buyurun. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Konu aydınlığa kavuştu. 
Tabii ki yasama organı cetvellerde istediği değişikliği yapabilir. Ama bunun doğru olmadığını düşünüyorum. 

Düzenleyici ve denetleyici kurula biz tam 10 müşavir kadrosu var, bunu 15’e çıkarıyoruz, ilave 5 kadro daha veriyoruz. Şu 
anda 3’ü boş, 7’si dolu, toplam 10 kadrosu var. 

BAŞKAN – 9 kadrosu var. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) –Efendim, 10 söyledi.  
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Şimdilik ihtiyaç bu yarın isterlerse... 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Hukuk müşavirliği ayrı, üst kurul müşavirliğini söylüyorum. 
Şimdi, Türkiye'nin koskoca bakanlıklarının bu kadar müşavir kadrosu yok. Maliye Bakanlığının müşavir kadrosu 

15 midir? 20, koskoca Maliye Bakanlığı. 80 bin personeli vardır. RTÜK’ün ne taşra teşkilatı vardır ne bir şeyi vardır, bir 
merkezî teşkilatı var. 10 tane müşavirlik kadrosu yetmiyor, 5 tane daha vereceğiz. Neden? Efendim, işte bazı birim 
başkanlarını görevden alacakmış Başkan oraya kaydıracakmış. Yüzde 10 Radyo Televizyon Kurumlarının hasılatından 
pay alıyoruz, bu paylarla müşavir kadrosunu 10’dan 15’e çıkarıyoruz. Ondan sonra memura yüzde 2,5 artı 2,5 maaş 
zammını reva görüyoruz. Birinci basamaktaki sağlık hizmetlerinde sıfır olan katılım payını 2 liraya çıkarıyoruz. Şimdi 
RTÜK istiyor diye hiçbir bakanlığa uygun görmediğimiz müşavir kadrosunu RTÜK’e veriyoruz. Ben şahsen uygun 
görmüyorum ama tabii ki takdir komisyonundur.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bir kadro ilavesi söz konusu değil mi?  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Efendim, kadro resmen bu kadro vermektir. Başka bir şey değildir. 
Hukuk müşaviri alsın o zaman. Niyet başka burada. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Tasarruf komisyonun yetkisi altındadır yani. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Efendim, dışardan birisini de atayabilir buraya. Kurum içinden birisi 

kayacak diye bir şey yok.  
BAŞKAN – Sayın Hamzaçebi tamam mı? 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Tamam. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkürler Sayın Başkanım. 
Çok net bir şekilde Başkanımız 10 tane hukuk müşaviri kadrom var, 7’si dolu, 3’ü boş dedi, 2’siyle ilgi li de işlem 

tamamlanıyor. Bir tane elimde boş kalacak. Dolayısıyla bana 4 tane daha… 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN – 5 tane. 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkanım, yazdım 10 tane kadrom var, 7’si dolu, 3’ü boş, 2’siyle ilgili 

işlemim devam ediyor. Doğru mu anladım, önce onu sorayım? 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN – Hayır, efendim. Hukuk müşavirliği kadrom 10 tane demedim ben. 11 tane 

hukuk müşaviri kadromuz var, bunun 5’i dolu, 6’sı boş dedim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hukuk müşavirliği mi? Önce söylediğiniz hukuk müşavirliği mi? 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN – Evet. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sonra söylediğiniz 10 tane olan... 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN – 10 tane de üst kurul müşavirliği kadrosu var. O da iki sene önce alınmıştı 

buradan Plan ve Bütçe Komisyonundan. O kadroların da şu anda 7 tanesi dolu, 3 tanesi boş dedim.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – 3 tanesi boş.  
Şimdi bakınız TRT Kanunu’nu söyledi Sayın Başkan. TRT Kanunu’nda birçok müdürlükler kapatıldı, daire 

başkanlıkları kapatıldı, radyo müdürlükleri kapatıldı, onun için burada o arkadaşlarımız mağdur olmasın diye araştırmacı 
kadrosu verildi, Alt Komisyon Başkanımız yok burada Sayın Ali Osman Sali’ydi. Kendileriyle oturduk konuştuk, ben de alt 
komisyon üyesi olduğum için biliyorum. Şimdi oradan paralellik kurarak bunu uyduracağım diye bütçenin arasında 
bunların geçmesi kusura bakmayın yani o zaman her seferinde… 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Kanunu okudu ya! 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir saniye arkadaşlar, bir dinleyin. Siz bize söylüyorsunuz, siz de söz alın, siz de 

konuşun. 
Burada bu bir kadrolaşmadır, o zaman yarın ben şu daire başkanlarını alacağım 3 tane daha bana boş yer 

bulunsun diye şimdiden önlem alıyorsunuz. Böyle bir şeyi de bizim tasvip etmemiz veya okeylememiz mümkün değil. 
Zaten devlet personel rejimi çerçevesinde arkadaşlarımız söylediği eğer biliyorlarsa varsa buradan devlet personelden 
arkadaşlarımız bize görüşlerini söylesinler. Personel rejiminde böyle bütçeye geldiği zaman eklemek… Cetvellerin yer 
alması ayrı bir şey Sayın Bilgiç. Siz oradan okudunuz ama kadro cetvellerinin yer alması ayrı, onu alıp… Onların ekinde 
maaş açısından onlar yer alacak, verilen ödenekler açısından yer alacak. Biz her seferinde kadro değişikliğini her bütçede  
yaparsak aynı yetkiye dayanarak o zaman içinden çıkılmaz hâle gelir. Her seferinde önerge veririz, herkesin yetkisini 
değiştiririz o zaman.  

Ben bu şeyin doğru olmadığı kanaatindeyim. O zaman kadrolaşmaya yol açılıyor diye düşünüyorum. 
Teşekkür ederim. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – 20 tane vergi memuru kadrosunu müşavir kadrosuyla değiştiriyorum 

dese Maliye Bakanı. Sonuçta bir değişiklik yok mu diyeceğiz? 20 müşavir kadrosu 40’a çıkarmış oluruz. Öyle sıradan bir 
olay değil arkadaşlar.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bir kere Sayın Başkana ben bir soru sormak istiyorum: Sayın Başkan, kadro 
cetveli burada elimizde, burada hukuk müşavirliği kadro sayısı 10 ve üst kurul müşavirliği kadro sayısı 9 olarak görülüyor. 
Siz bu 9’u 11 olarak ifade ediyorsunuz. Biz onu 5’e düşürüyoruz, 9’a 5 ekliyoruz 14’e çıkarıyoruz.  

MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – 9’u 10 dedi bize. 
RTÜK BAŞKANI DAVUT DURSUN – Efendim, birinci derecede 9 tane, farklı derecelerde olan 2 kadro daha var 

11 tane. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ama farklı dereceleri konuşmuyoruz. Şu an birinci derecede bu 

düzenlemeyi yapıyoruz. Bu anlamda da 10 olan hukuk müşavirliği kadrosu 5’e indiriliyor. 9 olan üst kurul müşavirlik 
kadrosu ise 14’e çıkarılıyor.  

Mehmet Bey, siz o şekilde diyorsunuz ama burada net olarak açık. Diyor ki bakın tekrar okuyorum: Madde 12: 
Üst Kurulun bütçesi ve kadro cetvelleri Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı bütçesiyle birlikte Türkiye Büyük Millet 
Meclisi Plan ve Bütçe Komisyonunda incelenir ve Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulunda görüşülerek karara 
bağlanır. Yani Devlet Personele başvurması veya buna benzer şeyler söz konusu değil. Burada bir kadro ihdası da söz 
konusu değil, mevcut kadro cetveli içerisinde aynı özlük haklarına sahip olan bir sistematikte bir özlük haklarında 
değişiklik yok, bir değişiklik. Burada da siz bu kadroları zaten zamanında ne yapmışız? Vermişiz. Buradaki bu kadroların 
kullanımıyla ilgili tasarruf yetkisi de üst kurula aittir. Yani bırakalım onlar bu üst kurulda bu kadroları nasıl kullanacaklarsa 
kullansınlar. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bize niye getiriyorlar o zaman, kullanacaklarsa kullansınlar. Biz niye oy veriyoruz? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) –  İlave için de gelecek. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Diğer bakanlıkların cetveli yok mu? 
BAŞKAN – Harun Bey, buyurun. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Sayın Başkan, teşekkür ediyorum. 
Ben yine de… Bu kadro, derece ve unvan değişikliği konusundaki prosedürün nasıl işlediğini Maliye 

Bakanlığından bulunan arkadaşlarımız bilerler ve RTÜK özelini de düşünerek bu değişiklik prosedürleri konusunda bir 
açıklama yapsınlar. Yani belli birtakım görüşler alınarak olgunlaştırılıp Türkiye Büyük Millet Meclisine geliyor. Yani son 
dakikada burada bu işlemin yapılmaması gerektiği kanaatindeyim. Yapacaksanız ve ihtiyaç fazlaysa hukuk 
müşavirliğinden kaç tane fazla varsa onu iptal edin diyor, teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Evet, Sayın Hamzaçebi, buyurun. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şimdi, sanıyorum düzenleyici,  

denetleyici kurumların kadroları Meclise geliyor bütçeleriyle birlikte değil mi? Bu konuda Maliyeden bir görüş alalım. 
İkincisi şu: Şimdi, bu herhangi bir kadro ihdas iptali değil arkadaşlar, bunu sıradan bir olay olarak görmeyelim. 

Yani efendim, toplam kadro sayısı değişmiyor, unvanda değişiklik yapıyoruz şeklinde masum bir şekilde ifade ediliyor.  
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Demin mikrofon kapalıyken örnek vermeye çalıştım ama yeterince ifade edemedim. Bir kez daha örnek 

veriyorum Maliye Bakanlığını. Maliye Bakanlığının 20 tane bakanlık müşaviri kadrosu var. muhtemelen birkaç bin tane boş 
kadrosu olabilir memur kadrolarından, diğer unvanlarından. Maliye Bakanlığı gelse dese ki: Efendim, benim 2 bin tane boş 
memur kadrom var, bunun içinden 20 tanesini ben bakanlık müşaviri kadrosuyla değiştirmek istiyorum. 20 bakanlık 
müşavirliğini 40’a çıkarsa biz bunu olağan mı kabul edeceğiz arkadaşlar? Efendim, devletin  bir… 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Memur diyorsun üstat, şartlar aynı değil ki. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Peki, şöyle söyleyelim: Maliye Bakanlığındaki Başhukuk Müşavirliği ve 

Muhakemat Genel Müdürlüğünde hukuk müşavirliği kadrolarının 10 tanesini iptal edip bakanlık müşaviri olarak değiştirse 
bunu normal mi kabul edeceğiz?  

Bakın, RTÜK’ün bir taşra teşkilatı yok, bir şey yok küçücük bir birim. 10 tane üst kurul müşaviri kadrosu var “5 
tane daha istiyorum.” diyor. Yani bir ihtiyacı olması gerekir değerli arkadaşlar. 

İşte “Performans esası bütçeleme” diyoruz. Performans esaslı bütçeleme nedir? Performans esaslı bütçeleme, 
bir kurumun program döneminde koymuş olduğu hedeflere ulaşabilmek için yapacağı faaliyetlerin ortaya konulduğu, bu 
faaliyetlerin gerektirdiği kaynağın ortaya konulduğu, bunun gerektirdiği kadroların ortaya konulduğu ve buna göre 
performans göstergelerinin ortaya konulduğu programlardır, raporlardır bunlar, bu bütçeler buna göre hazırlanır.  

Şimdi bizim sormamız gerekir performans esaslı bir bütçesi var şimdi RTÜK’ün. Gelişigüzel kadro verilmez eğer 
biz 5018 sayılı Kanun’u uygulayacaksak. Mevcut kadrolarla hangi hedefi koymuştur? Bu hedeflere ulaşmış mıdır? Bu ilave 
5 kadroyu hangi hedefe ulaşmak için bizden istemektedir? Lütfen 5018 sayılı Kanun’a uygun olarak tartışalım. Bir önerge 
bir olup bittiyle burada geçmemeli arkadaşlar.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Maliyenin görüşünü alalım. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Kendi çıkardığımız kanuna uyalım. Bu 5 kadroyu hangi hedefe 

ulaşmak için RTÜK istiyor? Hangi hedefi ulaşmakta geri kaldı da bunu alarak o hedefi yakalayacak. 5018 sayılı Kanun’a 
sahip çıkalım. Arkadaşlar bu komisyondan çekti, o dönemin iki partili parlamentosunda oradan iki partinin desteğiyle 
yasalaştı.  

Lütfen, ayaklar altına almayalım. 
BAŞKAN – Sayın Hamzaçebi, teşekkür ederiz.  
Şimdi Maliye Bakanlığı, evet. 
Buyurun. 
BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAİRE BAŞKANI ŞİNASİ YURDAKUL – Sayın vekiller bu 

kadro değişikliğiyle ilgili genel bilgiler sorulmuştu. Ben bu çerçevede genel bilgi vermek istiyorum. 
Bu, biliyorsunuz, 190 sayılı Genel Kadro Usulü Hakkında Kanun Hükmünde Kararname var. Bizim merkezî 

yönetim kapsamındaki genel ve özel bütçeli kuruluşlarımızın birçoğu kadro açısından 190 sayılı Kanun Hükmünde 
Kararnameye tabii. Bu 190 sayılı Kanun Hükmünde Kararnameye tabii kurumlarda hangi kadrolarda kimlerin çalışacağı 
hususunda kanunla kadrolar ihdas ediliyor. Yalnız bunlardaki dolu boş değişikliği, kurumun teklifi, Devlet Personel 
Başkanlığı ve Maliye Bakanlığı birlikte çalıştıktan sonra Bakanlar Kurulu kararıyla değişiklik yapılıyor.  

Şimdi dolu değişikliği genelde derece değişikliğidir, herhangi bir unvan değişikliği söz konusu olmaz ama boş 
değişikliğinde var olan bir boş kadro iptal edilerek yerine yeni bir kadro ihdas edilir. Düzenleyici ve denetleyici kurumlara 
geldiğimiz zaman Radyo ve Televizyon Üst Kurulu dışındaki düzenleyici ve denetleyici kurumların birçoğunun bu son 
dönemde yapılan düzenlemeler sonucunda, kadroları kendi kanunlarının ekine unvanlar ve dereceler bazında ihdas edildi 
ancak buradaki toplam kadro sayısı ve kadro unvanları değişmemek koşuluyla kurullara değiştirme konusunda yetkiler 
verildi. Yani son dönemlerde özellikle düzenleyici ve denetleyici kurumlarla ilgili olan prosedür de bu. Yani hem kadrolar 
unvan ve toplam itibarıyla ihdas edildi hem toplam sayıda hem de var olan kadro unvanında yeni bir değişiklik 
yapılmaması kaydıyla burada kendi kurulları yetkili, herhangi bir değişikliği özellikle derece bazında ya da herhangi bir 
sayıyı azaltıp diğerini artırma hususunda. 

Radyo ve Televizyon Üst Kuruluyla ilgili bildiğim kadarıyla, teşkilat kanunundaki hüküm uyarınca kadrolarının 
işte, bütçesine ekleneceği yönünde bir hüküm var. Tabii, buradaki, özellikle değiştirilmek istenen kadro müşavirlik kadrosu 
olduğu için o konuda ben bakanlık olarak, resmî bir görüşümüze de başvurulmadığı için herhangi bir şey söyleme 
imkânım yok. Bu konuda sizin takdirlerinize bırakıyorum. Ama genel olarak şu var kamuda: Özellikle müşavir kadroları 
belli bir sayıda sınırlı tutulmaya çalışılıyor yani mümkün mertebe artırılmamaya çalışılıyor, özellikle bakanlıklarda 20 sayı  
sınırıyla. Birçok kurumun kendi teşkilat kanunlarında hükümler var yani 20 sayı sınırını aşmaması yönünde. İşte, 
kurumların büyüklüklerine bağlı olarak da müşavirlik kadroları var ama burada tabii sayının ne olacağı hususunda takdir 
yüce Meclisindir.  

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Sayın Başkan, doğrusu kendi kuruluş kanununda getirmesidir. 
BAŞKAN – Maliye Bakanlığımızın Temsilcisi Daire Başkanımıza teşekkür ediyoruz. 
Şimdi, sayın üyelerimiz, bu konuda herhâlde yeterince müzakere edildi. Diğer üst kurulların zaten kendi kurul 

yetkilerinde olan bir şey. Yasadan dolayı komisyona gelmiş bütçeyle beraber. Bu net olarak ortaya çıktı. 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Şimdi, işte, Meclis üstünlüğü sistemi uygulanacak Sayın Başkan, parmağı çok 

olan kazanacak. 
 BAŞKAN – Dolayısıyla, başka bir husus yoksa ben önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 

etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Teşekkür ediyorum. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Hayır, hayır saymadınız. Reddedildi Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Hayır efendim.  
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Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Sayın Başkan Meclis üstünlüğü sistemi dediğim konu, konuşmamın 

başlangıcındaki, bu yapılan işlemdir. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz.  
Şimdi kadro cetvelinin devamını okutuyorum: 
(Kadro cetveli okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Radyo Televizyon Üst Kurulu Kesin Hesabını okutuyorum: 
(Kesin Hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Şimdi RTÜK kadro (B) cetvelini okutuyorum: 
(B cetveli okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  
Böylece Cumhurbaşkanlığı, Türkiye Büyük Millet Meclisi, Sayıştay, Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun bütçeleri 

ve kesin hesapları kabul edilmiştir.  
Hayırlı uğurlu olsun. Hepinize çok teşekkür ediyoruz, sağ olun. 
Birleşime on beş dakika ara veriyorum.  
Teşekkür ederiz.  

Kapanma Saati: 17.20 
 
 
 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 17.37 

BAŞKAN : Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 
BAŞKAN VEKİLİ : Recai BERBER (Manisa) 

SÖZCÜ : Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP : Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

(Oturum, Sözcü Hasan Fehmi Kinay tarafından açıldı) 
______0_______ 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli Başbakan Yardımcım, Değerli Devlet 
Bakanım, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi Başkanlık Divanı 
adına saygıyla selamlıyorum. 4’üncü Birleşimin Üçüncü Oturumunu açıyorum.  

Gündemimizde Başbakanlık, Millî İstihbarat Teşkilatı Müsteşarlığı, Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği, 
Diyanet İşleri Başkanlığı, Türk İşbirliği ve Kalkınma İdaresi Başkanlığı bütçe ve kesin hesapları yer almaktadır.  

Bu kesin hesaplar ve bütçeyle ilgili görüşmeleri yapmak üzere ilk konuşmayı Sayın Başbakan Yardımcımız ve 
Devlet Bakanımız Sayın Babacan’a veriyorum.  

Buyurun Sayın Bakanım.  
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ALİ BABACAN (Ankara) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe 

Komisyonunun değerli üyeleri, değerli basın mensupları, idarelerimizin değerli temsilcileri; şahsım ve Hükûmetim adına 
sizleri selamlıyorum, saygılarımı sunuyorum. Bugünkü bu toplantı vesilesiyle de Plan ve Bütçe Komisyonumuzun 
Başkanını, Başkan Yardımcısını ve tüm üyelerini bu yeni çalışma dönemi için seçildikleri için tebrik ediyorum ve bu yeni 
çalışma döneminde de hepinize başarılar diliyorum. 

Başbakanlık merkez teşkilatı ile bağlı kuruluşlardan MİT Müsteşarlığı ve Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği 
2010 Mali Yılı Bütçe Kanunu ile 2008 Mali Yılı Kesin Hesabı Tasarılarını arz ediyorum. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Başbakanlık olarak kamu idarelerinin koordinasyonunda daha etkili, Türkiye'nin 
yeniden yapılanma sürecine önderlik eden, toplumun tam güvenine sahip, Avrupa Birliği üyesi ülkelerdeki eşdeğerleri 
arasında örnek bir kurum olma vizyonu ile hareket ediyoruz. 

Başbakanlığın görevi Türkiye Cumhuriyeti Anayasası ve hukuk devleti ilkeleri çerçevesinde, Başbakan ve 
Bakanlar Kuruluna hükûmetin genel siyasetinin yürütülmesinde her türlü desteği sunmak, bakanlıklar arasında etkili bir iş 
birliği ve koordinasyon sağlamak ve devlet teşkilatının düzenli bir şekilde işlemesine önderlik etmektir. 

Kuruluşunun 100’üncü yıldönümüne doğru adım adım ilerleyen Türkiye Cumhuriyeti'ni her gün daha da ileri bir 
seviyeye taşımak için büyük gayret gösteriyoruz. Ülkemizi, her alanda muasır medeniyet seviyesinin ötelerine taşımak en 
önemli millî hedefimizdir. 

Türkiye'yi daha güzel yarınlara taşımak üzere tespit ettiğimiz ekonomik ve sosyal hedeflere büyük bir kararlılıkla 
yürümeye devam ediyoruz. En büyük beklentimiz milletimizin huzuru, ülkemizin ekonomik ve siyasal alandaki istikrarıdır.  

Dünyada yaşanan olumsuz şartlara rağmen başlattığımız sosyoekonomik değişimi her alanda aynı hız ve 
yoğunlukta sürdürme gayreti içindeyiz. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Başbakanlık olarak 2010 yılında odaklanacağımız hedefler şunlardır: 
- Şeffaflık, hesap verebilirlik, etkililik ve verimlilik ilkelerinin söylemden eyleme geçirilmesi, 
- İdari basitleştirme çalışmaları neticesinde vatandaş, iş dünyası ve kamu yönetimi üzerinde yük oluşturan idari 

süreç ve düzenlemelerin rasyonelleştirilmesi, 
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- Karar verme süreçlerini, bilgiye dayanan ve sistematik bir temelde destekleyen düzenleyici etki analizinin 

geliştirilmesi, 
- Bilgiye ve belgeye erişimde demokrasi ve açıklık kavramlarının ön plana çıkarılması, 
- Avrupa Birliğine tam üyelik hedefi doğrultusunda, temel hak ve özgürlükler temelinde demokrasinin ve yaşam 

kalitesi standartlarımızın azamiye çıkarılması. 
Sayın Başkan, sayın üyeler; Türkiye ekonomisi, küresel ekonomi ile entegrasyonunu tamamlamış, hem ticaret 

hem de finans noktasında küresel ekonomi ile bağlarını güçlendirmiştir. Özellikle ihracat artışında ve uluslararası 
doğrudan yatırımlarda kaydettiğimiz tarihî başarılar, Türkiye'nin artık, küresel bir aktör haline gelmeye başladığının bariz 
göstergeleridir. 

Türkiye, 2001 yılında meydana gelen ekonomik krizden dersler çıkarmadan ve yapısal reformları 
gerçekleştirmeden geçmişteki ekonomik yapıyla bu krize yakalansaydı, bunun nasıl olumsuz sonuçlar doğuracağı, 
ekonomiyi yakından takip eden çevrelerce çok iyi takdir edilecektir. Gerçekleştirdiğimiz reformlar, uyguladığımız politikalar  
ile ekonomimiz kriz ve şoklara karşı daha dayanıklı bir yapıya kavuşmuştur. Diğer ülkelerde finans sektöründe iflaslar, 
banka kurtarmaları ve finansal destekler gündemi meşgul ederken ülkemizde bankacılık sektöründe ciddi bir sıkıntı 
yaşanmamıştır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Türkiye gibi bir ülkenin hedefleri de büyük olmalıdır. Türkiye ekonomisinin “devler 
ligi” olarak da nitelendirebileceğimiz dünyanın ilk on ekonomisi arasında yer alması için geceli gündüzlü çalışıyoruz. 
Türkiye'nin bu hedefe, bilim, teknoloji ve yenilik eksenli bir ekonomik yapıyla ulaşacağına inanıyoruz. 

Türkiye'nin de içinde bulunduğu coğrafyada önemli sorunlar ve istikrarsızlıklar yaşanmaktadır. Bölgemizde ve 
dünyada barış ve istikrarın sağlanmasına katkıda bulunmayı amaçlıyoruz. Türkiye 2009 -2010 dönemi için yürütmüş 
olduğu yoğun diplomatik çalışmalar sonucunda Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi geçici üyeliğine seçilmiştir. Birleşmiş   
Milletler Güvenlik Konseyi Geçici Üyeliğine seçilmesi Türkiye'nin uluslararası alanda artan ağırlığının da bir göstergesidir.  

Uluslararası barış ve güvenliğe yönelik terörizm, kitle imha silahlarının yaygınlaşması gibi tehditlerle mücadele 
için diğer ülkeler ve uluslararası kuruluşlarla da yoğun  bir iş birliği sürdürülmektedir. 

Türkiye'nin benzersiz coğrafi konumunu değerlendirerek, ülkemizin bölgenin ve dünyanın enerji haritasında bir 
merkezî üs, bir enerji koridoru haline getirilmesi için önemli projeler üzerinde çalışmalarımız devam etmektedir. 
NABUCCO Projesi, Türkmen doğal gazının Türkiye'ye nakli ve Irak doğal gazının Kerkük-Yumurtalık Hattı'na paralel bir 
boru hattı vasıtasıyla ülkemize sevkini sağlayacak projelerde önemli ilerlemeler sağlamış durumdayız. Bu ve buna benzer 
atılan adımlar ülkemizi doğal gazda ve diğer enerji konularında Avrupa'nın dördüncü ana arteri konumuna getirecektir.  

Türkiye olarak bu projelerin hem ülkemize, hem de bölgemize getireceği kazanımların farkındayız. Bu projelerin 
getireceği yeni imkânlar diğer bölgesel projelere de hız kazandıracaktır. 

Sayın Başkan, sayın üyeler; Avrupa Birliğine tam üyelik yolundaki ilerleyişimizi kararlılıkla sürdürmekteyiz. 
Avrupa Birliğine katılım sürecini Türkiye'nin siyasal, ekonomik, sosyal ve yasal standartlarını yükselten bir yeniden 
yapılanma imkânı olarak görmekteyiz. Tam üyelik için müzakere sürecinde teknik ve siyasi ilerlemelerin sağlanması 
amacıyla çalışmalarımıza kararlılıkla devam edeceğiz. 

Ülkemizin yıllardır maruz kaldığı iç güvenlik sorunlarımıza kalıcı çözüm bulma çabalarımız devam etmektedir. 
Terörle mücadelede yer alan tüm kurumların uyumlu çalışmasına yönelik koordinasyon sağlanmıştır. 

Ülkemizin rekabet gücünü artıracak, üretim potansiyelini yükseltecek, kalıcı istihdam alanları oluşturacak ve 
bölgesel gelişmişlik farklarını en aza indirecek olan yatırımların desteklenmesi amacıyla yeni teşvik sistemini uygulamaya 
koyduk ve bölgesel kalkınma kapsamında GAP,  DAP ve KOP Projelerine ağırlık verdik. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Türkiye Cumhuriyeti Başbakanlığı olarak genel hedeflerimize değindikten sonra 
Başbakanlık merkez teşkilatı 2010 yılı bütçe teklifi ve 2008 yılı kesin hesabı ile teşkilatın görev ve hedefleri hakkında kısa 
bilgiler vermek istiyorum. 

3056 sayılı Başbakanlık Teşkilatı Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulü Hakkında 
Kanun'a göre Başbakanlık merkez teşkilatı müsteşar ve 5 müsteşar yardımcısının yönetiminde ana ve yardımcı hizmet ile 
danışma ve denetim birimleri olmak üzere toplam yirmi iki birimden oluşmuştur. 

Değişim ve yenilenme sürecinde başat rol üstlenen Başbakanlık merkez teşkilatının başlıca hedefleri şunlardır:  
- Devlete güveni artırmak. 
- Kamu   idaresinin   verimli,   etkili   ve   rasyonel çalışmasını sağlamak. 
- Vatandaş    odaklı    kamu    yönetimi    kültürünü geliştirmek. 
- İnsan haklarını ve özgürlükleri genişletmek. 
- Mevzuat   düzenlemelerinin    kalite   ve   etkisini güçlendirmek. 
- Avrupa Birliğine tam üyeliği gerçekleştirmek. 
- Beşeri kaynakları geliştirmek. 
- Devlet arşivlerinde erişilebilirliği ve kullanılabilirliği artırmak. 
- İnsan haklarına ilişkin bilinç düzeyini yükseltmek  
Sayın Başkan ve değerli üyeler; Başbakanlık 2010 Mali Yılı Bütçe Tasarısı’nda teklif edilen toplam ödenek tutarı 

4.003.750.000 Türk lirasıdır. 2009 yılı toplam ödeneği ise 1.837.563.200 Türk Lirası idi. Yıllık artış oranı yüzde 118'dir. 
Bütçe artışının temel nedeni Başbakanlık bütçesi transfer tertibinden yardım alan kuruluşlar arasına üç yeni kuruluşun 
daha ilave edilmesinden kaynaklanmıştır. 

Başbakanlık bütçesinin transfer tertibinden yardım alan kuruluşların teşkilat kanunlarında, kuruluşların gelirleri 
arasında Başbakanlık bütçesine konulacak ödenekler de belirtilmiştir. Cari ve sermaye transfer tertiplerine konulan bu 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :03.11.2009 Grup : Giriş: Sayfa : 54 

  

 
ödenekler, Başbakanlık bütçesinin büyüklüğünü önemli oranda etkilemektedir. Bu kalemlerin bütçe toplamı içindeki oranı 
yaklaşık yüzde 88 düzeyindedir. Transfer yapılan kuruluşlar: 

1)     Atatürk   Kültür   Dil   ve  Tarih   Yüksek   Kurumu Başkanlığı 
2) Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırma Kurumu (TÜBİTAK) 
3) Türkiye Bilimler Akademisi (TÜBA) 
4) Gençlik ve Spor Genel Müdürlüğü 
5) Türk İşbirliği ve Kalkınma İdaresi Başkanlığı (TİKA) 
6) GAP İdaresi Başkanlığı 
7) Türkiye ve Orta Doğu Amme İdaresi Enstitüsü (TODAİE) 
8) Türkiye Yatırım Destek ve Tanıtım Ajansı 
9) Atatürk Kültür Merkezi 
10) Atatürk Araştırma Merkezi 
11) Yüksek Öğrenim Kredi ve Yurtlar Kurumu'dur. 
2010 yılı bütçe teklifinde 3.512.301.000 Türk lirası yukarıdaki on bir kuruluşa hazine yardımı ve sermaye 

transferi olarak ayrılmıştır. 2009 yılında söz konusu rakam 1.511.382.000 Türk lirası idi. Bu kalemlerdeki artış geçen yıla 
oranla yüzde 132 olarak gerçekleşmiştir. 

Miktar olarak en büyük transferler yüksek öğrenim öğrencilerinin çağdaş ve güvenilir barınma, beslenme, 
kredi/burs hizmetleriyle öğrenimlerine, sosyal, kültürel ve sportif faaliyetlerle kişisel gelişimlerine destek olmak amacıyla  
ve sosyal devlet yaklaşımıyla hareket eden Yüksek Öğrenim Kredi ve Yurtlar Kurumu Genel Müdürlüğüne ayrılan 
1.761.851.000 Türk lirası ile bilimsel ve teknik araştırmalara destek vermek amacıyla TÜBİTAK'a ayrılan 1.127.251.000 
Türk lirasıdır.  

Transfer tertiplerindeki miktar hariç tutulduğunda Başbakanlık merkez teşkilatı 2010 yılı bütçesi 491.449.000 
Türk lirasıdır. Bu miktar, 2009 yılında 326.181.200 Türk lirası düzeyinde idi. Dolayısıyla 2010 bütçe teklifi 2009 yılı 
başlangıç ödeneğine göre yüzde 51 oranında artmıştır. Diğer kuruluşlara yapılan transferler hariç tutulduğunda 2010 yılı 
Başbakanlık toplam ödenek teklifinin yüzde 26'sı yatırım, yüzde 15'i personel, yüzde 49'u cari giderlerden, yüzde 10'u ise 
transferlerden oluşmaktadır. Başbakanlık bütçesindeki artış tüm arşiv binalarının bir araya toplanmasını sağlayacak millî 
arşiv sitesi inşaatı için yatırım bütçesine 110.000.000 Türk lirası  ödenek ayrılmasından kaynaklanmaktadır. 

2008 Mali Yılı Kesin Hesabı ise  transferler dâhil toplam 1.858.020.037 Türk lirasına  ulaşmıştır. Bu miktarın  
yüzde 3'ü olan 55.937.070 Türk lirası personel gideri, yüzde 18'i olan 327.631.574 Türk lirası cari giderler, yüzde 1'i olan 
9.933.031 Türk lirası yatırım ve yüzde 78'i olan 1.464.700.361 Türk lirası  ise transferlerden oluşmaktadır. 

Sayın Başkan, sayın üyeler; Başbakanlık bütçesi hakkındaki bu kısa bilgilerden sonra Başbakanlık merkez 
teşkilatının yürüttüğü bazı faaliyetlere kısaca değinmek istiyorum. 

Başbakanlığın temel işlevlerinden birisi Hükûmet programının hayata geçirilmesinde gördüğü koordinasyon 
vazifesidir. Kamu kesimindeki düzenleme, iş ve işlevlerin Hükûmet önceliklerini yansıtması ile bu öncelikler çerçevesinde 
tutarlılığın sağlanması Başbakanlığın gözettiği hususlardır. 

 
Bu kapsamda, devlet ve millet ihtiyaçlarının karşılanması amacıyla gereken düzenlemeler vakit geçirilmeden 

yapılmaktadır. Avrupa Birliği müktesebatının devralınmasına ilişkin düzenlemeler de buna dâhildir. Bu kapsamda ekim ayı 
itibarıyla çeşitli konulara ilişkin 940 adet kararname sonuçlandırılmış, 101 adet kanun tasarısı Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Başkanlığına sevk edilmiştir. Bu tasarıların da 15 adedi kanunlaştırılmıştır. 

Mevzuatımızın etkisini, basitliğini, yönlendiriciliğini ve erişilebilirliğini geliştirmeye devam ediyoruz. Mevzuat 
Hazırlama Usul ve Esasları Hakkında Yönetmelik ile kanun ve kanun hükmünde kararname taslakları hakkında 
düzenleyici etki analizi yapılması zorunluluğunu getirdik. Halen düzenleyici etki analizi ile ilgili çalışmalar bir Avrupa Birliği 
projesi kapsamında etkili şekilde yürütülmektedir. Başbakanlığın yanı sıra mevzuat oluşturulması sürecine katılan bütün 
tarafların bilgi ve beceri düzeylerinin geliştirilmesine devam edilecektir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Resmî Gazete, devletin işleyişi ve hükûmetlerin icraatı açısından önem taşıyan 
her türlü düzenlemenin yayımlanarak kalıcı belge ve dayanak haline dönüştürüldüğü bir tür kamusal hafızadır. Arşivlerden 
farklı olarak herkesin bilgisine ve erişimine açıktır. Mevcut arşivlerdeki saklama koşullarının zorluğu, istenilen gazetenin 
bulunması için emek ve maliyet yüksekliği, bilgisayar teknolojisinin günümüzde aldığı mesafe ile özel ve kamu 
kurumlarının talebi, 1920 yılından bugüne tüm Resmî Gazete arşivinin bilgisayar ortamında hizmete sunulmasının 
gerekçelerini oluşturmaktadır. 7 Ekim 1920 tarihinden itibaren yayımlanmış bütün Resmî Gazetelerin elektronik ortama 
aktarılması ve fihristinin çıkartılarak kullanıcıların hizmetine sunulması amaçlanmaktadır. Yaklaşık 1 milyon sayfa ve altı 
yüz doksan üç cilt tutan Resmî Gazetelerin elektronik ortama aktarılması (tarayıcı yoluyla bilgisayara aktarılması, 
okunması ve düzeltilmesi işlemleri) için 2009 yılında gerekli çalışmalar tamamlanmış  olup  e-Resmî  Gazete  ve donanım 
alımı işi ihalesi yapılmıştır. İşin 2010 yılı sonuna kadar bitirilmesi planlanmaktadır. 

Yürürlüğe girdiği tarih itibarıyla kodifiye edilen mevzuat, Başbakanlık İnternet sitesinde yer alan Mevzuat Bilgi 
Sistemine aktarılmaktadır. Mevzuat Bilgi Sistemi ücretsiz olarak kullanıcıların hizmetine sunulmaktadır. Mevzuat Bilgi 
Sistemi 2008 yılında 11.600.938 kez ziyaret edilmiş olup 2009 Ekim ayı itibarıyla bu sayı 6.026.150'dir. Resmî Gazete 
İnternet sitesi de 2008 yılında 19.659.466 kez ziyaret edilmiş 2009 yılı ekim ayı itibarıyla 16.877.950 kez ziyaret edilmiştir. 

 
Ayrıca, devlet teşkilatının düzenli bir şekilde işlemesini sağlamak için çıkarılan Başbakanlık genelgelerinin 

yürürlükte olanlarının tamamı elektronik ortama aktarılmış olup Başbakanlık İnternet sitesinde yayınlanmaktadır.  



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :03.11.2009 Grup : Giriş: Sayfa : 55 

  

 
Saygıdeğer Başkan, değerli üyeler; Başbakanlıkta uzmanlaşma ve nitelikli personel istihdamının sağlanması 

hedeflenmektedir. Kamu Personeli Seçme Sınavı’nda dereceye girmiş adayların Başbakanlık bünyesinde istihdamına 
ağırlık verilmiştir. 

2009 yılında Yetiştirilmek Amacıyla Yurt Dışına Gönderilecek Başbakanlık Personeli Hakkında Yönetmelik 
çerçevesinde, Amerika Birleşik Devletleri ve İngiltere'deki çeşitli üniversite ve eğitim kurumlarına lisansüstü eğitim 
amacıyla 7 ve bilgi-görgü artırmak amacıyla 8 personelin gönderilmesiyle ilgili işlemler gerçekleştirilmiştir. 

Nitelikli personel istihdamı ve personelin eğitim ve yetiştirilmesine, etkin ve verimli çalışmasına verilen önem 
sonucunda, 2002 yılında yaklaşık 1.700 kadrolu personel tarafından yürütülen hizmetler, hâlihazırda yaklaşık 1.400 
kadrolu personel tarafından yürütülmektedir. 

Sayın Başkan ve değerli üyeler; arşivlerimizin eşsiz kültürel zenginliğini gerek yurt içinde gerekse yurt dışında 
ilgililere sunmayı ve bu zenginliği dünyaya tanıtmayı, Türkiye'nin dış politikadaki tezlerini tarihî belgeler ışığında bilimsel 
temelde desteklemeyi, yerli ve yabancı kamuoyunu aydınlatmayı hedeflemekteyiz. 

Arşivlerimizle ilgili bu hedeflerimiz doğrultusunda arşivlerimizin en ileri düzeyde faaliyet göstermesi için 
çalışmalarımıza devam edeceğiz. Özellikle Osmanlı arşivleri sayı ve ilmî değer itibarıyla büyük ehemmiyete sahip 
olmasına rağmen, evrakları tek ve sağlıklı bir merkezde depolayacak, tasnif, restorasyon ve araştırma hizmetleri gibi 
birbiriyle ilişkili ve bu maksada matuf hizmetler için inşa edilmiş arşiv mekânlarına sahip değildir. Bu durumu düzeltmek 
adına, İstanbul'da beş ayrı alanda dağınık hâlde bulunan arşiv ünitelerini bir araya toplamak ve arşivcilik ihtiyaçlarını tam  
olarak karşılayabilmek maksadıyla modern bir millî arşiv sitesi yapılması planlanmıştır. 

Yapılacak bu ve bunun gibi diğer yatırımlarla arşivlerimizi, hizmet sunum kalitesi ve erişilebilirlik açısından 
dünyanın gelişmiş ülke arşivleriyle rekabet edebilecek bir düzeye getirmek için çalışmalarımız tüm hızıyla devam 
etmektedir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; kamu kesiminde yürütülen faaliyetlerle ilgili olarak idari iş ve işlemlerin 
sadeleştirilmesi ve kalitesinin artırılması yoluyla vatandaşlarımızın hayatının kolaylaştırılması odaklandığımız konulardan 
biridir. Kamu kesiminin bütününde teknolojik imkânları ve özellikle e-devlet uygulamalarını önemsiyor ve etkili kullanmaya 
gayret ediyoruz. Vatandaşlarımızın ve iş sahiplerinin hayatlarını kolaylaştırmaya yönelik ve çabuk sonuç verecek 
tedbirlere ağırlık veriyoruz. Bürokrasinin azaltılması ve işlemlerinin basitleştirilmesi çalışmaları kapsamında 170 
yönetmelikte değişiklik yapılmış, 46 yetki merkezden taşraya, 26 yetki de valilik ve bölge müdürlüklerinden alt kademelere 
devredilmiş, 421 değişik belge işlemden kaldırılmış ve 215 hizmette artık, noter onayı aranmaz hale getirilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; vatandaş odaklılık ilkesinin hayata geçirildiği öncü hizmetler sunmaktayız. 
Başbakanlık İletişim Merkezi Projesi ile bilişim ve iletişim teknolojilerine dayanan bir halkla ilişkiler uygulaması ile 
müracaatlar her zaman ve her yerden yapılabilmektedir. BİMER kamusal iletişimi hızlı bir biçimde sağlarken, coğrafi 
uzaklığı da ortadan kaldırmış, vatandaşlarımız seslerini ülkenin en ücra köşesinden Ankara'ya duyurma imkânına 
kavuşmuştur. Bu sistem ile vatandaşı merkeze alan bir anlayışı bizatihi Başbakanlıkta hayata geçirdik ve bunu 
geliştiriyoruz. 2009 yılının ilk dokuz ayında BİMER'e yapılan başvuruların sayısı 274.301'e ulaşmıştır. Bu başvurularla ilgil i 
olarak Başbakanlık, bakanlıklar, valilikler ve belediyeler düzeyinde 417.783 adet işlem gerçekleştirilmiştir. BİMER 
sisteminin altyapısının güçlendirilmesi amacıyla yatırım bütçesine ödenek teklif ediyoruz. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; vatandaşlara ve sivil toplum kuruluşlarına insan haklarıyla ilgili konularda bilgi, 
materyal ve rehberlik desteği sağlanmış, böylece insan haklarına ilişkin olarak vatandaşlarımızın bilinç düzeyinin 
artırılması için her türlü destek verilmiştir. Türkiye'de insan haklarının kurumsallaşmasının temellerini güçlendirmeyi, il ve 
ilçe insan hakları kurullarının etkinliğini ve sivil toplum kuruluşlarının çalışmalara katılımını artırmayı hedeflemekteyiz.  

Başta Avrupa Birliği reformları olmak üzere devlet kurumlarının attığı demokratik adımların hem kurumlara hem 
de halkımıza önemli yansımaları olmuştur. Başbakanlık, il ve ilçe insan hakları kurullarının yanı sıra bireysel insan hakları 
ihlali başvurularını kabul etmektedir. Bu başvurularda BİMER sistemi de kullanılabilmektedir. 2009 yılı ekim ayı sonu 
itibarıyla Başbakanlık İnsan Hakları Başkanlığına 1221, kamu kurum ve kuruluşlarına 905 adet başvuruda bulunulmuştur. 

Saygıdeğer Başkan, değerli üyeler; ulusal ve uluslararası acil durumlarda arama kurtarma çalışmalarıyla sağlık 
ekibi ve acil insanî yardım hizmetlerinin gönderilmesinde kamu idareleri, sivil toplum kuruluşları ve özel kişi ve kuruluşlar 
arasında koordinasyon sağlanmıştır. 5902 sayılı Afet ve Acil Durum Yönetim Başkanlığının Teşkilat ve Görevleri Arasında 
Kanun ile Afet ve Acil Durumlar ile Sivil Savunmaya ilişkin hizmetlerin ülke düzeyinde etkin bir şekilde gerçekleştirilmesi 
için gerekli önlemlerin alınması ve olayların meydana gelmesinden önce hazırlık ve zarar azaltma, olay sırasında 
yapılacak müdahale ve olay sonrasında gerçekleştirilecek iyileştirme çalışmalarını yürüten kurum ve  kuruluşlar arasında 
koordinasyonun sağlanması ve bu konularda politikaların üretilmesi ve uygulanması amacıyla farklı bakanlıklar arasında 
teşkilatlanan üç genel müdürlük, Afet ve Acil Durum Yönetim Başkanlığı çatısı altında birleştirilmiştir. Bu kanun ile, acil 
durum ve afet yönetimine müdahale ve koordinasyonun tek elden yürütülmesi amacına yönelik önemli bir adım atılmıştır. 
Adı geçen başkanlığın 2010 yılı başında teşkilatlanmasını tamamlamayı planlıyoruz.  

Sayın Başkan ve üyeler, Başbakanlık bütçesine, afet ve acil durumlarda kullanılmak üzere yaklaşık 15 milyon 
Türk lirası ihtiyati ödenek konulmaktadır. Türkiye’nin barışı destekleme ve koruma harekâtına katılımı kapsamında 
gerçekleşebilecek giderler karşılığında da 176 milyon Türk lirası ödenek ayrılmıştır. Bu harekâtlar, uluslararası alanda 
Türkiye’nin katıldığı sivil ve askerî faaliyetlerdir. Bu kaynağın kullanımı, Dışişleri Bakanlığı ile koordinasyon tesis edilerek 
Başbakanlığın tensip ve oluruyla gerçekleştirilmektedir. 

Avrupa Birliğinden sağlanan mali yardımlar çerçevesinde 2010 yılında Başbakanlık Teftiş Kurulunca yolsuzlukla 
mücadele politika ve uygulamalarının koordinasyonunun güçlendirilmesi ve Kamu Görevlileri Etik Kurulunca kamu 
sektöründe etiğin güçlendirilmesi isimli projeler yürütülecektir. 
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Sayın Başkan, değerli üyeler; Başbakanlık merkez teşkilatı hakkında verdiğim bu bilgilerden sonra, Başbakanlık 

bütçesiyle birlikte görüşülecek, Başbakana doğrudan bağlı kuruluşlara ilişkin açıklamalara geçeceğim.  
Türkiye Cumhuriyeti Başbakanlık Yatırım Destek ve Tanıtım Ajansı, Türkiye’deki yatırımları teşvik etme ve 

tanıtma görevini üstlenmiş olan resmî bir kuruluştur. Küresel iş dünyasına yatırım olanakları sunmayı, yabancı şirketlere 
Türkiye’ye giriş yapmadan önce giriş işlemlerinin yapılması sırasında ve giriş yaptıktan sonra yardımcı olmayı 
amaçlamaktadır. Ajans, uluslararası yatırımcılara yönelik bir başvuru merkezi olmanın yanı sıra, yatırımları desteklemek 
ve cazip hâle getirmek üzere ulusal, bölgesel ve yerel düzeyde faaliyet gösteren tüm kurumlar  için bir irtibat noktası olarak 
da hizmet vermektedir.  

Yurt içindeki kurum ve kuruluşların yanı sıra, Kanada, Çin, Almanya, İspanya, Körfez ülkeleri, Fransa, Hindistan, 
İsrail, İtalya, Japonya, Kazakistan, Rusya, İngiltere ve Amerika Birleşik Devletleri olmak üzere toplam on dört ülkede 
yatırımcılara tek durak yaklaşımıyla hizmet sunmakta olup, Türkçenin yanında Almanca, Arapça, Çince, Fransızca, 
İngilizce, İspanyolca, İtalyanca, Japonca, Korece ve Rusça iletişim kurabilecek uzman ekiplerle Türkiye’deki yatırımların 
başarıya ulaşması için destek hizmeti vermektedir. Oluşturulan yatırım destek ve tanıtım stratejisi çerçevesinde yüksek 
teknoloji enstitüleri, bilişim ve telekomünikasyon, eğitim, enerji, gıda işleme, makine ve elektronik, yaşam bilimleri ve ilaç, 
petrokimya, ulaşım ve lojistik sektörleriyle alt yapı yatırımları öncelikli alanlar olarak belirlenmiştir.  

Ajansa, 2010 mali yılı bütçesinde 33 milyon Türk lirası ödenek ayrılmıştır, 2009 yılı ödeneğiyse 32 milyon Türk 
lirasıydı.  

Milli İstihbarat Teşkilatının amacı, millî güvenliğimize yönelik iç ve dış mevcut ve muhtemel tehditler hakkında 
bilgi sahibi olabilmek, alınacak tedbirler yönünden gelişmeleri ilgili makamlara zamanında bildirmektir. MİT’in görevi, 
kanundaki ifadeyle, Türkiye Cumhuriyetinin ülkesi ve milletiyle bütünlüğüne, varlığına, bağımsızlığına, güvenliğine, 
Anayasal düzenine ve millî gücünü meydana getiren bütün unsurlarına karşı içten ve dıştan yöneltilen mevcut ve 
muhtemel faaliyetler hakkında millî güvenlik istihbaratını devlet çapında oluşturmak ve bu istihbaratı Cumhurbaşkanı, 
Başbakan, Genelkurmay Başkanı, Milli Güvenlik Kurulu Sekreteriyle gerekli kuruluşlara ulaştırmaktır.  

MİT’in 2009 yılı bütçesi 459 milyon 396 bin 600 Türk lirasıdır, 2010 yılı bütçesi ise yüzde 14’lük artışla 523 
milyon 479 bin Türk lirası olmuştur.  

Milli Güvenlik Kurulu, devletin millî güvenlik siyasetinin tayini, tespiti ve uygulanmasıyla ilgili konularda tavsiye 
kararları alır. Koordinasyonun sağlanması için görüş tespit eder, tavsiye kararlarını ve görüşlerini Bakanlar Kuruluna 
bildirir. Kanunlarla verilen görevleri yerine getirir.  

Milli Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliğinin 2009 yılı bütçesi 12 milyon 126 bin 100 Türk lirası, 2010 yılı bütçesi 
ise 12 milyon 423 bin Türk lirasıdır, artış oranı yüzde 2,5’tur.  

Sayın Başkan, Komisyonun değerli üyeleri; Türkiye, hem bölgesinde hem dünyada ağırlığını giderek daha fazla 
hissettiren bir ülke konumuna gelmektedir. Huzur ve istikrarını koruyan, sorunların üstüne kararlılıkla giden, hedeflerini 
kaybetmeyen ve adımlarını her gün biraz daha ileriye atan bir Türkiye’nin önü açıktır.  

Sözlerime son verirken, 2010 mali yılı Başbakanlık bütçesi görüşmelerine katkılarınız ve gösterdiğiniz ilgi için 
gerek Sayın Başbakanımız gerekse şahsım adına teşekkür eder, hürmetlerimi arz ederim. 

BAŞKAN – Sayın Bakana teşekkür ediyoruz. 
Şimdi de, Diyanet İşleri Başkanlığı ve Türk İşbirliği ve Kalkınma İdaresi Başkanlığı bütçeleriyle ilgili sunum 

yapmak üzere Devlet Bakanı Sayın Faruk Çelik’e söz veriyorum. 
Buyurun Sayın Bakan. 
DEVLET BAKANI FARUK ÇELİK (Bursa) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, değerli 

basın mensupları; Diyanet İşleri Başkanlığı ile Türk İşbirliği ve Kalkınma İdaresi Başkanlığı TİKA’nın 2010 yılı bütçe kanun 
tasarılarının görüşülmesine başlarken, tasarıların, kurumlarımız ve ülkemiz için hayırlı olmasını diliyor, yüce heyetinizi 
saygıyla selamlıyorum. 

Diyanet İşleri Başkanlığı, 1924 yılında kurulan, Türkiye Cumhuriyeti ile yaşıt en köklü kurumlarımızdan biridir. 
Diyanet İşleri Başkanlığı, doğru dinî bilgiye, tecrübeye, birlik ve beraberliğe, karşılıklı sevgi ve saygıya, hoşgörüye, sosyal 
yardımlaşma ve dayanışmaya önem veren en önemli kurumlarımızdan biridir.  

Diyanet İşleri Başkanlığımızın yurt içi ve yurt dışındaki vatandaşlarımıza, soydaşlarımıza ve dindaşlarımıza 
yönelik irşat, aydınlatma ve eğitim hizmetleri sadece dinî açıdan değil, millî, tarihî, sosyal ve kültürel değerleri açısından 
da önem arz etmektedir. Bu amaçla, Diyanet İşleri Başkanlığı, çağın ve toplumun ihtiyaçlarını dikkate almak suretiyle, bilgi 
teknolojilerini de kullanarak hizmetlerini yürütmektedir.  

Değerli milletvekilleri, Diyanet İşleri Başkanlığının aslî görevlerinden biri, hiç kuşkusuz, toplumu din konusunda 
aydınlatmaktadır. Bu itibarla, Başkanlık, halkın hurafe ve batıl inançlara karşı daha duyarlı olmalarını sağlamak için büyük 
bir gayret göstermektedir. Diyanet İşleri Başkanlığı, din hizmetlerinin alanını sadece ibadet ve mabetle sınırlı görmemiş, 
sosyal ve kültürel boyutlarını da kapsayacak şekilde yeniden tanımlamıştır. Diyanet İşleri Başkanlığı, bu çerçeveye, çocuk 
ve gençlik sorunlarını, kadın haklarını, doğal afetler hakkında bilinçlenmeyi, engelli ve yaşlılara yönelik yeni yaklaşımları , 
çevre duyarlılığını ve aile yapısının korunması gibi pek çok unsuru dahil etmiştir. Başkanlık, bu alanlarda geliştirilen her 
türlü proje ve programların, bilimsel faaliyetlerin ve sosyal aktivitelerin bir parçası ve destekçisi olarak ilgili kurum ve 
kuruluşlarla işbirliği yapmak suretiyle her türlü katkıyı sağlamaktadır.  

Diyanet İşleri Başkanlığı, ailelerin ve gençlerin korkulu rüyası olan uyuşturucu ve bağımlılık meydana getiren 
maddelere karşı duyarlı olunması ve gereğinin yapılması hususunda da halkımızı bilinçlendirmeye çalışmaktadır. 
Başkanlık, toplumun çekirdek yapısı olan aile kurumunun korunması hususunda öteden beri yürüttüğü faaliyetlerini 
sıklaştırarak aile ve irşat bürolarında toplumumuzu konunun dinî boyutu hakkında bilgilendirmektedir. Bunun yanında, 
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Başkanlığımızca her beş yılda bir yapılan ve dördüncüsü 12-16 Ekim 2009 tarihlerinde gerçekleştirilen din şurasında da 
toplum ve din konusu tüm yönleriyle ele alınarak ortaya çok önemli tespitler konmuştur. 

Değerli milletvekilleri, Diyanet İşleri Başkanlığının yasa ve Anayasa ile tevdi edilen aslî görevlerinden biri de 
yaygın din eğitimi konusudur. Bu alanda hizmet içi eğitim, Kur’an kursları, yaz kursları ve eğitim merkezleri, alt yapı içerik 
ve yapısal olarak yeniden gözden geçirilmiş, programlar revize edilmiş, bu alanlara yönelik ders kitapları ve hazırlayıcı 
eserler uzman bilim adamlarına yeniden yazdırılmıştır.  

Diyanet İşleri Başkanlığı, din görevlilerinin hizmette verimliliğini yükseltmek amacıyla bilimsel yöntemlerle 
programlar geliştirerek, personelin meslek içi eğitimine çağdaş bir nitelik kazandırmıştır. 1990’lı yıllarda başlayan ilahiyat 
ön lisans programına ilave olarak YÖK ve Ankara Üniversitesiyle varılan bir anlaşmayla bütün din görevlilerinin dört yıllık 
fakülte mezunu olmasının önü açılmıştır. 2008 yılı itibarıyla görevlilerimizin yüzde 57,17’si ön lisans ve lisans mezunu 
olup, lisans üstü çalışmalarına devam eden veya tamamlamış bulunan din görevlisi sayısıysa 2007 yılında 1.479 iken 
2008 yılında 1.876’ya yükselmiştir, 2009 sonu itibarıyla bu sayının 2.100’ün üzerinde olması beklenmektedir. 

Sayın Başkan, Komisyonunu değerli üyeleri; halkımızı din konusunda bilgilendirme ve aydınlatma faaliyetleri, 
hem hizmet verilen mekânlarda hem de bilimsel, kültürel toplantı, yayın ve yaygın eğitim programları aracılığıyla 
sürdürülmektedir. Başkanlık, bu faaliyetlerini, çocuk, genç, kadın, aydın kesimi ve benzeri okuyucuların seviyelerini 
dikkate alarak bilgi esasına dayalı bir yayın programı çerçevesinde gerçekleştirmektedir. Bunları yaparken, dinin temel 
kaynaklarını referans almakla birlikte çağın ve toplumun ihtiyaçlarını da göz ardı etmeyen bir yaklaşımla hareket ederek 
her kesime hitap eden eserleri yayınlamaktadır. Bu çerçevede Türkiye’de dinî klasikler konusunun ele alındığı 30-31 Ekim 
2009 tarihlerinde 4’üncü Dinî Yayınlar Kongresi gerçekleştirilmiştir. Bu kongrede yapılan bilimsel tespitler ve alınan tavsiye 
kararları ışığında inanç esasları, ahlak ve ibadet konularında çocuk zihnini idrakini ve tasavvurunu merkeze alarak seri 
kitaplar yayımlanacaktır. Seri kitaplar projesi kapsamında 2009 yılında aile huzuru, madde bağımlılığı, değişen dünyada 
kadın, sokak çocukları, çocuk ve şiddet, insan hakları, iş ve ticaret ahlakı, sahtecilik, kumar, tüketim ahlakı ve israf, 
hurafeler, çevre bilinci, engelliler, yaşlılara saygı, gençlik sorunları, misyonerlik faaliyetleri ve intihar konularının ele 
alındığı kitaplar bastırılmış ve bu eserler milyonlarca adet dağıtılmış ve dağıtılmaya devam edilecektir.  

Yine, geçtiğimiz dönemde Başkanlığımız, yüce dinimiz İslam’ın temel kavramı Kur’anı Kerim başta olmak üzere 
birçok dinî eserin yayınlanmasını ve dağıtımını gerçekleştirmiştir. Ayrıca, Bakanlığımız, hem kendi yaptığı programlarla 
hem üniversite ve ilahiyat fakültelerinde çalışan bilim adamlarından bilgi desteği alarak yurt içi ve yurt dışında konferans,  
panel, seminer, TV ve radyo konuşmaları gibi programları periyodik olarak düzenlemektedir.  

Değerli milletvekilleri, yürütülen bu hizmetlerle toplumumuzun birliğine, beraberliğine, yardımlaşma ve 
bütünleşme duygularına önemli katkı sağlanmaktadır. Bu amaçla, Başkanlık, ülkemizdeki tüm ve bütün inanç gruplarının 
temel eserlerinin Türkçeye çevrilmesi, basımı ve dağıtımı konusunda imkânları ölçüsünde kendisini sorumlu görmekte ve 
katkı sunmaktadır. Bu perspektifin ön adımını geçtiğimiz dönemde bir kısmını bastığımız Alevi-Bektaşi klasiklerinin 
Türkçeye çevrilerek yayınlanması oluşturmaktadır. 

Değerli milletvekilleri, yurt dışındaki vatandaşlarımıza yönelik din hizmetlerini artırmak için yoğun bir çaba sarf 
eden Diyanet İşleri Başkanlığı, onların dinî, millî ve kültürel değerlerine bağlı kalarak bulundukları toplumla birlikte ve 
uyum içinde yaşamalarına destek vermektedir. Başkanlığın yurt dışı hizmet ve çalışmalarını koordine etmek üzere halen 
18 ülkede büyükelçilerin bünyesinde 27 din hizmetleri müşavirliği ve 21 başkonsolosluk bünyesinde de 27 din hizmetleri 
ataşeliği bulunmaktadır. Ayrıca, müşavirlik ve ataşeliklerin emrinde sınavla seçilen ve altı ay süreyle eğitime tabi tutulan 
din görevlileri bulunmaktadır. Bugün itibarıyla Başkanlık, Avrupa Birliği ülkeleri, Amerika Birleşik Devletleri, Kanada, 
Japonya, Avusturya, Türk cumhuriyetler, Balkanlar ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti olmak üzere toplam otuz ülkede 
bulunan vatandaş ve soydaşlarımıza din hizmeti sunmaktadır. Bu nedenle, Başkanlık, yurt dışına gönderilecek personel 
için çıtayı yükseltmiş, ilgili ülkenin şartlarına göre kısmen yüksek lisans yapmış olma şartı getirilmiştir. Diyanet İşleri 
Başkanlığı, Türk cumhuriyetleri, Balkan, Kafkas ülkeleri, Türk ve Müslüman topluluklarına götürdüğü hizmet anlayışına da 
bir takım yenilikler getirmiştir. Bu çerçevede bugüne kadar birçok somut icraatın yapıldığı sayısı 10’u aşan kardeş şehir 
uygulaması başlatılmıştır.  

Yine bu ülkelerde, Başkanlığımızca kurulu faaliyet gösteren dinî eğitim ve öğretim kurumlarının devamlılığı 
sağlanmıştır. Türk cumhuriyetleriyle Balkan ve Kafkaslarda yaşayan Türk ve Müslüman topluluklarının din görevlisi 
ihtiyacının karşılanması amacıyla açılmış bulunan Azerbaycan, Kırgızistan ve Kazakistan’da ilahiyat fakülteleri, Romanya 
ve Bulgaristan’da yüksek İslam enstitüsü ve ilahiyat koleji, Azerbaycan’da Bakü Türk lisesi, Romanya’da pedagoji lisesi ve 
Bulgaristan’da Rusçuk, Şumnu ve Mestanlı’da üç imam hatip lisesine hali hazırda her türlü destek verilmektedir. Türk dili 
ve kültürünün bütün öğrencilere öğretildiği bu okulların eğitim öğretim giderleriyle, öğretmen ve öğrencilerin ihtiyaçları 
Türkiye Diyanet Vakfı tarafından karşılanmaktadır.  

Ayrıca, Kosova, Bulgaristan, Kırım, Arnavutluk, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, Makedonya ve Bosna Hersek 
gibi ülkelerden ülkemizdeki ilahiyat fakültelerinde lisans, yüksek lisans ve doktora öğrenimi görmek üzere öğrenciler 
getirilmektedir. Bu öğrencilerden, 2008-2009 öğretim yılında 198 lisans, 37 yüksek lisans ve 6 doktora öğrencisi gelmiştir. 
Ayrıca, bu bölgelerden hizmet veren mahalli din görevlileri de ülkemizde hizmet içi eğitime alınmaktadır. 

Diyanet İşleri Başkanlığı, Avrasya İslam Şurası toplantılarını daimi başkanlığının getirdiği bir sorumlulukla bu 
toplantıların yedincisini 12-15 Mayıs 2009 tarihlerinde İstanbul’da gerçekleştirmiştir. Bu toplantılarda, eğitim, dinî bilgi 
kaynaklarının üretimi ve yenilenme yöntemi üzerinde durulmuş, diğer toplantılarda olduğu gibi, dinlerin birleştirici yönü ve 
bir arada yaşama kültürü ele alınmıştır.  

Bütün bu hizmetlerin yanında, ekonomik sıkıntıların yaşandığı bölgelerde vekalet yoluyla çok sayıda kurban 
kestirilmekte, o bölgelere binlerce dinî yayın ve takvim gönderilmekte ve cami inşaatlarına yardım yapılmaktadır.  
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Değerli milletvekilleri, Başkanlığımızın asli görevlerinden biri de, Hac ve umre organizasyonlarıdır. İmkânı 

olanların ömürlerinde bir defa yerine getirecekleri bu ibadeti huzur ve güven içerisinde yapmaları gerekmektedir. 
Başkanlık, otuz yıldan beri hac organizasyonu ülkemiz adına düzenlemekte, yurt içi ve yurt dışında gerekli tedbirleri 
almakta, organizasyon planlama, eğitim, denetim ve gözetim görevini yerine getirmektedir. Başkanlığımız bu konudaki 
yoğun talebi, ticari kazanç ve çıkar ilişkisine feda etmeksizin şeffaf ve objektif ölçüler içinde karşılamaya azamî özen 
göstermektedir. Ayrıca, haccın ifasında ibadet, eğitim ve hizmet anlayışıyla nitelik ve kaliteyi öne çıkarmakta, hacı 
adaylarının ve onlara rehberlik edecek din görevlilerinin eğitimine ayrı bir önem vermektedir. Hac organizasyonunda 
görevlendirilen din görevlilerinin seçimi sınavla yapılmakta ve bu sınavda görevlilerin ehliyet, başarı ve rehberlik 
kabiliyetleri dikkate alınmakta ve bu görevliler hizmet içi eğitim kurslarına tabi tutularak, daha iyi hizmet etmelerine imkân 
sağlanmaktadır. Avrupa’nın çeşitli ülkelerinde yaşayan vatandaşlarımız da din hizmetleri müşavirlikleri ve ataşelikleri 
aracılığıyla söz konusu hac organizasyonuna katılmaktadır. Başkanlığımız, bu hizmetleriyle birçok Müslüman ülke 
tarafından izlenmekte ve takdir edilmektedir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; hizmet ve faaliyetlerinin bir kısmını özetlemeye çalıştığımız Diyanet İşleri 
Başkanlığının 2010 yılı bütçesi, 2009 yılına göre yüzde 8,4 artırılarak 2 milyar 650 milyon 530 bin TL’ye yükseltilmiştir. 
2010 yılı bütçe tasarısının yüzde 80,56’sını personel giderleri, yüzde 15,57’sini sosyal güvenlik kurumlarına devlet primi 
giderleri, yüzde 2,94’ünü mal ve hizmet alım giderleri, yüzde 0,75’ini sermaye giderleri, yatırımlar, yüzde 0,18’ini transfer  
harcamaları oluşturmaktadır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükûmetimizin iş başına gelmesiyle dış politikada tüm dünyayı kuşatan bir 
yaklaşım benimsenmiştir. Bu açılımlara paralel olarak TİKA da faaliyet gösterdiği coğrafyayı genişletmiştir. Önemli bir dış 
politika aracı olan kalkınma yardımları alanında ülkemiz ciddi atılımlar gerçekleştirmiş ve yükselen donör ülkeler arasında 
anılmaya başlamıştır. Bu yardımların gerçekleştirilmesinde Türk İşbirliği ve Kalkınma İdaresi Başkanlığı TİKA’nın rolü 
büyüktür. Doğu bloğunun dağıldığı 1990’lı yılların başında kurulan TİKA’nın kuruluş amacı, başta Türk dilinin konuşulduğu 
ülkeler ve Türkiye’ye komşu ülkeler olmak üzere gelişme yolundaki ülkelerin kalkınmalarına yardımcı olmak, bu ülkelerle 
ekonomik, ticari, teknik, sosyal, kültürel ve eğitim alanlarında iş birliğini projeler ve programlar aracılığıyla geliştirmektir. 
Bugün itibarıyla TİKA’nın faaliyetlerinden yararlanan ülke sayısı 100’ü aşmıştır. Hükûmetimiz, yeni dönemde yaptığı 
kalkınma yardımlarına yeni bir içerik ve etkinlik kazandırmak amacıyla TİKA’yı önemli bir dış politika enstrümanı olarak 
kullanmaya başlamıştır. Ülkemizin sağladığı son üç yılın ortalama resmî kalkınma yardımları 700 milyona, 2008 yılında ise 
780 milyon dolara ulaşmıştır. Ülkemizin dış politika öncelik ve hedefleriyle uyumlu olarak yürütülen bu projeler yardımıyla 
dost ve kardeş kalkınmakta olan ülkelerin sosyal, ekonomik alt yapılarının geliştirilmesi amaçlanmakta, ülkemizle 
yararlanıcı ülkelerin bu alandaki işbirliği artırılmaktadır. Bu kapsamda içme suyu, sigortacılık, yerel yönetim ler, istatistik, 
KOBİ’ler, vergi, tarım ve hayvancılık, çevre ve ormancılık, meslek edindirme, alt yapı gibi kalkınmayı doğrudan etkileyen 
projeler uygulanmaktadır. Kalkınmakta olan ülkelerde sosyal kalkınma ve yaşam standartlarının iyileştirilmesi amacıyla 
konut edindirme, eğitim ve sağlık gibi önemli konularda proje ve faaliyetler gerçekleştirilmektedir.  

Kalkınma çabalarının desteklenmesi yanında ortak kültür coğrafyamızda bulunan tarihî ve kültürel mirasın 
korunmasına yönelik çalışmalar son yıllarda hız kazanmış, pek çok eserin restorasyonu koruma altına alınması ve 
tanıtımının yapılması sağlanmıştır. Türk dili ve kültürünün yaygınlaştırılması amacıyla çeşitli üniversitelerin mevcut 
Türkoloji bölümleri desteklenmekte, yeni Türkoloji bölümleri açılmakta ve Türkçe eserler kütüphaneleri kurulmaktadır. 
Proje kapsamında bu üniversitelerin Türkoloji bölümlerinden her yıl ortalama 3.500 öğrenci eğitim görmekte ve 2.000 
civarında öğrenci mezun olmaktadır.  

Kültürler arası etkileşimin sağlanmasında önemli rol üstlenen radyo, televizyon, gazete ve dergiler 
desteklenmekte ve bu sektörde görev yapan personelin eğitimi sağlanmaktadır. İnsan öncelikli projelerle özellikle acil ve 
hayati alanlarda birçok ihtiyacın karşılanmasına, sosyal ve insani problemlerin azaltılmasına çalışılmaktadır.  

TİKA’nın ilgili ülkelerdeki projelerinin yerinden yürütülmesi ve kapasite inşasına yönelik teknik işbirliği 
programlarının koordine edilmesi işlevlerini üstlenmiş bulunan program koordinasyon ofislerinin sayısı, Balkanların yeni 
ülkesi Karadağ ve Batı Afrika’nın önemli ülkelerinden Senegal’deki program koordinasyonu ofislerinin faaliyete geçmesiyle 
23’e ulaşmıştır.  

TİKA, faaliyetlerinin büyük bir kısmını kamu kurum ve kuruluşlarıyla işbirliği içinde gerçekleştirmektedir. Bu 
çerçevede kamu kurum ve kuruluşlarımızın yurt dışına yönelik uzmanlık ve danışmanlık desteği, kapasitelerinin 
belirlenmesine yönelik olarak kurumsal kapasite veri tabanı programı hazırlanarak, yıl içinde sağlanabilecek eğitim, 
danışmanlık programları önceden muhtemel yararlanıcıların haberdar edilmeleri sağlanacaktır. Bilindiği gibi, birçok 
gönüllü kuruluş, insanî yardımlar başta olmak üzere kalkınma yardımları alanında önemli çalışmalar yapmaktadır. Bu 
alanda kamu kaynaklarına ilave olarak insanî, ticari ve ekonomik amaçlarla fedakâr kişi ve gönüllü kuruluşlar ile güç 
birliğini öngören bir anlayış benimsenmiştir. 

Sayın Başkan, Komisyonun değerli üyeleri; TİKA proje ve faaliyetleri ülkemizin dış politika öncelik ve hedefleri 
yanında, Birleşmiş Milletler temel hedefleri ve OECD-DAC kriterleriyle uyumlu olarak yürütülmektedir. TİKA, sosyal alt 
yapıların geliştirilmesi, ekonomik alt yapıların ve üretim sektörlerinin geliştirilmesi, insanî acil yardımlar alanlarında proje 
ve faaliyetler uygulamaktadır.  

1992-2003 yılları arasında toplam 2.506 proje ve faaliyet gerçekleştirilmişken, 2004 yılında 486, 2005 yılı 
içerisinde 562, 2006 yılında 1.452, 2007 yılında 1.323, 2008 yılındaysa 1.667 proje ve faaliyet gerçekleştirilmiş olup, 2009 
yılında da bu faaliyetler artarak devam etmiştir.  

TİKA’nın yürüttüğü bu çalışmalar için tahsis edilen bütçe 10 milyon dolar seviyelerinden 70-80 milyon dolarlara 
ulaşmıştır. Sizlerin daha fazla vaktini almamak için bu faaliyetlerden bahsetmeyeceğim. Daha önce sizlere dağıtılan TİKA 
faaliyet raporunda bunları görebilirsiniz.  
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TİKA, 2004’den bu yana sürdürülen faaliyet coğrafyasını genişleterek donör camiası içerisindeki etkinliğini ve 

görünürlüğünü artırmakta ve program bazlı anlayışa geçmektedir. Yürütülen proje ve faaliyetler kapsamında 
gerçekleştirilen harcamalardan en büyük payı yüzde 56,63 ile Kafkaslar ve merkez Asya almaktadır. Söz konusu bölgeyi 
yüzde 26,83 oranıyla Balkanlar ve doğu Avrupa takip etmekte, Orta Doğu ve Afrika bölgesi yüzde 12,87’lik oran ile üçüncü 
sırada yer almaktadır. Afganistan yüzde 36,22 pay ile en çok yardım alan ülkedir. Afganistan’ın yeniden imar programına 
ülkemizin katkısı devam edecektir. Bu vesileyle bazı örnek projeleri dikkatinize sunmak istiyorum.  

Afganistan’da bugüne kadar 500’den fazla derslikten oluşan 70’e yakın okul inşaatı, hastane inşaat ve 
işletmeleri, Wardak ilinin imarı kapsamında çeşitli sektörlerde gerçekleştirilen çalışmalar ve başkent Kabil’deki Polisohta 
Köprüsünün hizmete açılması. Şehir içi yolların asfaltlanması ve bu çalışmalardan sadece bunlar birkaçıdır.  

İçme suyu temini, ilköğretim okulları inşası, gıda ve ilaç yardımı, hastane inşası ve işletilmesi, yerel kalkınma 
projeleri, Wardak il imar ekibinin çalışmaları kapsamında gerçekleştirilen projeler, yol ve köprü yapımı çalışmaları, 
kapasite geliştirme programları ve mesleki eğitim alanlarında projeler gerçekleştirilmektedir.  

Filistin halkının eğitim, sağlık başta olmak üzere Kudüs’teki tarihî eserlerin korunmasına yönelik çalışmalar 
devam etmektedir. Bu kapsamda Kabbetüssahra’nın hilalinin değiştirilmesi, Zincirli Kubbe çinilerinin yenilenmesi önemli 
çalışmalardandır.  

Küresel gıda krizine karşı Afrika ülkelerinin çabalarına katkıda bulunmak amacıyla on üç Afrika ülkesine yönelik 
TİKA Afrika Tarımsal Kalkınma Programı hazırlanarak uygulamaya konmuştur.  

Kırım Eğitim Altyapısının Güçlendirilmesi Projesi kapsamında okul onarımları, Moğolistan Kan Merkezi, Bosna-
Hersek’te çeşitli hastanelere donanım yardımı, Konjick Köprüsü’nün restorasyonu, yakılan Fazlıgiça Camisinin onarımı, 
Kırım Zincirli Medrese ve Hacı Giray Han Türbesi’nin restorasyonu 2009 yılında tamamlanmıştır.  

Makedonya’nın Başkenti Üsküp’te bulunan Mustafa Paşa Camisinin restorasyonu ile Kosova’da bulunan Fatih 
ve Sinan Paşa Camilerinin restorasyonları devam etmekte olup bu yıl sonuna kadar tamamlanması öngörülmektedir.  

Türk Dili ve kültürünün yaygınlaştırılması amacıyla çeşitli üniversitelerin mevcut Türkoloji bölümleri 
desteklenmekte, yeni Türkoloji bölümleri açılmakta ve Türkçe eserler kütüphaneleri kurulmaktadır.  

Kültürler arası etkileşimin sağlanmasında önemli rol üstlenen radyo, televizyon, gazete ve dergiler 
desteklenmekte ve bu sektörde görev yapan personelin eğitimi sağlanmaktadır. STK ve gönüllü doktorlarımızla işbirliğinde 
yürütülen sağlık projeleriyle Türk insanının dost eli Afrika başta olmak üzere dünyanın birçok ülkesine uzanmaktadır. 

Sayın Başkan, Komisyonun değerli üyeleri; TİKA yaptığı çalışmalarla azınlık durumunda olan Türk ve akraba 
topluluklarının kimliklerinin muhafaza edilmesi ve bulundukları yerlerde sosyal ve ekonomik anlamda güçlendirilmelerine, 
müşterek kültür coğrafyasındaki ortak kültürel değerlerin dil başta olmak üzere korunması ve yaygınlaştırılmasına, 
devletleşme aşamasını tamamlamış soydaş ve akraba ülkelerin bağımsızlıklarının güçlendirilmesine, ekonomik ve sosyal 
işbirliğini geliştirerek ulusal menfaatlerimizin gerçekleştirilmesine katkı sağlamakta ve küresel rekabette ülkemize avantaj 
sağlamakta ve millî güvenliğimize hizmet etmektedir.  

Altmış yıl sonra yeniden 2009 – 2010 yılı için Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi geçici üyeliğine 192 ülkeden 
151’inin oyunu alarak seçildiğimiz malumlarıdır. Bu konuda yürütülen lobi çalışmalarında yardım çalışmaları etkin bir 
şekilde kullanılmıştır.  

On yedi yıllık tecrübesi ve uyguladığı 7 bine yakın proje ve faaliyet ile kendisinden talep edilen teknik yardımlara 
profesyonel bir anlayışla cevap verme yeteneğine sahip olan TİKA’nın vizyonu Türkiye'nin tarihsel sorumluluk ve 
misyonuna uygun uluslararası standartlarda hizmet veren etkin bir teknik yardım kuruluşu olmaktır.  

Bu anlamda TİKA son yıllarda bir yandan kurumsallaşmasını tamamlarken, diğer yandan iş birliği ve faaliyet 
alanını genişleterek uluslararası arenada rekabet edebilme çabasını göstermektedir.  

Bu nedenle Hükûmetimiz TİKA’nın bu büyük misyonunun gerçekleştirilmesi amacıyla her türlü desteği vermekte 
ve tüm kamuoyunun desteğini de yanında görmektedir. Bu desteklerin en önemlisi hiç şüphesiz bütçesinin artırılmasıdır.  

Bir yandan genel bütçeden daha fazla kaynak aktarılırken, diğer yandan başka kaynaklarla da TİKA’nın bütçesi 
10 milyon dolar seviyelerinden 70-80 milyon dolar seviyelerine çıkarılmaktadır. TİKA’nın 2010 yılı bütçesi 64 milyon 351 
bin TL olarak öngörülmektedir. Bunun 16 milyon 42 bin TL’si personel ve idari harcamalara, 48 milyon 299 bin TL’si ise 
projelere ayrılmıştır.  

Bu vesileyle Diyanet İşleri Başkanlığı ve Türk İşbirliği ve Kalkınma İdaresi Başkanlığının 2010 yılı bütçelerinin 
hayırlı olmasını diliyor, yüce heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Değerli Bakanım. 
Kameraman arkadaşlara da teşekkür ediyoruz.  
Bakanlarımızın yapmış oldukları sunumlar üzerine Bakanlık bütçeleri ve kesin hesaplarıyla ilgili Komisyon 

üyelerimizin görüş, eleştiri ve sorularıyla ilgili değerlendirmelerini almak üzere söz vereceğim ama ondan önce 
Komisyonumuz olarak bürokrat arkadaşlardan, ön sıradakilerin önlerinde bulundukları görevler belirtiliyor ancak arkadaki 
arkadaşları tanımak istiyoruz. O nedenle kendilerini tanıtırlarsa memnun oluruz.  

(Bürokratlar kendilerini tanıttı) 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Şimdi ilk söz talebi Sayın Kaptan’ın. 
Buyurun Sayın Kaptan. 
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakanlar, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli basın; hepinize 

saygılar sunuyorum. 
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Sayın arkadaşlarım, saat 10’dan beri yoğun bir çalışma içindeyiz. Bu saatte sizi çok sıkmayacak bir konuşma 

yapmak isterim ama elimden geldiğince biraz ironili, biraz esprili ama biraz da düşündürücü bir konuşma yapmak 
istiyorum.  

Sayın arkadaşlarım, Sayın Başbakan “Türkiye asla bir korku krallığı olmayacak.” diyedursun, maalesef korku 
imparatorluğu olmuştur bile. Çünkü bizatihi Sayın Başbakanın kendisinin bile telefonu dinlenir hâle gelmişse -bu konuda 
bir itirazımız yok herhâlde, yani gazetelerde yazdı- ülkede amirinden memuruna, işadamından askerine, siviline kadar 
herkes yasal olmayan, insan haklarına aykırı olarak telefonları dinlenir hâle geldiyse ve kurumlar ve kişiler arasında güven 
diye bir duygu kalmamışsa, basın kuruluşlarının üzerine çok büyük vergi cezalarıyla gidiliyorsa, iktidara destek vermeyen 
köşe yazarları ve muhabirler Başbakanın uçağına alınmıyorsa, aleyhte yazan muhabirlerin Başbakanlık binasına girmeleri 
yasaklanıyorsa, Başbakana yakın kişilere devletin bankalarından kredi verilerek gazete ve televizyon satın aldırılıp lehte 
yayın yapmaları sağlanıyorsa korku imparatorluğu kurulmamıştır denemez. 

Sayın arkadaşlar, Sayın Başbakan muhalefete çatarken “Bunların önce edep ve adap dersi alması gerekir.” 
diyor. Yani diyor ki Sayın Başbakan, benim üslubum seviyeli, onların seviyesine inmem diyor.  

Şimdi, sayın arkadaşlar, biz bakıyoruz, ahlaksız demek, cibilliyetsiz demek… Siyasi partilere, Atatürk’ün 
kurduğu partiye, Cumhuriyet Halk Partisine cibilliyetsiz dedi, çiftçiye “Ananı al git.” diyor, çiftçiye “bu millet sizi mi 
besleyecek?” diyor. Şehitlere “kelle” diyor, “Askerlik yan gelip yatma yeri değildir.” diyor, “gazetelerini okumayın, 
televizyonlarını açmayın.” diyor. Bu da Sayın Başbakanın üslubu. Bu konuda hiçbir yorum yapmaya gerek yok.  

Yani bunları biz bari söyleyelim, siz söyleyemiyorsunuz, biz söyleyelim ki bilinsin.  
Yine Sayın Başbakan bir televizyon programında basın mensuplarının “sinirlisiniz” demeleri üzerine “sinirli 

değilim” diyor, “hayır” diyor, “ben dertliyim, dertli” diyor. 
Sayın arkadaşlar, Sayın Başkan; ben düşünüyorum, Sayın Başbakan yani köylü müdür, çiftçi midir ki ektiği 

biçtiği para etmesin, tarlada kalsın, onun için dertli olsun? Başbakan emekli mi ki maaşı 8 lira artmış? Memur mu ki yüzde 
2,5 artı 2,5 olmuş? İşsiz mi maaşı yok? Gazi mi ki maaşına 8 lira 20 kuruş zam yapılsın? Yani Başbakanın ben dertli 
olmasını gerektiren bir durumu göremiyorum. Başbakanın Allah’a şükür çocukları işsiz değil. Yani birinin gemisi var ama 
okumadık, gemilere bizim arkadaşlarımızın, milletvekili arkadaşlarımızın bile bu Körfez’de birtakım korsanlarla veyahut 
işte batan oluyor, çıkan oluyor ama bizim Başbakanımızın çocuğunun gemisinde de bir şey olmadı, altıncı dükkânında da 
bir şey olmadı. Damat da Çalık’ta. Başbakan dünyanın en zengin Başbakanları arasında. Allah da versin. Çocuğu 
üniversitede okuyamamış, yurt bulamamış, burs bulamamış… Böyle bir durum da yok. Yani kısacası Başbakanın bir 
derdinin olmadığı kanısındayız ama Başbakan “Ben sinirli değilim, dertliyim, dertli.” diyor. Bundan ne kastedildi, şahsen 
ben öğrenmek istiyorum.  

Sayın arkadaşlar, bir de Sayın Başbakan yine AKP’ye “AK” demeyenleri edepsizlikle suçluyor.  
Değerli arkadaşlar, ben söylemeyeyim burada, Sayın Bakanlardan, sayın milletvekili arkadaşlarımdan da hâlâ 

burada olanlar da var, bu konuşmalar arasında AKP denmiş, yani bu kısa harfi, biz, nasıl CHP dendiği gibi, AKP denmiş. 
Yani burada bir kasıt da aramamak lazım. Sonra insanın ismiyle ak demekle ak olmaz. Mesela benim ismim Kaptan ama 
benim gemim yok. Şimdi, Sayın Ahmet Türk DTP’nin Genel Başkanı, Eş Başkanı Sayın Ahmet Türk, soyadı Türk ama 
kendi Kürt. Bizim Tütüncü, eski üyemiz Enis Tütüncü, bugün yok herhâlde burada, Enis Tütüncü ama tütün içmez. Yani bu 
isimle olmuyor. Yani isimle demek istediğim, yani ben unutmuyorum, hepimiz biliyoruzdur, bir Bilge Köyü vardı 
biliyorsunuz Mardin’de. Yani orada katliam oldu, cahillik diz boyu, yani köyün adı Bilge Köyü. Onun için arkadaşlar, bu isim 
konusuna bu kadar hassas olmayın ama hassas olmak istiyorsanız, bu Deniz Feneri gibi konuların üzerine gidin.  

Hele geçen dönemde bir Hatay Milletvekili arkadaşımız vardı, sizin, AKP milletvekili bir arkadaşımız vardı, o 
arkadaş “Yolsuzluk yapılıyor Hatay’da” dedi, partiden atıldı. Yani nerede oldu, nasıl oldu diye onu bir dinlemek lazımdı, 
yolsuzluk varsa onun üzerine gidilmesi gerekirdi.  

Bu nedenle ben bu konuların da üzerinde fazla durmadan hemen söyleyeyim, sabah burada Sayın Başbakanın 
uçak alımı konusu üzerinde duruldu.  

Arkadaşlar, bu Sayın Başbakanın zaten iki tane uçağı ile bir helikopteri vardı. Makamın tabii. Obama bile bir 
uçağı varken ikinci bir uçağı -devletin uçağı tabii bunlar- almıyor, kriz var diye. Bu Obama seçildikten sonra ikinci uçağı 
iptal ettiriyor, almıyor. Şimdi zaten iki tane uçağı vardı Başbakanlığın, helikopteri de vardı, bir uçak daha alındı. Bazı 
arkadaşlar diyor ki, bir daha alınsın diyor. Yani bu espri olsa bile hakikaten şık düşmüyor.  

Bizim orada geçenlerde, Kumluca’da bir sel olayı oldu, Sayın Badak bilir, 2,5-3 trilyon liralık bir gölet yapılmış 
olsaydı, o 2 bin dönüm sera sel altında kalmayacaktı, insanların evi yok olmayacaktı. Yani 2,5-3 trilyon lirayla, milyon 
dolarla 25-30 tane gölet yapılabiliyor veya 25-30 tane yangın söndürme ilk müdahale uçağı alınabiliyor. Onun için ben bu 
uçak alınmasının uygun düşmediği kanısındayım. 

Bir de son olarak şunları söylemek istiyorum sayın arkadaşlar, Hükûmet hep “Nereden nereye getirdik 
Türkiye’yi” diyor. Tabii ki doğal olarak herkes bir şey yaptığı zaman övünmesi de gerekir. Nereye getirildiği konusunda, 
nereden nereye getirildiği konusunda ben de bir şeyler söylemek istiyorum. Terörle mücadeleden terörle müzakereye 
getirildi. Terörle Mücadele Müsteşarlığı kurulurken, kurulmaya çalışılırken çok üzülerek ve de dilim varmıyor ama Habur’da 
devleti terör örgütünün önünde selam verir duruma getirdiniz. Bir bakıma örtülü af çıkardınız. “PKK’ya terör örgütü 
demeyenlerle görüşmem.” derken görüşür oldunuz. PKK mı değişti, DTP mi değişti, AKP mi değişti, yoksa Başbakan mı 
değişti? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kaptan, süreniz tamamlandı, lütfen toparlarsanız… 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Bitiriyorum Sayın Başkan.  
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Bir de sayın arkadaşlar, bu yol haritasını kim yaptı? Elimde bir resim var. Bu aynı gazetenin -yapıştırılmış değil- 

bir tarafında Sayın Bekir Bozdağ “PKK muhatabımız değil.” diyor. Öbür tarafında Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı 
Sayın Bülent Arınç “Apo ne demiş, ona bakılır.” diyor.  

Sayın arkadaşlar, Apo ne diyor gazetelerde çıkan beyanatlara göre? AKP İmralı’nın yol haritasıdır... Yani, ben 
yaptım anlamında şeyler söylüyor. 

Şimdi, sayın arkadaşlar, bu yol haritasını kim yaptı, bunu da öğrenmek istiyoruz. 
Hepinize saygılar sunuyorum, iyi akşamlar diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Kaptan. 
Şimdi, Mehmet Günal, Antalya Milletvekili… 
Buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkürler Sayın Başkan. 
Sayın Bakanlarım, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Burada öncelikle Sayın Babacan’a bütçedeki ayrıntılı sunumundan dolayı teşekkür ediyorum. Çünkü bazı 

bakanlarımız veya bazı kurumlar sadece birkaç politika söyleyip geçiyorlar. Özellikle Başbakanlık ödeneğindeki artışı 
kalem kalem söyleyip arşiv sistemindeki yenilikten bahsettiği için, bizi tekrar sormak zorunda bırakmadığı için teşekkür 
ediyorum.  

Ama basit bir şey gibi görünebilir, küçük bir de sitemim var: Bütün arkadaşlarımızı uyarıyoruz, daha önce Sayın 
Bakana iletmiştik geçmiş yıllarda ama yine böyle muğlak bir şekilde geçmiş dönemdeki finansal sistem diye hafiften küçük 
bir dokundurmayla yine eski sisteme, eski döneme küçük yollu da olsa dokunmadan geçememiş. Sayın Bakanım bakıyor 
ama, sayfa 3’te şöyle diyorsunuz: “Türkiye 2001 yılında meydana gelen ekonomik krizden dersler çıkarmadan ve yapısal 
reformları gerçekleştirmeden geçmişteki ekonomik yapıyla bu krize yakalansaydı bunun nasıl olumsuz sonuçlar 
doğuracağı ekonomiyi yakından takip eden çevrelerce çok iyi takdir edilecektir.” Doğru bir tespittir belki ama 2001 yılında 
meydana gelen ekonomik krizden dersler çıkarmadan… Kim çıkardı? Biz… Sanki AKP Hükûmeti olarak söylüyorsunuz. 
Gerçekleştirdiğimiz reformlar… Çünkü ekinde geliyor. “Uyguladığımız politikalar ve ekonomimiz kriz ve şoklara karşı daha 
dayanıklı bir yapıya kavuşmuştur. Diğer ülkelerde finans sektöründe iflaslar, banka kurtarmaları ve finansal destekler 
gündemi meşgul ederken, ülkemizde bankacılık sektöründe ciddi bir sıkıntı yaşanmamıştır.”  

Sayın Maliye Bakanımızla da daha önce konuştuğumuz bugün de en azından önceki dönemde başlamış yapısal 
reformlar yazdı, biz de onları tamamladık deseniz, ona da bir teşekkür etmiş olacaktık Sayın Bakanım. Bu tarafını sitem 
olarak notlarınıza alın lütfen.  

Bir de daha önce konuştuğumuz mesele, şimdi siz Sayın Ekren’in yerine geçtiğiniz için geçen sene sıkça 
Ekonomik Koordinasyon Kurulu meselesini tartışmıştık, hatta bir kere kanun değişikliği de gelmişti. Onda bir değişiklik 
yapıldı ve sadece Ekonomik Koordinasyon Kurulu kurulmasıyla yetinildi. Bu durumda ekonomideki koordinasyonda bir 
iyileşme olmuş gibi gözükmüyor. Sadece kurul kurmayla bunu ne derece götürebiliriz? Yeniden bu ekonomi yönetiminde 
yapılanma sizlerin de söylediği, bizlerin de söylediğimiz, hatta beyannamenizde, programınızda yer alan şey, göstermelik 
olmaktan öteye geçememiş görünüyor.  

Çok fazla ayrıntıya girmek istemiyorum, diğer kurumlar da var, kısa birkaç şey merakımı gidermesi açısından 
söyleyeceğim. Çünkü diğer kurumlarımız, bütün kurumlarımız önemli ama burada tartışılan kurumda çok fazla hassasiyeti 
nedeniyle konuşulmayan şeyler.  

Millî İstihbarat Teşkilatının bütçesi bir cümle geçti, Sayın Bakanım sağ olsun. Gene Millî Güvenlik Kurulu burada 
söz konusu. TİKA yine aynı şekilde. Bunlar devletin hem güvenliği açısından hem dış ilişkileri açısından önemli olan 
kurumlar. Ama her seferinde soruyoruz, şu anda da az önce bürokrat arkadaşlarımız kendilerini tanıtırken baktım, galiba 
mali işlerden sorumlu bir daire başkanımız var Millî İstihbarat Teşkilatından. Yine daha üst düzeyde, en azından Müsteşar 
Yardımcısı düzeyinde birileri olması gerekirdi diye düşünüyorum. Sayın Babacan bilmiyorum ne kadar MİT kısmıyla ilgilidir 
ama onu şunun için sorduk: Geçen yıl da konuştuğumuz ve sorduğumuz sorular vardı, cevaplanmadı. Sayın Müsteşar 
görev süresi ısrarla uzatılıp belli bir proje devam etsin diye galiba görevde tutuluyor. Kendisinin 2006-2007 süreci 
içerisinde Müsteşar olduğu zamanda yayınladığı reform ve yeniden yapılandırma ihtiyacı vardı. Hâlâ o konuda şunları 
yapıyoruz, şunlara da ihtiyacımız var diye herhangi bir sorgu gelmiyor. Sadece bu çerçevede galiba açılım politikalarıyla 
uğraştığı için Sayın Müsteşar, Habur civarlarında olduğu için buralara gelemiyor diye düşünüyorum. Çünkü eğer varsa da 
kurumsal olarak bize cevabını verebilirler. Dün basında yer aldı Neçirvan Barzani, ben kendisiyle daha önce bu konuları 
konuştum dedi. Bizi bilgilendirebilirlerse konunun hassasiyeti açısından yazılı olarak da daha sonra bilgi sunabilirler. 

Onun dışında kısaca TİKA ile ilgili söyleyeceğimiz çok fazla bir şey yok, bu hizmetler yetersiz. Hatta her sefer 
söylüyorum, Sayın Başkan da biliyor, bütçesinin artırılmasını eğer Hükûmet getirirse de kurum olarak önemli olduğunu 
ama personel bakımından da biraz daha nitelikli personelle takviye edilmesi gerektiğini konusunda uzman arkadaşlarla 
teknik kişilerin yanı sıra takviye edilmesi gerektiğini düşünüyorum.  

Bu konuda diğer bir şey, günlük çekişmelerin üstüne çıkabilmek açısından, Diyanet İşleri Başkanlığı da çok 
büyük bir personel hacmi olan, ciddi anlamda ödenek isteyen bir kurum ama beni ilgilendiren kısmı açıkçası burası değil, 
değişik şekillerde gündeme geliyor olması. Atatürk’ün kurdurduğu bir kurum. Neden? Din eğitimiyle ilgili, dinin doğru bir 
şekilde anlatılmasıyla ilgili ve birtakım hurafelerden arındırılmasıyla ilgili bilgilendirme amaçlı ve bunun yönetimiyle ilgi li 
kurmuş olduğu bir kurum. Ama maalesef günümüzde birçok şey birbirine karışıyor. Size burada bir hatırlatma, daha önce 
de konuşmuştuk Sayın Bakanımız geldiğinde… Atatürk demişken bir şey söyleyip öyle yorumuma geçeceğim. Elmalılı 
Ahmet Hamdi Hoca’ya bir tefsir yaptırmak istemiş. O zamanki, hepimizin okuduğu şey, Diyanetin dağıttığı ve çağırıp 
konuşmuş. Demiş ki: Hoca bu tefsir itikaden Mâturidî olsun demiş. Bilen arkadaşlarımıza kısaca, bilmeyenlere de 
söyleyeceğim ama, yani Mâturidî ekolde olsun demesinin nedeni, akıl ve nakil dengesinin bir arada gözetildiği ilmin ön 
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plana çıktığı bir anlayışta Yesevi tarzı Horasan’dan gelen İslam anlayışına uygun bir şekilde vatandaşların bilgilendirilmesi  
amacıyla böyle bir talepte bulunmuş. Hepimizin piyasada çok fazla okuduğu dolaşan mealler de bunlarla ilgili. Bu 
çerçevede eğer Diyanet İşleri Başkanlığı bu rolünü etkin bir şekilde yerine getirebilirse, ortada din duygularının istismar 
edilmesini ve insanların gerçekten dinî bilgileri doğru elden temin etmesini, bilgi kirliliğinin önlenmesini de sağlayacak bir 
yapıya kavuşur diye düşünüyorum. Böylece hem ilmin, aklın ön plana çıktığı bir anlayışla buradaki istismarların da 
önleneceğini düşünüyorum. Bu çerçevede bütçenin dışında bu kurumların önemi nedeniyle biraz daha bu konulara 
dikkatinizi çekmek istedim. 

Daha önceki Sayın Bakanımıza iletmiştik, kendisinin de tez konusu da bu olduğu için, bunların daha çok tartışılır 
hâle gelmesi ve gerçekten de gündelik kısır çekişmelerin ötesinde Türkiye'nin temel sorunlarına da çözüm aranabilmesi 
umuduyla bunları söyledim.  

MİT Müsteşarlığımızdan da sonra veya şimdi arkadaşımız söyleyebilirse bu konularda daha önceki yeniden 
yapılanma ihtiyaçları konusunda herhangi bir şeyler yapılıp yapılmadığını, uzman kadro açısından da, teknik yeterlilikleri 
açısından da bir ihtiyaçları olup olmadığını öğrenmek istiyorum. 

Teşekkür eder, saygılar sunarım.  
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Günal. 
Şimdi, Şırnak Milletvekili Sayın Hasip Kaplan… 
Buyurun. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Öncelikle şunu ifade etmek istiyorum ki, bir yılda Türkiye nereden nereye geldi noktasında vicdanlı bir muhalefet 

söylemi yapmak istiyorum. Vicdanlı olmak lazım çünkü ülkenin sorunları hepimizin sorunları.  
Sanıyorum AK PARTİ’ye karşı Mecliste en sert muhalefeti yapan milletvekillerinden biriyim. Yine de eksik 

bulduklarımı yine de söylüyorum. Nedir? Anayasa reformunu rafa kaldırmamalıydınız, söylüyorum, Seçim Yasası’nı 
mutlak surette değiştirmelisiniz. Seçim barajını yüzde 10 yapacaktınız ki önümüzdeki dönemde Mecliste şenlik olsun. 
Bakın, çok konuşanların Mecliste grup kuramama durumu ile dahi karşılaşabiliriz.  

Şimdi, bunlar demokratik adımlar Başbakanı direkt ilgilendiren konular ve ben bunları söylüyorum ve bir yıl önce 
Mecliste şunu söylemiştim: Bu ülke çetelerle hesaplaşmadığı sürece bu ülkede ne hukuk olur ne demokrasi olur ne de 
kalkınma olur. Darbelerle hesaplaşmadığı için Türkiye, otuz yıl kaybetmiştir. Salazar’ı yıkan Portekiz şahlanmıştır, 
Franco’dan sonra İspanya şahlanmıştır, İtalya temiz eller operasyonuyla şahlanmıştır, Yunanistan albaylar cuntasında 
hepsinin hesabını görmüştür, Avrupa Birliğinde istikrarı yakalamıştır.  

Yani bugün Türkiye'nin birinci maddesi çetelerdir. Bu çete devletin hangi kademesinde olursa olsun fark etmez, 
hele silahlı kademesindeyse daha önemlidir, daha tehlikelidir. İlerleme raporlarına da yansıdı, bu konuda atılan adımlar, 
yargılama süreçleri elbette ki Anayasa’mızda yapılan değişiklikle adil yargılanma hakkını saklı tutarak, bu konuda atılan 
adımı, çok cesur, çok yerinde ve Türkiye'nin önünü açacak en önemli, Meclis siyaset tarihinde yapılan en önemli kararlılık 
olarak görüyorum.  Bu konuda da sonuna kadar bu çetelerle… İşte ilerleme raporu önümüzde…. Kaç tane cephanelik 
bulunmuş, kaç tane olay kullanılmış, hepsi ortada, yargılaması sürüyor. Ben bir hukukçuyum, ona girmeyeceğim ama bu 
konudaki kararlılığın arkasında durmak, bu ülkenin her vicdan sahibi yurttaşının duruşu olmalıdır. Muhalefet o kadar da 
ucuz olmamalı. Karalama, birine doğru yapıyorsa çatma olayı olmamalı.  

Evet, Anayasa konusunda yine sitemimiz devam ediyor. Bu 12 Eylül Anayasası’nı değiştirmek zorundayız 
gerekirse referanduma gitmeyi göze alarak.  

Bakıyoruz, Mecliste hâlâ bunun arkasına sığınanlar var, 12 Eylül askerî darbesini savunanlar var, o Anayasa’ya 
sığınan zihniyetler var. Bu zihniyetlere karşı durmak gerekiyor diye düşünüyoruz. 

Hükûmetin ikinci bir konudaki açılımına da kıymet biçiyorum, Ermenistan’la ilişkilerdeki cesareti yerindedir, 
Kıbrıs’ı çözme, çözümsüzlüğü çözüm olarak gören, bugüne kadar bütçemizden, Hazinemizden Kuzey Kıbrıs 
Cumhuriyetine, bizim Hazineden danışmanlık ücreti alanların çözümlükte nasıl direttiğini az çok bilen politikacılarız. Kim 
kaç kuruş maaş alıyor, Denktaş’ın kaç tane danışmanı vardı, ne kadar maaş vardı? Çıkarın bakalım, çözümsüzlükte nasıl 
direttiğini görürsünüz. Onun için Kıbrıs’ın çözümünde cesareti doğru buluyorum, Türkiye'nin bunu aşması lazım.  

Şimdi, bir yıl önce farklılıklarımızı, zenginliğimizi, kültürlerimizi, Anadolu’muzu, tarihimizi, güzelliğimizi, 
Mezopotamya’mızı, Ege’mizi, Karadeniz’imizi, Akdeniz’imizi konuşamayan bir ülkede farklı dil ve kültürlere, inançlara ve 
mezheplere eşit yurttaşlık hukukunun vicdanıyla, anlayışıyla yaklaşmayı da son derece doğru buluyorum, doğru bir 
yaklaşımdır. İşte, bu kriz döneminde Kafkasları, Balkanları, Orda Doğu’daki Irak’la ilişkileri, Kürt sorununu çözmüş bir 
Türkiye'nin de en güçlü, en lider ve ilk on arasına girebilecek bir ülke olacağına inanıyorum. Şimdi, bu inançla, bunları 
konuşurken, ben eleştiri, eleştiri ama yapıcı eleştiri. Vicdanen söyleyeceğim, açık da konuşacağım, Millî İstihbarat 
Teşkilatı ne yapıyor? 2007’de kalkıyorlar bu Hükûmeti yıkmaya çalışıyorlar, Başbakanına, bakanlarına suikast girişiminde 
bulunuyorlar. Bir bölük asker, en az elli kişi eylem planı hazırlıyor, Acil Eylem Planı, arkasından da eylem destek planı. Biri 
AK PARTİ Hükûmetine, biri cemaate, birisi Demokratik Toplum Partisine, sayı 52.007/1700’e 07 sayılı ek A, yani, 
sayfalarca, on bir sayfa bir program, bu programda sınır bölgelerinde karışıklık çıkarma, silah patlatma,  bomba atma, 
Şemdinli’den getir buraya kadar, böyle karışıklık yaratmak. Kim yaratıyor? Devletimizin Silahlı Kuvvetleri içinde bir birim 
çeteleşerek, yasa dışına çıkarak, Anayasa’yı çiğneyerek, Anayasa’yı, mevcut kurulu demokratik düzeni, Meclisi hedef 
alarak darbe girişiminde bulunuyor. Şimdi, burada, çok tartışmaya gerek yok, ya darbeden yanasınız ya darbeye 
karşısınız, ya hukuktan yanasınız ya da darbe hukukundan yanasınız, ya çetelerden yanasınız ya çetelere karşısınız, ya 
insan haklarından, hukuktan yanasınız ya da karşısındasınız. Bunun ikilemi yok. Hiçbir siyaset kurumu, ulusal 
simgelerimizi, dinî değerlerimizi kullanarak, bakın bunu ısrarla söylüyorum, İstiklal Savaşında Kürt’üyle, Türk’üyle, Laz’ıyla 
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omuz omuza mücadele edip kurduğumuz bu cumhuriyet ve Mecliste bu ortak değer uğruna şehit olan Kürt’ün de, Türk’ün 
de üzerine bu değerlerle saldırma hak ve cüretini bir hukuk devletinde kendinde görmemelidir.  

Şimdi, ben burada şunu ifade etmek istiyorum: Kürt sorunu kolay değil. Yirmi beş yıl süren bir çatışmada 40 bin, 
50 bin insanımın yaşamını yitirdiği bir coğrafyada, bir Şırnak Milletvekili olarak, hem en çok kayıp veren bir il olarak, hem  
şehidiyle hem vatandaşıyla hem köylüsüyle en mağdur bir ilin milletvekili olarak şunu söylüyorum: Sayın Başkanım , benim 
ilimden 12 bin tane insan Mahmur’da yaşıyor, zulümden kaçtı gitti, köyleri yakıldı, faili meçhul cinayet korkusundan gitti. 
Muhalefetten herhangi bir partinin, vicdan sahibi olan bir lider çıkıp da 12 bin Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı Kuzey Irak’ta  
Mahmur Kampında yaşıyor diye bir gün olsun bir laf etmiyorsa bu ülkede, vicdan nasırlar bağladı derim. Bakın, ben o 
Uludere’nin, Şırnak’ın, Silopi’nin o köylülerinin orada nasıl yaşadığını biliyorum. Şimdi, 34 kişi geldi, durmadan, 
bakıyorum, muhalefet, sürece katkı sunmuyorsan, bari tıkama kardeşim, diyor ki, 34 tane terörist geldi, şunu yaptı, bunu 
yaptı, Hükûmet bunu yaptı. El vicdan, ben size orada olan, üç gün uyumadan duran birisi olarak sizlere şunu söylemek 
istiyorum: Bu kadar da kolay değil. Bu insanları böyle sınırladığınız zaman şunu çok açık olarak söyleyeyim: Şu fotoğrafta 
kucakta bir bebe var Sayın Başkanım, bebek, bir yaşına girmemiş bir bebek, vicdan sahibi olmak lazım, anası, altı 
yaşında bir kız çocuğu, Uludereli, Şırnaklı. Bakın, Sayın Başkanım, bunun gibi dört çocuk, iki hamile kadın, hayatında 
eline silah almamış, kamuoyuna bunları terörist olarak tanıtıp, bunları bilmem ne diye tanıtıp, kamuoyunu kışkırtmak, 
ırkçılığı kaşımak, şovenizm yapmak, milliyetçilik yapmak, ulusalcılık yapmak, toplumu kamplara karıştırmak, 72 milyon 
insanımızı Kürt, Türk diye ayrıştırıp linç kampanyalarına girmek. Bugün de grup toplantısında Kuvayımilliye kalpaklarıyla 
bayraklar açarak bu söylemi sürdürmenin, ne sol ne sosyal demokrat ne insan ne vicdan hukukunda  yeri olmadığını 
söylemek istiyorum. Sayın Başkanım, ben o partide genel merkez yöneticiliği yaptım. Utanıyorum, nasıl olabilir bir kardeş 
biz Kuvayımilliye’yi, İstiklal Savaşını bu ülkeyi işgal edenlere karşı verdik, emperyalistlere karşı verdik, bu bölgeyi, bu 
insanları işgal edenlere karşı verdik, Suriye’yi Fransızlar, Irak’ı İngilizler, Batı’yı, Yunanistan… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, sözünüzü kesmedim ama süreniz doldu, lütfen, toparlarsanız… 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Toparlayacağım Sayın Başkanım.  
Kolay değil. Savaş çok kolaydır, en zoru barıştır bakın, en zoru barıştır. Hepimiz çok dikkatli olmak zorundayız. 

Hepimiz bu ülkeyi seviyoruz. Nasıl sevmeyiz bu ülkenin insanları olarak bu ülkeyi? Sayın  Başkanım, eğer, insanın içi, dışı 
kırgınlık, umutsuzluk ve nefretle bulanmışken nasıl sevebilir bu ülkeyi veya barışı isteyemiyorsa veya adaleti 
isteyemiyorsa veya önünde çaba harcayanları çok rahatlıkla ona buna küfretme özgürlüğünü ve önüne geleni hain ilan 
etmek kibriyle politika yapıyorsa, bu güzelim ülkenin, 72 milyon insanın kardeşleşmesini, barışını, eşit, özgür hukukunu, 
nasıl, hangi anlayışla… Yani, Allah için bu siyasi partilerin çıkarlarının çok üstünde olan bu ulusal davada vicdan sahibi 
olan herkesin vicdanen çıkıp, ya bu ülkede barışa, kardeşliğe biraz katkı sunalım sorumluluğuyla hareket etmesi lazım.  

Demin arkadaşlarımı dinledim ve ben şaşırdım kaldım. Evet, Habur’dan gelişlere Hükûmet de hazır değildi, biz 
de hazır değildik, ama muhalefet, CHP’si, MHP’si hiç mi hiç hazır değildi, şok oldular. Yani, dağlardan insanlar indiği 
zaman, barış için, kardeşlik için geldikleri zaman niye geldiniz diyorsunuz. Böyle bir anlayışı kabul etmek mümkün değildir 
arkadaşlar. Güney Afrika’da siyahlar, beyazlar barışıyor. Filistinliler ile Yahudi’ler görüşüyor, uzlaşma sağlayabiliyor bir 
noktada. IRA ile İngiliz hükümetleri görüşüyor, ETA ile İspanyol hükümetleri görüşüyor, ama ben bin yıl kardeşlikten, 
tarihin kardeşliğe mahkûm ettiği Türk ve Kürt halkının kardeşliği karşısında, aynı dinin, aynı toprağın, aynı köklerin, aynı 
kültürün, aynı acının… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Tamam mı Sayın Kaplan? Lütfen.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Başkanım, vicdana davet ediyorum sadece muhalefeti, insafa davet ediyorum, 

Türkiye için biraz daha soğukkanlı, akıllı düşünmeye davet ediyorum. Bu hepimize kazandırır.  
BAŞKAN – Peki, teşekkür ediyoruz.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Ben de teşekkür ediyorum Sayın  Başkanım.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
İzmir Milletvekili Sayın Harun Öztürk söz istemişler.  
Buyurun Harun Bey. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, sayın bakanlarım, bürokrasinin ve basının değerli temsilcileri; ben de 

hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Ben daha çok bütçe rakamları üzerinde kalmaya çalışacağım. Başbakanlık bütçesiyle ilgili olarak 2009 yılı 

bütçesinde mal ve hizmet alımı için verilen ödenek 194,5 milyon TL iken, ağustos sonu itibarıyla harcama 270,2 milyon TL 
olmuştur. Bu harcama kalemi ödeneksiz harcama yapmaya uygun bir harcama kalemi değil diye düşünüyorum. Sermaye 
giderleri arasında yer alan mamul mal alımı için 2009 yılında 5,3 milyon TL ödenek verilmiş, ancak ağustos sonu itibarıyla 
bu kalemden de 77,1 milyon TL ödeme yapılmıştır. Ağustos sonu itibarıyla bu kalemlerden ödenek üstü harcama yapmayı 
zorunlu kılan nedenlerle, ödenek üstü harcamanın yasal dayanağını öğrenmek istiyorum. 

2010 yılı bütçesiyle ilgili olarak Sayın Bakan sunuşunda cari transfer ödeneklerindeki artışın büyük kısmının 
Başbakanlık bütçesinin transfer tertibinden Hazine yardımı alan kuruluşlar arasına üç yeni kuruluşun eklenmiş 
olduğundan kaynaklandığını ifade ettiler. Söz konusu transfer harcamaları çıkarıldıktan sonra 2010 yılı Başbakanlık 
bütçesinde yapılan yüzde 51 oranındaki artış da, genel bütçeli idarelerin ortalama yüzde 9,4’lük artışının çok üstünde 
olduğunu kabul edelim.  

Konuşma metnindeki sıralamadan eklenen kuruluşların, biraz önce ifade ettiğim eklenen kuruluşların, son 
sıralardaki Atatürk Kültür Merkezî, Atatürk Araştırma Merkezî ve Yükseköğrenim Kredi ve Yurtlar Kurumu Genel 
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Müdürlüğü olduğu anlaşılmaktadır ve Yükseköğretim Kredi ve Yurtlar Kurumuna Başbakanlık bütçesinden ayrılan transfer 
tutarı 1,8 milyar TL’dir. 2010 yılı Merkezî Yönetim Bütçesi içinde transfer tertibinden Hazine yardımı yapılan kuruluşlara 
baktığımızda Maliye Bakanlığının üniversitelere yaptığını görüyoruz, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının sosyal 
güvenliğe, Hazine Müsteşarlığının görev zararları için transfer yaptığını görüyoruz, Tarım ve Köyişleri Bakanlığının da 
tarımsal destekler nedeniyle transfer yaptığını görüyoruz ve bu arada Başbakanlık ve Sosyal Hizmetler Çocuk Esirgeme 
Kurumunu görüyoruz. 

Şimdi sormak istiyorum: Yükseköğretim Kredi ve Yurtlar Kurumuna geçtiğimiz yıllarda hangi bütçeden Hazine 
yardımı yapılıyordu? Bu Genel Müdürlüğe yapılacak Hazine yardımlarının bu yıl için niçin Başbakanlıktan yapılmasına 
karar verildi? Bu tercihinizin nedeni kömür torbalarının üstüne Türkiye Cumhuriyeti Başbakanlığı yazısı yazarak 
sağladığınız siyasi avantaja benzer bir avantajı sağlama arzusu etkili olmuş mudur bu tercihinizde? Eğer bu gerekçeyle 
söz konusu değişikliği yaptıysanız, önümüzdeki yıllarda tarımsal desteklerin de Başbakanlık bütçesinden yapılmasını 
düşünür müsünüz diye kafamdaki soruları sormuş oldum. 

Diyanet İşleri Başkanlığı bütçesine baktığımızda, Başkanlığın ağustos sonu itibarıyla yüzde 69,5 olan 2009 yılı 
bütçe gerçekleşme oranı, aynı dönemdeki merkezî yönetim bütçe harcama oranı ile paralellik göstermektedir. Yine, 2010 
yılı bütçesindeki artış da, merkezî yönetim bütçe ortalama artışı düzeylerindedir.  

Ancak 2008 yılı kesinhesabıyla ilgili bir eleştiriyi dikkatlerinize sunmak istiyorum, bundan sonraki bütçe 
uygulamalarına ışık tutması açısından. 2007 yılına göre önemli ölçüde azalmış olmasına rağmen, 2008 yılında Sayıştayın 
uygun görmediği ve tamamlayıcı ödenek verilmesinin takdirini Türkiye Büyük Millet Meclisine bıraktığı yaklaşık 361 bin 
liralık ödenek üstü harcamanın detayını öğrenmek istiyorum. Ödeneği olmaksızın gerçekleştirilmesine yasaların izin 
vermediği bu harcamalar hangi kaçınılmaz kamu hizmetlerine aittir, bunu da öğrenmek istiyorum ve bütçelerin hayırlı 
olması dileğiyle yüce heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Sayın Harun Öztürk’e teşekkür ediyorum süreyi de bayağı tasarruflu kullandığı için.  
Şimdi Sayın Akif Hamzaçebi Trabzon Milletvekili, buyurun. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başbakan Yardımcısı, Sayın Bakan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri; Sayın Başkan, 

öncelikle Sayın Hasip Kaplan’ın konuşmasında bizim partimize bir sataşma yapıldı, bu sataşma nedeniyle yapacağım 
konuşmayı da lütfen süreme ilave edin efendim. İkisini birleştirerek konuşmamı yapmak istiyorum. 

Sayın Hasip Kaplan çok heyecanlanarak bir konuşma yaptılar. Bütçenin ilk gününde de heyecanına hâkim 
olamayarak bazı cümleler kullandı. Bugüne kadar Sayın Hasip Kaplan’ı Plan ve Bütçe Komisyonundaki görüşmelerde 
sağduyulu yaklaşımlarıyla tanıdım, değerlendirmeleri hep bu şekildeydi, ama bu yıl Plan ve Bütçe Komisyonundaki bütçe 
görüşmelerinde Sayın Hasip Kaplan daha farklı bir çizgi izliyor. Sanıyorum, Hükümetin demokratik açılım adı altında 
başlatmış olduğu programı yarım bırakmış olmasından dolayı hıncını Cumhuriyet Halk Partisinden alıyor.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Destek eylem planında beraber çalıştık Sayın Çebi, ben onu konuşmadım.  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, konuşsunlar, ondan sonra gerekirse siz de cevap verirsiniz.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – İzin verirseniz… 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Biz size müdahale etmedik Sayın Kaplan. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Benim de cevap verme hakkım doğuyor. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Böyle bir muhalefeti de doğrusu yadırgadığımı ifade edeyim. Yani, 

iktidar bir program hazırlamış kendince, kamuoyunun kapsamını bilmediği bir program, muhtemelen Demokratik Toplum 
Partisi bu kapsamı biliyor, bu programı Sayın Başbakan bir yerde yarım bırakıyor, frene basıyor, ama Demokratik Toplum 
Partisi dönüp hıncını Cumhuriyet Halk Partisinden almaya çalışıyor. Bu muhalefet anlayışını yadırgıyorum. 

Değerli arkadaşlar, 1789 tarihli Fransız İnsan ve Yurttaş Hakları Bildirgesinin 16’ncı maddesi der ki: İnsan 
haklarının güvence altına alınmadığı toplumlarda, kuvvetler ayrılığının olmadığı toplumlarda anayasa yoktur. Bakın, 1789 
yılındaki bir temel insan hakları metninde yer alan temel bir demokratik değer, temel bir demokratik ilke. Kuvvetler ayrılığı 
demokratik rejimlerin olmazsa olmaz şartıdır. Eğer bir toplumda kuvvetler ayrılığı yok ise, bu toplumun rejimi demokratik 
rejimse, o toplumda gerçekte demokrasi yoktur. Türkiye’de 1961’den beri kuvvetler ayrılığı ilkesi vardır, şimdi de var, ama 
şimdi yaşadığımız süreç yasama, yürütme, yargı erki olarak ifade edilen erklerin, erklerden, yargının siyaset tarafından, 
daha doğrusu yürütme organı tarafından teslim alınmaya çalışıldığı bir süreçtir. Siyaset hukuku yargıyı teslim almaya 
çalışıyor, böyle bir süreci yaşıyoruz. Hakimler Savcılar Yüksek Kurulunda Sayın Adalet Bakanının, yapmayı 
düşündüğümüz değişiklikler diye kamuoyuna sunduğu plan, daha bağımsız bir yargı yaratmak değil, her nasılsa bugüne 
kadar AKP’nin etkisinden kurtulmuş, ondan ari kalmış bir Hakimler Savcılar Yüksek Kurulunun yapısını değiştirmek 
suretiyle yargıyı teslim almaktır. Bunu neden söylüyorum: Türkiye iki önemli olayda yargıyı, hukuku siyaset etkisi altına 
almaya başlamıştır. Bunlardan birincisi Ergenekon davasıdır. İkincisi de güneydoğuda Habur’dan girişlerde yaşanan 
tablodur.  

Değerli arkadaşlar, şimdi, sapla samanı birbirine karıştırmayalım, bunu ayıralım. Bilim adamları ile çete o larak 
isimlendirilen oluşumların bir araya getirilmesi hangi anlayıştır, bu mudur çetelerle mücadele? İkisini ayırın birbirinden, 
gelin bakalım Cumhuriyet Halk Partisi yanınızda mı, değil mi? Gelin bakalım darbecilere karşı çıkan parti hangisidir, bunu 
görelim. Problem buradadır. Sapla samanı ayıralım birbirinden. Siz çetelere karşı çıkarken, bilim adamlarına sahip 
çıkmayı düşünmüyor musunuz? Yani, bir kişinin televizyonu var diye, televizyonunda muhalefet yapıyor diye bu insan 
nasıl çeteci oldu? Bilim adamları nasıl çeteci oldu? Genelkurmay Başkanı Sayın Başbakanı ziyaret ettiğinde, o savcının 
göz altına aldığı eski komutanlar nasıl serbest bırakıldı? Habur’dan girişlerde… Gelebilir o PKK’lı olarak isimlendirilen 
kişiler, Türkiye’ye gelebilir, devletin valisi, müsteşarı, hakimi ne arıyor orada, allahaşkına? Bütün problem şurada: Sayın 
Başbakan gizli kapaklı bir proje yürütüyor. Bizim 1989 Kürt raporumuz ortada, bunun arkasındayız diyoruz, bakın, bunun 
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arkasındayız diyoruz. Bütün problem Türkiye Cumhuriyetinin âdeta terör karşısında aciz kaldığı, terör karşısında başarısız 
olduğu gibi bir psikolojik ortamın, yapının üzerine Sayın Başbakanın bir proje kuruyor olmasıdır. Çaresiz kalmış. Ana 
problem buradadır. Şimdi, bütün bunları bir kenara bırakıp, üç yaşındaki çocuklarımız bizim çocuklarımız, onlar bizim 
çocuklarımız, hepsi bizim çocuklarımız, ama üç yaşında ölen, öldürülen çocuklarımız da var, onlar da bizim çocuklarımız, 
hepsi bizim çocuklarımız. Lütfen, biz… Bu proje toplumu ayrıştırmaya götürüyor. Biz bu endişeyi yaşıyoruz. Çok 
kültürlülük tabii ki zenginliktir. Çok kültürlülük küreselleşmeyle daha belirgin bir şekilde ortaya çıkıyor, bütün toplumlar 
bunun daha çok farkına varıyor, ama bunu bir ayrışmanın başlangıcı olarak görmemeliyiz. Yani, bunu ifade etmek de, 
sanıyorum en doğal hakkımız. Bunu ifade edenler de en doğal bir şekilde bunu ifade etmelidir, bundan neden 
gocunuyoruz, bu kadar yıl beraber yaşamışız, Kürtler bizim kardeşimiz, arkadaşımız, dostumuz, şairimiz, yazarımız, 
sinema artistimiz, her şeyimiz, şarkıcımız. Yani, öyle bir tablo oldu ki, sanki ayrışıyoruz, toplum bu endişeyi yaşıyor. Yani, 
hâlbuki, yapılabilecek şeyler tabii ki vardır. 1989 raporumuz ortadadır, ama Sayın Başbakanın maalesef iş tutma yöntemi 
Türkiye’yi ayrıştırmaya götürmektedir. Söylenecek belki çok şey var bu konuda. Ama bilim insanları ile çete olarak 
isimlendirilen oluşumları da birbirinden ayırırsak, inanın, toplum büyük bir nefes alacaktır. Yargıyı da kendisine, kuvvetler  
ayrılığı ilkesinin gereği yargıyı yargıya bırakmalıyız. Yargıyı siyaset etkilememeye çalışmamalıdır.  

Şimdi, bütçelere ilişkin konuşmama geçiyorum.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Söz süresini tamamlasın, henüz dolmadı.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yani, o bütçeyle ilgili konuşabilirler, ama… 
BAŞKAN – Efendim, açıklamalarını tamamlasınlar, siz de basarsınız, söz istersiniz, size de veririz. Böyle hemen 

karşılıklı cevap olmaz yani.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Sayın Kaplan, ben… 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Cevap vermeye ne hakkı var kardeşim? 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Ben konuşmama… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sizin yalnız hakkınız var, bizim hakkımız yok. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Biraz sonra alacaksın cevabını zaten. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Alırız da, veririz de cevabını. Böyle horoz gibi konuşma. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Karşıdakiler susuyor diye, bizim de susacağımızı sanma. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Böyle hep konuşarak kışkırtıyorsunuz.  
BAŞKAN – Sayın Ergin… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Sayın Kaplan, heyecanlanmaya gerek yok, ben konuşmamı 

bitireyim… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hayır, heyecanlanmıyorum, bilim insanlarını anlatıyorsunuz, biraz da faili meçhul 

cinayetleri, Silopi’deki asit kuyularını… 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, lütfen… Sizin konuşmanızı hiç kimse kesmedi.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Kimse size bir kelime müdahale etmedi.  
BAŞKAN – Sizin konuşmanızı hiç kimse kesmedi, ben de müdahale etmedim, lütfen… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Bakın, faili meçhul cinayet konusunda hiç farklı düşünmem. Devletin 

birtakım görevlileri eğer bu konuda bazı eylemlere girmişse yargı bunun da hesabını sormalıdır. Hiçbir şekilde yani o 
konuya değinmemiş olmam, benim o konuda… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ama değinmenizi beklerdim.  
BAŞKAN – Lütfen, Sayın Kaplan… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Şimdi, Sayın Kaplan, siz hatırlatmış oldunuz, ona da değindim, o 

konuda inanın farklı bir düşüncem olamaz.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Raporun arkasında durmanız bizi sevindirir, biz buna karşı çıkmayız ki… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Gayet tabii, onları kim savunabilir. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, açıklamalarını tamamlasınlar lütfen. Müdahale etmeyin. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Şimdi, bütçeyle ilgili değerlendirmelerime geçmek istiyorum. 
Şimdi, Sayın Başbakan Yardımcısı Başbakanlık bütçesine ilişkin bilgiler verdi. Ben bu bilgileri biraz daha açmak 

istiyorum. Bazıları eksik bence, belki, sorulara bırakmış olabilir Sayın Başbakan Yardımcısı.  
Başbakanlık bütçesine bu yıl eklenen üç kurum hangisidir? Birisi Kredi Yurtlar Kurumu sanıyorum, diğerleri 

Atatürk Kültür, Dil Tarih Merkezinin altındaki kurumlar mıdır? Önceki yıllarda onların bütçeleri nasıldı? Onları öğrenmek 
istiyorum. 

Başbakanlık Acil Durum ve Afet Yönetimi Başkanlığının neden hâlâ oluşumu tamamlanamamıştır? Biliyorsunuz 
Başbakanlığa bağlı bir birim olarak oluşturuldu, ama hâlâ bütçesini yapamamış, öyle anlıyorum. Sayın Başbakan 
Yardımcısı o kurum için 15 milyon TL’lik bir bütçe, daha doğrusu ödenek ayırdıklarını ifade ediyor. O konularda Sayın 
Başbakan Yardımcısından bilgi bekliyorum. 

Bir de, Yatırım Destek ve Tanıtım Ajansıyla ilgili Sayın Başbakan Yardımcısına sorular sormak istiyorum. Bu 
soruları bir soru önergesiyle Başbakan Yardımcısı Sayın Nazım Ekren’e sormuştum. Bugüne kadar cevap alabilmiş 
değilim. Soru önergemin tarihî 18 Mayıs 2009, ama bunlara cevap geliyor, yolda derseniz bu soruları burada 
sormayabilirim. Öyle anlıyorum ki, bilgi sahibi de değilsiniz.  

BAŞKAN – Açıklamalarınızdan sonra soru-cevap faslında Sayın Hamzaçebi, orada sorabilirsiniz.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Peki, onları oraya bırakayım. Peki,, o zaman bütçelere geçeyim. 
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Şimdi, değerli arkadaşlar, yine Başbakanlık bütçesiyle ilgili olarak Başbakanlık Teftiş Kurulunun yolsuzlukla 

mücadele konusunda gerekli çalışmaları yürüttüğü ifade edildi. Avrupa Birliği İlerleme Raporlarında yolsuzlukla mücadele 
konusunda Türkiye son derece kötü cümlelerle anılıyor. 2008 yılı Türkiye İlerleme Raporunda yer alan cümle şu 
şekildedir. Kapsamlı bir yolsuzlukla mücadele stratejisi hazırlanmamıştır. Sivil toplumu kapsayan ve yolsuzlukla mücadele 
stratejilerinin uygulanmasının denetimi ve yeni stratejilerin önerilmesi görevlerini üstlenecek genel bir gözetim organı 
oluşturulması gibi Greko’nun en önemli tavsiyelerinden biri yerine getirilmemiştir. 2009 yılı Avrupa Birliği İlerleme 
Raporunda da 2009’un Haziran ayında çıkarılan bir yasayla yapılan birtakım düzenlemelere değinildikten sonra, yine, 
Hükûmet ulusal bir yolsuzlukla mücadele stratejisi oluşturmak amacıyla Başbakanlık Teftiş Kurulunun koordinasyonunda 
kamu kurumlarının katılımıyla, sivil toplum kuruluşları da dâhil olmak üzere paydaşlarla geniş kapsamlı istişarelerde 
bulunmuştur. Biraz yumuşatmış ifadesini. Ancak devam eden cümle şu şekilde: İyi yönetişim ve şeffaflığı artırmak 
amacıyla kurulan bakanlar komisyonu yolsuzlukla mücadele konularında hemen hemen hiçbir siyasi girişimde 
bulunmamıştır. Yine bir başka  cümle de şu şekilde: Ancak yolsuzluk pek çok alanda hâlen yaygındır, Türkiye'nin 
yolsuzlukla mücadele stratejisinin tamamlanması ve soruşturmalar, iddianameler, kovuşturmalar ve mahkumiyetlere ilişk in 
izleme mekanizması oluşturması gerekmektedir. Türkiye, Başbakanlık bugüne kadar yolsuzlukla mücadele stratejisini 
oluşturmamıştır. Bunun temel nedeni de bu görevin Başbakanlıkta olmasıdır. Başbakanlık bu stratejiyi hazırlayacak bilgi, 
birikim ve kadroya sahip değildir olarak ben bunu anlıyorum. Bugüne kadar iki yıldır, üç yıldır bu hazırlanamamış ise. Ya 
da ikinci ihtimal şudur: Başbakanlık bilgi, birikim ve kadro olarak bu stratejiyi hazırlayacak donanıma, güce sahiptir, siyas i 
kararlılık burada yoktur, iki ihtimalden birisi, hangisidir bilemiyorum. Sonuçta, Türkiye'nin yolsuzlukla mücadele stratejisi 
yoktur. Haziran ayında yasalaşan tasarıda yer alan hüküm, Genel Kurul görüşmeleri sırasında Cumhuriyet Halk Partisinin 
önerisiyle metinden çıkarıldı. Ancak, Sayın Bakanın sunumundan anladığım kadarıyla o metinden çıkarmanın gerekçesine 
uygun hareket etmiyor Başbakanlık. O şuydu, ilgili tasarıdan çıkarılan madde… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Hamzaçebi, size ilave beş dakika vermiştik, on beş dakikayı da kullandınız, iki dakikada 

toparlayın.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – İki dakika olmaz Sayın Başkan.  
BAŞKAN – On beş dakika verdik, sataşmaya da beş dakika verdik.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Sayın Başkan, bu konularda hiçbir sıkıntı yaşamıyorduk eskiden.  
BAŞKAN – Buyurun. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Şimdi, o tasarıdan çıkarılan madde şunu düzenliyordu: Başbakanlık 

Teftiş Kurulu yolsuzlukla mücadele birimidir. Ben o zaman ilgili Bakanla, arkadaşlar, grup başkan  vekilleriyle iktidar 
partisinin görüştüm, Avrupa Birliği bunu istemiyor, Türkiye'nin tarafı olduğu Birleşmiş Milletler Sözleşmesi de bunu 
istemiyor. Onların istediği, biraz önce de söylediğim gibi, içinde sivil toplumun da olduğu bir genel gözetim kurumu.  
Başbakanlık Teftiş Kurulu denetim yeridir, denetim birimine icrai bir görev verilmesi doğru değildir. Bir kere bunun 
değişmesi gerekir diye düşünüyorum. Avrupa Birliğinin Türkiye’ye yönelik yaptığı tavsiye doğrudur. Uluslararası 
sözleşmelere, Türkiye'nin tarafı olduğu uluslararası sözleşmelere de uygundur. Bu çerçevede, Başbakanlık 
Müsteşarımızın bir dönem Telekom’da yapmış olduğu denetim kurulu üyeliği var. Bu Türkiye Ticaret Sicili Gazetesi 
kayıtlarıyla da ortaya konuldu ki, Sayın Başbakanlık müsteşarı Türk Telekom’da Oger Telekom’un temsilcisi olarak görev 
yaptı.  

Efendim… 
BAŞKAN – Sayın Müsteşar daha sonra cevap versin. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Sayın Müsteşar laf mı atıyor acaba? 
BAŞKAN – Devam edin siz. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Hayır, söz verebiliriz yani, eğer bir açıklama yapacaksa.  
Sayın Başbakanlık Müsteşarının hukuka uygun hareket etmesini beklerim, açıklaması nedeniyle değil. Yapılan 

açıklama şu: Ulaştırma Bakanlığı ile Hazine Müsteşarlığı mutabık kalmış, Oger Telekom’un Türk Telekom’daki denetim 
kurulu üyeliklerinden birini Hazine kullanacakmış, açıklama bu. Bu suçtur. Bu her şeyden önce disiplin cezasını gerektiren 
bir fiildir. Sayın Başbakanlık Müsteşarı Ulaştırma Bakanının yaptığı açıklamanın arkasına sığınacağına, yapması gereken 
kamuoyundan özür dileyip, aldığı maaşı iade edip, gereğini yapmasıdır. Soruyorum, Sayın Başbakanlık Müsteşarı o Oger 
Telekom’un temsilcisi olarak görev yaptığı Türk Telekom Denetim Kurulundan aldığı maaşı iade etmiş midir? Başbakanlık 
Müsteşarı herhangi bir bürokrat değildir. Türk kamu yönetiminin başındaki kişidir. Örnek olması gereken kişidir. O örnek 
değilse, hiçbir kamu görevlisinin yönetim kurulu üyeliğine hiç kimse karışamaz. Etik kurulu da göreve çağırıyorum. Şimdi, 
Sosyal Güvenlik Kurumunda bir üst düzey görevli hakkında bir ceza verdi, uyarma veya kınama veya kamuoyuna teşhir 
gibi, kendi yasasından gelen bir müeyyideyi uyguladı. Neden? Çocuğunu, iki yaşındaki küçük çocuğunu sigortalı 
göstermiş diye. Çok daha ağır bir fiil var. Etik kurulu göreve çağırıyorum. Etik kurul belki kendisine müracaat olmadığı için 
işlem yapamayabilir. Ama etik kurulun yasasında da değişiklik yapmak gerekir, kamuoyuna mal olmuş bu tip olaylarda da 
etik kurul resen harekete geçebilmelidir.  

Genel olarak söyleyeceklerim… 
BAŞKAN – Toparlayabilirseniz Sayın Hamzaçebi. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Sayın Başkan, aslında, Yatırım Kalkınma Destek Ajansıyla ilgili 

sorularımı izin verirseniz burada sorayım, bir daha söz almayayım anlamında.  
BAŞKAN – Soru kısmında onları sorarsınız.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Nasıl isterseniz. 
Peki, teşekkür ederim.  
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BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz. 
Sayın Bakanlarım, değerli Komisyon üyeleri; programımız gereği bir yarım saat ara vereceğim, çünkü devam 

edecek toplantı. Saat 20.00’de tekrar toplanmak üzere yarım saat yemek arası veriyoruz.  
Teşekkür ederiz.  
       Kapanma Saati: 19.36 

DÖRDÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 20.10 

BAŞKAN : Başkan Vekili Recai BERBER (Manisa) 
KÂTİP : Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

---0--- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, Komisyonumuzun 4’üncü Birleşiminin Dördüncü 

Oturumunu açıyorum. 
Görüşmelerimize kaldığımız yerden devam edeceğiz. 
Konya Milletvekilimiz Sayın Mustafa Kalaycı, buyurun. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcısı, Sayın  Bakan, Komisyonumuzun 

değerli üyeleri, kıymetli bürokratlar, sayın basın mensupları; öncelikle hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 
Sayın Başbakan Yardımcımızın sunumunda bazı konular dikkatimi çekti, önce onlara değineceğim. Birincisi: 

“Başbakanlık olarak 2010 yılında odaklanacağımız hedefler şunlardır.” diyor: “Şeffaflık, hesap verebilirlik, etkinlik ve 
verimlilik ilkelerinin söylemden eyleme geçirilmesi.” Biz hep söylüyorduk zaten “Şeffaf değilsiniz.” diye. Bunu bir anlamda 
tescil etmiş oluyorsunuz, 2010 yılında eyleme geçeceğinizi beyan ediyorsunuz.  

Bir diğer konu, daha önce milletvekili arkadaşlarım da değindiler, bu krizle ilgili Sayın Bakanın yorumu. Sayın 
Bakan geçmişteki ekonomik yapıyla bu krize yakalansaydık, bunun nasıl olumsuz sonuçlar doğuracağını takdirlerimize 
sunuyor ve olumsuz sonuç olarak da bankaların batmamasını ileri sürüyor. Öncelikle birinci söyleyeceğim husus, yatıp 
kalkıp 57’nci Hükûmete dua etmek lazım diyorum. İkincisi, Sayın Başbakan Yardımcım, yani daha nasıl bir kötü  sonuç 
ortaya çıkabilirdi hakikaten merak ediyorum, yani daha ne olsun. Dün uzun uzun tartıştık burada arkadaşlarımızla 
ekonomideki yaşadığımız durumla ilgili. Ben kısaca bu sözleriniz karşısında değinme ihtiyacı duydum. Birincisi, Orta 
Vadeli Program’da, Sayın Başbakan Yardımcım, sizler açıkladınız ve Orta Vadeli Program’da koyduğunuz hedeflere 
bakarsak, makroekonomik hedeflere bakarsak 2012 yılındaki hedefleriniz 2008 yılını yakalayamıyor, 2008 yılı 
gerçekleşmeleri daha iyi durumda 2012 hedeflerinize göre. Bunun anlamı nedir? En az dört yıl kaybettik, heba ettik kriz 
nedeniyle. Bu yıl yüzde 6 küçüleceğiz ki o da iyimser tahmin. Bu yıldaki yine tahmin olarak millî gelir kaybımız 131 milyar 
dolar. Kişi başına millî gelirimiz 10 bin dolardan 8 bin dolarlara iniyor. Bütçe açığımız iyimser tahminle yine 62,8 milyar 
liraya ulaşmış. Bütçe açığı nedeniyle tabii ki hazinenin iç borçları patlamış, geçen yılın dokuz ayı ile bu yılın dokuz ayına  
bakarsak neredeyse 10 kat artış var net iç borçlanmada. Sosyal kesimlerimize bakarsak çiftçimiz daha da fakirleşmiş, 
verdiğimiz tarımsal destekler binde 5’lerin altına inmiş. Piyasaların durgunluğu esnafımızı perişan etmiş, sanayi göçmüş, 
en son verilerde bile, ağustos verilerine göre küçülmeye devam ediyor. İhracattaki düşüş yüzde 30’larda. İşsizlikte 2009 
tahmini -bu da Hükûmetin tahmini hem Orta Vadeli Program ve hem 2010 bütçesiyle ilgili verdiğiniz hedeflerde- 14,8; artış 
neredeyse yüzde 50’lerde. Bir buçuk milyon ilave işsiz gelmiş. Emekliyi hiç sormayalım zaten, emekli perperişan. Yapılan 
araştırmalara göre yüzde 96’sı aylığıyla geçimini sağlayamıyor. Çalışanların büyük çoğunluğu, emeklilerin neredeyse 
tamamı açlık sınırının altında hayatını idame ettirmeye çalışıyor. Özetle, yani işsizlik, yoksulluk patlamış. Diyeceğim şu:  
Yani açılıp saçılmaktan etrafınızı göremiyorsunuz. Türkiye’de ekonomik ve sosyal bir depresyon yaşanıyor Sayın 
Başbakan Yardımcım. O nedenle, krizin etkilerini bu kadar hafifsemek doğru değil diyorum.  

Bir diğer konu, bunu neredeyse bu konuyu zikreden her bakanıma söylüyorum, size de söyleyeceğim, “KOP 
Projesi’ne ağırlık vereceğiz.” diyorsunuz. Yani GAP, DAP diye sayıyorsunuz da içinde KOP’a da yer veriyorsunuz. Çok 
ilginçtir, bu yıl Konya’da Sayın Bakanımız Cevdet Bey’in ziyaretiyle yaptığımız bir toplantıda bir gerçek daha ortaya çıktı, 
aslında resmî olarak DPT’nin kayıtlarında KOP diye bölgesel gelişme planı yok. Yani KOP’un nesine ağırlık veriyorsunuz? 
Ancak şunu diyeceğim: Yani verdiğiniz kaynaklardan, KOP’a verdiğiniz kaynaklardan Konya göçtü, ikide bir sallanıyor, 
deprem oluyor. Yani verilen kaynakla ölçülür. O nedenle, KOP’a ya tam destek verin ya da bir figüran gibi GAP’ın, DAP’ın 
yanında kullanmayın diyorum.  

Bir diğer konu: “Yolsuzlukla mücadeleyle ilgili Avrupa Birliğinden sağlanan mali yardımlar çerçevesinde 2010 
yılında Başbakanlık Teftiş Kurulunca yolsuzlukla mücadele politika ve uygulamalarının koordinasyonu güçlendirilmesi 
projeleri yürütülecektir.” diyorsunuz. Yolsuzlukla mücadele mi kaldı ki Sayın Bakanım? 2003 yılında gerçekten Türkiye 
Büyük Millet Meclisi kurmuş olduğu Meclis araştırma komisyonu çok kapsamlı bir çalışma yaptı ve raporun sayfa adedi 
1.400’ün üzerinde; yasamayla, yürütmeyle, yargıyla ilgili gerçekten herkesin destekleyeceği tedbirler önerilmiş, yapılması 
gereken düzenlemeler önerilmiş ama altı yıl geçmiş bu önerilerin bir tanesi bile gerçekleştirilmemiş. O nedenle yolsuzlukla 
mücadele edilmediğini açık açık söyleyeyim.  

Millî Arşiv Sitesi kurulmasını memnuniyetle karşılıyoruz, destekliyoruz.  
Bütçeyle ilgili birkaç rakamı ben de soracağım. Hem hazine yardımlarında hem de transferlerde artış görülüyor. 

Bunu kısmen açıklamışsınız ama biraz daha izaha muhtaç diyorum. Herhâlde Kredi ve Yurtlar Kurumunun bakanlık 
değiştirmesi nedeniyle bu durum ortaya çıktı, yani yeni bir Başbakanlığa sanki yeni bir kaynak veriyormuşuz değil de 
kurum bağlandığı için, Millî Eğitimde de bu kadar azalmış olacak neticede.  

TÜBİTAK’ta görüyorum bir artış, yani bir de ilave olan Atatürk Kültür Merkezi, Türk Tarih Kurumu var. Yani 
onların bu artışları neden kaynaklı izah edilirse memnun olacağım. 
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Yine, sermaye giderleri içerisinde mamul mal alımlarında 2009 Ağustos sonu harcama olarak 77 milyon lira 

görünüyor. Bu izahata muhtaç diyorum, çünkü 2008 harcamaya bakıyorum, 2010, 2011, 2012 tahminlere bakıyorum 5-6 
milyon civarında ama 2009’da ne alımı yapıldıysa 77 milyonluk bir alım görünüyor, bu nedir onu soruyorum.  

Yine, büyük onarım giderlerinde 2010 için 115 milyonluk bir rakam öngörülmüş. Bu Millî Arşiv Sitesi mi 
bilmiyorum, onarımdan mı karşılanacak, onu bilmiyorum, onu da izah ederlerse memnun olacağım.  

Yine, her sene bütçede Başbakanlık bütçesi görüşülürken sorduğum sorular var ve tam cevap alamadığım 
sorular. Sayın Başbakanımız biliyorsunuz her gittiği yerde hediyeler dağıtıyor, dağıtabilir yani ona bir şey demiyorum ama 
bunun nereden karşılandığını soruyorum hep. Sayın Başbakanımız kendi bütçesinden mi, parti bütçesinden mi, 
Başbakanlık bütçesinden mi karşılıyor bunu? Bunun cevabını bir türlü alamadım.  

Yine, “Sayın Başbakana ödenen yurt dışı yollukların tutarı ne kadardır yıllar itibarıyla bugüne kadar?” diye 
sordum, onun da cevabını alamadım. Yine tekrar soruyorum zabıtlara geçmesi açısından.  

Sayın Başkan, Diyanet İşleri Başkanlığımızla ilgili de kısa bir iki konuya değineceğim. Diyanet İşleri Başkanlığı 
görev ve sorumlulukları açısından kamu düzenine katkıda ve toplum barışını sağlamada en etkin ve önemli kurumların 
başında gelmektedir. Çok geniş yelpazede hizmet sunma göreviyle karşı karşıya kalan Diyanet İşleri Başkanlığının bugün 
istenilen seviyede maalesef hizmet üretemediği görülmektedir. Mevcut durumuyla Başbakanlığa bağlı bir kurum olan 
Diyanet İşleri Başkanlığı siyasetin kaygan zemininden etkilenmekte, politikacıların müdahalesine açık bulunduğu yönünde 
yaygın kanaat Diyanet İşleri Başkanlığının ve personelinin hizmetine gölge düşürmekte, itibar kaybına yol açmakta. Din 
görevliliğinin cazip hâle getirilmesi yönünde çalışmalar yapılmalıdır diyorum. Bunun için maddi durumlarının iyileştirilmesi,  
hizmetlerinin kanuni güvence altına alınması, ücret ve konum itibarıyla her türlü tartışmalar dışında bir meslek hâline 
getirilmelidir diyorum. Teşkilat kanunu evet bir an önce çıkarılmalıdır.  

Bir de bize intikal eden geçici görev yolluklarının ödenmediği noktasında… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, toparlar mısınız lütfen. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Sayın Başkanım, toparlıyorum. 
Bu sağlık tedavileriyle ilgili yolluklarını alamadıklarını beyan ettiler. Beyanatları “Ödenek yokluğu nedeniyle.” 

deniyor. Eğer, tabii iktidar partisi ve diğer arkadaşlarımız da uygun görürlerse gerekli ödeneği de verelim bu 
arkadaşlarımızın alacaklarını kendilerine ödeyelim.  

Bir de, bütçesinde sözleşmeli personel ödeneğinde bir artış görüyorum. Bu 4/B’ye göre yeni ne kadar personel 
alınacak, o konuda da bilgi verilirse memnun olacağım. 

Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, biz de teşekkür ediyoruz. 
Şimdi, Muğla Milletvekili Sayın Gürol Ergin Bey. 
Buyurun lütfen. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, sayın bakanlar, sayın milletvekilleri, değerli bürokratlar, sevgili basın mensubu arkadaşlarım; 

hepinizi sevgi ve saygıyla selamlayarak sözlerime başlıyorum. 
Biraz önce burada gerçekten yüreğimizi burkan konuşmalar oldu. Ben o konu üzerinde fazlaca durmayacağım. 

Zaten çok ciddiye alsaydım kişi o konuşmayı yaparken kendisine oturduğum yerden gerekli müdahaleyi yapardım ancak 
şunu söylemeden de geçmeyeceğim: Şimdi, deniyor ki ya çetelerden yanasınız ya da çetelere karşısınız. Evet, ya 
çetelerden yanasınız ya çetelere karşısınız, çünkü çete denen olay melun bir olaydır ama aynı şekilde ya PKK’ya 
yanasınız ya da PKK’ya karşısınız çünkü o da aynı şekilde melundur. Bu sözlerimi eğer izin verirseniz ben bundan sonraki 
o arkadaşımın da bulunduğu bir anda yeniden söyleyeceğim. Orada da sakın kusuruma bakmayın, bunun söylenmesi 
gerekiyor. Burada bir yaşındaki, iki yaşındaki bebelerden, çocuklardan, hamile kadınlardan söz edenler aynı şekilde 
binlerce bebeğin, çocuğun, kadının, yaşlının nasıl öldürüldüğünü de söylemek durumundaydılar. Ondan ötürü o olaylara 
karışan hainleri de lanetlemeydiler. O zaman söylediklerinde haklı olurdu, o zaman çete konusunda ben de sonuna kadar 
onun yanında olduğumu ifade ederken daha bir rahat olurdum. Bunu özellikle söylemek gereğini duydum. 

Değerli arkadaşlarım, ben bir iki konu üzerinde duracağım, sonra Başbakanlığa geleceğim. Şimdi, bunlardan 
birincisi TİKA konusu. Ben Kosova’ya yaptığım son bir çalışma gezisinde, Meclis Başkan Vekilimizle birlikte, orada 
TİKA’nın çalışmalarını gördüm, bundan duyduğum mutluluğu ifade etmek istiyorum. Özellikle Fatih Camisinde, Sinan 
Paşa Camisinde, oradaki yapılan restorasyon çalışmaları beni son derece mutlu etmiştir. Bu bakımdan kendilerine 
teşekkür ediyorum ve TİKA konusunu burada kapatırken yalnızca şunu da eklemek istiyorum: Acaba TİKA -ki adından 
belli, değil mi- Türk İş Birliği Kalkınma İdaresi Başkanlığı, aslında ajansı, neyse, şimdi adı bu olan kuruluş niye Güney 
Afrika’da ve Sayın Bakanın ifade ettiği onun üzerindeki o Afrika ülkelerinde çalışma gereğini duydu? Niye bu gücünü diğer 
Türk cumhuriyetlerine yoğunlaştırarak oralarda daha bir öne çıkma durumunda olmadı? Onu da Sayın Bakandan duymak 
istiyorum. Bu TİKA konusu. 

İkincisi Diyanet İşleri Başkanlığı konusu. O konuda benim söyleyeceğim üç söz var. Bunlardan birincisi, ben 
daha önce ta Mehmet Aydın Bey zamanında bir soru sormuştum Sayın Bakana ve şunu sormuştum. Mudanya Müftüsü 
vaaz veriyor. Bu, müftü arkadaşlar. “Anne, eş ve kızınızdan başkasıyla el sıkışmanız caiz değildir, bunu yapanın nikahı 
düşer.” diyor ve ben şöyle devam ediyorum: Benim bildiğim, Sayın Mehmet Aydın’a diyorum, “Siz hanımlarla 
tokalaşıyorsunuz aynen benim gibi, sizin ve benim nikahımız düşüyor mu Sayın Bakan?” diye sorduydum. “Eğer 
düşmüyorsa, eğer öyle düşünmüyorsanız o müftü hakkında gereğini yaptınız mı?” diye sordum. Oradan gelen iki yanıt 
vardı, çünkü ilk yanıt tatmin etmeyince ben yeniden sordum, sonuçta Sayın Bakan “Bursa ili Mudanya İlçe Müftüsü 
Nizamettin Doğan hakkında başlatmış olduğumuz inceleme, soruşturmalar devam etmektedir.” diye bana yanıt vermiş. 
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Şimdi, ben Mudanya’nın müftüsü, belki şu anda orada değildir ama adını vereceğim o müftünün, Mudanya İlçe Müftüsü 
Nizamettin Doğan hakkında açılan soruşturmanın sonucu ne oldu onu öğrenmek istiyorum.  

İkincisi: Diyanet İşleri Başkanlığı Hükûmetin Alevi açılımı yaptığı bir dönemde cemevlerini niçin ibadethane 
olarak kabul etmiyor? Bunu öğrenmek istiyorum. Nedir bunun nedeni? Çünkü Alevi yurttaşların bu konuda çok büyük 
rahatsızlığı olduğunu biliyoruz. Ben Sünni bir yurttaş olarak bunu söylüyorum ama o rahatsızlığı duyuyorum, görüyorum 
sizler gibi.  

Bu soruma yanıt aldıktan sonra bir de şu soruyu yöneltmek istiyorum: Şimdi, Sayın Başbakan, bir ara Avrupa 
İnsan Hakları Mahkemesine giden bir hanımefendinin türbanla ilgili gittiği olayda Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi devleti 
haklı görünce şöyle dediydi: “Bu konuda hâkimlerin değil ulemanın düşüncesi alınmalıdır.” Ben de şimdi soruyorum: 
Genetiği değiştirilmiş organizmalar, kısaca GDO denen maddeler, o tohumlar, ondan üretilen yiyecekler kesinlikle doğal 
değil, Allah’ın yarattığı şekilde değil, doğanın hiç kabul etmeyeceği bir şekilde bir türden bir başka türe gen aktarmasıyla 
elde ediliyor ve buna birçok Müslüman da dinî açıdan karşı çıkıyor. Diyorum ki: Sayın Başbakan geçtiğimiz günlerde ayın 
26’sında çıkan yönetmelikten önce bu konuda Diyanet İşleri Başkanlığından ya da ulemadan herhangi bir fetva aldı mı, 
görüş aldı mı? Bunu da öğrenmek istiyorum. Diyanet İşleri konusunu da burada bırakıyorum. 

Kredi ve Yurtlar Kurumu Genel Müdürlüğüne gelince çalışmalarını ben gerçekten iyi niyetli çalışmalar olarak 
görüyorum. Ellerinden geleni yapıyorlar, öğrencilerin yurtlara yerleşmesi için ciddi ve doğru çabalar harcıyorlar. Yalnız, 
benim sormak istediğim şu: Yedi yıllık iktidarınız döneminde var olan öğrenci yurtlarına, yükseköğrenim öğrenci yurtlarına 
kaç yatak kapasiteli ve hangi şehirlerde yeni yurtlar ilave ettiniz? Çünkü en büyük sorun, yurtların azlığıdır değerli 
arkadaşlarım. Bu yurt konusu belki Türkiye'nin en ciddiye alınması gereken gençlik sorunlarından biri. Bunu öğrenmek 
istiyorum ve bu arada maalesef onu da söyleyeyim. AKP İktidarında “demokrasi ve insan hakları” sözü çok fazla edilmekte 
ama 2003-2009 Türkiye’si yakın bir gelecekte demokrasinin, düşünce, ifade ve basın özgürlüğünün en çok ihlal edildiği, 
gazetecilerin en çok baskıya, zulme maruz kaldığı bir dönem olarak anılacak ve maalesef yine Sayın Bakanın 
konuşmasında insan hak ve özgürlüklerini genişletmeyi kendilerine görev edindiklerini söylerken insan hak ve özgürlükleri 
son derece kısıtlanmış durumda. Herkesin telefonu dinleniyor. Böyle bir şey olabilir mi arkadaşlar! Ha “Benimki 
dinlenmiyor.” diyebilirsiniz ama sizinki de dinleniyor, Sayın Başbakanınki de dinleniyor. Geçtiğimiz günlerde İnternete 
Başbakanın konuşmaları düştü. Bir kısım dergiler bu konuşmaları yayımladı. Ben size şimdi tarihiyle o konuşmalardan 
örnekler vereceğim ve bu konuda yapılan yanlışın bumerang gibi sonuçta yanlışı gerçekleştirmeye çalışanların kendi 
alınlarına çarptığını görmelerini dileyeceğim. Bakınız Sayın Tayyip Erdoğan ile Sayın Kadir Topbaş’ın 17 Mayıs 2004 
tarihli görüşmesi. Kadir Topbaş “Bir de o şey konusunda Aydın Doğan’a söyledim, sizi arayacak. Yanlış yaptınız dedim, 
bayağı rahatsızlık verdiniz dedim.” Tayyip Erdoğan “Neyi?” Topbaş “Aydın Doğan’a diyorum, rahatsızlık verdiniz, yanlış 
yaptınız dedim.” Erdoğan “Ne zaman bir araya geldiniz? Bir araya mı geldiniz?” Topbaş “Bugün bir program vardı, orada 
karşılaştık.” Erdoğan “Nerede?” Topbaş “Dünya Gazetesi, şey, Milliyet’te pardon. Milliyet’te bir ödül töreni vardı, bizi davet 
ettiler ‘ödül vereceğiz’ falan diye. Orada söyledim kendisine: Bunlar hoş olmuyor dedim, rahatsızlık veriyor dedim. Bugüne 
kadar gördüğünüz hükûmetler arasında farklı bir hükûmet, bu çalışmalar ortada. Türkiye'nin geleceği için bir şans. Ben 
dedim yıllar önce hatırlıyorum, birlikte yemek yemiştik. Bu malum yerle ilgili, oradaki evlerin kaldırılması konusunda siz bi r 
şey söylediniz, Sayın Başbakanım da o zaman başkanken bana ‘Medya desteği verin, hemen çözeyim’ demişti dedim. 
Sayın Başbakan söylediklerinin hep arkasında duran net insandır. Siz bunu biliyorsunuz ama burada böyle bir ülke için bir 
şansın iyi değerlendirilmesi gerektiğini söyledim ve yanlış yaptınız dedim. Sıkıntı verdi ve hoş olmadı dedim ülke adına . 
‘Ya ben bir arayayım o zaman, bir yanlış anlaşılma, bilmem ne falan filan’ dedi. İnce ince biraz dokundurdum yani. 
Erdoğan “Yani atı alan Üsküdar’ı geçmiş canım.” Topbaş “Tabii yani, yaptıkları bundan sonra tabii. Yoksa bilsinler, bizim 
de takip ettiğimizi görsünler. Bunun böyle boşa gitmediğini görsünler. Attıkları her adımın hiç olmazsa bundan sonrasına 
dikkat ederler.” Bu Sayın Topbaş’la Sayın Başbakan arasında geçen konuşma.  

Bir de Sayın Remzi Gür’le Sayın Erdoğan arasındaki konuşma var. Orada da Sayın Remzi Gür ile Başbakan şu 
konuşmayı yapıyorlar. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet.  
GÜROL ERGİN (Devamla) – Özetle söyleyeceğim. Sayın Erdoğan “Ee bizim Sümeyye sizi arayabilir ama ben 

bu telefon ön kodları falan Amerika’dan ararsa sizi nasıl arayacak?” Remzi Gür “Aa Amerika’dan 0044 208.” Erdoğan 
“Nasıl Ağabey?” Gür “208.” Erdoğan “Haa, ondan sonra gerisi aynı.” Gür “Evet efendim, bende onların numarası var, ben 
arayayım.” Erdoğan “Sümeyye’ninki var mı?” Gür “Var efendim bende. Var bir numara ama olmazsa alayım ben sizden.” 
Erdoğan “İşte ben ona sizi arattırayım da. Ben dedim ki, kızım dedim, ben Remzi Bey’le bir görüşeyim. Sen dedim ondan 
sonra Remzi Bey’i ararsın, gerekli numaraları sen Remzi Bey’e verirsin dedim.” Gür “Tamam efendim.” Erdoğan “Ona yani 
bir şey olarak oranın verdiği bir sıkıntıları olmuş.” Gür “Tamam efendim, elimden ne geliyorsa, ne eksikse, ne şeyse biz 
yardımcı olmaya devam ederiz, hallederiz.” Erdoğan “Sanıyorum bir 20-25…” Gür “Müsterih olunuz.” Erdoğan “20-25 gibi 
gitmesi lazım.”  

Değerli arkadaşlarım, bunun dışında yine yayınlanan bir başka konuşma var. Bu da Kuzey Kıbrıs 
Cumhurbaşkanı Talat ile Sayın Başbakan arasında.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Hocam, siz telefon konuşmalarının dinlenmesine karşı mısınız? 
GÜROL ERGİN  (Devamla) - Şimdi sanıyorum bir rahatsızlık doğdu, onu anlıyorum. Onun için izin 

verirseniz bu konuşmayı okumayayım.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Hayır, rahatsızlık yok da, siz telefon konuşmalarının dinlenmesine karşı mı 

çıkıyorsunuz, çıkmıyor musunuz? Eğer çıkıyorsanız… 
GÜROL ERGİN (Devamla) – İşte bunu okuyorum ki, sizler de benim gibi karşı çıkasınız.  
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HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Hayır, çıkmıyorsunuz, çelişiyorsunuz kendinizle.  
GÜROL ERGİN (Devamla) – Çünkü, eğer bakınız, tek yanlı düşünürsek kesinlikle biraz önce Hasip Kaplan’ın 

durumuna hepimiz düşeriz arkadaşlar. Tek yanlı düşünmek yok. Hepimiz gerçekten içimize danışarak davranacağız.  
Şimdi öbür konuşmada çok ilginç şeyler var, onu okumayacağım size. Çünkü rahatsızlığınızı anladım.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Hayır, rahatsızlık yok, siz prensiplerinizle çelişiyorsunuz Hocam.  
GÜROL ERGİN (Devamla) – Çünkü orada Kıbrıs’la ilgili “Orada devlet mevlet istemeyelim.” diyen bir konuşma 

var. Onu okumayacağım size, rahatsız olmayın diye. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Ergin, lütfen toparlayabilir misiniz.  
GÜROL ERGİN (Devamla) – Ama özellikle söylüyorum sevgili arkadaşlarım. Daha başka konuşmalar da var, 

onu da söyleyeyim.  
Şunun için söylüyorum: Burada asla Sayın Başbakan yanlış konuşmuş-doğru konuşmuş demiyorum. Ama siz 

herkesi dinletirseniz başkaları da sizi dinliyorlar, bilesiniz diye söylüyorum. Bunlar yanlış. Bunu hep beraber önleyelim diye 
söylüyorum.  

Şimdi şöyle bir şey var değerli arkadaşlarım: Millî Gazete’den bir örnek veriyorum. Lütfen dinleyin. Millî Gazete, 
8 Ocak 2009. Diyor ki: “Amerikan Yahudi Kongresi Başbakan Tayyip Erdoğan’a, 2004’te cesaret madalyası verdi ve bu 
madalya şimdiye kadar 10 devlet adamına verildi. Bunların içinde Musevi olmayan tek kişi Erdoğan’dır.” Acaba bu doğru 
mu diye Sayın Başbakan Yardımcısından bunu öğrenmek istiyorum değerli arkadaşlarım.  

Sonra Sayın Başbakanın geçenlerde Galataport’la ilgili bir ifadesi vardı. Şöyle demişti bu Galataport Projesinin 
iptali üzerine “Galataport Projemizi engellediler. Onlara sesleniyorum: Size yazıklar olsun.”  

Bakınız arkadaşlar, Galataport Projesi geliştirilerek ihaleye çıkılmış ve işi Global Yatırım ile İsrailli ortağı Sami 
Ofer’in şirketi Royal Caribbean 3,5 milyar euro teklifle kazanmıştı. Global-Ofer ortaklığı kırk dokuz vadeye uzanan ve ilk 
yıllarda tahsilat miktarı çok düşük olan ödeme planı tepki çekince ihale iptal edilmişti.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Ergin, toparlayabilir misiniz lütfen.  
GÜROL ERGİN (Devamla) – Sayın Başbakanın “Çok yazık.” dediği bu liman, o İsrailliye verilmeyen bu liman, 

yıkılacak olan bu liman Avrupa’nın en iyi limanı seçildi arkadaşlar. Hangi limanlar arasında ona bakıyoruz: Amsterdam, 
Barselona, Kopenhag, Cenova, Las Palmas, Lizbon, Marsilya, Oslo, Southhampton, Split ve Stockholm limanları içinde 
değişik yönlerden yapılan değerlendirmelerle en iyi liman seçildi, hem de yeni seçildi. Demek ki oradaki satışın nedeni o 
limanın yarayışsız oluşu falan değil.  

Son olarak yine teröre gelerek şunu söylüyorum: Sayın Başbakan 20 Ekim günü Habur’da sergilenen rezalet 
üzerine sizin grubunuzda yaptığı konuşmada “Dün Habur sınır kapısında yaşanan manzara karşısında umutlanmamak 
mümkün mü? Türkiye’de bir şeyler oluyor, iyi, güzel şeyler oluyor.” Bunu sizin grupta söyledi.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Ergin, lütfen. 
GÜROL ERGİN (Devamla) – “Bu bir millî birlik sürecinin, bir demokratik açılım sürecinin, bir kardeşlik projesinin 

gereği olarak atılmış bir adımdır.” Aynı Başbakan, aynı Sayın Tayyip Erdoğan bu konuşmadan üç gün sonra şöyle diyor: 
“İlk kafiledeki görüntüleri tekrar görmek istemiyoruz. Gerekirse sil baştan yaparız.” Hani nerede kaldı o güzel görüntüler? 
Toplumun tepkisi üzerine Sayın Başbakan dönüş yaptı. İşte burada Hasip Kaplan’ı bu şekilde konuşmaya sevk eden de 
Sayın Başbakanın başlangıçta onlara verdiği umut, sonradan da onların kırılan umududur diyorum, hepinize saygılar 
sunuyorum.  

BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz.  
Tokat Milletvekili Sayın Osman Demir Bey, buyurun.  
OSMAN DEMİR (Tokat) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın bakanlarım, değerli arkadaşlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Bugün şu saatte Başbakanlık, Millî İstihbarat Teşkilatı Müsteşarlığı, Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği, 

Diyanet İşleri Başkanlığı, Türk İşbirliği ve Kalkınma İdaresi Başkanlığı bütçelerini görüşüyoruz.  
Değerli arkadaşlar, her siyasal rejimin temel amacı, yönetim yoluyla vatandaşlarını mutlu etmek olmalıdır. Bu 

açıdan baktığımız zaman cumhuriyet ve demokrasi, vatandaşlarına mutluluk dağıtabilecek başta gelen rejimlerdir. Çünkü 
bu iki rejimde evvela yöneticileri yönetenler seçer. Herhâlde rasyonellik gereği, hiçbir yönetilen kendine zulmedilecek 
yöneticileri seçmek istemez. Kendine fayda sağlayacak, ülkeyi barışa, huzura kavuşturacak yöneticileri seçme gayreti 
içerisinde olur.  

Şimdi bu çerçeveden baktığımızda, AK PARTİ İktidarı dönemlerinde gerçekten vatandaş memnun kalmış mıdır, 
kalmamış mıdır? Bunun en önemli göstergesi de yine seçimdir. Eğer yeniden girilen seçimlerde bir siyasi parti oylarını 
artırarak geliyorsa demek ki yapılanlardan vatandaşlar memnun kalıyor demektir. Aksi hâlde vatandaş rasyonel 
davranmıyor gibi bir sonuç çıkar ki, bu kabul edilebilir değildir.  

Şimdi Sayın Bakanımız sunuşunu yaptı Başbakanlığa ilişkin. Burada “Neden dolayı vatandaş AK PARTİ İktidarı 
döneminde yapılanlardan memnun kalmaktadır?” diye bir soru sorarsak, bakın burada “Başbakanlık Merkez Teşkilatının 
Başlıca Hedefleri” diye sıralanan maddelerde aslında bu sorunun cevabı gizlidir. Şöyle ki: “Bizim amacımız, devlete 
güveni artırmak, kamu idaresinin verimli, etkili ve rasyonel çalışmasını sağlamak, vatandaş odaklı kamu yönetimi 
kültürünü geliştirmek, insan haklarını ve özgürlükleri genişletmek, mevzuat düzenlemelerinin kalite ve etkisini 
güçlendirmek, Avrupa Birliğine tam üyeliği gerçekleştirmek, beşerî kaynakları geliştirmek, devlet arşivlerinde erişebilirliği  
ve kullanabilirliği artırmak, insan haklarına ilişkin bilinç düzeyini yükseltmek” diye sıralanmış. Değerli arkadaşlarım, 
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yapılanlara baktığımızda, bu çerçevede neler yapıyor diye bir baktığımızda yine metin içerisinde Başbakanlık İletişim 
Merkezi (BİMER) kurulmuş durumda ve buraya 2009 yılı içerisinde benim vatandaşlarım Türkiye'nin neresinde o lursa 
olsun; ister şehirde ister kasabada ister köyde ister en ücra noktada, nerede olursa olsun Başbakanlığa ulaşabilmekte ve 
burada derdini paylaşabilmekte, derdine çözüm arayabilmektedir. Nitekim 2009 yılının ilk dokuz ayında 274.301 adet 
başvuru olmuş, bunlara ilişkin de Başbakanlık, bakanlıklar, valilikler ve belediyeler düzeyinde 417.783 adet işlem 
gerçekleştirilmiş. Bu, vatandaşa yönelik bir duyarlılığın temel göstergesidir.  

Diğer taraftan, ülkemize yönelik yabancı yatırımları çekebilmek amacıyla Türkiye Cumhuriyeti Başbakanlık 
Yatırım Destek ve Tanıtım Ajansı çerçevesinde on dört ülkede tek durak yaklaşımıyla hizmet verildiği burada ifade 
edilmekte ve gördüğümüz gibi, yatırım yapacak olanlara Türkçenin yanında Almanca, Arapça, Çince, Fransızca, İngi lizce, 
İspanyolca, İtalyanca, Japonca, Korece ve Rusça dillerinde hizmet sunulmaya çalışılmakta, buralardaki yatırımcıların 
Türkiye’yi tercih etmelerine yönelik katkı sağlanmakta.  

Değerli arkadaşlarım, yapılanlar sırf bunlarla sınırlı değil. Bakın Coase Kanunu diye bir kanun var iktisatta. 
Sahibine de -Ronald Coase diye bir iktisatçı- Nobel Ödülü kazandırmıştır. Coase Kanunu “Eğer bir iktidarın eylemleri 
işlem maliyeti doğurmuyorsa hiçbir şekilde devletin varlığı ekonomik büyümeyle bağlantılı değildir.” diyor. Eğer bir 
iktidarın, bir yönetimin varlığı işlem maliyeti doğurmuyorsa hiçbir şekilde o devletin varlığı ve yönetim biçimi ekonomik 
büyümeyle ilişkili değildir. Yani ekonomik büyümeyi etkilemez. Ama gerçek dünyada böyle mi? Hayır, kesinlikle her 
yönetim mutlaka işlem maliyeti doğuruyor. Önemli olan, bu işlem maliyetlerini asgariye çekmektir. Nedir işlem maliyetleri? 
İşlem maliyetleri, bir üretim sürecinde üretimin bizzat gerçekleştirilmesiyle alakalı olmayan bilgi toplama, bilgi işleme ve 
mübadeleye yönelik maliyetlerdir arkadaşlar. Eğer benim vatandaşım bir iş yapacağı zaman devletin hizmet kapılarında 
günlerce, aylarca çaba harcıyorsa, para harcıyorsa, enerjisini harcıyorsa, burada ciddi anlamda işlem maliyeti var 
demektir. Bu çerçeveden de baktığımızda iktidarımız ciddi bir adım atmıştır. Bakın, vatandaşlarımızın ve iş sahiplerinin 
hayatlarını kolaylaştırmaya yönelik, bürokrasiyi azaltmaya yönelik ciddi adımlar atılmıştır. Bu kapsamda 170 yönetmelikte 
değişiklik yapılmış, 46 adet yetki merkezden taşraya, 26 adet yetki de valilik ve bölge müdürlüklerinden alt kademelere 
devredilmiş. 421 adet değişik belge işlemden kaldırılmış. 215 hizmette artık noter onayı aranmaz hâle gelmiş.  

Değerli arkadaşlar, bunlar bir anlamda Türkiye ekonomisindeki iyileşmenin… Bakın bunu dediğim zaman 
hemen 2008’e, 2009’a geleceksiniz. Arkadaşlar, 2008 ve 2009’daki ekonomideki gerilemenin sebebini hepimiz biliyoruz.  

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – 2006-2007’yi anlat Hocam, onu da anlat! 
OSMAN DEMİR (Devamla) - Dün de bir hayli bunu konuştuk. O yüzden 2003-2007 dönemini aldığımız zaman 

Türkiye'nin yıllık ortalama büyüme oranı yüzde 7 civarındadır. Bu gerçekten hareketle bütün bunlar demek ki kendiliğinden 
olan işler değildir. Bunların hiçbiri kendiliğinden olan işler değildir. Bunların hepsi… 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – 2008’in ilk çeyreğini anlat Hocam! 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen dinleyin.  
OSMAN DEMİR (Devamla) – Değerli Vekilim dün konuştuk onu. Dün 2008’i, 2009’u çok konuştuk.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Kötülüğümüzden söylemedik. Niye alınıyorsunuz canım! 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Ya bir dinleyin, dinleyin! Biz sizi dinliyoruz, siz de saygılı olun.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Saygılıyız, merak etme. Kötü bir şey söylemedik.  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Önce bir dinleyin.  
OSMAN DEMİR (Devamla) – Değerli arkadaşlarım, izin verirseniz… 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – 2008 de biten bir yıl dedik, o da sizin dönem dedik. Niye alınıyorsunuz?  
OSMAN DEMİR (Devamla) – Harun Bey, izin verirseniz…  
BAŞKAN – Şimdi anlatacak onu da, dinleyelim. 2008’den bahsetmezse söylersiniz ama… Bir saniye Osman 

Bey sözlerini tamamlasın.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Osman Bey alınsa haklı. Osman Bey alınmıyor, başkası alınıyor.  
BAŞKAN – Sözlerini tamamlasın, müsaade edin.  
OSMAN DEMİR (Devamla) – Haluk Bey, sözümü kestiğinizden dolayı alınıyorum. Yoksa başka… Eyvallah, 

teşekkür ediyorum.  
Değerli arkadaşlarım, tabii işin bir de siyasal istikrar boyutu var. Değerli arkadaşlarım, geçmiş zamanlarda 

Türkiye'nin ekonomik büyümesindeki performansın kötü seyretmesindeki en önemli faktörlerden biri de kısa süreli 
iktidarlardır, yani siyasi istikrarın olmamasıdır.  

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – O da yok burada! 
OSMAN DEMİR (Devamla) - Her ne zaman ki iktidarlar sık değişmişse, cumhuriyet tarihine baktığımızda 

ekonomik büyüme kötüdür değerli arkadaşlarım. Ama şükürler olsun, AK PARTİ İktidarı dönemlerinde istikrar 
yakalanmıştır, siyasal anlamda istikrar yakalanmıştır, hükûmetler zamanını doldurur hâle gelmiştir ve ekonomik 
performansımız da daha iyi durumdadır.  

Değerli arkadaşlarım, sadece bununla da yeterli kalınmadı. Bakın bizden önce Allah aşkına, şu çevre komşu 
ülkelerimizle olan ilişkilerimize bir bakalım, bir de bugüne bakalım; Kıbrıs’la olan ilişkilere bakalım, dünyayla olan 
ilişkilerimize bakalım. Sayın Kutluata çok hassasiyet gösterdi. Yani Sayın Kutluata tabii ki ülkemizin birliği, dirliği, güçlü 
olması noktanda hepimiz aynı noktadayız. Ama onu nasıl sağlayacağımız konularında farklı düşünüyor olabiliriz, 
yöntemlerimiz farklı olabilir. Buna da saygı duymamız gerekir. Şimdi diyoruz ki: “Cumhurbaşkanımızın işte Ermenistan 
Cumhurbaşkanıyla maç izlemesi falan yaraladı!” Sayın Kutluata, peki, diasporanın etkileriyle, diasporanın baskılarıyla, 
yönlendirmeleriyle dünya parlamentolarında Türkiye Cumhuriyeti küçük düşürülmeye çalışılırken bunlar hepimizi 
yaralamıyor muydu? Tabii ki sizi de, bizi de, hepimizi yaralıyordu. Arkadaşlar, o yüzden her şeyden önce ülkemizin 
birliğini, dirliğini, gücünü korumaya gayret etmek durumundayız. Bu sadece iktidarın sorumluluğu da değildir , 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :03.11.2009 Grup : Giriş: Sayfa : 72 

  

 
muhalefetiyle-iktidarıyla hepimizin sorumluluğudur. Burada ne kadar başarılı olursak, inanıyorum ki, Türkiye'nin gücü 
gerek bölgesinde gerek küresel düzeyde o kadar yüksek olacaktır, morali de o kadar yüksek olacaktır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Osman Bey, lütfen toparlayabilir misiniz.  
OSMAN DEMİR (Devamla) – Nitekim de bugün öyledir değerli arkadaşlarım. Bugün dünyanın hangi sorunlu 

bölgesi ortaya çıkarsa çıksın, dünyanın neresinde kanayan bir yara olursa olsun, Türkiye oraya bir merhem sunabilir 
duruma gelmiştir. Bundan hepimizin gurur duyması lazım. İktidarı, muhalefeti fark etmez. Neticede ülke hepimizin, millet 
hepimizin, bayrak hepimizin, hepimiz hepimizin.  

Hepinize saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Osman Demir Bey.  
Balıkesir Milletvekili Sayın İsmail Özgün, buyurun.  
İSMAİL ÖZGÜN (Balıkesir) – Sayın Başkan, değerli bakanlarımız, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli 

basın mensupları; ben de hepinizi hürmetle, muhabbetle selamlıyorum. Yapmakta olduğumuz çalışmaların milletimize, 
memleketimize hayırlı hizmetlere vesile olmasını temenni ediyorum.  

Aslında ben TİKA’ya destek vermek amacıyla söz istemiştim, böyle bir düşünceyle söz almıştım. Ama şu ana 
kadar yapılmış olan konuşmalara bakıyorum, koskoca Başbakanlık bütçesini görüşüyoruz ama söylenenlere, yapılan 
değerlendirmelere, yorumlara bakıyorum ve üzülüyorum. Koskoca Başbakanlık bütçesinde bence daha ciddi konuşmalar 
yapılması lazım.  

Şimdi şuraya kısaca not aldım. Deniliyor ki: “Siyaset yargıyı teslim alıyor.” “Sapla sapan birbirine karışıyor.”  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Vekilim, kimin söylediğini de söyle. 
İSMAİL ÖZGÜN (Devamla) – Kim ne söylediğini biliyor.  
“Efendim yatıp kalkıp 57’nci Hükûmete dua edelim.” “Korku imparatorluğu kuruluyor.” “Başbakan neden dertli.” 

Üzülüyoruz arkadaşlar. Yani ben yıllardır bu Plan ve Bütçe Komisyonunda çalışıyorum.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Sizi üzmek için söylemiyorum zaten! Sizi üzeceğimizi bilseydim… 
İSMAİL ÖZGÜN (Devamla) – Gerçekten ben TİKA’yla ilgili konuşmak için söz istemiştim. Ama gerçekten 

üzülüyorum.  
Şimdi bakın arkadaşlar, bütün bunları söylerken, ya Allah rızası için bir kere de “Şu demokrasiye karşı bir tertip 

düzenlenilmeye çalışılıyor veya çalışılmış, bununla ilgili bir belge haftalardır kamuoyunun gündeminde konuşuluyor.” 
biriniz de kalkın bunu söyleyin. Deyin ki: “Bu kötü bir şeydir. Demokrasi Türkiye'nin en önemli konularından… 

MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Kesinlikle kötü bir şeydir.  
İSMAİL ÖZGÜN (Devamla) – Söylemediniz ama konuşmanızda.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Gerçekliği ortaya koyduğu anda kesinlikle üzerine kararlıkla 

gidilmelidir.  
İSMAİL ÖZGÜN (Devamla) – Bakın, Türkiye’de demokrasi -bunu hepiniz biliyorsunuz- defalarca kesintiye 

uğramış; darbeler yapılmış, muhtıralar verilmiş, hâlâ da bu yönde bir şeyler geçmiş yakın zamanda yapılmaya çalışılmış; 
öyle anlıyoruz şimdi ortaya çıkan haberlerden, yayınlardan, belgelerden vesaire. E şimdi Başbakan dertli olmasın da kim 
dertli olsun! Şimdi “57’nci Hükûmete dua edelim.” deniliyor.  

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – BDDK’yı kurdu, onu söylüyoruz.  
İSMAİL ÖZGÜN (Devamla) - Arkadaş, 57’nci Hükûmet işbaşındayken ben gene buradaydım. O hükûmetin 

bütçelerini görüşürken yine ben buradaydım. O hükûmetin ülkeyi hangi noktaya getirdiğini hepimiz biliyoruz. Faizler 
gökyüzünde uçuşuyordu, döviz fiyatları gökyüzüne çıkmıştı, bankalar boşaltılmış, bilmem kaç katrilyonlar gitmişti. Bunlar 
hep milletin sırtına yıkılmıştı. İflaslar birbirini götürüyordu ve o krizi de kendi kendinize çıkarmıştınız. Dünyada da kriz 
yoktu. Öyle değil mi? Ekonomi batağın kenarına gelmişti, iflas etmişti. Şimdi kalkıyorsunuz “Yahu şu hükûmete yatalım 
kalkalım dua edelim.” diyorsunuz. Biraz… 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Biz demiyoruz öyle bir şey.  
İSMAİL ÖZGÜN (Devamla) – Bir arkadaşımız söyledi, işte biraz önce kulaklarımızla… Efendim, bakın… 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Hayır, ifadede bir terslik oldu. 57’nci Hükûmete dua ettiğimiz falan yok.  
İSMAİL ÖZGÜN (Devamla) – Yok yok, konuşan arkadaşımız aynen öyle söyledi.  
Şimdi, arkadaşlar, Türkiye’de büyük bir demokrasi mücadelesi veriliyor. Ben hakikaten cesaretli, dirayetli, 

demokrat, çalışkan, sabırlı bir başbakana bugün sahip olduğumuz için Türkiye'nin şanslı olduğunu düşünüyorum. Bu 
kadar devasa sorunları sizden devralmış, 2002’den bu tarafa da gece gündüz demeden çalışıyor, ondan sonra onun 
hakkında burada söylediklerinize bakıyorum ve üzülüyorum.  

Değerli arkadaşlar, Türkiye’de büyük bir demokrasi mücadelesi veriliyor, Türkiye’de çetelerle büyük bir 
mücadele veriliyor, siyaset de yargıyı temsil almıyor, yargı görevini yapıyor. O eski tarihlerde bazı hukuk adamlarının bazı 
brifinglere gittiğini de hiç unutmadık, onlar da olmuştu geçmişte. Şimdi her şeye hukuk karar verecek. Sapla samanı da 
hukuk ayıracak, kim çeteymiş, kim değilmiş, onların hepsi hukukun sonucunda orta yere çıkacak.  

Ben şimdi geliyorum asıl destek vermek istediğim TİKA mevzusuna. Şimdi TİKA, tabii Türk İşbirliği Kalkınma 
Ajansı… Gürol Hoca “Bu neden Türklerin de dışına çıktı, Afrika’ya kadar uzandı.” dedi. Aslında güzel oldu, alanı genişledi, 
TİKA kendini aştı, kendi amaçlarını genişletti. O bakımdan Hükûmetimize, TİKA yetkililerine, çalışanlara teşekkür 
ediyorum. Bunu kuranlardan da Allah razı olsun diyorum. Ta 92’li yıllarda kuruldu. Tam bilmiyorum tarihini ama o yıllarda 
kuruldu. Kurulduktan sonra biraz sıkıntılı zamanları oldu, günleri oldu ama şimdi özellikle 2004 yılından sonraki 
çalışmalarıyla -Sayın Bakanımızın da söylediği gibi- TİKA çok önemli bir konuma geldi. Bunun bütçesinin tabii ki daha 
fazla olması lazım. Asya’dan, Kafkaslardan, Balkanlardan ta Afrika’ya kadar uzanan büyük bir coğrafyada burada çeşitli 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :03.11.2009 Grup : Giriş: Sayfa : 73 

  

 
projelere katkı sunuyor; altyapı projeleri, kültürel projeler, iş birliği projeleri, bunlar gerçekleşiyor. O bakımdan… Büyük 
zorluklarla bunlar götürülüyor, onu da biliyorum. Yani büyük zorluklara da göğüs gerilerek bunlar yapılıyor. 92 yılından bu 
tarafa hepsini saymak mümkün değil ama çok önemsediğim için söylüyorum, mesela, Konjiç Köprüsü, Kosova’daki 
Sinanpaşa, Fatih camileri, Kırım’daki Zincirli Medrese ve Hacı Giray Han Türbesi, Suriye’deki Süleymaniye Külliyesi, 
Lübnan Trablusşam Mevlevihanesi, en son Moğolistan’daki o anıtlarla ilgili o müzenin, hatta yollarının yapılması. İşte yani 
milliyetçilikse bu, ta oralara kadar gidip bu iş yapılıyor. O bakımdan, gerçekten sizlere teşekkür ediyorum.  

2008 yılı çalışma programına şöyle bir dikkatlice baktım, güzel bir faaliyet raporu hazırlanmış. Orada, sizin de 
söylediğiniz gibi, ilk sırada Afganistan var, arkasında Filistin, arkasında Moldova var. Moldova niye üçüncü sıraya gelmiş 
diye bir baktım… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Özgün, toparlayabilir misiniz lütfen.  
İSMAİL ÖZGÜN (Devamla) – Orada yaşayan Gagavuz Türkleri için içme suyu projesi başlatılmış, yapılmış, 

devam ediyor. O ne aşamadadır Sayın Bakanım, yani ne zaman tamamlanacak veya tamamlandı mı? O konuda bir bilgi 
edinemedim. Onu sizden öğrenmek istiyorum. 

 Bu çalışmaların artarak devam etmesini ve TİKA’yı hepimizin daha çok sahiplenmemiz gerektiğini ifade etmek 
istiyorum.  

Tabii Başbakanlıkla ilgili de aslında bir iki şey var, müsaade ederseniz söylemek istiyorum.  
BAŞKAN – Çok kısa toparlayabilirseniz. Çok kısa, bir dakika içinde toparlayabilir misiniz. 
İSMAİL ÖZGÜN (Devamla) – Çünkü bu bizim Balıkesir’i ilgilendiren de bir konu. Sayın Başbakan Yardımcımızı 

burada bulmuşken söylemek istiyorum. Bu afet ve acil destek durumlarında kullanılmak üzere belli bir ödenek 
konulduğunu söylüyorsunuz Sayın Başbakan Yardımcımız.  

Şimdi bizim geçen günlerde Balıkesir’in Güney Marmarasında yani Bandırma, Gönen’de bir afet yaşandı ve 
çeltik tarlaları bu aşırı yağışlardan dolayı su altında kaldı, yapılan tespitler neticesinde aşağı yukarı 5 milyon TL civarında 
bir zarar söz konusu ve bu konuda sizlerden yardım beklediğimizi, özellikle Gönen Sarıköy’deki bu çeltik ziraatıyla 
uğraşan insanlarımız büyük sıkıntı yaşadılar ve bu sıkıntı da halen devam ediyor.  

Ayrıca Kredi Yurtlar Kurumuna ve TÜBİTAK için ayrılan ödeneklerden dolayı da teşekkür ediyorum. 
Hepinizi saygıyla, hürmetle selamlıyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Özgün. 
Şimdi, İzmir Milletvekili Sayın Tuğrul Yemişçi, buyurun. 
TUĞRUL YEMİŞCİ (İzmir) – Sayın Başkan, Sayın Bakanlarım, değerli komisyon üyesi arkadaşlarım, çok değerli 

bürokratlar, basınımızın değerli temsilcileri; sözlerime başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Ben de konuşmamı çok kısa tutacağım zaten vakit ilerledi.  Yalnız benim de tesadüf TİKA’yla ilgili olacak 

konuşmam, iki de yaşadığım olayı anlatacağım ve konuşmamı bitireceğim. 
92 yılında kurulmuş ben de kuranlara, emeğe geçenlere teşekkür ediyorum. O kurulduğu yılların hemen 

sonrasında, o zamanki görevim Türkiye Odalar ve Borsalar Birliğinde yönetim kurulu üyesiydim. Brüksel’de bir toplantıya 
katıldık. Brüksel’deki toplantı iş adamları ve Avrupa’daki çeşitli uluslararası firmaların ve bireysel yatırımcıların iştirakiyle 
yapılan bir toplantıydı. Sebebi de şuydu: Türk iş adamlarıyla birlikte dağılan Sovyetlerden sonra kurulan cumhuriyetlerde 
kökleri olduğu için Türklerin ve onlarla akrabalık ilişkileri, yakınlıkları olduğundan iş alırız, ekonomik bağları bunlarla daha 
iyi kurarız diye o salon dolu yani tabiri caizse iğne atsanız yere düşmeyecek bir şekildeydi ama hem ilk yıllarına denk 
gelmesi hem de o zamanki girişimlerin akim kalması pek belki başarılı olamadı. Fakat ikincisi -nereden nereye geldiğini 
TİKA’nın anlatacağım- onu da üç ay önce, geçtiğimiz yaz aylarında Nijerya’nın Meclis Başkanı ülkemizi ziyaret etti. Meclis 
Başkanımıza geldiğinde hep birlikte Cumhurbaşkanımıza da gittik. Orada Cumhurbaşkanımızdan bir isteği oldu. Bu beni 
gururlandırdı. Şöyleydi: Kitapçıkta da söylendiği gibi, 23 program koordinasyon ofisi açmış TİKA yirmi ülkede, duymuşlar 
iki tane Afrika’da daha açılacak. Bunun kendi ülkelerinde açılması için Cumhurbaşkanımızdan ricacı oluyor ve TİKA’nın 
kendi ülkelerinde yardıma gelmesini istiyor. Şimdi, bu tabii ki her Türk’ü gururlandıran bir konu. Nereden nereye 
geldiğimizi işte orada bir daha idrak ettim. Dolayısıyla ben TİKA’da hem Dışişleriyle birlikte çalışması bir de hem 
Balkanlarda hem Türki Cumhuriyetlerde, Kafkaslarda ve Afrika’ya neden açıldı? Birleşmiş Milletlerde geçici güvenlik 
konseyi üyeliği için onların oylarını aldığımız da bir gerçek. Dolayısıyla Dışişlerinin de katkısına teşekkür ediyorum burada .  

Bu bütçenin ben de katılıyorum daha büyük olması lazım. Bütün kurumlarımıza 2010 bütçesinin -şu anda 
görüştüğümüz- hayırlı olmasını temenni ediyorum. 

Saygılarımı sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Yemişçi. 
Şimdi, Bursa Milletvekilimiz Sayın Sedat Kızılcıklı, buyurun. 
SEDAT KIZILCIKLI (Bursa) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Saygıdeğer Bakanlarım, değerli arkadaşlar; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. Bugün 3 Kasım 2009, 3 

Kasım 2002 seçimlerinden tam yedi yıl geçti, millî irade yedi sene önce bir hükûmet değişikliğine karar verdi. Tabii bu yedi 
yıllık süre içerisinde çok önemli değişimler oldu ve olacak. Bakın Türkiye Cumhuriyeti ekonomide dünyada yirmi altıncı 
sıradaydı, yedi yıl içerisinde on yedinci sıraya yükseldi. G-20’nin içerisine girdi. G-8 bugün G-20 platformu haline dönüştü 
ve orada ekonomideki kararlarda etkin rol oynayan bir ülke var. Yine dışa açılan, dünyaya açılan, çok yönlü bir politika 
yöneten Türkiye var yani zaman zaman şaşırıyorum işte şu açılım niye oluyor?” denildiğinde, halbuki  Türkiye 2002’den 
beri büyük bir açılımın eşiğinde, değişim ve dönüşüm içinde. Dolayısıyla bunları bugünlerde fark edenler bana göre yedi 
yılı doğru okuyamamışlardır diye düşünüyorum. 
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Tabii şimdi ekonomide hedef ilk onlarda. Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyine çok uzun yıllar sonra tekrar 

seçilebiliyorsunuz. Türkiye bir enerji koridoru haline geliyor. GAP’ta, DAP’ta, KOP’ta bitme iradesi ortaya konuluyor. Ben 
Başbakanlık Yatırım Destekleme ve Tanıtım Ajansının bu dönemde kurulduğunu ve çok büyük işler yaptığını 
düşünüyorum. Düşünün ki gelişmekte olan ülkelere olan net özel sermaye girişi 2007 yılında 700 milyar dolarlardaydı. 
Bugün bu rakam 130 milyar dolarlara düştü. Buradan daha fazla pay almak için bu ajansın önemli işler yaptığını birçok 
yatırımı, doğrudan yabancı sermayeyi bu ülkeye getirmek için gayret ettiğini ve ne kadar doğru bir iş yapıldığını burada bir 
kez daha hatırlatmak istiyorum. O anlamda Türkiye iyiye gidiyor ama hâlâ bugünün Türkiye’sini korku imparatorluğu olarak 
tanımlayabilenler var. Bence korku imparatorluklarını bugünlerde aramamak lazım. Açık ve örtülü darbe dönemlerine 
bakmak lazım. O zaman kimlerin fişlendiğini, nerelerde, hangi çalışmaların yapıldığını, o açık ve örtülü darbe dönemlerine 
bakarsanız o korku imparatorluklarının o dönemlerde nasıl kurulduğunu çok rahat bir şekilde görürsünüz. Bence 
arkadaşlarımız yanlış yere ve yanlış zamana bakıyor. Bu anlamda bilgilerini düzeltirlerse çok iyi olur ama diyorsanız ki: 
“Hükûmetler ülkeyi yönetmesin medyalar hükûmeti yönetsin.” o zaman benim söyleyecek sözüm yok ama medyalar 
hükûmetleri yönetmeyecek, hükûmetler Türkiye Cumhuriyetini yönetecek, doğru olan uygulama budur. Bu uygulamanın 
doğruluğu neticesinde çalışmalar devam etmektedir. 

 Şimdi, biraz önce dedim ki 3 Kasım 2009 tarihindeyiz ve 2007’ye atıfta bulundum. Başka bir tarihe daha atıfta 
bulunmak istiyorum 3 Kasım 1996, Susurluk kazasının yapıldığı yıl, gün. Susurluk kazası olduğunda herkes “Şu 
Susurluk’un üzerine niye gitmiyorsunuz? Niye Susurluk’u çözmüyorsunuz? Karanlıkları niye aydınlatmıyorsunuz? Bu 
iddialarla niye ilgilenmiyorsunuz?” dedi, hatta bazıları ışıkları yaktı söndürdü Türkiye sürekli aydınlansın diye. Şimdi aynı 
insanların, aynı kesimlerin on üç yıl sonra “Niye Ergenekon’un üstüne gidiyorsunuz? Niye bu darbe iddialarını yargıya 
sevk ediyorsunuz? Bunları araştırıyorsunuz.” demesini hayretle karşılıyorum. O gün kendilerini ne kadar destekliyorsam 
bugün de bu açıklamaları büyük bir üzüntüyle karşıladığımı ifade etmek istiyorum. Bu ülke Susurluk’ları çözmeden, bu 
ülke Ergenekonları çözmeden sürekli aydınlığı sağlayamaz diye düşünüyorum. Her hükûmetin görevi Türkiye’yi 
aydınlatmaktır, daha da çağdaşlaştırmaktır. Ben bu anlamda bu üzüntümü de ifade etmek istiyorum. 

Tabii “İmza kime ait olduğu, ıslak mı kuru mu olduğu tartışılan belgeler de niye şimdi gündeme getirildi?” 
deniliyor.  Ama hazırlananlara hiçbir şey söylenmiyor. Yani bu belgeyi hazırlayanların hiçbir suçu, günahı yok ama belgeyi 
gündeme getirenlerde büyük suç var, kabahat var. Bu bakış açısıyla, bu mantık açısıyla bakarsak demokrasi adına çok 
yol alabileceğimizi söyleyemeyeceğim. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kızılcıklı toparlar mısınız lütfen. 
SEDAK KIZILCIKLI (Devamla) -  Bu arada Habur’daki girişlerin, o tablonun hepimizi rahatsız ettiği çok açık. 

Biraz önce kendisi burada yok ama Sayın Kaptan dedi ki: “Hazırlıksız yakandık.” Bence tam tersi çok hazırlık yapmışlar. O 
hazırlıklar yapılmasaydı ve doğru düzgün bir giriş yapılabilseydi bugün o noktada çok daha iyi bir merhaleyi çok daha 
kolay bir şekilde aşmış olurduk. Bundan da rahatsızlık duyduğumuzu Sayın Başkanımız da, Sayın Cumhurbaşkanımız da 
defalarca ifade etmiştir. Gizli kapaklı projeler mi yapılıyor? Bakın Mecliste tartışacağız bu konuyu 10 Kasımda bir aksilik 
olmazsa. Yani gizli kapaklı yapılan bir proje, bir çalışma, bir yol haritası Meclise niye getirilsin, Mecliste niye tartışılsın. Hiç 
kimsenin özellikle yüce Meclisin gözünden hiçbir şey kaçmıyor her şey ortada.  

Son olarak da Sayın Başkan müsaade ederseniz.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) - Üç aydır niye yok o zaman, üç aydır millet birbirine girdi.  
SEDAT KIZILCIKLI (Devamla) – Geliyor işte ancak hazırlık yapılıyor. Keşke sizler de o  kapıları 

kilitlemeseydiniz. Hepsini Mecliste tartıştığımız gibi keşke randevulara da doğru cevaplar verilebilseydi ve hep beraber 
bunlar da konuşulabilseydi, alt yapısı hep beraber hazırlanabilseydi ama biz kendi çalışmalarımızı Meclise Hükûmetimiz 
sunacak, sözü olan da orada söyleyecek. Dolayısıyla, gizli kapaklı hiçbir şeyin olmadığı çok açık.  

Son olarak şunu söylemek istiyorum: Değerli arkadaşlar, Türkiye 778 bin kilometre kareden ibaret değil, 72 
milyondan da ibaret değil. Türkiye’nin tarihi kültürel ilişkilerinden kaynaklanan bir coğrafyayla bağlantıları var. Dolayısıy la, 
bu anlamda gerçekten TİKA’nın yaptığı çalışmalara özelikle teşekkür etmemiz gerekiyor. Ortak tarih ve kültür varlıklarının 
kazandırılması yönünde, tarım ve hayvancılıkta, alt yapıların iyileştirilmesinde, sosyal kalkınma ve yaşam standartlarının 
iyileştirilmesinde, eğitim alt yapısının iyileştirilmesinde, Türkçenin kullanımının yaygınlaştırılmasında hem TİKA’ya hem 
Diyanet Başkanlığına çok teşekkür ediyorum bu çalışmalarından dolayı.  

Yine Sayın Bakanımızın Bakanlığına bağlı olarak yapılan Alevi çalıştayları ne kadar doğru. Alevi kardeşlerimiz 
dinleniyor, çok uzun yıllar sonra ilk defa ciddi olarak dinleniyor, inşallah o kardeşlerimizle birlikte bir yol haritası çizilecek 
ve o yol haritasıyla birlikte daha güzellik ortaya çıkacak diye düşünüyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
SEDAK KIZILCIKLI (Devamla) - Türk ve akraba toplulukları çalışmasının çok doğru bir çalışma olduğunu ve 

Türkiye’nin her tarafa ulaştıracak olan çalışmalardan birisi olduğunu ifade ediyorum.  
Bütçemizin hayırlı olması temennisiyle herkese sevgi ve saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Biz de teşekkür ediyoruz Sayın Kızılcıklı. 
Şimdi, söz sırası Manisa Milletvekili Erkan Akçay’da. 
Buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanlar, sayın milletvekilleri, değerli bürokratlar; ben de Türk İşbirliği ve Kalkınma İdaresi Başkanlığıyla 

ilgili bazı düşüncelerimi ifade etmek istiyorum. 
Hepimizin bildiği üzere TİKA, bir teknik yardım kuruluşudur ve teknik yardım tabiri ise çok farklı bir konsepti ifade 

etmektedir. Teknik yardımda yardımı yapan ve donör olarak ifade edilen ülke üstün olduğu eğitim, üretim ve hizmet 
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dallarında yardımda bulunmaktadır. Teknik yardım bir insani yardım değildir, bu bakımdan yardım konusunda donör 
ülkenin de birtakım tercihleri ve yararları olması gerekir. Örneğin Rus pazarında turfanda sebze konusunda ülkemizin 
rakibi olan Özbekistan’da seracılık projesi yapmak bir teknik yardım değildir ya da dünya fındık üretiminin yüzde 65’ini 
gerçekleştiren Türkiye’nin gidip Gürcistan’da fındık üretimine ilişkin proje yapması teknik yardım olamaz. Oysa 
Gürcistan’ın Türkiye sınırındaki ormanlarda ortaya çıkan bir orman zararlısıyla mücadele tam manasıyla bir teknik yardım 
projesidir. Zira o zararlıyla orada mücadele edilmesi bir süre sonra o zararlı Türkiye’deki ormanlara sıçrayabilecektir. 

Bu örnekten sonra teknik yardım konusu gerçekten bu derece zor ve uzmanlık gerektiren bir konudur. Oysa 
bugün TİKA’da uzmanlaşmış, tecrübe sahibi personel bir tarafa itilmekte, alana yeni alınan ve hiçbir tecrübesi olmayan bir 
kısım personel karar verici bir şekilde çalıştırılmaktadır. Konuya makro bir bakış açısıyla baktığımız zaman TİKA’nın 
sürdürülebilir bir teknik yardım konseptine fazlaca sahip olmadığını görüyoruz. Daha önce on bir ya da on iki olan TİKA 
program koordinatörlüğünün sayısı yirmi dört veya yirmi beşe çıkarıldı. Bu mevcut bütçeyle yirmi beş ülkede ancak 
personel gideri, bina kiraları, araç giderleri, elektrik su giderleri, geçici görev yollukları ve uçak bileti bedelleri ancak  
karşılanabilmekte ve bu büyümekten ziyade şişmanlamayı ifade eden bir yapıdır. Dışişleri Bakanlığı da elçilik sayısını bu 
ölçüde birden bire artırmıyor. Neden? Çünkü yapılan işin aynı zamanda sürdürülebilir olması gerekmektedir.  

Değerli milletvekilleri, biz Türk Milletiyiz. Bugün dünyada bizim dışımızda iki yüz elli milyonluk bir Türk dünyası 
bulunmaktadır. Bunlara yardım etmek durumundayız. Biz aynı zamanda halkının ekseriyeti Müslüman bir ülkeyiz. 
Dünyada 1,5 milyar Müslüman var. Diğer Müslüman kardeşlerimize de yardım etmek durumundayız. Biz aynı zamanda bir 
Osmanlı bakiyesiyiz ve etrafımızdaki bizim gibi Osmanlı bakiyesi olan ülkelere de yardım etmek durumundayız hatta 
insaniyet namına ve yardıma ihtiyacı olan bütün insanlara yardım etmek durumundayız. Ancak, yapacak olduğumuz 
yardımların ekonomik gücümüzle, bilgi ve tecrübe birikimimizle ve belli sayıda ülkeyle orantılı olması gerekir. 
“Sürdürülebilir bir teknik yardım konsepti” derken bunu kastediyorum. Kanaatimce Türkiye olarak en fazla on beş veya 
yirmi stratejik ülke seçmeliyiz TİKA olarak ve dış politika önceliklerimizi, dış politika stratejimizi esas alarak bu on beş yirmi 
ülkeye ağırlık vermeliyiz. Bütün yardım kaynaklarımızla teknik ve ekonomik bu on beş yirmi ülkede yoğunlaşmalıyız diye 
düşünüyorum. Bu ülkelerde gözle görülür elle tutulur projeler geliştirmeliyiz. O ülkelerle dostane ve o milletlerle de dostane 
ilişkilerimizi geliştirmeliyiz. Büyümeliyiz ama gücümüzle orantılı ve etkili bir biçimde. 

Ben TİKA’yla ilgili bir soru sormak istiyorum. TİKA’nın bu bahsettiğim tarzda stratejik planları var mıdır? 
Önümüzdeki örneğin beş yıl içinde hangi ülkelerle TİKA temsilciliği açılması düşünülüyor? O ülkelere ilişkin şimdiden bilgi 
birikimi yapılıyor mu? O ülkelerde çalışacak personel nasıl sağlanacak ve nasıl yetiştirilecek? Bu konularda çalışmalar var 
mıdır?  

Sözlerime burada son veriyorum ve dinlediğiniz için teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Akçay’a da teşekkür ediyoruz. 
Kurumlarımızın bütçeleriyle ilgili görüşmeler tamamlandı ancak şimdi soru-cevap faslında soruları da alıp ondan 

sonra Sayın Başbakan Yardımcımız… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Başkan… 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kutluata. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sonuna geldik ancak birkaç hususu belirtmeden olmazdı Sayın Bakanım.  
Önce ilk söz alan DTP temsilcisinin memnuniyetlerini ifade ettikten sonra aklımdan geçti “Acaba bakanlar buna 

cevap verir mi vermez mi?” diye. Orada bir ara aklımdan geçti ki biz aralara hiç girmeyelim, öyle büyük bir muhabbet vardı 
yapılanlarla ilgili.  

Şimdi Bursa Milletvekili arkadaşımız da, komisyonumuza yeni katılan arkadaşımız da “Habur’daki görüntüler iyi 
olmamıştır.” dedi. Bu ifadeyi çok yerde duyuyoruz. Görüntüler iyi olmamıştır. “Yapılan iyi olmamıştır.” demiyor kimse. 
Kimse “Yapılan iyi olmamıştır.” demiyor. Gelenlere soruluyor, “Bizi liderimiz gönderdi geldik.” Dışişleri Bakanımız “Biz 
çağırdık geldi.” diyor. Burada bir netlik olsa olmaz mı? Bunlar Türkiye’yi çok güç ve komik duruma düşürüyor, milletimizi 
ümitsiz hale getiriyor. Bu konuda çok söylenecek şey var, onun zeminin bu Mecliste gelecek onlara girecek değilim ama 
bir hususa yine arkadaşımız “Kapıları kilitlemeseydi muhalefet.” diye bir söz etti. Bir hususun bilinmesinde çok büyük 
fayda var. Biz bu sürecin Türkiye’yi felakete götüren bir süreç olduğunu görüyoruz, biliyoruz ve söylüyoruz. Biz bunu üç ay 
önce ne zaman net olarak ifade edildiyse bir iki ay önce ifade edildi diye demiyoruz ama daha önce böyle demiyorduk. Biz 
bu sürecin geleceği günleri biliyorduk ama şimdi net olarak görüldüğüne göre inanıyoruz ve söylüyoruz ki, bu Türkiye’yi 
felakete götüren, bölünmeye götüren bir süreçtir. “Buna destek verin.” demek başkalarını bilemem ama Milliyetçi Hareket 
Partisine hakarettir, anlamamaktır, bilmemektir. Bölünme sürecine destek verilmez, nasihat verilir “Bu yoldan vazgeçiniz.” 
diye. Onun için lütfen bu ifadeler “Destek verildi, verilmedi.” gibi ifadelerin kullanılmasından vazgeçilsin. Düşününüz 
milletin hiçbir ümidi kalmayacak herkes “Bölünme sürecine destek veriyor.” Diyecek, bu millet intihar mı etsin? Milletin 
güvendiği yerler ayakta durmak mecburiyetindedir. İktidar partisini de milletin iktidarda olduğu için milletin güvendiği 
yerlerden bir tanesi ve birincisi olma özelliğini devam ettirmesi gerekmektedir.  

Şimdi, bunu bu anlamda niye bu kadar net söylüyoruz onlara girmek istemiyorum bu saatte, onların zemini de 
gelecektir. Ama lütfen burada ifadelerimize dikkat edelim.  

Şimdi, bu süreçle ilgili olarak Türkiye’de tartışmalara bakınız. “Hayal kırıklığına düştük.” diyenlere bakınız. 
“Anayasa değişikliğini Hükûmet bu sürece sıkıştırmadı.” diye söylüyorlar. Nedir Anayasa değişikliğinden beklenen? 
Birtakım demokratik düzenlemelerdir midir yoksa Anayasanın girişindeki maddeleri şimdilik giriş, ilk birkaç maddeye 
dokunulmazsa içeride halletmek meselesi midir? Bu süreç biliniyor. Bu süreç bilindiğine göre, lütfen burada milletin 
varlığıyla ilgili hassasiyeti olan insanların üzerine laf kullanırken çok dikkatli olunsun diye arzu ediyoruz ve ölçüyü 
muhafaza etmeye devam ediyoruz, sorumluluk bekliyoruz. 
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Bir başka nokta, bu “süreç” tabiri anlayan bilen herkesi iliklerine kadar ürkütüyor. “Şunları yapacağız.” denilse 

“Yanlıştır yapmayın.” dersiniz ama o kadar. “Bu bir süreçtir.” deniliyor. Bu ne demektir değerli arkadaşlarım? Bu bize göre 
“Yıkım sürecinin ne kadarını gerçekleştirirsek gerçekleştireceğiz, yapamadığımızı arkadan gelenler devam etsin, bir 
başkaları bir şey yapar.” demektir. Bu ne tehlikeli haldir. Bir hükûmet bunlarla mı tartışılmalıdır? Ne oldu? Ermenilerin 
problemi çözüldü Sevgili Osman kardeşim değil mi? Dertleri halledildi, tamam, ama bu milletin bu kadar  sıkıntıları varken 
bu işin önceliğinde niye tartışılır haldedir? Niye kimse çıkıp demiyor ki: “Ermeni konusunda şunları şunları hallettik, 
çözdük.” İnsafına bıraktık da diaspora kötü yapıyor diye. Diaspora sizin düşmanınızdır, o yapar ama diasporanın 
yapacaklarını onun elinden alıp birisi yaparsa ona yakışmaz. Terör örgütü yapar, terör örgütünün elinden birisi yapar eğer 
bir daha -Allah göstermesin- “Sesinizi kesin milleti uyandırıyorsunuz sizin yapacağınızı işte biz yapıyoruz.” anlamına gelen 
laflar söylenirse bunlar kabul edilemez. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Onun için ben tekrar söylüyorum: Bu milletin oyunu almış iktidar partisinin 

millete hizmetten başka hiçbir derdi, endişesi olmamalıdır, kendisine yakışan budur, milletin beklediği de budur. Bu sınırı 
belli olmayan milletin  ne olduğunu bilmeden bir millete mensup olmadan milliyetçilik tenkidi yapmak hiç kimseye 
yakışmıyor. 

Değerli arkadaşlarım, milliyetçiliği “Bir milletin menfaatleri konusunda hassasiyettir.” diye alın bakın ne kadar 
rahat edeceksiniz. Bir milletin menfaatleri konusunda hassasiyettir. O millet de Türk milletidir. Hepimize düşen de budur. 
Amerikalı kadar milliyetçi, İngiliz kadar milliyetçi, Yunanlı kadar milliyetçi olmak bu milletin hakkıdır ama milliyetçilikle 
orasından burasından şişleyip, birtakım sıfatlar takıp, televizyonlardan koroları devreye sokup milliyetçiliğe hakaret 
etmenin anlamı başka milletlerin adına milliyetçilik boşluğu yaratarak Türkiye’de at oynatmalarını kolaylaştırmaktır. Onun 
için milliyetçilik için bakın, şu milliyetçiliği bu milliyetçiliği olmaz, milliyetçilik için ortada bir millet lazımdır, o da  Türk 
milletidir. Onun için “Kürt milliyetçiliği” bile diyemezsiniz, ortada bir Kürt milleti yoktur ama “Biz Kürt milletini oluşturmaya 
çalışıyoruz, onun önünü açıyoruz.” diyenlere söyleyeceğim bir şey yoktur. Onun için lütfen, arada sıkıştırılan milliyetçilik 
lafları, bilmem şunlar bunlar fevkalade şeylerdir. Sizin o yahut birilerinin kastettiği aşırı milliyetçilik dedikleri  şeyler başka 
şeylerdir. Bakın sık sıkı duyuyoruz, dini milliyetçiliğe karşıyız ha. Diyanetten sorumlu Sevgili Bakanım, dini milliyetçilik olur 
mu? Din milletler üzeri değil midir? Din dünya üzeri değil midir? Din kainat için değil midir bizim dinimiz? Biz im dinimiz bir 
öğreti midir? Bizim dinimiz bir ekol müdür ki dini milliyetçiliğe karşıyız? Dini milliyetçilik olmaz. Yanlış bir tabir. Burada 
milliyetçiliğe bir zarar mı veriliyor? 

BAŞKAN – Toparlar mısınız. 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Bitireceğim efendim. 
Bölgesel milliyetçiliğe karşıyız. Böyle bir milliyetçilik yok, bu bölücülüktür, niye bunu milliyetçilikle alıyorsunuz. 

Irkî milliyetçiliğe karşıyız. O ırkçılıktır milliyetçilik değildir. Milliyetçilik için ortada bir millet lazım, o da Türk mil letidir. Bunun 
dışında “Şu millet de var onun milliyetçiliğini yapacağım.” diyorsanız yapın, Türkiye’de öyle bir millet yok. O zaman 
dışarıdaki milliyetçiliğini yapmak da kimseye düşecek değildir. Onun için lütfen çizgimizi iyi  belirleyelim, hedefimizi iyi 
belirleyelim. Milletimizin bu dar gününde, milletimizin bir şekilde birileri tarafından daha şişlenmiyor olmasını kabahat 
göstermekten lütfen vazgeçelim. Milliyetçi Hareket Partisi bir milletin hayrına bir iş yapmış da geri durmuş değildir. 
Çözülme sürecinin başlatıldığını görmüştür ve dolayısıyla katkısı katiyen olamaz. Bu konuda bir projesi zinhar olamaz, 
sadece tavsiyesi olur. Tavsiyemiz de bu yoldan vazgeçilmesidir. Görüyorsunuz Türkiye’de Güneydoğu’daki insanlarımız 
şu anda Hükûmetin bu üç aylık tavrı sonucu doğrudan doğruya PKK’yı desteklemek zorunda insanlar olarak kabul edilmiş 
vaziyettedir. İki insan yan yana geldiği zaman şimdi biri ötekinin ülke menşeini merak eder hale getirilmiştir. Bunları PKK 
yapamamıştır, bunları Türkiye’de bölücüler yapamamıştır, bunları iktidar sorumluluğu olan kendi insanlarımızın elinden 
yapılması veya buna katkı verilmesi de bizi fevkalade üzmektedir. Onun için, Sayın Bakanım bugün siz ekonomiden 
sorumlu Başbakan Yardımcısısınız, ekonomiden konuşmayı çok arzu ediyorduk, onun da tam zemini değildi, hazine 
dolayısıyla o konuşmaları yapmak istiyorduk ama böyle bir noktaya geldi.  

Onun için ben izin verirseniz sorumu da sorup tekrar araya girmeyeyim. Sizden bir hususu rica ediyorum.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun. 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Başbakanlık Yatırım Destek ve Tanıtım Ajansının on dört ülkede birimleri 

açıldı, yaygınlık kazandı, doğrudan sermaye yatırımını desteklemek, yardımcı olmak konusunda, bu anlamda ne kadar bir 
fayda sağladı? Bu irtibatla gelen sermayeye dair elimizde bir rakam var mı? Tabii doğrudan yabancı sermaye konusunda 
da Hükûmetle bir anlayış farkımız var. Gerçi hepsi de doğrudan yatırım sermayesi olmakla birlikte, biz doğrudan yabancı 
sermayenin yeni yatırımlara gelen yabancı sermaye olmasını arzu ediyoruz. Dolayısıyla, bu gelen sermayenin bu anlamda 
da bir ayrımı var mı? Mevcutlardan satın alma veya yeni yatırım yapma şeklinde bir şey var mı? 

Burada bir başka nokta daha vardı. Biz uluslararası ilişkilerde Türkiye’nin zemin kaybettiğini düşünüyoruz. Siz 
konuşmanızı o sahalardaki başarılarla bitirdiniz. Ona dair de sorularım olacaktı ama… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) - …bu saatten sonra sormak istemiyorum. Sorum bu söylediğimden ibarettir. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Kutluata. 
Son bir söz talebi, Van Milletvekilimiz Kerem Altun. 
KEREM ALTUN (Van) – Vazgeçtim. 
BAŞKAN – Vazgeçtiniz. Peki. 
Şimdi o zaman görüşmeler tamamlandı, soruları alalım, daha sonra da sayın bakanlarımızın… 
Soru olarak önce Sayın Hamzaçebi, buyurun. 
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SORULAR VE CEVAPLAR 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sorularıma geçmeden bir iki cümleyle bir konuya açıklık getirmek istiyorum. Sayın Kızılcıklı “57’nci Hükûmet 

döneminde Türkiye 26’ncı sıradaydı.” dedi ekonomide dünyada. Hatırladığım kadarıyla -yanlışsam Sayın Başbakan 
Yardımcısı düzeltsin- 57’nci Hükûmet döneminde de Türkiye G-20’nin üyesiydi. Sırada bir iki sıra daha öne gelmiş olabilir 
ama 26’ncı olduğunu ben hatırlamıyorum ama en doğru bilgi Sayın Başbakan Yardımcısında vardır. 

İkincisi, Sayın Özgün’ü üzmek için herhangi bir şey söylemedim. Ayrıca, cümlem “Siyaset yargıyı teslim 
almıştır.” değil, “Yargının siyaset tarafından teslim alınma sürecini yaşıyoruz.” anlamında bir cümle kullandım ancak bu 
hiçbir zaman da yargıya bir güvensizlik anlamında söylenmemiştir. Yargıya güvenim tamdır. Yargı yetkisinin objektif 
kullanılacağı konusunda hiçbir endişem yoktur. 

Bunu ifade ettikten sonra sorularıma geçiyorum. Sorularım şunlar: Başbakanlığın İnternet sayfasından çok 
yararlanıyorum, özellikle mevzuat konusunda son derece yararlanıyorum, önemli bir destek veriyor ancak Başbakanlığın 
İnternet sayfasından genel müdürlükler itibarıyla bilgi yok. Birçok Bakanlıkta, örneğin Maliye Bakanlığı, örneğin Sağlık 
Bakanlığı, örneğin Hazine Müsteşarlığı, bunların İnternet sayfasına girdiğinizde her bir genel müdürlük itibarıyla birçok 
bilgiyi orada bulabilirsiniz ama Başbakanlık sayfasında, örneğin Personel ve Prensipler Genel Müdürlüğünün, örneğin 
Kanunlar Genel Müdürlüğünün herhangi bir faaliyetini göremiyorsunuz, bunların raporları da yok. Yasaya göre raporların, 
genel müdürlükler itibarıyla faaliyet raporlarının yayınlanması zorunlu değil ama saydamlık gereği bu raporları koymakta 
yarar var. Birçok birimde bu raporları, faaliyet raporlarını genel müdürlükler itibarıyla bulabiliriz. Bu açıdan bir eksiklik 
görüyorum.  

Yine, Kanunlar Kararlar Genel Müdürlüğünün kararnameleri eskisi gibi çok ciddi incelediği kanaatinde değilim. 
En son TRT’nin bandrol ücretlerinin artırılmasına ilişkin Bakanlar Kurulu kararı kanuna açık bir şekilde aykırı olduğu hâlde 
Kanunlar Genel Müdürlüğünün denetiminden nasıl geçmiştir, merak ediyorum ya da Kanunlar Genel Müdürlüğünün 
denetiminden geçmemiş midir? Örneğin, yasa diyor ki: “Cihazın değeri üzerinden bu bandrol ücreti alınır.” Yani televizyon, 
radyo her neyse ama kararname “Radyonun takılı olduğu arabanın değeri üzerinden…” şeklinde hazırlanmış ve Bakanlar 
Kurulu çok ciddi bir hata yapmış durumda, kanuna açık bir şekilde aykırı olan bir kararname yürürlüğe girmiş durumda. 
Kanunlar Genel Müdürlüğü gibi bürokrasi dönemimde çok yakın çalıştığım, çok ciddi çalıştığını bildiğim bir kurumda acaba 
bu hata olmuş mudur? Umarım ki Kanunlar Genel Müdürlüğünün denetiminden geçmeden böyle bir kararname Bakanlar 
Kuruluna gitmiş olsun çünkü Kanunlar Genel Müdürlüğünün ciddi çalışması kanunların iyi çıkması, doğru çıkması 
açısından son derece önemlidir. 

Yine Başbakanlık stratejik planı bugüne kadar hazırlanmamıştır. Acaba neden hazırlanmamıştır? Bütün 
kurumlar stratejik plan hazırladığı hâlde Başbakanlık 2009-2013 dönemini kapsayacak stratejik planını hazırlayamamıştır. 
Bunu kendi sayfalarında da faaliyet raporlarında söylüyorlar, “Maalesef biz bunu 2008 yılında tamamlayamadık.” diyorlar. 
“Maalesef” kelimesi yok tabii, onu ben ilave ediyorum ama “2009 yılında bunun çalışmaları tamamlanacaktır.” deniliyor. 
Bütün kurumlar stratejik planlarını hazırladılar, Devlet Planlama Teşkilatına gönderiyorlar. Yeni kamu mali yönetiminin 
gerekli kıldığı bir plandır bu. 

Üçüncü konu Başbakanlıkla ilgili: Sayıştay 2008 yılında Başbakanlık harcamaları üzerinde bir denetim yapmış 
mıdır? Mali denetim sonuçlarına ilişkin olarak faaliyet raporunda verilen bilgi, 2008 yılı için şöyle diyor rapor: “Bu raporun 
hazırlandığı tarih itibarıyla -yani İnternet sayfasına konulan rapor bu- 2008 yılı için Başbakanlığın Sayıştay tarafından 
sorguya alınmış harcaması veya ilama bağlanmış herhangi bir borcu bulunmamaktadır.” Bunu, “Sayıştay hiçbir şekilde 
denetime başlamadı” mı anlamalıyız yoksa “Denetim yaptı ama herhangi bir harcamayı sorguya almadı”ğı olarak mı 
anlamalıyız? Hangisi bilemiyorum. Eğer Sayıştay hiç denetime almadıysa iç kontrol güvence beyanı olarak İnternet 
sayfasında yer alan beyan, o zaman ayrıca değerlendirilmesi gereken bir beyan oluyor. 

Yatırım Destek ve Tanıtım Ajansıyla ilgili sorularım şunlar: Bu sorularım 18 Mayıs 2009 tarihinde, bütçelerin 
tümüne yönelik olarak yaptığım konuşmamda o zaman Başbakan Yardımcısı Sayın Nazım Ekren’e sorduğumu ifade 
etmiştim ama yanılmışım, soruları Sayın Başbakana yöneltmişim çünkü Yatırım Destek ve Tanıtım Ajansı yasaya göre 
doğrudan Başbakana bağlı olduğu için ona, kendilerine, Sayın Başbakana sormuşum. Sayın Nazım Ekren’e, Yatırım 
Destek ve Tanıtım Ajansının faaliyetleri hakkında bilgi almak amacıyla 2008 yılı bütçe kanun tasarısının görüşmeleri 
sırasında bir soru sormuştum ama o soruma cevap alamamıştım, iki soruyu birbiriyle karıştırmışım. 

Şimdi, Sayın Başbakana sorup cevap alamadığım sorularım -belki yoldadır, cevap veriliyor da olabilir, Sayın 
Bakan öyle bir şey söylerse sorularımı sormama da gerek kalmayabilir- şunlar:  

1) “Yatırım Destek ve Tanıtım Ajansının bir organı olan Danışma Kurulu Başbakan tarafından belirlenen 
bakanlar ve özel sektör temsilcilerinden oluşur ve yılda en az bir defa olmak üzere Başbakanın çağrısı üzerine toplanır.” 
Buna göre Danışma Kurulunun üyeleri kimlerdir ve kurul bugüne kadar kaç kez toplanmıştır?  

2) Kanunun Ajans Başkanının nitelik ve görevlerini düzenleyen 6’ncı maddesine göre Başkanın mesleki açıdan 
yeterli bilgi ve deneyim sahibi olması şarttır. Buna göre Ajans Başkanı olarak atanmış olan kişi mesleki açıdan yeterli bilgi 
ve deneyime sahip midir? Hâlen Başkanlık görevini yürüten kişi hangi mesleki bilgi ve deneyimi nedeniyle bu göreve 
atanmıştır? 

3) Başkan daha önce İsviçre’de bulunmuş mudur? İsviçre’de hangi işi yapmış veya hangi görevi yürütmüştür? 
Başkanlığa atanmasında İsviçre’de yaptığı iş kanunun aradığı şart olan mesleki bilgi ve deneyim kapsamında mı 
değerlendirilmiştir? 

4) Ajansın başlangıçtan bugüne kadar yıllık bütçeleri ne olmuştur? Genel bütçeden Başbakanlık kanalıyla 
Ajansa aktarılan kaynakların tutarıyla diğer gelirlerin yıllık tutarları nedir? 
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5) Bugüne kadar Ajans tarafından gerçek ve tüzel kişilerden bağış ve yardım kabul edilmiş midir? Kabul edilmiş 

ise bağış ve yardımda bulunanlar kimlerdir ve bunların tutarları nedir? 
6) Ajans gelirleri hangi bankalarda hangi faiz oranlarıyla tutulmaktadır? 
7) Ajansın mali işlemleri Sayıştay denetimine tabidir. Ajansın mali işlemleri Sayıştay tarafından denetlenmiş 

midir? Eğer denetlenmişse bu raporda eleştiri konusu yapılan işlemler nelerdir? 
8) Başkan bugüne kadar göreviyle ilgili olarak kaç kez, hangi ülkelere ve hangi sürelerle seyahate gitmiştir? Yurt 

dışı seyahatler hangi amaçla yapılmıştır? 
9) Başkan görevi gereği İsviçre’ye gitmiş midir? Gitmişse kaç kez ve hangi amaçla gitmiştir? Bu seyahatlere 

Ajanstan hangi görevliler katılmıştır? 
10) Başkanın maaşı ve diğer mali hakları nelerdir? 
11) Kurumda kaç personel vardır, dağılımı nedir? 
12) 5523 sayılı Kanun’un 11’inci maddesine göre Türk veya yabancı gerçek ve tüzel kişilere yaptırılan araştırma, 

etüt, proje veya diğer işlemler var mıdır? Varsa bu işler kimlere, hangi amaçla ve hangi bedelle yaptırılmıştır? 
13) Ajansın kurulmasının Türkiye’den doğrudan yabancı yatırım politikasını olumlu anlamda ölçülebilir bir etkisi 

olmuş mudur? Türkiye’ye gelen doğrudan yabancı yatırım miktarında  Ajansın etkisi nedir?  
14) Son soru: Ajans kurulmamış olsaydı Türkiye’ye giren doğrudan yabancı yatırım miktarında bir değişiklik olur 

muydu? 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Üstat, bu soruların cevabı size gelmişse… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Yok gelmedi cevap, onun için soruyorum. Bakın, inanın, samimiyetle 

ifade ediyorum, şu samimiyetime inanın; bu sorular herhangi bir kaynaktan bana gelen bilgiyle veya bir ihbarla, şikâyetle 
sorulmuş sorular değildir. Tamamı… 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Kendi ürününüz… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Kendi ürünüm. Bakın şunun için: Çünkü bu Ajans kuruldu, hiçbir 

faaliyeti hakkında bilgi sahibi değiliz. Bir gün Ajansı ben aradım, bilgi almak için aradım ve ben bilgi alamadım Ajanstan. 
Örneğin -Başkan yoktu, yurt dışındaymış, Başkan Vekiliyle görüştüm- dedim ki: “Ben Ajans Başkanı hakkında öncelikle 
bilgi almak istiyorum, yani hani kimdir, ismi nedir -bakın, ismini bile bilmiyorum- ismi nedir, ihtisası nedir…” Bulsam 
kendisine… 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) - İnternet sayfasında yok mu? 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Hayır İnternet  sayfasında yok bunlar. 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Üstat bize sorsaydın. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Bakın yok, İnternet  sayfasında yok bunlar. 
“Peki, ben -ve bu soruları Başkana soracaktım ama Başkan Vekiline sadece bu kadarını söyledim- görüşüp size 

döneceğim.” dedi. Bana o gün bugün dönecekler, dönmediler. Önce Sayın Nazım Ekren’e… Yok, Sayın Nazım Ekren’e 
daha önce sormuştum, düzeltiyorum. Daha sonra uzun bir süre dönüşü olmadı, bu soruları sorma ihtiyacını duydum. 
Hiçbir ihbar veya şikâyete dayalı sorular değildir. 

BAŞKAN – Sayın Hamzaçebi, teşekkür ederiz. 
Lütfen, başka sorular da var.  
Manisa Milletvekili Sayın Erkan Akçay, soru soruyorsunuz herhâlde. 
Buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Benim TİKA’yla ilgili bazı sorularım olacak. Tabii bu, araştırmayı gerektirecek de bir husus olduğu için bunlara 

Sayın Bakan yazılı cevap verirlerse memnun olurum. 
Bu TİKA’nın Afganistan, Moğolistan, Kırım ve Moldova, Gagauz Yeri gibi ülkelerde ve yerlerde çeşitli ihaleleri 

gerçekleştirdiğini biliyoruz ve bu ülkelerden birisi olan Afganistan’da da su kuyuları açıldığını ve bu kuyu sayısının da 
yüzlerle ifade edildiğini öğrenmiş bulunuyorum.  

Birinci olarak: Afganistan’da açılan su kuyularının gerçek sayısı nedir, kaç adet kuyu açılmıştır? Bu kuyuların 
nerede açılacağına ilişkin gerekli mühendislik çalışmaları yapılmış mıdır? Kuyuların açılacağı yerler nasıl tespit edilmiştir? 
Açılan kaç kuyudan su çıkmamıştır? Çünkü bazı kuyulardan su çıkmamış. Ve Afganistan’daki TİKA görevlileri bu kuyuları 
bizzat giderek görmüşler midir? 

Bir diğer soru da Taşkent’te TİKA tarafından Özbek çiftçilerin eğitimi amacıyla 600 bin dolara bir sera yaptırılıyor 
ve seranın açılışına zamanın TİKA’dan sorumlu Devlet Bakanı Sayın Mehmet Said Yazıcıoğlu gidiyor ve Sayın Bakanın 
Taşkent ziyaretinde diplomatik açıdan sıkıntılar yaşanıyor ve bu seranın açılışına Özbek tarafından bir bakan teşrif 
etmemiş ve bırakalım bakanı, bakan birinci yardımcısı müsteşar dahi gelmemiş ve bakan ikinci yardımcısı katılıyor ve bu 
milletten toplanan vergilerle yaptırılan ve Özbek çiftçilerinin eğitimi amacıyla 600 bin dolar harcanan sera şu an 
Özbekistan Tarım Bakanlığının birkaç mensubunun sebze yetiştirip sattıkları özel bir seraya dönüşmüş ve iddialar da 
bunlar. Bu konuda bir bilgi sahibi misiniz, bu konuda bir araştırma ve inceleme yaptırmayı düşünür müsünüz? 

Yine bu Özbekistan’daki sera macerasına benzer bir macera da Kosova’da yaşanıyor. Prizren şehrinde bir 
mahallî gazetecinin yöneteceği bir televizyon kurulmuş ama gerekli fizibilite çalışmaları yapılmadığı konusunda iddialar var 
ve bir televizyon kanalının hayatta kalabilmesi için reklam gelirine mutlaka ihtiyacı vardır. Oysa Prizren’deki Türklerin bir  
televizyon kanalını idame ettirecek ticari güçleri olmadığı için kurulan televizyon reklam bulamadığından proje maalese f 
fiyaskoyla sonuçlanıyor. 
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Bütün bu söylediklerimle bağlantılı olarak TİKA yöneticilerinin proje yönetiminden ve proje döngüsüyle ilgili bir 

eğitimleri veya bir formasyonları var mıdır ve TİKA’nın bu yurt dışı projelerini ciddi bir denetimden geçirmeyi düşünür 
müsünüz diyorum ve teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Akçay. 
Denizli Milletvekili Emin Haluk Ayhan; buyurun lütfen sorunuzu alalım. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Hemen sorularımı tevdi edip fazla bekletmeyeceğim. 
Sayın Bakanım bir tanesi, ben daha önce Sayın Başbakana yazılı olarak soru önergesi verdim, cevap 

alamadım. TOKİ’nin Ziraat Bankasından ne kadar kredi kullanıldığına dair… Daha önce Ziraat Bankası kanalıyla Sayın 
Başbakan Yardımcısı gizli bilgi olması gereğiyle vermedi ama ben TOKİ kanalıyla Sayın Başbakandan soruyorum: Bu ne 
kadardır, bunu öğrenmek istiyorum. 

Bir diğeri de: TOKİ İstanbul’da devlet bankalarına ne kadar arazi satmıştır? Bunları ödeyecekler mi yoksa 
helalleşecekler mi, orası önemli. 

Bir diğer konu: Avrupa Konseyi yolsuzluğa karşı devletler grubuna Türkiye'nin katıldığı, bunun hazırladığı 
raporla ilgili Türkiye’de yirmi bir tavsiye –sanırım- bulunuyor. Bu tavsiyelerden yerine getirilmeyen veya getirilen var mıdır? 

Bir diğer husus da: Ben çok detaya girip konuşulduğu için uzatmak istemiyorum ama üzerimde kaldığı için siz 
de yetkili olduğunuz için sormak istiyorum. Benim Denizli’de bir vatandaş yolumu kesti -hiç detaya girip konuşmayacağım- 
diyor ki: “Televizyon seyrediyorum, aklımı yitirmek üzereyim, eğer bunu Ankara’da dile getirmezsen –yetkili olarak Sayın 
Başbakana, burada Başbakanlığı temsil ettiğiniz için soruyorum- hakkımı helal etmem.” Bu nedenle hiç detayına girip 
fazla bir şey söylemeden de ifade edeceğim. Diyor ki şehit annesi : “Benim oğlum PKK’ya gitseydi dağa çıkar hiç olmazsa 
sağ gelirdi.” Televizyonda bunu ifade ediyor. Gazinin bir tanesi protezini yere atıp “Bunları istemiyorum devletten.” diyor. 
Bir diğeri “Biz yenildik.” diyor. Bir diğeri madalya ve onur belgesini yere çarparak “İstemiyorum bunları.” diyor. Bunları 
söyleyecek duruma getiren kararları alan kimdir? Bu mutabakat devlet mutabakatıysa hangi belgeler var ve altında 
kimlerin imzası var? Sadece bunu soruyorum. Vatandaşın detay söylediğini de burada ifade etmek istemiyorum, merak 
ederseniz onu da bilahare sizin zatınıza söylerim. 

Çok teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın bakanlarım, kurumlarımızın temsilcileri, Sayın Başbakan Yardımcımız; sabahtan beri açıklamaları 

dinlediniz, sorular da geldi. Yalnız hepsine herhâlde süremiz yeterli olmayabilir. Yazılı olarak bir kısmını verirseniz, biz on 
beşer dakikalık süre içinde cevapları alabilirsek çok teşekkür ederiz. 

Sayın Başbakan Yardımcımıza önce söz veriyorum; buyurun. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ALİ BABACAN (Ankara) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, değerli komisyon üyeleri; Plan Bütçe Komisyonunun değerli üyelerinin, değerli milletvekillerimizin 

görüşlerini ve sorularını hep beraber dinledik. Ben sürem yettiği ölçüde, kısaca, bu gündeme getirilen görüşlere veya 
sorulara cevap vermeye çalışacağım. Sürenin yetmediği kadarını da daha sonra yazılı olarak ilgili kurumlarımız tarafından 
cevapları hazırlandıktan sonra sizlere iletilecek.  

Öncelikle ben bir konuya açıklık getirmek istiyorum, o da şu: Bizim Hükûmetimizin çok açık hedefleri var. 
Öncelikle Türkiye'nin demokrasi konusunda, temel hak ve özgürlükler konusunda, bir hukuk devleti olması konusunda en 
iyi standartları hedefliyoruz ve Türkiye'nin ve tüm vatandaşlarımızın birinci sınıf bir demokrasiyi, birinci sınıf temel hak ve 
özgürlük uygulamalarını ve birinci sınıf bir hukuk devletini de hak ettiğini düşünüyoruz. 

Yine ekonomide daha önce de söylediğim gibi dünyanın ilk on ülkesi içerisine girmek bizim en önemli hedefimiz. 
Ki, cumhuriyetin kuruluşunun 100’üncü yılı için bu hedefin ulaşılabilir, gerçekçi bir hedef olduğunu düşünüyoruz. Bunun 
için de şeffaf, kuralların işlediği, keyfiliğe yer vermeyen bir ekonomik yapıyı Türkiye’de oluşturmamız ve bu yapıyı daha da 
güçlendirmemiz gerektiğini düşünüyorum. 

Yine çokça tartışılan demokratik açılım konusuna gelince, bu konuda Hükûmetimiz tarihî bir süreç başlatmıştır. 
Bu sürecin siyasi boyutları vardır, sosyal boyutları vardır, kültürel boyutları vardır, ekonomik boyutları vardır, askerî 
boyutları vardır, istihbari boyutları vardır, güvenlik boyutları vardır. Burada amaç çok açıktır; yirmi beş yıldır devam eden 
terör sorununu bir çözüm yoluna sokmak ve paralel bir şekilde millî birlik ve beraberliğimizi daha da güçlendirmektir. Bu 
süreçte devletin ilgili tüm kurumları arasında iyi bir iletişim ve eş güdüm vardır. Burada çok önemli ilkeler vardır tüm bu 
süreç boyunca. Güçlerin ayrılığı ilkesi, yargının bağımsızlığı ilkesi, bu ilkelere de herkesin uyma zorunluluğu vardır. İktidar 
partisi olarak biz bu ilkelere azami şekilde uyum sağlamaya çalışıyoruz, öte yandan muhalefet partilerinin de bu ilkelere 
uyma zorunluluğu olduğunu ben buradan tekrar hatırlatmak istiyorum. Bu süreçte herkesin sorumlulukla ve sorumluluk 
bilinciyle hareket etmesi gerekiyor. Bu bir devlet konusudur, Hükûmetimiz, iktidar partimiz bu bilinçle hareket etmektedir. 
Bu sorumluluk bilincinin tüm partilerimiz tarafından paylaşılması, tüm süreç boyunca büyük önem arz edecektir. Türkiye  
çok hızlı bir şekilde açık bir toplum, açık bir demokrasi olmuştur, geri dönüşü olmayan bir yoldur ve bu sürece girmiş bir 
ülkede yapılacaklar vardır, yapılamayacaklar vardır. Bunun da herkes tarafından idrak edilmesinin önemli olduğunu 
düşünüyorum. 

Türkiye'nin bu son derece önemli millî birlik ve beraberlik adımını, bu girişimini iktidar partimizin başlatması da 
çok doğaldır çünkü şu anda partimiz seksen bir ilin seksen birinde de birinci ya da ikinci olan Türkiye’deki tek partidir. 
Türkiye coğrafyasının tümünü kapsayan, toplumumuzun tüm kesimini kucaklayan tek parti de AK PARTİ’dir ve ancak 
böyle bir parti zaten birleştirici, bütünleştirici rolünü ön plana çıkarıp böylesine zor bir konuya büyük bir cesaretle parmak 
basmıştır, bu konuda çalışmalar başlatmıştır. 
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Yine ekonomimizle alakalı önemli bir konu, bizim 16 Eylül tarihinde ilan etmiş olduğumuz orta vadeli programdır. 

Bu programın sunuşunda da daha öncesinde, sunuş öncesi ve sunuş sonrasında yapmış olduğumuz tüm beyanatlarda da 
şunu biz açıkça söyledik ki 2009 yılı sadece Türkiye için değil tüm dünya için zor bir yıldır, hatta İkinci Dünya Savaşı’ndan 
bu yana küresel ekonominin daraldığı bir yıl olduğu için de bir kayıp yıl olduğunu daha önce ifade etmiştik. 

Koşullar zorludur ancak bu zorlu koşullardan çıkış stratejisini ilk açıklayan ülkelerden birisi de  Türkiye olmuştur 
ve 19 Kasımda yapacağımız Hazine Müsteşarlığımızın ve ilgili diğer kuruluşlarımızın bütçesi görüşülürken sanırım 
makroekonomik konular daha enine boyuna komisyonunuzda görüşülecektir, bu konulara daha detaylı olarak o toplantı 
sırasında gireceğimizi düşünüyorum. 

Başbakanlık bütçesiyle ilgili ve diğer konularla ilgili daha spesifik ve teknik nitelikli sorulardan bazılarını hızlı bir 
şekilde cevaplandırmaya çalışacağım.  

“Sermaye giderleri kapsamında 115 milyon Türk lirası ödenek konulduğu görülmektedir. Bu ödeneğin konulma 
nedeni nedir?” gibi bir soru vardı. Daha önce de ben ifade etmiştim, 2010 yılında millî arşiv sitesi inşaatına başlanacak 
olması nedeniyle Başbakanlık bütçesi yatırım tertiplerine 110 milyon Türk lirası ödenek konulmuştur. 

Yine Başbakanlığa uçak alımıyla alakalı bir soru vardır. Şu anda Başbakanlığa ait iki uçak vardır. Bahsedilen 
helikopter Emniyet Genel Müdürlüğüne aittir. Bu uçaklar havuz yöntemine göre devletin üst yönetimine tahsislidir. Sayın 
Cumhurbaşkanımız, Sayın Başbakanımız ve sayın bakanlarımız tarafından kullanılmaktadır. 

Afet ve Acil Durum Yönetim Başkanlığının teşkilatlanmasındaki gecikmeyle alakalı bir soru vardı. 5902 sayılı 
Teşkilat Kanunu teşkilatlanma sürecinin 2010 yılı haziran ayına kadar tamamlanmasını ön görmüştür. Ancak kanunun 
aciliyeti nedeniyle 2009 yılı aralık ayı sonuna kadar Afet ve Acil Durum Başkanlığının teşkilatlanmasının tamamlanması 
Başbakanlıkça talimatlandırılmıştır, yani yasada öngörüldüğünden daha erken bir tarihte. 2010 yılı başında 
teşkilatlanmanın tamamlanmasıyla üç bakanlıktaki ödenekler aktarılarak kurum bütçesi teşekkül ettirilecektir. 

“Transfer tertibine yeni eklenen üç kurum hangisi?” diye sorulmuştu. Bu kurumlar Yükseköğrenim Kredi ve 
Yurtlar Kurumunun yanı sıra Atatürk Kültür Merkezi ve Atatürk Araştırma Merkezidir. Atatürk Kültür Dil ve Tarih Kurumu 
bünyesinde yer alan Atatürk Araştırma ve Kültür merkezleri teşkilat kanunlarında ve 5018 sayılı Kanun’da yapılan 
değişiklikle ayrı kurumsal yapılar hâline getirilmiştir ve bütçeleri ayrılmıştır. Yükseköğrenim Kredi ve Yurtlar Kurumu ise 
daha önce Millî Eğitim Bakanlığına bağlıyken 4 Mayıs 2009 tarihli Resmî Gazete’de yayınlanan kararla Başbakanlığa 
bağlanmıştır.  

Bunun gerekçesi de sorulmuştu. Başbakanlığa bağlanma nedeni, kurumun görevinin sadece eğitim ve öğretim 
alanının ötesinde gençliğe verilen hizmetlerin genel koordinasyonunun yapılabilmesi amacı taşımaktadır ve aslında 
gençlik ve spordan sorumlu Devlet Bakanımıza bağlanmıştır bu kurum. Böylece, gençlerle alakalı ve sporla alakalı tüm 
konuların ağırlıklı olarak tek elden ve iyi bir koordinasyonla yürütülmesi amaçlanmıştır.  

İlerleme raporundaki yolsuzlukla mücadelesi strateji belgesinin hazırlanmadığı eleştiri konusu yapılmıştır ve 
bununla alakalı bir açıklama istenmiştir. Başbakanlık Teftiş Kurulu Başkanlığınca yolsuzlukla mücadele strateji belgesi 
taslağı hazırlanmıştır ve bundan yaklaşık üç dört hafta önce kamu kurum ve kuruluşlarının görüşlerine sunulmuştur.  

“Transferler hariç tutulduğunda Başbakanlık bütçesi bir önceki yıla göre neden yüzde 51 arttı?” sorusunun 
cevabı ise daha önce de ifade ettiğimiz gibi, bu artışın nedeni millî arşiv sitesinin inşaatıyla alakalı ödeneğin geçen sene 
olmadığı hâlde bu sene Başbakanlık bütçesine konmuş olmasıdır. 

Mal ve hizmet alım giderleriyle sermaye giderleri de başlangıç ödeneğine göre artışın nedenleri sorulmuştur. 
Burada mal ve hizmet alım giderlerinde başlangıç ödeneğine göre artışın nedeni, gizli görev giderlerinin yıl içerisinde 
yapılan aktarmalardan kaynaklanmaktadır. Bu tertipte yer alan giderler için yıl başında bu tertibe bir iz ödenek 
konulmakta, yıl içinde ulusal ve uluslararası gelişmeler çerçevesinde ortaya çıkan devlet ihtiyaçları doğrultusunda söz 
konusu tertibe ödenek aktarılmaktadır. 

“Sayıştay Başbakanlık harcamaları üzerinde denetim yapmış mıdır?” Başbakanlık harcamaları Sayıştay 
denetiminden geçmektedir ancak yapılan denetimler sonucunda şu ana kadar herhangi bir sorgu ve ilam çıkarılmamıştır.  

MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – 2008 yılında denetlenmiş midir, o anlamda sordum. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ALİ BABACAN (Ankara) – 2008 yılında denetlendiğini söylüyor 

arkadaşlarımız. 
Birkaç soruya da eğer Sayın Başkanım uygun görürseniz Başbakanlık Müsteşarımız cevap verecek, biraz daha 

teknik içerikli konular. 
BAŞKAN – Hay hay… Süremiz var ama yazılı olarak da verebilirlerdir buradaysa. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ALİ BABACAN (Ankara) – Müsaade ederseniz, burada belki 

cevap verilmesinde fayda var. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Müsteşar. 
BAŞBAKANLIK MÜSTEŞARI EFKAN ALA – Sayın Başkanım, çok saygıdeğer milletvekillerim; sizleri saygıyla 

selamlıyorum.  
Şahsımla ilgili olarak daha önce de gündeme getirilen söz konusu iddianın gerçek dışı bir iftira olduğu aynı 

günlerde basın açıklaması yapılarak duyuruldu ancak bu iddia iki kez tekrarlandı. İki kez de tarafımızdan yalanlandı. Buna 
rağmen, iki sayın milletvekili savcılığa başvurdu. Bir miktar bilgi arz etmek istiyorum ortaya çıksın gerçek diye. Savcılık 
bunun gerçek dışı ve iftira olduğunu tespit ederek takipsizlik kararı verdi. Bunun üzerine aynı milletvekillerimiz, sayın 
milletvekillerimiz ağır ceza mahkemesine itiraz ettiler. Ağır ceza mahkemesi de -Sincan- bunun iftira ve itham olduğunu, 
yanlış, gerçek dışı olduğunu onayladı. Şimdi, sizlere Ankara Cumhuriyet Başsavcılığının takipsizlik kararının numarasını 
arz ediyorum: Karar no 2009-21992, karar tarihi 25/03/2009, itirazın reddi kararı, yani mahkemenin onayı, savcılığın 
kararının doğru olduğuna dair ve bu iddiaların gerçekdışı olduğuna dair kararın onamasının tarihi, 2. Ağır Ceza 
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Mahkemesi, iş no 2009-844, karar tarihi 02/06/2009. Bunun üzerine, bu iftiraları dile getiren 2 milletvekilimiz ve Sayın 
Genel Başkan hakkında suç duyurusunda bulundum ve 2 milletvekilimiz hakkında da tazminat davası açtım. Onların 
kararlarını arz ediyorum.  

Suç duyurusu: Ankara Cumhuriyet  Başsavcılığına, hazırlık 2009-95666, tarih 08/07/2009.   
Tazminat davasının tarihini arz ediyorum: Ankara 8. Asliye Hukuk Mahkemesine esas 2009-263, tarih 

08/07/2009. 
Şimdi, arz ettiğim bilgiler çerçevesinde Sayın Başkanım, çok değerli saygın milletvekillerimiz; benim 

anlayamadığım şey şu: Nasıl oluyor da onurlu bir görevi yürüten insanlar başkalarının maddi hatalarına dayanarak 
insanların onurlarıyla ilgili bu kadar kolay ithamda bulunabiliyorlar? Yasaya karşı bu yanlışlığı yapmış olsaydım Sayın 
Milletvekilim, -özür diliyorum Sayın Başkanım aynı zamanda- ve ahlaki zafiyeti göstermiş olsaydım, maaşa göre ödemek 
benim değerlerim bakımından yeterli bir yaptırım olmazdı, olamazdı, istifa ederdim. Diğer taraftan, iftira edenler 
bakımından ise, iftiranın hukuksal yaptırımı caydırıcı olmayabilir. Ama ahlaki yaptırımının ağırlığının altından nasıl 
kalkılabiliyor? Bu ağır yük hangi seviye taşıyabiliyor? Ahlaki normlarımız bakımından iftira edenlerin istifası gerekmez mi? 
Takdirlerinize büyük bir  saygıyla arz ediyorum.  

BAŞKAN – Sayın Müsteşarım, teşekkür ederiz açıklamanız için.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Sayın Başkan, benim soruma yanıt eksik geldi, müsaade ederseniz 

sorumu tekrarlamak istiyorum.  
BAŞKAN – Şimdi, soru-cevap faslını bundan sonrası için yazılı vereceksiniz.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başbakanlık Müsteşarının, hakkındaki iddialar nedeniyle Sayın Cumhuriyet Savcısının takipsizlik kararı 

vermiş olmasına sevindim. Ancak benim sorum şuydu… Ben sorumu sorarken Sayın Müsteşar oradan bir cümle kullandı, 
“Ulaştırma Bakanlığı açıklamasını duymadınız mı?” şeklinde. Ben bekliyordum ki ulaştırma ile ilgili bir şey söyleyeceksiniz. 
Şimdi sorum şu: Türkiye Ticaret Sicili Gazetesinde Başbakanlık Müsteşarı Sayın Efkan Ala, Oger Telekomun temsilcisi 
olarak denetçi gözüküyor mu gözükmüyor mu? Şimdi, cumhuriyet savcısı takipsizlik kararı vermiş olabilir, buna saygı 
duyarım. Sayın Müsteşar adına da mutlu oldum. Yargılanan bir Başbakanlık müsteşarını gönlüm arzu etmez, ama sorum 
bu. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Bu konuda elinizde herhangi bir bilgi ve belge yoksa daha sonra yazılı olarak iletebilirsiniz Sayın Müsteşarım.  
BAŞBAKANLIK MÜSTEŞARI EFKAN ALA – Var efendim, izin verirseniz arz edeyim.  
BAŞKAN – Buyurun.  
 BAŞBAKANLIK MÜSTEŞARI EFKAN ALA – Sayın milletvekilimi, bilginiz yanlış, şöyle: Orada var… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Cevabımı almış oldum, demek ki var… 
BAŞBAKANLIK MÜSTEŞARI EFKAN ALA – Hayır, bir şey arz edeceğim, Sayın Milletvekilim… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – İzin verirseniz tamamlayayım.  
BAŞBAKANLIK MÜSTEŞARI EFKAN ALA – Cevabımı bitireyim lütfen. 
…siz milletvekili seçildiniz, Resmî Gazete’de sizin başka bir partiden milletvekili olduğunuz yanlışlıkla yazılmış 

olsaydı, ben de onu alıp size sormadan buraya getirip buyurun bakın siz başka partiden milletvekilisiniz… Bu yakışık alır 
mıydı? Ben size sorardım, arz ederdim, efendim burada böyle bir şey geçiyor, acaba bunun doğruluk payı var mı?... 
Şimdi, ondan sonra sizden aldığımla tatmin olmazsam aynı şeyi iddia edebilirsiniz. Bizim tamamen bilgimizin dışında 
yanlış, tamamen oradaki insanların yaptığı hata, o beni ilgilendiren bir husus değil, ben oranın temsilcisi hiç olmadım, hiç 
olmadığım da mahkeme kararıyla tescil edildi ve size arz ettim. O başka bir insanın yaptığı maddi bir hata, tamamen 
benimle ilgisi yok.  

BAŞKAN – Sayın Müsteşarın yanıtını herhâlde yeterli buluyorsunuz.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Yeterli ama… 
BAŞKAN – Efendim, tekrar böyle polemik şeklinde… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Hayır polemik anlamında değil ama, Sayın Başbakanı… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Başkanım, Sayın Hamzaçebi bu durumda özür dilemeli.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Hayır, hayır… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Özür dilemeli.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Bakın değerli arkadaşlar, bakın benim sorduğum soru gayet açıktı, 

Sayın Başbakanlık Müsteşarı almış olduğu ilk sözde burada bir ahlak dersi vermeye kalkıştı. Oysa sorum açık, net Oger 
Telekomun temsilcisi olarak Türkiye Ticaret Sicili Gazetesi’nde denetçi olarak gözüküyor musunuz? Evet gözüküyorum 
diyor ama, bundan benim haberim yok. Olabilir… 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) - Maddi hata… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Hayır, maddi hata…  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) –  Mahkeme o zaman nasıl karar veriyor?  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Bakın, arkadaşlar maddi hata değil, Sayın Ulaştırma Bakanı burada 

açıkladı onu, lütfen.  
Nitekim Sayın Müsteşar burada bir “ulaştırma” cümlesini kullandı, beklerdim ki o açıklamayı yapsın. Sayın 

Ulaştırma Bakanı dedi ki: “Biz Oger Telekom’la anlaştık, aramızda öyle bir protokol yaptık -yazılı mı sözlü mü bilemiyorum 
tabii, anlaştık her neyse- Oger Telekomun denetim kurulundaki üyeliğinden birisini biz aldık. Peki, aldıysanız ticaret 
siciline bunun öyle geçmesi gerekmez mi?  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Mahkeme kararı var.  
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MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Efendim öyle bir şey…Bakın, mahkeme o protokolü, anlaşmayı esas 

alıp buna iftira diyebilir.  
Sayın Müsteşar ahlak abidesi kesilmek yerine ilk cümlesiyle der ki evet böyle bir ticaret siciline bu konuldu, ama 

bundan benim haberim yoktu. İki bakanlık anlaşmış, Hazineyle Ulaştırma Bakanlığı, ben bunu sonradan öğrendim. Bu bir 
açıklamadır, bunu kabul ederim.  

BAŞKAN – Zaten o açık… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) –  Ama mahkemenin kararına saygı  duyuyorum, mahkemenin kararına 

saygı duyuyorum, Sayın Müsteşar adına da mutlu oldum. Ama açıklama bu şekilde olmalı. Şimdi, iftira, ahlak, istifa 
ederim… Bütün bunlar çok güzel sözler, etkileniyorum. Ama benim sorumun cevabı bu değildi, açık net.  

BAŞKAN – Ama sonra cevabı herhâlde yeterli buldunuz.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Ama bu kadar uzatmaya gerek kalmayabilirdi Sayın Başkan. Teşekkür 

ediyorum sabrınız için, sağ olun.  
BAŞBAKANLIK MÜSTEŞARI EFKAN ALA – Sayın Başkan, hemen bir cümle istirham edebilir miyim.  
BAŞKAN – Sayın Müsteşarım polemiğe gerek yok, netleşti yanıtlar.  
BAŞBAKANLIK MÜSTEŞARI EFKAN ALA – Siz şunu sormuş olsanız… Bana soruyu yanlış tevcih ediyorsunuz, 

siz falanca, hazinenin dışında bir kimsenin hayatınız boyunca değil şimdi, herhangi bir yerde bir temsilciliğini yaptınız mı?  
Saygıyla selamlarım, yapmadım. Ben adı geçen kurumu ya da hazinenin dışında hiçbir kimsenin bir saat bile temsilciliğini 
yapmadım.  

Arz ediyorum.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Sizin dava etmeniz gereken kişi Sayın Ulaştırma Bakanı.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Ben soruma cevap alamadım.  
BAŞKAN – Yazılı olarak herhâlde verecekler.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Belge var mı yok mu? Yani benim söylemek istediğim bu. İmzası var, yok, o 

sonradan gelsin. Gayet basit benim sorum…  
BAŞKAN – Diğer konuları yazılı olarak cevaplandıracaklar, eğer eksik kalırsa tekrar gündeme getirirsiniz.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Benim endişem diğer konularla da ilgili bizim sorduğumuz sorulara cevap 

gelmiyor. Yani Parlamentoyu hafife almak gibi bir şey… 
BAŞKAN – Yok.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Yani ona üzülüyorum.  
BAŞKAN – Gelmediği takdirde biz Başkanlık olarak takip ederiz.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Nihayet iki satırlık yazı, vardır, yoktur, şu kadar kullanmıştır, şu kadar 

kullanmamıştır, böyle bir belge vardır, biz bunu filanca yerde görüştük, gizlidir, değildir, veririm, veremem… Gayet basit.  
BAŞKAN – Sayın Bakanımız Faruk Çelik Beye ilgili kurumlarla ilgili yanıtları için.  
Sayın Bakanım, buyurun.  
SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Bursa) – Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım; Bütçe 

Kanun Tasarıları üzerinde iktidar, muhalefet milletvekillerinin katkılarından dolayı çok teşekkür ediyoruz. Sağ olun.  
Bana yöneltilen soruları kısaca cevaplamak istiyorum. 
Birincisi Diyanet Teşkilat Kanunu, bildiğiniz gibi 1924-35-65 yıllarında 3 kez çıkmış. 75 yılında köklü bir değişiklik 

Anayasa Mahkemesine götürülmüş. Anayasa Mahkemesinin kararı neticesinde 1979 yılından bugüne teşkilat kanununda 
iptali neticesinde ciddi sıkıntılar yaşanıyor. Otuz yıldır beklenen bu yasal düzenleme, bu teşkilat yasası Bakanlar 
Kurulunda imzaya açıldı. Önümüzdeki haftalarda huzurlarınıza geleceğini ifade etmek istiyorum.  

İkincisi: Cemevleri, Alevilerle ilgili olarak, konu yargıya gitmiş, yargı boyutu da var Diyanet açısından baktığımız 
zaman, ama ben kısaca şunu söylemek istiyorum: Hükûmet olarak demokratik açılım çerçevesinde Alevi çalıştaylarının 
dördüncüsünü tamamladık. Bu ayın 11’inde de beşincisini gerçekleştireceğiz, bu yıl içerisinde yedinci çalıştayla Alevi 
çalıştaylarını sonuçlandırmış olacağız. Bu çalıştayların neticesinde bir yol haritası çıkacak, o yol haritasını da kamuoyuyla, 
ilgililerle paylaşacağımızı bu tasarıların görüşülmesi vesilesiyle ifade ediyorum. Dolayısıyla, çok hassas bir konu olan, bin 
dört yüz yıllık geçmişi olan bir konunun rastgele bir şekilde ele alınması veya bir boyutuyla ele alınmasını,  yüzeyse l ele 
alınmasını şahsen doğru bulmuyorum. Samimi, ciddi bir şekilde çalışma yürütülüyor. Neticesinde çok sağlıklı olacağı 
inancındayım.  

Mudanya Müftüsüyle ilgili bir soru soruldu. Soruşturma tamamlanmış, Konya ili Çumra ilçesine naklen atandığını 
burada bildiriyorum.  

Gürol Hoca, burada yoklar, GDO’yla ilgili bir değerlendirmesi oldu. Yani Din İşleri Yüksek Kuruluna böyle bir 
soru sorabilir veya dileyen vatandaşlarımız bu soruyu Din İşleri Yüksek Kuruluna iletebilirler. Oradan gerekli fetvayı, 
gerekli cevabı alabilirler, hiçbir mahzuru yok.  

Moldova’daki Gökoğuzyeri içme suyuyla ilgili bir soru yöneltildi İsmail Bey tarafından. Bu projenin 
tamamlandığını ifade edelim.  

Sayın Erkan Akçay Beyin bazı değerlendirmeleri oldu, özellikle kalkınma yardımlarıyla ilgili önerileri zaten TİKA 
Başkanlığı olarak dikkate aldığımız önerilerdir. Bu çerçevede bu yardımların yapıldığını belirtmek istiyorum. Uzmanlar, 
liyakatine göre merkezde ve alanda değerlendirildiğini bu vesileyle ifade ediyorum.  

Bütçenin yüzde 70’i cari transferlere, yüzde 9’u proje koordinasyon merkezlerine ayrıldığını da belirtelim.  
Ayrıca, önemle belirttiğiniz bir husus vardı, ülkemiz açısından stratejik ürünlerle ilgili hassasiyet gösteriliyor mu 

diye ifade ettiniz? Gösterildiğini biz de beyan edelim. Fındık, narenciye, zeytin konularındaki hassasiyetimiz  devam 
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ediyor, ama aynı şey antepfıstığı için değildir. Yani bunların tümünün değerlendirildiği ifade açısından ifade etmiş 
oluyorum.  

Teşkilat yapısıyla ilgili çalışmamızı tamamlamış bulunuyoruz TİKA’yla ilgili, hazır vaziyette, kısa süre içerisinde 
onun da yasalaşmasını gerçekleştireceğiz.  

Stratejik çalışma bitmek üzere. Pakistan, Suriye, Irak, Sırbistan ve Afrika’da en az iki ülkede olmak üzere yeni 
koordinasyon merkezlerini de açmayı düşünüyoruz.  

Daha sonra, sorduğunuz soruları ise, sizin de talebiniz üzerine yazılı olarak size bildireceğimizi ifade ediyorum.  
Diğer bir soru  Mustafa Kalaycı Bey’in sorusu, Diyanette toplu sözleşmeli personel sayısı 14 bin 400, din 

hizmetleri sınıfında ihtiyaç duyulan sözleşmeli personel sayısı ise 4 bin imam hatip, 1.000 müezzin olmak üzere 5 bin 
sözleşmeli personele ihtiyaç olduğunu ifade edelim.  

Harun Beyin önemli bir sorusu vardı: Teknik bir soru aynı zamanda. Elimde olmamasına rağmen, süreyi de 
dikkate alarak kendilerine yazılı olarak, hoşgörülerine istinaden bildireceğimi ifade ediyorum.  

Sayın Mehmet Günal Beyin, özellikle TİKA’yla ilgili ifadelerinden dolayı teşekkür ediyorum. Nitelikli personel 
takviyesi ve bütçe artırılmalı gibi talepleri oldu. Bütçede artış olduğunu konuşmamda da ifade ettim. 10 milyon dolarlardan 
80 milyon dolarlara geldi bütçesi TİKA’nın, uzman takviyesi ise 2004-2009 yılları arasında 36 uzman yardımcısı, bu yıl 12 
uzman yardımcısı daha alınacak, 50 sözleşmeli personel, uzman personelin alındığını da beyan etmiş olalım.  

Yine Gürol Beyin, “TİKA, Kafkaslar ve Orta Asya’ya, neden önceliği Afrika’ya mı kaydırdı ki?” şeklindeki bir 
ifadesi, tabii doğru değil. Kafkaslar ve Orta Asya Türklerine bütçenin yüzde 50’sinden fazlası hâlen ayrılmaya devam 
ediyor. O konuda bir politika değişimi yok. Yalnız şu var: Kalkınma yardımları dış politikamızla paralel olarak yürüdüğünü 
yine konuşmamda ifade etmiştim. Şimdi Afrika’da 53 ülkede 1 milyar insan yaşıyor. Genç ve dinamik bir nüfus var, yokluk 
var, teknik yardıma çok ciddi ihtiyaç duyuluyor. Türkiye'nin yeni vizyonu çerçevesinde Afrika’ya bu alanda açılması son 
derece önemlidir, hepiniz takdir edersiniz diye düşünüyorum.  

Mustafa Kalaycı Beyin, yolluk ve ödeneklerle ilgili 2008 ve 2009 yıllarına ait tedavi ve geçici görev yolluklarının 
ödenmemesi -Diyanetle ilgili- sorusuyla ilgili de bu konuda talep yazımıza Maliyeden cevap geldi ve 2008 ödeneklerini 
karşılayacak bir meblağ alındı, tabii 2009’la ilgili de talebimiz devam ediyor, onu da kısa süre içerisinde temin etmeye 
çalışacağımızı beyan ediyorum.  

Tekrar katkılarınızdan dolayı teşekkür ediyor, hepinize saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Bakanım.  
Komisyonumuzun değerli üyeleri, kurumlarımızın bütçeleriyle ilgili görüşmeler tamamlanmıştır.  
Sayın Başbakan Yardımcımıza, Sayın Bakanımıza, Sayın Müsteşarımıza ve katkıda bulunan bütün üyelerimize 

teşekkür ediyoruz.  
Şimdi kurum bütçelerinin oylamasına geçiyoruz.  
Birinci olarak Başbakanlık bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
 
(Başbakanlık ,Millî İstihbarat Teşkilatı Müsteşarlığı, Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği, Diyanet İşleri 

Başkanlığı, Türk İşbirliği ve Kalkınma İdaresi Başkanlığı 2010 yılı bütçeleri ile 2008 yılı kesin hesapları okundu, oylandı, 
kabul edildi.) 

 
BAŞKAN – Böylece, Başbakanlık, Millî İstihbarat Teşkilatı Müsteşarlığı, Millî Güvenlik Kurulu, Diyanet İşleri 

Başkanlığı ve Türk İşbirliği ve Kalkınma İdaresi Başkanlığı Bütçeleri ve Kesin Hesapları kabul edilmiştir. Hayırlı, uğurlu 
olsun.  

Katkılarından dolayı herkese tekrar teşekkür ediyoruz.  
Komisyonumuzu yarın saat 10.00’da toplanmak üzere oturumu kapatıyorum.  
İyi akşamlar.  
        Kapanma Saati: 22.26 
 

 
 

 


